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Owner’s Record

The model and serial numbers are located on the bottom. Record the serial number in the
space provided below. Refer to these numbers whenever you call your Sony dealer
regarding this product.

Model No. DSC-T110/T110D

Serial No.

WARNING

To reduce fire or shock hazard, do not expose the unit to rain or
moisture.

IMPORTANT SAFETY

INSTRUCTIONS

-SAVE THESE INSTRUCTIONS

DANGER

TO REDUCE THE RISK OF FIRE OR
ELECTRIC SHOCK, CAREFULLY FOLLOW
THESE INSTRUCTIONS

If the shape of the plug does not fit the power outlet, use an attachment plug adaptor of the
proper configuration for the power outlet.

CAUTION
Battery pack

If the battery pack is mishandled, the battery pack can burst, cause a fire or even chemical
burns. Observe the following cautions.

* Do not disassemble.

« Do not crush and do not expose the battery pack to any shock or force such as
hammering, dropping or stepping on it.

« Do not short circuit and do not allow metal objects to come into contact with the battery
terminals.



Do not expose to high temperature above 60°C (140°F) such as in direct sunlight or in a
car parked in the sun.

Do not incinerate or dispose of in fire.

Do not handle damaged or leaking lithium ion batteries.

Be sure to charge the battery pack using a genuine Sony battery charger or a device that
can charge the battery pack.

Keep the battery pack out of the reach of small children.

Keep the battery pack dry.

Replace only with the same or equivalent type recommended by Sony.

Dispose of used battery packs promptly as described in the instructions.

Battery charger
Even if the CHARGE lamp is not lit, the battery charger is not disconnected from the AC
power source (mains) as long as it is connected to the wall outlet (wall socket). If some
trouble occurs while using the battery charger, immediately shut off the power by
disconnecting the plug from the wall outlet (wall socket).

The power cord (mains lead), if supplied, is designed specifically for use with this camera
only, and should not be used with other electrical equipment.

For Customers in Europe

Notice for the customers in the countries applying EU Directives
The manufacturer of this product is Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan. The Authorized Representative for EMC and product safety is Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Germany. For any service or
guarantee matters please refer to the addresses given in separate service or guarantee
documents.

This product has been tested and found compliant with the limits set out in the EMC
Directive for using connection cables shorter than 3 meters (9.8 feet).

Attention
The electromagnetic fields at the specific frequencies may influence the picture and sound
of this unit.

Notice
If static electricity or electromagnetism causes data transfer to discontinue midway (fail),
restart the application or disconnect and connect the communication cable (USB, etc.)
again.
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Disposal of Old Electrical & Electronic Equipment (Applicable in
the European Union and other European countries with separate
collection systems)
This symbol on the product or on its packaging indicates that this product
shall not be treated as household waste. Instead it shall be handed over to
the applicable collection point for the recycling of electrical and electronic
equipment. By ensuring this product is disposed of correctly, you will help
prevent potential negative consequences for the environment and human
health, which could otherwise be caused by inappropriate waste handling
_ of this product. The recycling of materials will help to conserve natural
resources. For more detailed information about recycling of this product,
please contact your local Civic Office, your household waste disposal service or the shop
where you purchased the product.

Disposal of waste batteries (applicable in the European Union
and other European countries with separate collection systems)
This symbol on the battery or on the packaging indicates that the battery
provided with this product shall not be treated as household waste.
On certain batteries this symbol might be used in combination with a
chemical symbol. The chemical symbols for mercury (Hg) or lead (Pb) are
added if the battery contains more than 0.0005% mercury or 0.004% lead.
By ensuring these batteries are disposed of correctly, you will help prevent
potentially negative consequences for the environment and human health which could
otherwise be caused by inappropriate waste handling of the battery. The recycling of the
materials will help to conserve natural resources.
In case of products that for safety, performance or data integrity reasons require a
permanent connection with an incorporated battery, this battery should be replaced by
qualified service staff only. To ensure that the battery will be treated properly, hand over
the product at end-of-life to the applicable collection point for the recycling of electrical
and electronic equipment.
For all other batteries, please view the section on how to remove the battery from the
product safely.
Hand the battery over to the applicable collection point for the recycling of waste batteries.
For more detailed information about recycling of this product or battery, please contact
your local Civic Office, your household waste disposal service or the shop where you
purchased the product.

Notice for customers in the United Kingdom

A moulded plug complying with BS 1363 is fitted to this equipment for your safety and
convenience.
Should the fuse in the plug supplied need to be replaced, a fuse of the same rating as the
supplied one and approved by ASTA or BSI to BS 1362, (i.e., marked with an @ or &
mark) must be used.
If the plug supplied with this equipment has a detachable fuse cover, be sure to attach the
g fuse cover after you change the fuse. Never use the plug without the fuse cover. If you
4 should lose the fuse cover, please contact your nearest Sony service station.



Refer to “Cyber-shot Handbook” (PDF)
on supplied CD-ROM B

For details on advanced operations, please read “Cyber-
shot Handbook” (PDF) on the CD-ROM (supplied) using
a computer.

Refer to “Cyber-shot Handbook” for in-depth instructions
on shooting or viewing images and connecting the camera
to your computer, printer or TV (page 21).

Checking the accessories supplied

« Battery charger BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Power cord (mains lead) (not supplied in the USA and Canada) (1)
* Rechargeable battery pack NP-BN1 (1)
* Paint pen (1)
¢ USB, A/V cable for multi-use terminal (1)
* Wrist strap (1)
* CD-ROM (1)
— Cyber-shot application software
— “Cyber-shot Handbook”
¢ Instruction Manual (this manual) (1)

Notes on using the camera

Changing the language setting

The screen language can be changed if necessary.

To change the language setting, touch [MENU], then select (Settings) —
¢T (Main Settings) — [Language Setting].

Internal memory and memory card back up

Do not turn off the camera, remove the battery pack, or remove the memory
card while the access lamp is lit. Otherwise, the internal memory data or the
memory card may be damaged. Be sure to make a backup copy to protect your
data.



Functions built into this camera

This manual describes each of the functions of TransferJet-compatible/
incompatible devices.

To check if your camera supports the TransferJet function, check for the
following mark on the bottom of the camera.

TransferJet-compatible device: 77 (TransferJet)

On database files

When you insert a memory card without a database file into the camera and

turn on the power, part of the memory card capacity is used to automatically
create a database file. It may take some time until you can perform the next

operation.

Notes on recording/playback

 To ensure stable operations of the memory card, we recommend that you use
this camera to format any memory card being used with this camera for the
first time. Note that formatting will erase all data recorded on the memory
card. This data cannot be restored. Be sure to backup any important data to a
PC or other storage location.

Before you start recording, make a trial recording to make sure that the
camera is working correctly.

The camera is neither dust-proof, nor splash-proof, nor water-proof.

Avoid exposing the camera to water. If water enters inside the camera, a
malfunction may occur. In some cases, the camera cannot be repaired.

Do not aim the camera at the sun or other bright light. It may cause the
malfunction of the camera.

Do not use the camera near a location that generates strong radio waves or
emits radiation. Otherwise, the camera may not properly record or play back
images.

Using the camera in sandy or dusty locations may cause malfunctions.

If moisture condensation occurs, remove it before using the camera.

Do not shake or strike the camera. It may cause a malfunction and you may
not be able to record images. Furthermore, the recording media may become
unusable or image data may be damaged.

Clean the flash surface before use. The heat of flash emission may cause dirt
on the flash surface to become discolored or to stick to the flash surface,
resulting in insufficient light emission.

Notes on the LCD screen

» The LCD screen is manufactured using extremely high-precision technology
50 over 99.99% of the pixels are operational for effective use. However,
some tiny black and/or bright dots (white, red, blue or green) may appear on
the LCD screen. These dots are a normal result of the manufacturing process,
and do not affect the recording.



« If water droplets or other liquids splash on the LCD screen and make it wet,
immediately wipe off the screen with a soft cloth. Leaving liquids on the
LCD screen surface can harm the quality and cause a malfunction.

* Do not press against the LCD screen. The screen may be discolored and that
may cause a malfunction.

Please use Sony genuine accessories

If you use accessories manufactured by companies other than Sony, this could

cause a camera trouble.

* Using other manufacturers’ camera cases with magnets could cause a power
supply trouble.

On camera’s temperature
Your camera and battery may get hot due to continuous use, but it is not a
malfunction.

On the overheat protection

Depending on the camera and battery temperature, you may be unable to
record movies or the power may turn off automatically to protect the camera.
A message will be displayed on the LCD screen before the power turns off or
you can no longer record movies. In such a case, wait until the camera and
battery completely cool down, with the power turned off. If you turn the power
on before they completely cool down, the power may turn off again or you
may be unable to record movies.

On battery charging

In rare cases, a battery that has not been used for a long time may not be
charged optimally. This is due to characteristics of the battery and not a
malfunction. Charge the battery again.

On image data compatibility

 The camera conforms with DCF (Design rule for Camera File system)
universal standard established by JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).

 Sony does not guarantee that the camera will play back images recorded or
edited with other equipment, or that other equipment will play back images
recorded with the camera.

Warning on copyright

Television programs, films, videotapes, and other materials may be
copyrighted. Unauthorized recording of such materials may be contrary to the
provisions of the copyright laws.

No compensation for damaged content or recording failure

Sony cannot compensate for failure to record or loss or damage of recorded
content due to a malfunction of the camera or recording media, etc.

GB



Identifying parts
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Zoom (W/T) lever
[2] Shutter button
Microphone
[4] ON/OFF (Power) button/
Power lamp
[5] Flash
[6] Self-timer lamp/Smile Shutter
lamp/AF illuminator
Lens
Lens cover
[9] LCD screen/Touch panel
Speaker
[>] (Playback) button
Hook for wrist strap
Battery insertion slot
Tripod receptacle
» Use a tripod with a screw less
than 5.5 mm (7/32 inches) long.
Otherwise, you cannot firmly
secure the camera, and damage to
the camera may occur.
Battery/Memory card cover
Multi-connector (Type3a)
Battery eject lever
Memory card slot
Access lamp
7 (TransferJet™) mark



Battery charging and the number of

images/time that can be recorded
GB

1 Insert the battery pack into the
battery charger.

* You can charge the battery even when it is
partially charged.

2 Connectthe battery  For customers in the USA and
charger to the wall ~ Canada Plug
outlet (wall socket).

If you continue charging
the battery pack for about
one more hour after the
CHARGE lamp turns off,
the charge will last slightly
longer (full charge).

CHARGE lamp CHARGE lamp

Lit: Charging For customers in countries/regions

Off: Charging finished other than the USA and Canada
(normal charge) Power cord

(mains lead) ->

3 When charging is finished, disconnect the battery
charger.




Charging time

Full charge time Normal charge time

Approx. 245 min. Approx. 185 min.

GB
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» The table above shows the time required to charge a fully depleted battery pack at
a temperature of 25°C (77°F). Charging may take longer depending on conditions
of use and circumstances.

« Connect the battery charger to the nearest wall outlet (wall socket).

* When charging is finished, disconnect the power cord (mains lead) and the battery
charger from the wall outlet (wall socket), and remove the battery pack from the
battery charger.

* Be sure to use the battery pack or the battery charger of the genuine Sony brand.

Battery life and number of images you can record/
view

Battery life (min.) No. of Images
Shooting still Approx. 115 Approx. 230
images
Viewing still Approx. 250 Approx. 5000
images
Shooting movies Approx. 90 —

« The number of images that can be recorded is an approximate number when

shooting with a fully charged battery pack. The number may be less depending on

the circumstances.

The number of images that can be recorded is when shooting under the following

conditions:

— Using Sony “Memory Stick PRO Duo” (Mark2) media (sold separately).

— When a fully charged battery pack (supplied) is used at an ambient temperature
of 25°C (77°F).




The number of still images that can be recorded is based on the CIPA standard,
and is for shooting under the following conditions.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— [LCD Brightness] is set to [Normal].

— Shooting once every 30 seconds. GB
— The zoom is switched alternately between the W and T ends.
— The flash strobes once every two times.
— The power turns on and off once every ten times.
The battery life for movies is when shooting under the following conditions:
—Recording mode: 720 FINE
— When continuous shooting ends because of set limits, press the shutter button
down again and continue shooting. Shooting functions such as the zoom do not
operate.
Q@ Using the camera abroad
You can use the camera and the battery charger (supplied) in any country
or region where the power supply is within 100 V to 240 V AC, 50 Hz/
60 Hz.
An electronic voltage transformer is unnecessary and its use may cause a
malfunction.
GB
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Inserting the battery pack/a memory card
(sold separately)

1 Open the cover. L//”/':l’)
@

2 Insert a memory card L/
(sold separately).

o)

With the notched corner facing as
illustrated, insert the memory
card until it clicks into place. N

Note the notched corner
facing the correct direction.

3 Insert the battery pack.

Align the battery pack with the
guide arrow inside the battery
insertion slot. Then, insert the
battery pack until the battery eject
lever locks into place.

4 Close the cover.

* Closing the cover with the
battery inserted incorrectly may
damage the camera.




Memory card that you can use

The following memory cards are compatible with this camera: “Memory Stick

PRO Duo” media, “Memory Stick PRO-HG Duo” media, “Memory Stick

Duo” media, SD memory card, SDHC memory card and SDXC memory card. GB
However, all memory cards are not guaranteed to work with this camera.
MultiMediaCard cannot be used.

* In this manual, the term “Memory Stick Duo” media is used to refer to “Memory
Stick PRO Duo” media, “Memory Stick PRO-HG Duo” media and “Memory
Stick Duo” media, and the term “SD card” is used to refer to SD memory card,
SDHC memory card and SDXC memory card.

¢ When recording movies, it is recommended that you use the following memory
cards:

— MemoRyY STick PRO Duo (Mark2) (“Memory Stick PRO Duo” (Mark2) media)
—MemoRY STItck PRO-HG Duo (“Memory Stick PRO-HG Duo” media)
—SD memory card, SDHC memory card or SDXC memory card (Class 4 or faster)

* Images recorded on an SDXC memory card cannot be transferred or played back
on computers or AV devices that are not exXFAT-compatible, even when the
camera is connected to the computer or AV device using a USB cable. Before
connecting, make sure that the device is exFAT-compatible. If connected to a
device that is not exFAT-compatible, a format drive request may appear. Do not
format the drive, or all data will be lost. (exFAT is the file system used by SDXC
memory cards.)

To remove the memory card

Access lamp Make sure that the access lamp is not lit,

then push the memory card in once.
%

\

o)

* Never remove the memory card/the battery pack when the access lamp is lit. This
may cause damage to data or the memory card.

GB
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When there is no memory card inserted
Images are stored in the camera’s internal memory (approximately 23 MB).
To copy images from the internal memory to a memory card, insert a memory
card in the camera, then touch [MENU] — (Settings) — Gl (Memory
Card Tool) — [Copy].

To remove the battery pack

Battery eject lever Slide the battery eject lever. Be sure not

to drop the battery pack.
D
ﬁ
¥

Checking the remaining battery charge

A remaining charge indicator appears on the LCD screen.

High &777] @/7) 7] @] 4l Low

« It takes about one minute until the correct remaining charge indicator appears.

¢ The remaining charge indicator may not be correct under certain circumstances.

* When [Power Save] is set to [Standard] or [Stamina], if you do not operate the
camera for a certain period of time while the power is on, the LCD screen becomes
dark, then the camera turns off automatically (Auto power-off function).

» To keep clean battery pack terminal and prevent short-circuiting, place the battery
pack in a plastic bag, etc. when carrying and storing to isolate it from other metal
objects, etc.

GB
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Setting the date and time/display color

1 Lower the lens cover.

The camera is turned on. The
power lamp lights up only when
the camera starts up.

* You can also turn on the camera
by pressing the ON/OFF
(Power) button.

« It may take time for the power to
turn on and allow operation.

GB

ON/OFF (Power) button ‘
Lens cover

2 Select the desired date display format, then touch
[OK].

3 Select Daylight Savings [On]/[Off], then touch [OK].

4 Select the item to be set, then set the value with A/V
and touch [OK].
* Midnight is indicated as 12:00 AM, and noon as 12:00 PM.

5 Select your desired area with €4/», then touch [OK]
— [OK].

© Follow the instructions on the screen to select a
desired display color and display resolution mode.

7 When the introductory message for the In-Camera
Guide appears, touch [OK].

Superimposing the date on the images

The camera does not have a feature for superimposing dates on images. By
using “PMB” in the CD-ROM (supplied), you can print or save images with
the date. For details, see the “PMB Help”.
6]
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Setting the date and time again

The date and time setup screen appears automatically only when the power is
turned on the first time. To reset the date and time, display the date and time

setup screen by touching [JENU — (Settings) — @ (Clock Settings) —
[Date & Time Setting].



Shooting still images

1 Lower the lens cover. Lenscover  GB

%0

2 Hold the camera steady as
illustrated.

¢ Slide the zoom (W/T) lever to the T side to
zoom.
Slide to the W side to return.

3 Press the shutter button
halfway down to focus.

When the image is in focus, a beep
sounds and the @ indicator lights.

Shutter button

AE/AF lock

4 Press the shutter button
fully down.

GB
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Shooting movies

1 Lower the lens cover, then
touch [id (REC Mode) —
HH (Movie Mode).

9 Press the shutter button to start recording.

* You can zoom by sliding the zoom (W/T) lever.

3 Press the shutter button again to stop recording.




Viewing images

1 Press the [»] (Playback)
button.

* When you play back images on a
memory card that were recorded on
other cameras, the database file
registration screen appears.

I Selecting next/previous
image

Touch | (Next)/l< (Previous) on the

screen.

* To play back movies, touch [»]
(Playback) in the center of the LCD
screen.

* To zoom in, touch the image being
played back.

I Deleting an image
Touch f (Delete) — [This Image].

I Returning to shooting images

Touch ¥ on the LCD screen.
* You can also return to shooting mode by pressing the shutter button halfway
down.

I Turning off the camera

Close the lens cover.
* You can also turn off the camera by pressing the ON/OFF (Power) button.

GB
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In-Camera Guide

This camera contains an internal function guide. This allows you to search the
camera’s functions according to your needs.

In-Camera Guide [x]

Icon ‘

playback guide quide

Troubleshooting
qui

Objective
ide

|_keyword ] [History |

1 Touch ? (In-Camera Guide).

9 Select a search method.

Shoot/playback guide: Search for various operation functions in
shooting/viewing mode.

Icon guide: Search the function and meaning of displayed icons.
Troubleshooting: Search common problems and their solution.
Objective guide: Search functions according to your needs.
Keyword: Search functions by key words.

History: Display the last 10 items displayed in the In-Camera Guide.




Learning more about the camera
(“Cyber-shot Handbook™)

“Cyber-shot Handbook”, which explains how to use the camera in detail, is
included on the CD-ROM (supplied). Refer to it for in-depth instructions on
the many functions of the camera.

GB

For Windows users

1 Turn on your computer, and insert the CD-ROM
(supplied) into the CD-ROM drive.

2 Click [Handbook].

3 Click [Install].

4 Start “Cyber-shot Handbook” from the shortcut on
the desktop.

For Macintosh users

1 Turn on your computer, and insert the CD-ROM
(supplied) into the CD-ROM drive.

2 Select the [Handbook] folder and copy
“Handbook.pdf” stored in the [GB] folder to your
computer.

3 After copying is complete, double-click
“Handbook.pdf”.

GB
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Specifications

Camera

[System]

Image device: 7.75 mm (1/2.3 type)
color CCD, Primary color filter

Total pixel number of camera:
Approx. 16.4 Megapixels

Effective pixel number of camera:
Approx. 16.1 Megapixels

Lens: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x zoom
lens
f=4.43 mm-17.7 mm (25 mm —
100 mm (35 mm film equivalent))
F3.5 (W) -F4.6 (T)
While shooting movies (16:9):
27 mm — 108 mm
While shooting movies (4:3):
33 mm - 132 mm

Steady Shot: Optical

Exposure control:
DSC-T110: Automatic exposure,
Scene Selection (13 modes)
DSC-T110D: Automatic exposure,
Scene Selection (12 modes)

White balance: Auto, Daylight,
Cloudy, Fluorescent 1/2/3,
Incandescent, Flash, One push

Underwater White Balance (DSC-T110
only): Auto, Underwater 1/2, One
push

Recording interval for Burst mode:
Approx. 1.0 second

File format:
Still images: JPEG (DCF Ver. 2.0,
Exif Ver. 2.3, MPF Baseline)
compliant, DPOF compatible
Movies: MPEG-4 Visual

Recording media: Internal Memory
(approx. 23 MB), “Memory Stick
Duo” media, SD card

Flash: Flash range (ISO sensitivity
(Recommended exposure Index)
set to Auto):

Approx. 0.08 m to 2.8 m (3 1/4
inches to 9 ft 2 1/4 inches) (W)/
approx. 0.5 mto 2.3 m (1 ft 7 3/4
inches to 7 ft 6 5/8 inches) (T)

[Input and Output connectors]
Multi-connector: Type3a (AV-out (SD/
HD Component)/USB/DC-in):

Video output
Audio output (Stereo)
USB communication
USB communication: Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[LCD screen]

LCD panel: Wide (16:9), 7.5 cm
(3 type) TFT drive

Total number of dots: 230 400 (960 x
240) dots

[Power, general]

Power: Rechargeable battery pack
NP-BN1,3.6 V
AC-LS5 AC Adaptor (sold
separately), 4.2 V

Power consumption (during shooting):
LOW

Operating temperature: 0°C to 40°C
(32°F to 104°F)

Storage temperature: —20°C to +60°C
(—4°F to +140°F)

Dimensions (CIPA compliant):
DSC-T110: 93.0 mm x 55.6 mm x
16.8 mm (3 3/4 inches x
2 1/4 inches x 11/16 inches)
DSC-T110D: 93.0 mm X 55.6 mm
x 17.1 mm (3 3/4 inches x
2 1/4 inches x 11/16 inches)
(W/H/D)



Mass (CIPA compliant) (including NP-
BNI1 battery pack and “Memory
Stick Duo” media): DSC-T110:
Approx. 121 g (4.3 oz)
DSC-T110D: Approx. 124 g
(4.4 0z)

Microphone: Monaural

Speaker: Monaural

Exif Print: Compatible

PRINT Image Matching I1I:
Compatible

BC-CSN/BC-CSNB battery

charger

Power requirements: AC 100 V to
240 V, 50 Hz/60 Hz, 2 W

Output voltage: DC 4.2V, 0.25 A

Operating temperature: 0°C to 40°C
(32°F to 104°F)

Storage temperature: —20°C to +60°C
(—4°F to +140°F)

Dimensions: Approx. 55 mm x 24 mm
% 83 mm (2 1/4 inches x
31/32 inches x 3 3/8 inches)
(W/H/D)

Mass: Approx. 55 g (1.9 oz)

Rechargeable battery pack
NP-BN1
Used battery: Lithium-ion battery
Maximum voltage: DC 4.2 V
Nominal voltage: DC 3.6 V
Maximum charge voltage: DC 4.2 V
Maximum charge current: 0.9 A
Capacity:
typical: 2.3 Wh (630 mAh)
minimum: 2.2 Wh (600 mAh)

Design and specifications are subject to
change without notice.

Trademarks

* The following marks are trademarks
of Sony Corporation.
Cyber-shot, “Cyber-shot,”
“Memory Stick,” =, , “Memory
Stick PRO,” MEMORY STICK PRO,
“Memory Stick Duo,”

MemoRY STICK Duo, “Memory Stick
PRO Duo,”

MemoRy STick PRO Duo, “Memory
Stick PRO-HG Duo,”

Memory STick PRO-HG Do, “Memory
Stick Micro,” “MagicGate,”
MAaGIcGATE, TransferJet and
the TransferJet logo

Microsoft, Windows, DirectX and
Windows Vista are either registered
trademarks or trademarks of
Microsoft Corporation in the United
States and/or other countries.
Macintosh and Mac OS are
trademarks or registered trademarks
of Apple Inc.

Intel, Pentium and Intel Core are
trademarks or registered trademarks
of Intel Corporation.

SDXC logo is a trademark of SD-3C,
LLC.

MultiMediaCard is a trademark of the
MultiMediaCard Association.

Adobe and Reader are either
trademarks or registered trademarks
of Adobe Systems Incorporated in the
United States and/or other countries.
The OBEX word mark and logo are
registered trademarks and are owned
by Infrared Data Association
(tDA®).

 Eye-Fi is a trademark of Eye-Fi, Inc.

GB
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« In addition, system and product
names used in this manual are, in
general, trademarks or registered
trademarks of their respective
developers or manufacturers.
However, the ™ or ® marks are not
used in all cases in this manual.

Additional information on this
product and answers to frequently
asked questions can be found at
our Customer Support Website.

http://www.sony.net/

Printed on 70% or more recycled paper
using VOC (Volatile Organic
Compound)-free vegetable oil based

ink.

GB
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Aide-mémoire

Les numéros de modele et de série se situent sous I’appareil. Prendre en note le numéro de
série dans I’espace prévu ci-dessous. Se reporter a ces numéros lors des communications
avec le détaillant Sony au sujet de ce produit.

Modele no DSC-T110/T110D

No de série

AVERTISSEMENT

Afin de réduire les risques d’incendie ou de décharge électrique,
n’exposez pas cet appareil a la pluie ou a ’humidité.

IMPORTANTES INSTRUCTIONS DE SECURITE

- CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS

DANGER

AFIN DE REDUIRE LE RISQUE D’INCENDIE OU DE
DECHARGE ELECTRIQUE, SUIVEZ EXACTEMENT CES
INSTRUCTIONS

Si la forme de la fiche ne correspond pas a la prise secteur, utilisez un adaptateur de fiche
accessoire de configuration correcte pour la prise secteur.

ATTENTION

Batterie
Toute erreur de manipulation de la batterie peut provoquer son explosion, entrainer un
incendie, voire méme des briilures de substances chimiques. Respectez les précautions
suivantes :

Ne démontez pas la batterie.

N’écrasez et n’exposez pas la batterie a des chocs ou a une force extérieure. Vous ne
devez pas la frapper avec un marteau, la laisser tomber ou marcher dessus.

Ne court-circuitez pas les bornes de la batterie et maintenez-les a I’écart de tout contact
avec des objets métalliques.

N’exposez pas la batterie a des températures supérieures a 60 °C (140 °F), notamment les
rayons directs du soleil ou I’habitacle d’un véhicule garé au soleil.

N’incinérez pas la batterie et ne la jetez pas au feu.

Ne manipulez jamais des batteries lithium ion qui sont endommagées ou présentent une
fuite.



* Veillez a recharger la batterie a 1’aide d’un chargeur Sony authentique ou d’un appareil
capable de la recharger.

* Tenez la batterie hors de la portée des petits enfants.

 Gardez la batterie au sec.

* Remplacez-la uniquement par une batterie de méme type ou d’un type équivalent
recommandé par Sony.

¢ Mettez les batteries au rebut sans attendre, de la maniére décrite dans les instructions.

Chargeur de batterie
Meéme si le t¢émoin CHARGE n’est pas allumé, le chargeur de batterie n’est pas isolé du
secteur tant qu’il reste branché a la prise murale. En cas de probléme lors de 1’utilisation du
chargeur de batterie, coupez immédiatement 1’ alimentation en débranchant la fiche de la
prise murale.

Le cordon d’alimentation, s’il est fourni, est congu spécifiquement pour une utilisation
exclusive avec cet appareil et il ne doit pas étre utilisé avec un autre appareil électrique.

Note pour les clients européens

Avis aux consommateurs des pays appliquant les Directives UE
Le fabricant de ce produit est Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-0075
Japon. Le représentant agréé pour la compatibilité électromagnétique et la sécurité du
produit est Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Allemagne.
Pour toute question relative a la garantie ou aux réparations, reportez-vous a I’adresse que
vous trouverez dans les documents ci-joints, relatifs a la garantie et aux réparations.

Cet appareil a été testé et jugé conforme aux limites établies par la directive EMC visant
I’utilisation de cables de connexion de moins de 3 metres.

Attention
Le champ électromagnétique a des fréquences particuliéres peut avoir une incidence sur
I’image et le son de cet appareil.

Avis
Si I’électricité statique ou les champs électrostatiques entrainent une interruption lors du
transfert des données (échec), redémarrez 1’ application ou débranchez, puis rebranchez le
cable de connexion (USB, etc.).

FR



Traitement des appareils électriques et électroniques en fin de
vie (Applicable dans les pays de I’'Union Européenne et aux
autres pays européens disposant de systémes de collecte
sélective)
Ce symbole, apposé sur le produit ou sur son emballage, indique que ce
produit ne doit pas étre traité avec les déchets ménagers. Il doit étre remis
a un point de collecte approprié pour le recyclage des équipements
électriques et électroniques. En s’assurant que ce produit est bien mis au
rebut de maniére appropriée, vous aiderez a prévenir les conséquences
négatives potentielles pour 1’environnement et la santé humaine. Le
_ recyclage des matériaux aidera a préserver les ressources naturelles. Pour
toute information supplémentaire au sujet du recyclage de ce produit, vous
pouvez contacter votre municipalité, votre déchetterie ou le magasin ou vous avez acheté le
produit.

Elimination des piles et accumulateurs usagés (Applicable dans
les pays de I’Union Européenne et aux autres pays européens
disposant de systémes de collecte sélective)
Ce symbole, apposé sur les piles et accumulateurs ou sur les emballages,
indique que les piles et accumulateurs fournis avec ce produit ne doivent
pas étre traités comme de simples déchets ménagers.
Sur certains types de piles, ce symbole apparait parfois combiné avec un
symbole chimique. Les symboles pour le mercure (Hg) ou le plomb (Pb)
sont rajoutés lorsque ces piles contiennent plus de 0,0005% de mercure ou
0,004% de plomb.
En vous assurant que ces piles et accumulateurs sont mis au rebut de facon appropriée,
vous participez activement a la prévention des conséquences négatives que leur mauvais
traitement pourrait provoquer sur I’environnement et sur la santé humaine. Le recyclage
des matériaux contribue par ailleurs a la préservation des ressources naturelles.
Pour les produits qui pour des raisons de sécurité, de performance ou d’intégrité de
données nécessitent une connexion permanente a une pile ou a un accumulateur, il
conviendra de vous rapprocher d’un service technique qualifié pour effectuer son
remplacement. En rapportant votre appareil électrique en fin de vie a un point de collecte
approprié vous vous assurez que la pile ou I’accumulateur incorporée sera traitée
correctement.
Pour tous les autres cas de figure et afin d’enlever les piles ou accumulateurs en toute
sécurité de votre appareil, reportez-vous au manuel d’utilisation.
Rapportez les piles ou accumulateurs usagés au point de collecte approprié pour le
recyclage.
Pour toute information complémentaire au sujet du recyclage de ce produit ou des piles et
accumulateurs, vous pouvez contacter votre municipalité, votre déchetterie locale ou le
point de vente ol vous avez acheté ce produit.



Pour les utilisateurs au Royaume-Uni

Une fiche moulée conforme a BS 1363 est installée sur cet équipement pour votre sécurité

et commodité.

Si le fusible dans la fiche fournie doit étre remplacé, un fusible de méme ampérage que

celui fourni et approuvé par ASTA ou BSI a BS 1362, (c’est-a-dire portant une marque

ou §9) doit étre utilisé. FR
Si la fiche fournie avec cet équipement comporte un couvercle de fusible détachable,
assurez-vous de remettre en place le couvercle de fusible aprés avoir remplacé le fusible.
N’utilisez jamais la fiche sans le couvercle de fusible. Si vous perdez le couvercle de

fusible, veuillez contacter le service aprés-vente Sony le plus proche.



Reportez-vous au « Guide pratique de
Cyber-shot » (PDF) se trouvant sur le
CD-ROM fourni

Pour plus d’informations sur les opérations avancées, lisez
le « Guide pratique de Cyber-shot » (PDF) se trouvant sur
le CD-ROM (fourni) a I’aide d’un ordinateur.
Reportez-vous au « Guide pratique de Cyber-shot » pour
des instructions plus approfondies sur la prise de vue ou la
visualisation d’images et le raccordement de 1’appareil a votre ordinateur,
imprimante ou téléviseur (page 23).

Vérification des accessoires fournis

¢ Chargeur de batterie BC-CSN/BC-CSNB (1)
¢ Cordon d’alimentation (non fourni aux FEtats-Unis et au Canada) (1)
« Batterie rechargeable NP-BN1 (1)
« Stylet-pinceau (1)
» Cable USB, A/V pour borne multi-usage (1)
* Dragonne (1)
¢ CD-ROM (1)
— Logiciel d’application Cyber-shot
— « Guide pratique de Cyber-shot »
* Mode d’emploi (ce manuel) (1)

Remarques sur l'utilisation de I’'appareil

Changement du réglage de la langue

1l est possible de changer, si nécessaire, la langue sur écran.

Pour changer le réglage de la langue, touchez [MENU], puis sélectionnez
(Réglages) — ¢T (Parametres princip.) — [Language Setting].
Sauvegarde de la mémoire interne et de la carte mémoire

Ne mettez pas ’appareil hors tension, ne retirez pas la batterie ni ne retirez la
carte mémoire pendant que le témoin d’acces est allumé. Sinon, les données de
la mémoire interne ou la carte mémoire peuvent étre endommagées. Protégez
toujours vos données en effectuant une copie de sauvegarde.




Fonctions incorporées dans cet appareil

Ce manuel décrit chacune des fonctions des dispositifs compatibles/
incompatibles TransferJet.

Pour vérifier si votre appareil prend en charge la fonction TransferJet, regardez
si la marque suivante se trouve sur la face inférieure de 1’appareil.

Dispositif compatible TransferJet : 77 (TransferJet)

Fichiers base de données FR
Lorsque vous insérez une carte mémoire sans fichier base de données dans
I’appareil et le mettez sous tension, une partie de la capacité de la carte

mémoire est utilisée pour créer automatiquement un fichier dans la base de
données. Il se peut qu’il faille un certain temps avant que vous puissiez

effectuer I’opération suivante.

Remarques sur I’enregistrement/lecture

* Pour garantir un fonctionnement stable de la carte mémoire, nous vous

recommandons d’utiliser cet appareil pour formater toute carte mémoire

utilisée pour la premiére fois avec cet appareil. Notez que le formatage efface

toutes les données enregistrées sur la carte mémoire. Il n’est pas possible de

restaurer ces données. Veillez a sauvegarder toutes données importantes sur

une ordinateur ou autre dispositif de stockage.

Avant de commencer a enregistrer, effectuez un essai d’enregistrement pour

étre sir que 1’appareil fonctionne correctement.

L’appareil n’est ni étanche a la poussiere, ni étanche aux projections

liquides, ni étanche a I’eau.

Evitez d’exposer I’appareil a I'eau. Si de 1’eau pénétre dans I’ appareil, il peut

se produire un dysfonctionnement. Dans certains cas, 1’appareil ne pourra

pas étre réparé.

Ne dirigez pas I’appareil vers le soleil ou une forte lumiere. Ceci pourrait

entrainer un dysfonctionnement de 1’appareil.

N’utilisez pas I’appareil pres de sources de fortes ondes radioélectriques ou

de radiations. A défaut, I’appareil risquerait de ne pas pouvoir enregistrer ou

lire correctement les images.

L’utilisation de I’appareil dans des endroits sablonneux ou poussiéreux peut

provoquer des dysfonctionnements.

Si une condensation d’humidité se produit, éliminez-la avant d’utiliser

I’appareil.

Ne secouez pas et ne heurtez pas I’appareil. Ceci pourrait provoquer un

dysfonctionnement et empécher 1’enregistrement des images. En outre, le

support d’enregistrement pourrait devenir inutilisable ou les données

d’image étre endommagées.

* Nettoyez la surface du flash avant I’utilisation. La chaleur de 1’émission du
flash peut décolorer ou coller la saleté a la surface du flash et rendre ainsi
I’émission de lumiére insuffisante.



Remarques sur I’écran LCD

e L’écran LCD a été fabriqué avec une technologie de trés haute précision et
plus de 99,99 % des pixels sont opérationnels pour une utilisation effective.
11 se peut, toutefois, que des petits points noirs et/ou brillants (blancs, rouges,
bleus ou verts) apparaissent sur 1’écran LCD. Ces points sont un résultat
normal du procédé de fabrication et n’affectent pas I’enregistrement.

« Si des gouttelettes d’eau ou d’autres liquides giclent sur I’écran LCD et le
mouillent, essuyez immédiatement 1’écran avec un chiffon doux. Des
liquides restant sur la surface de 1’écran LCD peuvent nuire a la qualité et
provoquer un dysfonctionnement.

* N’exercez aucune pression sur I’écran LCD. Ceci pourrait décolorer 1’écran
et provoquer un dysfonctionnement.

Utilisez des accessoires d’origine Sony

Si vous utilisez des accessoires de fabricants autres que Sony, cela pourrait

provoquer un dysfonctionnement de 1’ appareil.

e L’utilisation d’un étui d’appareil avec aimants d’un autre fabricant pourrait
provoquer des problemes d’alimentation.

Température de I'appareil
En cas d’utilisation continue, votre appareil photo et la batterie peuvent
chauffer, mais il ne s’agit pas d’un dysfonctionnement.

Protection contre la surchauffe

Selon la température de 1’appareil et de la batterie, il se peut que vous ne
puissiez pas enregistrer de films ou que 1’alimentation se coupe
automatiquement pour protéger 1’ appareil.

Un message s’affiche sur I’écran LCD avant que 1’alimentation se coupe ou
que vous ne puissiez plus enregistrer de films. Dans ce cas, mettez I’appareil
hors tension et attendez que celui-ci et la batterie aient compleétement refroidi.
Si vous mettez I’appareil sous tension avant leur refroidissement complet, il
risque de se mettre & nouveau hors tension ou d’étre incapable d’enregistrer
des films.

A propos du chargement de la batterie

Dans de rares cas, il peut étre impossible de charger de maniére optimale une
batterie qui n’a pas été utilisée pendant une période prolongée. Ceci est dii a
des caractéristiques propres a la batterie. Il ne s’agit pas d’un probleme de
fonctionnement. Chargez a nouveau la batterie.

Compatibilité des données d’image
» L’appareil est conforme a la norme universelle DCF (Design rule for Camera

File system) établie par JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).



« Sony ne garantit pas que 1’appareil lira les images enregistrées ou éditées
avec un autre appareil, ou que les autres appareils pourront lire les images
enregistrées avec cet appareil.

Avertissement sur les droits d’auteur

Les émissions de télévision, films, cassettes vidéo et autres ceuvres peuvent

étre protégés par des droits d’auteur. L’enregistrement non autorisé de telles
ceuvres peut constituer une infraction a la loi sur les droits d’auteur. FR

Pas d’indemnisation en cas de contenu endommagé ou
d’enregistrement manqué

Sony ne saurait offrir d’indemnisation dans le cas ou I’enregistrement serait
impossible ou que le contenu enregistré serait perdu ou endommagé, en raison
d’un dysfonctionnement de 1’appareil ou d’une anomalie du support
d’enregistrement, etc.
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Identification des piéces

=
FRe

>~\@

{7]
(8]

Levier de zoom (W/T)
[2] Déclencheur
Micro
@ Touche ON/OFF (Alimentation)/
Témoin d’alimentation
[5] Flash
[6] Témoin de retardateur/Témoin
de détection de sourire/
Illuminateur d’assistance AF
Objectif
Bouchon d’objectif
[9] Ecran LCD/Panneau tactile
Haut-parleur
Touche [»] (Lecture)
Crochet pour dragonne
Fente d’insertion de la batterie
Douille de trépied
« Utilisez un trépied ayant une
longueur de vis inférieure a
5,5 mm (7/32 po). Sinon vous ne
pouvez pas fixer fermement
I’appareil et il peut étre
endommaggé.
Couvercle de batterie/carte
mémoire
Multi-connecteur (Type3a)
Levier d’éjection de la batterie
Fente de carte mémoire
Témoin d’acces
Marque 77 (TransferJet™)



Charge de la batterie et nombre
d’images/durée pouvant étre enregistrés

1 Insérez la batterie dans le
chargeur de batterie.

* Vous pouvez charger la batterie méme
lorsqu’elle est partiellement chargée.

FR

Batterie

2 Branchez le Pour les utilisateurs aux Etats-Unis
chargeur de et au Canada Fiche
batterie a une prise
murale.

Si vous continuez a charger
la batterie pendant encore
environ une heure apres
que le témoin CHARGE
s’éteint, la charge durera
légerement plus longtemps

(charge complete). Témoin CHARGE
Pour les utilisateurs de pays/

Témoin CHARGE régions autres que les Etats-Unis et
Allumé : Charge le Canada
Désactivé : Charge Cordon
terminée (charge normale) i i

§ % d’alimentation -

ER

Témoin CHARGE%

3 Lorsque la charge est terminée, débranchez le
chargeur de batterie.

FR
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Durée de charge

Durée de charge complete Durée de charge normale
245 min environ 185 min environ
et le chargeur de batterie de la prise
q murale, et retirez la batterie du
* Le tableau ci-dessus indique la durée chargeur de batterie.
nécessaire pour charger une batterie * Veillez a utiliser une batterie ou un
completement déchargée a une chargeur de batterie garanti d’origine
température de 25 °C (77 °F). Selon Sony.

les conditions d’utilisation et les
circonstances, la charge peut prendre
plus longtemps.

Autonomie de la batterie

ye
» Raccordez le chargeur de batterie a la et nombre d images que
prise murale la plus proche. Vous pouvez
* Lorsque la charge est terminée, enregistrer/visualiser
débranchez le cordon d’alimentation
Autonomie de la batterie Nombre d'i
(min) ombre d’'images
F”rlse de Vl.Je Environ 115 Environ 230
d’'images fixes
V,I.S uallsatlgn Environ 250 Environ 5000
d’'images fixes
Enn_aglstrement Environ 90 -
de films
une température ambiante de 25 °C
qu (77 °F).

* Le nombre d’images pouvant &tre
enregistrées est un nombre
approximatif lors d’une prise de vue
avec une batterie complétement
chargée. Selon les circonstances, ce
nombre peut étre inférieur.
Le nombre d’images pouvant étre
enregistrées est celui lors d’une prise
de vue dans les conditions suivantes :
— utilisation d’un « Memory Stick
PRO Duo » (Mark2) Sony (vendu
séparément).
—lorsqu’une batterie (fournie)
completement chargée est utilisée a



* Le nombre d’images fixes pouvant étre enregistrées est basé sur la norme CIPA et

il correspond a une prise de vue dans les conditions suivantes.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— [Luminosité LCD] est réglé sur [Normal].

— prise de vue une fois toutes les 30 secondes.

—zoom commuté alternativement entre le coté W et le coté T.

— flash déclenché toutes les deux fois. FR

— mise sous et hors tension toutes les dix fois.

L’autonomie de la batterie pour les films est celle lors d’une prise de vue dans les

conditions suivantes :

—mode d’enregistrement : 720 FINE

—lorsque la prise de vue continue se termine du fait de limites spécifiées, enfoncez
a nouveau le déclencheur et continuez la prise de vue. Les fonctions de prise de
vue telles que le zoom ne sont pas opérantes.

"¢ Utilisation de I'appareil & Iétranger

Vous pouvez utiliser I’appareil et le chargeur de batterie (fourni) dans tout
pays ou région ou I’alimentation en courant est de 100 V a 240 V CA,

50 Hz/60 Hz.

Un transformateur de tension électronique est inutile et peut entrainer une
panne.

FR
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Insertion de la batterie/d’une carte
mémoire (vendue séparément)

1 Ouvrez le couvercle.

)

®

2 Insérez une carte
mémoire (vendue
séparément).

Le coin entaillé étant dans le sens
illustré, insérez la carte mémoire
jusqu’a ce qu’elle se mette en
place avec un déclic.

N

o)

N

Vérifiez que le coin entaillé est
dans le bon sens.

3 Insérez la batterie.

Alignez la batterie avec la fleche
guide a I'intérieur de la fente
d’insertion de la batterie. Puis
insérez la batterie jusqu’a ce que
le levier d’éjection de la batterie
se verrouille en place.

Levier d’éjection
de la batterie

4 Fermez le couvercle.

« La fermeture du couvercle alors
que la batterie est
incorrectement insérée peut
endommager I’appareil.

L,//;&)
=
;@/ng//-é

FR
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Cartes mémoire que vous pouvez utiliser

Les cartes mémoire suivantes sont compatibles avec cet appareil : « Memory
Stick PRO Duo », « Memory Stick PRO-HG Duo », « Memory Stick Duo »,
carte mémoire SD, carte mémoire SDHC et carte mémoire SDXC. Il n’est
toutefois pas garanti que toutes les cartes mémoire fonctionnent avec cet
appareil. I n’est pas possible d’utiliser une MultiMediaCard.

 Dans ce manuel, le terme « Memory Stick Duo » est utilisé pour faire référence
aux « Memory Stick PRO Duo », « Memory Stick PRO-HG Duo » et « Memory
Stick Duo », et le terme « carte SD » est utilisé pour faire référence aux carte
mémoire SD, carte mémoire SDHC et carte mémoire SDXC.

* Pour I’enregistrement de films, il est recommandé d’utiliser les cartes mémoire
suivantes :
— MemoRyY STiIck PRO Duo (Mark2) (« Memory Stick PRO Duo » (Mark2))
—MemoRY STick PRO-HG Duo (« Memory Stick PRO-HG Duo »)
— Carte mémoire SD, carte mémoire SDHC ou carte mémoire SDXC (Classe 4 ou

plus rapide)

Remarque

« Il n’est pas possible de transférer ou d’afficher des images enregistrées sur une
carte mémoire SDXC sur des ordinateurs ou dispositifs AV qui ne sont pas
compatibles exFAT, méme lorsque I’appareil est raccordé a I’ ordinateur ou au
dispositif AV a1’aide d’un céble USB. Assurez-vous que le dispositif est
compatible exFAT avant de le raccorder. Si I’appareil est raccordé a un dispositif
qui n’est pas compatible exFAT, une demande de formatage du lecteur peut
apparaitre. Ne formatez pas le lecteur sous peine de perdre toutes les données.
(exFAT est le systeme de fichier utilisé par les cartes mémoire SDXC.)

Pour retirer la carte mémoire

Témoin d'acces Assurez-vous que le témoin d’acces
n’est pas allumé, puis enfoncez une fois
la carte mémoire.

Remarque

* Ne retirez jamais la carte mémoire/la batterie lorsque le témoin d’acces est allumé.
Cela pourrait endommager les données ou la carte mémoire.

15
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Lorsqu’une carte mémoire n’est pas insérée

Les images sont enregistrées dans la mémoire interne de 1’appareil (environ
23 Mo).
Pour copier des images de la mémoire interne vers une carte mémoire, insérez

une carte mémoire dans I’appareil, puis touchez [MENU| — (Réglages) —
@l (Outil carte mémoire) — [Copier].

Pour retirer la batterie

Levier d’éjection de la batterie Faites glisser le levier d’éjection de la
batterie. Veillez a ne pas faire tomber la

Vérification de la charge restante de la batterie
Un indicateur de charge restante apparait sur I’écran LCD.

Pleine @) @ Feivle
>

Remarques

« Il faut environ une minute pour que I’indicateur de charge restante correct
apparaisse.

« Dans certaines circonstances, I’indicateur de charge restante peut ne pas étre
correct.

* Lorsque [Economie d'énergie] est placé sur [Standard] ou [Autonomie], si vous
n’utilisez pas 1’appareil pendant un certain temps alors qu’il est sous tension,
I’écran LCD s’assombrit, puis I’appareil s’éteint automatiquement (fonction de
mise hors tension automatique).

* Pour que les bornes de la batterie restent propres et pour éviter de les court-
circuiter, glissez la batterie dans un sachet en plastique, par exemple, lorsque vous
la transportez et la rangez, afin d’éviter tout contact avec des objets métalliques,
notamment.



Réglage de la date et de I'heure/de la
couleur d’affichage

1 Abaissez le bouchon
d’objectif.
L’appareil se met sous tension. Le
témoin d’alimentation ne s’allume
que lorsque I’appareil se met en
marche.

* Vous pouvez aussi mettre
I’appareil sous tension en
appuyant sur la touche ON/OFF Touche ON/OFF
(Alimentation). (Alimentation) ~ Bouchon
 La mise sous tension peut d'objectif

prendre un certain temps avant
que !’utilisation soit possible.

2 Sélectionnez le format d’affichage de date souhaité,
puis touchez [OK].

3 Sélectionnez Heure d’été [Act]/[Désact], puis
touchez [OK].

4 Sélectionnez le paramétre a régler, puis spécifiez la
valeur avec A/V et touchez [OK].
* Minuit est indiqué par 12:00 AM et midi par 12:00 PM.

5 Sélectionnez la zone désirée avec 4/, puis
touchez [OK] — [OK].

6 Conformez-vous aux instructions affichées pour
sélectionner la couleur d’affichage et le mode de
résolution d'affichage souhaités.

7 Lorsque le message d'introduction du Guide intégré
a l'appareil s’affiche, touchez [OK].

FR
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Horodatage des images

L’appareil ne comporte pas de fonction pour superposer des dates sur les
images. Vous pouvez imprimer ou sauvegarder des images avec la date en
utilisant « PMB » se trouvant sur le CD-ROM (fourni). Pour plus
d’informations, voir I’« Aide PMB ».

Nouveau réglage de la date et de ’heure
L’écran de paramétrage de la date et de ’heure apparait automatiquement
seulement lors de la premiére mise sous tension. Pour régler a nouveau la date

et ’heure, affichez I’écran de paramétrage de la date et de I’heure en touchant
[MENU| — @ (Réglages) — @ (Réglages horloge) — [Régl. date&heure].



Prise de vue d’images fixes

1 Abaissez le bouchon Bouchon d'objectif
d’objectif.
= S

¥

9 Tenez 'appareil immobile, comme
illustré.

« Faites glisser le levier de zoom (W/T) vers le
coté T pour faire un zoom avant.
Faites-le glisser vers le coté W pour retourner.

3 Enfoncez le déclencheur Déclencheur
a mi-course pour
effectuer la mise au point.

Lorsque I’'image est mise au point,
un bip se fait entendre et I’indicateur
@ s’allume.

Verrouillage AE/AF

4 Enfoncez complétement le
déclencheur.
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Enregistrement de films

1 Abaissez le bouchon
d’objectif, puis touchez
(Mode ENR) —
BH (Mode Film).

2 Enfoncez le déclencheur pour commencer
I'enregistrement.

* Vous pouvez effectuer un zoom en faisant glisser le levier de zoom
(W/T).

3 Enfoncez a nouveau le déclencheur pour arréter
'enregistrement.




Visualisation d’images

1 Appuyez sur la touche [»]
(Lecture).

* Lors de la lecture d’images sur une

o e -\ ER
carte mémoire qui ont €té A
enregistrées sur un autre appareil, o8 m
I’écran d’enregistrement de fichier o
dans la base de données apparait. Touche [»] (Lecture)

Sélection de I'image
suivante/précédente

Touchez | (Suivante)/|<q (Précédente)

sur I’écran.

* Pour visualiser des films, touchez [»]
(Lecture) au centre de I’écran LCD.

¢ Pour faire un zoom avant, touchez
I’'image en cours de lecture.

Suppression d’'une image
Touchez ﬁ (Supprimer) — [Cette img].

Retour a la prise d’images
Touchez a sur I’écran LCD.

* Vous pouvez aussi retourner en mode de prise de vue en enfongant le
déclencheur a mi-course.

Mettre I’appareil hors tension

Fermez le bouchon d’objectif.
* Vous pouvez aussi mettre I’appareil hors tension en appuyant sur la touche
ON/OFF (Alimentation).
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Guide intégré a I’'appareil

Cet appareil photo renferme un guide des fonctions interne. Cela vous permet
de rechercher les fonctions de 1’appareil selon vos besoins.

Guide intégré a I'appareil E

Guide prise
de vueflecture

Guide des
icones.

Dépannage
I'objectif

Guide de ‘

[ (Mot-cié ] [Historique |

1 Touchez ? (Guide intégré a I'appareil).

9 Sélectionnez une méthode de recherche.

Guide prise de vue/lecture : Pour rechercher les diverses fonctions
d’utilisation en mode de prise de vue/lecture.

Guide des icones : Pour rechercher la fonction et la signification des
icones affichées.

Dépannage : Pour rechercher les problémes courants et leurs solutions.
Guide de I'objectif : Pour rechercher des fonctions selon vos besoins.
Mot-clé : Pour rechercher des fonctions par mots-clés.

Historique : Pour afficher les 10 derniers éléments consultés dans le
Guide intégré a I’appareil.




Connaissance plus approfondie de
I'appareil (« Guide pratique de Cyber-
shot »)

Le « Guide pratique de Cyber-shot », qui explique en détails comment utiliser
I’appareil, se trouve sur le CD-ROM (fourni). Consultez-le pour des
instructions spécifiques sur les nombreuses fonctions de 1’appareil.

Pour les utilisateurs de Windows

1 Mettez I'ordinateur sous tension et insérez le CD-
ROM (fourni) dans le lecteur de CD-ROM.

2 Cliquez sur [Handbook].

3 Cliquez sur [Installation].

4 Démarrez le « Guide pratique de Cyber-shot »
depuis le raccourci sur le bureau.

Pour les utilisateurs d’'un Macintosh

1 Mettez I'ordinateur sous tension et insérez le CD-
ROM (fourni) dans le lecteur de CD-ROM.

2 Sélectionnez le dossier [Handbook] et copiez le
fichier « Handbook.pdf » se trouvant dans le dossier
[FR] sur votre ordinateur.

3 Aprés la copie, double-cliquez sur
« Handbook.pdf ».
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Spécifications

Appareil photo

[Systeme]

Dispositif d’image : CCD couleur
7,75 mm (type 1/2,3), filtre a
couleurs primaires

Nombre total de pixels de 1’appareil :
Environ 16,4 mégapixels

Nombre de pixels utiles de I’appareil :
Environ 16,1 mégapixels

Objectif : Objectif zoom 4x Carl Zeiss

Vario-Tessar

f=4,43 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (équivalant a un film

35 mm))

F3,5 (W) -F4,6 (T)

Pendant I’enregistrement de films
(16:9) : 27 mm — 108 mm
Pendant I’enregistrement de films
(4:3) : 33 mm — 132 mm

SteadyShot : Optique

Contrdle de I’exposition :

DSC-T110 : Exposition
automatique, sélection de scéne
(13 modes)

DSC-T110D : Exposition
automatique, sélection de scéne
(12 modes)

Balance des blancs : Automatique,
Lumiere jour, Nuageux,
Fluorescent 1/2/3, Incandescent,
Flash, Pression unique

Balance des blancs sous I’eau (DSC-
T110 uniquement) : Auto, Sous
I’eau 1/2, Pression unique

Intervalle d’enregistrement pour le
mode Rafale :

Environ 1,0 seconde

FR
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Format de fichier :
Images fixes : Conformes a JPEG
(DCF Ver. 2.0, Exif Ver. 2.3, MPF
Baseline), compatibles DPOF
Films : MPEG-4 Visual

Support d’enregistrement : Mémoire
interne (environ 23 Mo),
« Memory Stick Duo », carte SD

Flash : Portée du flash (sensibilité ISO
(indice de lumination
recommandé) réglée sur Auto) :
0,08 ma2,8m(31/4poa9pi
2 1/4 po) environ (W)/
0,5ma23m(lpi73/4poaTpi
6 5/8 po) environ (T)

[Connecteurs d’entrée et de sortie]
Multi-connecteur : Type3a (Sortie AV
(composant SD/HD)/USB/entrée
DC):
Sortie vidéo
Sortie audio (Stéréo)
Communication USB
Communication USB : Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[Ecran LCD]

Panneau LCD : Large (16:9), matrice
active TFT 7,5 cm (type 3)

Nombre total de points : 230 400
(960 x 240) points



[Alimentation, caractéristiques

générales]

Alimentation : Batterie rechargeable
NP-BNI, 3,6 V
Adaptateur secteur
AC-LSS5 (vendu séparément),
42V

Consommation (pendant la prise de
vue): 1,0 W

Température de fonctionnement : 0 °C
240 °C (32°Fa 104 °F)

Température de stockage : —20 °C a
+60 °C (—4 °F a +140 °F)

Dimensions (compatible CIPA) :
DSC-T110: 93,0 mm X 55,6 mm x
16,8 mm (3 3/4 po x 2 1/4 po x
11/16 po)

DSC-T110D : 93,0 mm x 55,6 mm
x 17,1 mm (3 3/4 po x 2 1/4 po x
11/16 po)

(L/H/P)

Poids (compatible CIPA) (batterie
NP-BNI1 et « Memory Stick Duo »
compris) :

DSC-T110: 121 g (4,3 0z) environ
DSC-T110D : 124 g (4,4 oz)
environ

Micro : Monaural

Haut-parleur : Monaural

Exif Print : Compatible

PRINT Image Matching III :
Compatible

Chargeur de batterie BC-CSN/

BC-CSNB

Alimentation requise : 100 V a 240 V
CA, 50 Hz/60 Hz, 2 W

Tension de sortie : 4,2 V CC, 0,25 A

Température de fonctionnement : 0 °C
240 °C (32°Fa 104 °F)

Température de stockage : —20 °C a
+60 °C (—4 °F a +140 °F)

Dimensions : Environ 55 mm x
24 mm x 83 mm (2 1/4 po x
31/32 po x 3 3/8 po) (L/H/P)

Poids : 55 g (1,9 0z) environ

Batterie rechargeable NP-BN1
Batterie utilisée : Batterie Lithium-ion
Tension maximale : 4,2 V CC
Tension nominale : 3,6 V CC
Tension de charge maximale :
42V CC
Courant de charge maximal : 0,9 A
Capacité :
type : 2,3 Wh (630 mAh)
minimum : 2,2 Wh (600 mAh)

La conception et les spécifications sont
susceptibles de modifications sans
préavis.
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Marques

« Les marques suivantes sont des
marques commerciales de Sony
Corporation.

Cyber-shot, « Cyber-shot »,

« Memory Stick », « Memory
Stick PRO », MEMORY STICK PRO,
« Memory Stick Duo »,

MeMORY STICK Dun, « Memory
Stick PRO Duo »,

MemoRy STick PRO Duo, « Memory
Stick PRO-HG Duo »,

MemoRy STick PRO-HG Duo, « Memory
Stick Micro », « MagicGate »,
MAaGICcGATE, Transferlet, les
logos TransferJet

¢ Microsoft, Windows, DirectX et
Windows Vista sont des marques
déposées ou des marques
commerciales de Microsoft
Corporation aux Etats-Unis et/ou
dans d’autres pays.

* Macintosh et Mac OS sont des
marques commerciales ou marques
déposées de Apple Inc.

 Intel, Pentium et Intel Core sont des
marques commerciales ou marques
déposées de Intel Corporation.

¢ Le logo SDXC est une marque
commerciale de SD-3C, LLC.

¢ MultiMediaCard est une marque
commerciale de MultiMediaCard
Association.

* Adobe et Reader sont soit des
marques commerciales soit des
marques déposées de Adobe Systems
Incorporated aux Etats-Unis et/ou
dans d’autres pays.

* La lettre de marque et le logo OBEX
sont des marques déposées qui sont la
propriété de Infrared Data
Association (IrDA®).

« Eye-Fi est une marque commerciale
de Eye-Fi, Inc.

* Les noms de systeme et de produit
utilisés dans ce manuel sont
généralement des marques
commerciales ou des marques
déposées de leurs créateurs ou
fabricants respectifs. Notez que les
marques ™ ou ® ne sont pas toujours
utilisées dans ce manuel.

Des informations complémentaires
sur ce produit et des réponses a des
questions fréquemment posées
sont disponibles sur notre site Web
d’assistance client.

http://www.sony.net/

Imprimé sur papier recyclé a 70 % ou
plus avec de I'encre a base d’huile
végétale sans COV (composés
organiques volatils).
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AVVERTENZA

Per ridurre il pericolo di incendi o scosse elettriche, non esporre
I’apparecchio alla pioggia o all’'umidita.

ISTRUZIONI IMPORTANTI PER LA SICUREZZA
-SALVARE QUESTE ISTRUZIONI

PERICOLO

PER RIDURRE IL RISCHIO DI INCENDI O SCOSSE
ELETTRICHE, SEGUIRE ATTENTAMENTE QUESTE
ISTRUZIONI

Se la forma della spina non si adatta alla presa di corrente, usare un adattatore accessorio
per spina con la configurazione corretta per la presa di corrente.

AVVERTENZA

Batteria

Se trattato in modo improprio, & possibile che il blocco batteria esploda, causi incendi o
provochi bruciature causate da sostanze chimiche. Attenersi alle precauzioni riportate di
seguito.

Non smontare il prodotto.

Non danneggiare o esporre il blocco batteria a scosse o urti eccessivi, ad esempio non
schiacciarlo con un martello, non lasciarlo cadere o calpestarlo.

Non cortocircuitare o lasciare che eventuali oggetti metallici entrino in contatto con i
terminali della batteria.

Non esporre a temperature elevate superiore a 60 °C, ad esempio alla luce solare diretta o
all’interno di un’auto parcheggiata al sole.

Non bruciare o gettare nel fuoco.

Non utilizzare pile agli ioni di litio danneggiate o con perdite di elettrolita.

Assicurarsi di caricare il blocco batteria con un caricabatterie originale Sony o un
dispositivo in grado di caricare il blocco batteria stesso.

Conservare il blocco batteria lontano dalla portata dei bambini.

Non bagnare il blocco batteria.

Sostituirlo esclusivamente con un blocco batteria dello stesso tipo o di tipo equivalente
consigliato da Sony.

Smaltire i blocchi batteria il prima possibile come descritto nelle istruzioni.



Caricabatterie
Anche se la spia CHARGE non ¢ accesa, il caricabatterie non & scollegato dalla rete di
alimentazione CA per tutto il tempo che & collegato alla presa a muro. Se si verifica
qualche problema durante I’'uso del caricabatterie, disattivare immediatamente
I’alimentazione scollegando la spina dalla presa a muro.

11 cavo di alimentazione, se in dotazione, & progettato specificatamente solo per I’'uso con
questa fotocamera e non deve essere usato con altre apparecchiature elettriche.

Attenzione per i clienti in Europa IT

Avviso per i clienti residenti nei paesi che applicano le direttive
UE
Questo prodotto ¢ realizzato da Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-
0075 Giappone. Il Rappresentante autorizzato per la conformita alle direttive EMC e per la
sicurezza dei prodotti & Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart,
Germania. Per qualsiasi questione relativa all’assistenza o alla garanzia, consultare gli
indirizzi forniti a parte nei relativi documenti.

11 presente prodotto & stato testato ed & risultato conforme ai limiti stabiliti dalla Direttiva
EMC relativa all’uso dei cavi di collegamento di lunghezza inferiore a 3 metri.

Attenzione
11 campo elettromagnetico alle frequenze specifiche puo influenzare I’immagine e il suono
di questa unita.

Nota
Se Delettricita statica o interferenze elettromagnetiche causano I’interruzione del
trasferimento dei dati, che pertanto non avviene, & necessario riavviare I’applicazione
oppure scollegare, quindi ricollegare il cavo di comunicazione (USB e cosi via).

Trattamento del dispositivo elettrico o elettronico a fine vita
(applicabile in tutti i paesi dell’Unione Europea e in altri paesi
europei con sistema di raccolta differenziata)
Questo simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che il prodotto non
deve essere considerato come un normale rifiuto domestico, ma deve
invece essere consegnato ad un punto di raccolta appropriato per il riciclo
di apparecchi elettrici ed elettronici. Assicurandovi che questo prodotto
sia smaltito correttamente, voi contribuirete a prevenire potenziali
conseguenze negative per I’ambiente e per la salute che potrebbero
_ altrimenti essere causate dal suo smaltimento inadeguato. Il riciclaggio dei
materiali aiuta a conservare le risorse naturali. Per informazioni pitt
dettagliate circa il riciclaggio di questo prodotto, potete contattare 1’ufficio comunale, il
servizio locale di smaltimento rifiuti oppure il negozio dove 1’avete acquistato. In caso di
smaltimento abusivo di apparecchiature elettriche e/o elettroniche potrebbero essere
applicate le sanzioni previste dalla normativa applicabile (valido solo per I'Italia).



Trattamento delle pile esauste (applicabile in tutti i paesi
dell’Unione Europea e in altri paesi Europei con sistema di
raccolta differenziata)
Questo simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che la pila non deve
essere considerata un normale rifiuto domestico.
Su alcuni tipi di pile questo simbolo potrebbe essere utilizzato in
combinazione con un simbolo chimico. I simboli chimici del mercurio
(Hg) o del piombo (Pb) sono aggiunti, se la batteria contiene piu dello
0,0005% di mercurio o dello 0,004% di piombo.
Assicurandovi che le pile siano smaltite correttamente, contribuirete a prevenire potenziali
conseguenze negative per I’ambiente e per la salute che potrebbero altrimenti essere
causate dal loro inadeguato smaltimento. Il riciclaggio dei materiali aiuta a conservare le
risorse naturali.
In caso di prodotti che per motivi di sicurezza, prestazione o protezione dei dati richiedano
un collegamento fisso ad una pila interna, la stessa dovra essere sostituita solo da personale
di assistenza qualificato. Consegnare il prodotto a fine vita al punto di raccolta idoneo allo
smaltimento di apparecchiature elettriche ed elettroniche; questo assicura che anche la pila
al suo interno venga trattata correttamente.
Per le altre pile consultate la sezione relativa alla rimozione sicura delle pile.
Conferire le pile esauste presso i punti di raccolta indicati per il riciclo.
Per informazioni piti dettagliate circa lo smaltimento della pila esausta o del prodotto,
potete contattare il Comune, il servizio locale di smaltimento rifiuti oppure il negozio dove
I’avete acquistato.



Consultare la “Guida all’uso Cyber-
shot” (PDF) sul CD-ROM in dotazione

Per i dettagli sulle operazioni avanzate, leggere la “Guida
all’uso Cyber-shot” (PDF) sul CD-ROM (in dotazione)
usando un computer.

Consultare la “Guida all’uso Cyber-shot” per le istruzioni
approfondite sulla ripresa o visione delle immagini e sul
collegamento della fotocamera al computer, alla stampante o al televisore
(pagina 22).

Verifica degli accessori in dotazione

e Caricabatterie BC-CSN/BC-CSNB (1)
 Cavo di alimentazione (non in dotazione negli Stati Uniti e in Canada) (1)
¢ Pacco batteria ricaricabile NP-BN1 (1)
* Marcatore (1)
* Cavo USB, A/V per terminale multiuso (1)
« Cinturino da polso (1)
* CD-ROM (1)
— Software applicativo per Cyber-shot
— “Guida all’uso Cyber-shot”
* Istruzioni per 1'uso (questo manuale) (1)

Note sull’uso della fotocamera

Cambiamento di impostazione della lingua

La lingua sullo schermo puo essere cambiata se & necessario.

Per cambiare I"impostazione della lingua, toccare [MENU|, quindi selezionare
[E (Impost.) — ¢T (Impostaz. principali) — [Language Setting].

Copia di riserva della memoria interna e della scheda memoria
Non spegnere la fotocamera, né rimuovere il pacco batteria o la scheda
memoria mentre la spia di accesso ¢ illuminata. Altrimenti i dati nella memoria

interna o la scheda memoria potrebbero essere danneggiati. Assicurarsi di
effettuare una copia di riserva per proteggere i dati.



Funzioni incorporate in questa fotocamera

Questo manuale descrive ciascuna delle funzioni delle periferiche compatibili/
incompatibili con TransferJet.

Per controllare se la fotocamera supporta la funzione TransferJet, controllare il
seguente contrassegno sul fondo della fotocamera.

Periferica compatibile con TransferJet: 77 (TransferJet)

File di database

Quando si inserisce nella fotocamera una scheda memoria senza un file di
database e si accende la fotocamera, una parte di capacita della scheda
memoria ¢ usata per creare automaticamente un file di database. Potrebbe
volerci un po’ di tempo finché viene eseguita 1’operazione successiva.

Note sulla registrazione/riproduzione

« Per garantire operazioni stabili della scheda di memoria, si consiglia di usare
questa fotocamera per formattare qualsiasi scheda di memoria che viene
usata con questa fotocamera la prima volta. Tenere presente che la
formattazione cancellera tutti i dati registrati sulla scheda di memoria. Questi
dati non possono essere ripristinati. Assicurarsi di fare un copia di riserva dei
dati importanti su un PC o su altra posizione di memorizzazione.

Prima di iniziare a registrare, effettuare una registrazione di prova per
accertarsi che la fotocamera funzioni correttamente.

La fotocamera non ¢ né a tenuta di polvere, né di spruzzi e non ¢ neanche
impermeabile.

Evitare di sottoporre la fotocamera all’acqua. Se 1’acqua penetra nella
fotocamera, si verifica un malfunzionamento. In alcuni casi, la fotocamera
non puo essere riparata.

Non puntare la fotocamera verso il sole o un’altra luce luminosa. Cid pud
causare un malfunzionamento della fotocamera.

Non usare la fotocamera vicino ad un luogo che genera forti radioonde o
emette radiazioni. Altrimenti la fotocamera potrebbe non registrare o
riprodurre correttamente le immagini.

Usando la fotocamera in luoghi sabbiosi o polverosi si possono causare dei
malfunzionamenti.

Se si forma della condensa, eliminarla prima di usare la fotocamera.

Non scuotere né urtare la fotocamera. Potrebbe causare un
malfunzionamento e si potrebbe non essere in grado di registrare le
immagini. Inoltre, il supporto di registrazione potrebbe diventare
inutilizzabile o i dati di immagine potrebbero essere danneggiati.

Pulire la superficie del flash prima dell’uso. Il calore dell’emissione del flash
puo far si che la sporcizia presente sulla superficie del flash la faccia
scolorire o vi si appiccichi, provocando un’emissione insufficiente di luce.



Note sullo schermo LCD

* Lo schermo LCD ¢ stato fabbricato usando la tecnologia ad altissima
precisione, percio oltre il 99,99% dei pixel sono operativi per 1’uso effettivo.
Tuttavia, dei minuscoli punti neri e/o luminosi (bianchi, rossi, blu o verdi)
potrebbero apparire sullo schermo LCD. Questi punti sono un risultato
normale del processo di fabbricazione e non influiscono sulla registrazione.

* Se sullo schermo LCD vengono spruzzate delle gocce d’acqua o degli altri
liquidi bagnandolo, asciugare immediatamente lo schermo con un panno
morbido. Lasciando i liquidi sulla superficie dello schermo LCD ¢ possibile
danneggiare la qualita e causare un malfunzionamento.

* Non premere contro lo schermo LCD. Lo schermo potrebbe macchiarsi e cid
puo causare un malfunzionamento.

Si prega di usare accessori autentici Sony

Se si usano accessori prodotti da societa diverse da Sony, cio potrebbe causare

un guasto alla fotocamera.

* L’uso di custodie della fotocamera di altri produttori con i magneti potrebbe
causare un inconveniente nell’alimentazione.

Temperatura della fotocamera
La fotocamera e la batteria potrebbero scaldarsi a causa dell’utilizzo continuo,
ma non si tratta di un malfunzionamento.

Protezione contro il surriscaldamento

Secondo la temperatura della fotocamera e del pacco batteria, si potrebbe non
essere in grado di registrare i filmati o la fotocamera potrebbe spegnersi
automaticamente per essere protetta.

Un messaggio si visualizzera sullo schermo LCD prima che la fotocamera si
spenga o che non si possa piu registrare i filmati. In questo caso, attendere che
la fotocamera e la batteria si raffreddino completamente, con 1’alimentazione
spenta. In caso di accensione prima del completo raffreddamento,
I’alimentazione potrebbe disattivarsi di nuovo oppure potrebbe non essere
possibile registrare filmati.

Caricamento della batteria

In rari casi € possibile che una batteria non utilizzata per molto tempo non
venga caricata in modo ottimale. Cio ¢ dovuto alle caratteristiche della batteria
e non si tratta di un malfunzionamento. Caricare di nuovo la batteria.

Compatibilita dei dati di immagine

* La fotocamera ¢ conforme allo standard universale DCF (Design rule for
Camera File system) stabilito da JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).

 Sony non garantisce che la fotocamera riproduca le immagini registrate o
modificate con un altro apparecchio o che 1’altro apparecchio riproduca le
immagini registrate con la fotocamera.



Avvertimento sui diritti d’autore

I programmi televisivi, i film, le videocassette ed altri materiali possono essere
protetti dai diritti d’autore. La registrazione non autorizzata di tali materiali
puo essere contraria ai provvedimenti di legge sui diritti d’autore.

Nessuna compensazione per il contenuto danneggiato o la
mancata registrazione
Sony non pud compensare per la mancata registrazione, la perdita o i danni al

contenuto registrato a causa di un malfunzionamento della fotocamera o del
supporto di registrazione, ecc.



Identificazione delle parti

Leva dello zoom (W/T)

i @‘ 4] [2] Pulsante di scatto

_JX‘J\\\ Microfono
S Q'—@ @ Tasto ON/OFF (Alimentazione)/
Q&Q {7] Spia di alimentazione
8] [5] Flash
[6] Spia dell’autoscatto/Spia
dell’ otturatore sorriso/
/ Tlluminatore AF
Obiettivo
Copriobiettivo
[9] Schermo LCD/Pannello a
sfioramento
Altoparlante
Tasto ] (Riproduzione)
Gancio per cinturino da polso
Slot di inserimento della batteria
Attacco per treppiede
* Usare un treppiede con una vite
di lunghezza inferiore a 5,5 mm.
Altrimenti non & possibile fissare
saldamente la fotocamera e

potrebbero verificarsi dei danni
alla fotocamera.

Coperchio della batteria/della
scheda di memoria
Connettore multiplo (Type3a)
Pannello del coperchio Leva di espulsione della batteria
Slot della scheda di memoria
Spia di accesso
Contrassegno
7 (TransferJet™)

2 7




Carica del pacco batteria e il numero di
immagini/il tempo che é possibile
registrare

1 Inserire il pacco batteria nel

caricabatterie.
« E possibile caricare il pacco batteria anche
quando ¢ parzialmente carico. I N
A
\ Pacco
\@ batteria
2 Collegare il Per i clienti negli Stati Uniti e in
caricabatterie alla ~ Canada Spina

presa a muro.

Se si continua a caricare il
pacco batteria per ancora
un’ora circa dopo che la
spia CHARGE si spegne, la
carica durera leggermente
pit a lungo (carica

completa).
. Spia CHARGE
Spia (_:HA_RGE, Per i clienti in paesi/regioni diversi
Illuminata: Carica dagli Stati Uniti e Canada
Spenta: La carica & )
terminata (carica normale) Clgvo di .
% alimentazione ->
BR
Spia CHARGE

3 Quando la carica & terminata, scollegare il
caricabatterie.




Tempo di carica

Tempo di carica completa Tempo di carica normale

Circa 245 min. Circa 185 min.

* La suddetta tabella mostra il tempo necessario per caricare un pacco batteria
completamente esaurito ad una temperatura di 25°C. La carica potrebbe richiedere
pit tempo a seconda delle condizioni d’uso e delle circostanze.

* Collegare il caricabatterie alla presa a muro piu vicina. IT

* Quando la carica ¢ terminata, scollegare il cavo di alimentazione e il caricabatterie
dalla presa a muro e rimuovere il pacco batteria dal caricabatterie.

* Assicurarsi di usare il pacco batteria o il caricabatterie del marchio autentico Sony.

Durata della batteria e numero di immagini che &
possibile registrare/vedere

Durata della batteria (min.) Numero di immagini
Ripresa di fermi Circa 115 Circa 230
immagine
Visione dei fermi Circa 250 Circa 5000
immagine
Si riprendono i Circa 90
filmati

IT
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« Il numero di immagini che ¢ possibile registrare ¢ un numero approssimativo
quando si riprende con un pacco batteria completamente carico. Il numero
potrebbe essere inferiore a seconda delle circostanze.

« Il numero di immagini che & possibile registrare si riferisce a quando si riprende

nelle seguenti condizioni:

— Uso del “Memory Stick PRO Duo” (Mark2) Sony (in vendita separatamente).

— Quando un pacco batteria completamente carico (in dotazione) viene usato ad
una temperatura ambiente di 25°C.

1l numero di fermi immagine che & possibile registrare si basa sullo standard CIPA

ed ¢ per la ripresa nelle seguenti condizioni.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— [Luminosita LCD] & impostato su [Normale].

— Si riprende una volta ogni 30 secondi.

— Lo zoom viene cambiato alternamente tra le estremita W e T.

—1II flash lampeggia una volta ogni due.

— La fotocamera si accende e si spegne una volta ogni dieci.

La durata del pacco batteria per i filmati si riferisce a quando si riprende nelle

seguenti condizioni:

— Modo di registrazione: 720 FINE

— Quando la ripresa continua termina a causa dei limiti impostati, premere di
nuovo il pulsante di scatto e continuare la ripresa. Le funzioni di ripresa come lo
zoom non funzionano.

Q@ Uso della fotocamera all’estero

E possibile usare la fotocamera e il caricabatterie (in dotazione) in
qualsiasi paese o regione in cui la fonte di alimentazione & compresa tra
100 V e 240 V CA, 50 Hz/60 Hz.

Non ¢ necessario un trasformatore di tensione elettrica e il suo utilizzo
potrebbe causare malfunzionamenti.



Inserimento del pacco batteria/di una
scheda memoria (in vendita
separatamente)

1 Aprire il coperchio. \////:_é%
—
i

? Inserire una scheda L/:_x’j
memoria (in vendita
separatamente).

Con I’angolo dentellato rivolto
come ¢ illustrato, inserire la ‘

scheda memoria finché scatta in Fare attenzione che 'angolo

posizione. dentellato sia rivolto nella direzione
corretta.

3 Inserire il pacco
batteria.

Allineare il pacco batteria con la

freccia di guida all’interno dello

slot di inserimento della batteria.

Quindi inserire il pacco batteria

finché la leva di espulsione della

batteria si blocca in posizione. Leva di espulsione \
della batteria

4 Chiudere il coperchio. L//””’;‘l’)
* Se si chiude il coperchio con il =
pacco batteria inserito in modo (®) =2 _—— )
sbagliato si potrebbe |
danneggiare la fotocamera. @
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Scheda memoria utilizzabile

Le seguenti schede memoria sono compatibili con questa fotocamera:
“Memory Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo”, “Memory Stick
Duo”, scheda di memoria SD, scheda di memoria SDHC e scheda di memoria
SDXC. Tuttavia tutte le schede memoria non sono garantite per funzionare con
questa fotocamera. La scheda MultiMediaCard non pu0 essere usata.

« In questo manuale il termine “Memory Stick Duo” viene usato per riferirsi al
“Memory Stick PRO Duo”, al “Memory Stick PRO-HG Duo”, al “Memory Stick
Duo” e il termine “Scheda SD” viene usato per riferirsi alla scheda di memoria
SD, alla scheda di memoria SDHC e alla scheda di memoria SDXC.

¢ Quando si registrano i filmati, si consiglia di usare le seguenti schede di memoria:
— MemoRry STiIck PRO Duo (Mark2) (“Memory Stick PRO Duo” (Mark2))
—Memory STick PRO-HG Duo (“Memory Stick PRO-HG Duo”)

— Scheda di memoria SD, scheda di memoria SDHC o scheda di memoria SDXC
(Classe 4 o piu veloce)

» Le immagini registrate su una scheda memoria SDXC non possono essere
trasferite o riprodotte su computer o periferiche AV che non sono compatibili con
exFAT, anche quando la fotocamera ¢ collegata al computer o alla periferica AV
usando un cavo USB. Prima del collegamento, accertarsi che la periferica sia
compatibile con exFAT. Se si collega ad una periferica che non & compatibile con
exFAT, potrebbe apparire una richiesta di formattazione del drive. Non formattare
il drive o tutti i dati saranno persi. (exFAT ¢ il sistema di file usato dalle schede
memoria SDXC.)

Per rimuovere la scheda memoria

Spia diaccesso  Accertarsi che la spia di accesso non sia

illuminata, quindi spingere dentro una

volta la scheda memoria.
0, RN

« Non rimuovere mai la scheda memoria/il pacco batteria quando la spia di accesso
¢ illuminata. Questa operazione potrebbe causare danni ai dati o alla scheda
memoria.



Quando non c’eé la scheda di memoria inserita

Le immagini vengono memorizzate nella memoria interna della fotocamera
(circa 23 MB).

Per copiare le immagini dalla memoria interna su una scheda memoria,
inserire una scheda memoria nella fotocamera, quindi toccare [MENU| —

(Impost.) — G (Str. scheda memoria) — [Copia].

Per rimuovere il pacco batteria

Leva di espulsione della batteria Far scorrere la leva di espulsione della IT

batteria. Assicurarsi di non lasciar
cadere il pacco batteria.

Controllo della carica rimanente della batteria

Sullo schermo LCD appare un indicatore di carica rimanente.

Alta ] Bessa

* Ci vuole circa un minuto finché appare I’indicatore di carica rimanente corretta.

* L’indicatore di carica rimanente potrebbe non essere corretto in certe circostanze.

* Quando [Risparmio energia] ¢ impostato su [Standard] o [Resistenza], se non si
usa la fotocamera per un certo periodo di tempo mentre & accesa, lo schermo LCD
diventa scuro, quindi la fotocamera si spegne automaticamente (Funzione di
spegnimento automatico).

 Per mantenere pulito il terminale del pacco batteria ed evitare cortocircuiti,
trasportare e conservare il pacco batteria in una bustina di plastica o simili per
isolarlo da altri oggetti in metallo, ecc.

IT
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Impostazione della data e dell’ora/del
colore di visualizzazione

1 Abbassare il

copriobiettivo. SO

La fotocamera si accende. La spia & |l S

di alimentazione si illumina solo

quando la fotocamera si avvia.

« E anche possibile accendere la
fotocamera premendo il tasto ‘\
ON/OFF (Alimentazione). = Q

. La fotocamera p’otr‘ebbe Tasto ON/OFF
impiegare un po’ di tempo per (Alimentazione) Coprio-
accendersi e consentire il

bk biettivo
funzionamento.

? Selezionare il formato desiderato di visualizzazione
della data, quindi toccare [OK].

3 Selezionare Risp. luce giorno [Acceso]/[Spento],
quindi toccare [OK].

4 Selezionare la voce da impostare, quindi impostare il
valore con A/V e toccare [OK].

* Mezzanotte ¢ indicata con 12:00 AM e mezzogiorno con 12:00 PM.

5 Selezionare l'area desiderata con <4/», quindi
toccare [OK] — [OK].

6 Attenersi alle istruzioni sullo schermo per
selezionare il colore e la modalita di risoluzione del
display desiderati.

7 Quando viene visualizzato il messaggio introduttivo
per la Guida nella fotocamera, toccare [OK].




Sovrimpressione della data sulle immagini
La fotocamera non ¢ dotata di una funzione per la sovrimpressione delle date
sulle immagini. Usando “PMB” nel CD-ROM (in dotazione), ¢ possibile

stampare o salvare le immagini con la data. Per ulteriori informazioni, vedere
la “Guida di PMB”.

Reimpostazione della data e dell’ora

La schermata di impostazione della data e dell’ora appare automaticamente

solo quando si accende la fotocamera la prima volta. Per reimpostare la datae |
I’ora, visualizzare la schermata di impostazione della data e dell’ora toccando
IMENU — @ (Impost.) — @ (Impostaz. orologio) — [Impost. data & ora].

IT
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Ripresa di fermi immagine

1 Abbassare il
copriobiettivo.

9 Tenere ferma la fotocamera come
illustrato.

» Far scorrere la leva dello zoom (W/T) sul lato T
per zumare.
Far scorrere sul lato W per tornare indietro.

3 Premere parzialmente il
pulsante di scatto per
mettere a fuoco.

Quando I’immagine ¢ a fuoco, un

segnale acustico suona e
I’indicatore @ si illumina.

Pulsante di scatto

4 Premere completamente
il pulsante di scatto.




Si riprendono i filmati

1 Abbassare il copriobiettivo,
quindi toccare [igd (Modo
REG) — HH (Modo filmato).

2 Premere il pulsante di scatto per avviare la
registrazione.

« E possibile ingrandire/ridurre facendo scorrere la leva (W/T) dello
zoom.

3 Premere di nuovo il pulsante di scatto per
interrompere la registrazione.

IT

19



Visione delle immagini

1 Premere il tasto
(»] (Riproduzione).

¢ Quando si riproducono le immagini i
su una scheda memoria che sono \
state registrate su altre fotocamere, %} S o \‘h
appare la schermata di registrazione .
del file di database. Tasto E (Riproduzione)

Selezione del'immagine
successiva/precedente

Toccare B (Successivo)/l<d (Precedente)

sullo schermo.

* Per riprodurre i filmati, toccare [p]
(Riproduzione) nel centro dello schermo
LCD.

 Per zumare, toccare I’immagine che
viene riprodotta.

Cancellazione di un’immagine

Toccare ﬁ (Canc.) — [Qs. imm.].

Ritorno alla ripresa delle immagini

chcare a sullo schermo LCD.
« E anche possibile tornare al modo di ripresa premendo parzialmente il
pulsante di scatto.

Spegnimento della fotocamera

Chiudere il copriobiettivo.
« E anche possibile spegnere la fotocamera premendo il tasto ON/OFF
(Alimentazione).

IT
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Guida nella fotocamera

La presente fotocamera contiene una guida delle funzioni interna. Cio
consente di cercare le funzioni della fotocamera in base alle proprie esigenze.

Guida nella fotocamera E

Guida ripresa/

riproduzione icona

Guida ‘

Risoluzione

dei problemi obiettivo

Guida ‘

[_Parola chiave | [cronologia |

1 Toccare ? (Guida nella fotocamera).

2 Selezionare un metodo di ricerca.

Guida ripresa/riproduzione: consente di cercare diverse funzioni
delle operazioni nella modalita di ripresa/riproduzione.

Guida icona: consente di cercare la funzione e il significato delle icone
visualizzate.

Risoluzione dei problemi: consente di cercare problemi comuni e la
loro soluzione.

Guida obiettivo: consente di cercare le funzioni in base alle proprie
esigenze.

Parola chiave: consente di cercare le funzioni per parole chiave.
Cronologia: consente di visualizzare le ultime 10 voci visualizzate nella
Guida nella fotocamera.

IT
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Per ottenere maggiori informazioni sulla
fotocamera (“Guida all’uso Cyber-shot”)

La “Guida all’'uso Cyber-shot”, che spiega dettagliatamente come usare la
fotocamera, ¢ inclusa sul CD-ROM (in dotazione). Consultarla per le
istruzioni approfondite sulle numerose funzioni della fotocamera.

Per gli utenti Windows

1 Accendere il computer ed inserire il CD-ROM (in
dotazione) nel drive del CD-ROM.

2 Cliccare su [Handbook].

3 Cliccare su [Installa].

4 Avviare “Guida all'uso Cyber-shot” dalla scelta
rapida sul desktop.

Per gli utenti Macintosh

1 Accendere il computer ed inserire il CD-ROM (in
dotazione) nel drive del CD-ROM.

2 Selezionare la cartella [Handbook] e copiare sul
computer “Handbook.pdf’ che & memorizzato nella
cartella [IT].

Al completamento della copia, fare doppio clic su
“Handbook.pdf”.




Dati tecnici

Fotocamera

[Sistemal

Dispositivo per immagine: CCD a
colori da 7,75 mm (di tipo 1/2,3),
Filtro a colori primari

Numero totale di pixel della
fotocamera:

Circa 16,4 megapixel

Numero effettivo di pixel della
fotocamera:

Circa 16,1 megapixel

Obiettivo: Obiettivo con zoom 4x Carl
Zeiss Vario-Tessar
f=443 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (equivalente ad una
pellicola da 35 mm))

F3,5 (W) - F4,6 (T)

Durante la registrazione di filmati
(16:9): 27 mm - 108 mm

Durante la registrazione di filmati
(4:3): 33 mm - 132 mm

SteadyShot: Ottico

Controllo dell’esposizione:
DSC-T110: Esposizione
automatica, Selezione della scena
(13 modi)

DSC-T110D: Esposizione
automatica, Selezione della scena
(12 modi)

Bilanciamento del bianco: Automatico,
Luce giorno, Nuvoloso,
Fluorescente 1/2/3, Incandescente,
Flash, Singola pressione

Bilanciamento del bianco sott’acqua
(Solo DSC-T110): Automatico,
Sott’acqua 1/2, Singola pressione

Intervallo di registrazione per modo
raffica:

Circa 1,0 secondo

Formato di file:
Fermi immagine: conforme a JPEG
(DCF Ver. 2.0, Exif Ver. 2.3, MPF
Baseline), compatibile con DPOF
Filmati: MPEG-4 Visual

Supporto di registrazione: Memoria
interna (circa 23 MB), “Memory
Stick Duo”, scheda SD IT

Flash: Raggio d’azione del flash
(sensibilita ISO (indice di
esposizione consigliato) impostata
su Autom.):
Da circa 0,08 m a 2,8 m (W)/
dacirca0,5ma23m(T)

[Connettori di ingresso e uscital
Connettore multiplo: Type3a (Uscita
AV (Componente SD/HD)/USB/
ingresso CC):
Uscita video
Uscita audio (Stereo)
Comunicazione USB
Comunicazione USB: Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[Schermo LCD]

Pannello LCD: Ampio (16:9), unita
TFT da 7,5 cm (tipo 3)

Numero totale di punti: 230 400 (960 x
240) punti

[Alimentazione, generali]
Alimentazione: Pacco batteria
ricaricabile NP-BN1, 3,6 V
Alimentatore CA AC-LS5
(in vendita separatamente), 4,2 V
Consumo (durante la ripresa): 1,0 W
Temperatura di utilizzo: Da 0°C a 40°C
Temperatura di deposito: Da —20°C a
+60°C
IT
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Dimensioni (Conformita CIPA):
DSC-T110: 93,0 mm x 55,6 mm x
16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x 55,6 mm
x 17,1 mm
(L/A/P)

Peso (Conformita CIPA) (inclusi il
pacco batteria NP-BN1 e il
“Memory Stick Duo”):
DSC-T110: Circa 121 g
DSC-T110D: Circa 124 g

Microfono: Monofonico

Altoparlante: Monofonico

Exif Print: Compatibile

PRINT Image Matching III:
Compatibile

Caricabatterie BC-CSN/BC-

CSNB

Alimentazione: da 100 V a 240 V CA,
50 Hz/60 Hz, 2 W

Tensione in uscita: CC 4,2V, 0,25 A

Temperatura di utilizzo: Da 0°C a 40°C

Temperatura di deposito: Da -20°C a
+60°C

Dimensioni: Circa 55 mm x 24 mm x
83 mm (L/A/P)

Peso: Circa55 g

Pacco batteria ricaricabile NP-
BN1
Batteria usata: Batteria agli ioni di litio
Tensione massima: CC 4,2 V
Tensione nominale: CC 3,6 V
Tensione massima di carica: 4,2 V CC
Corrente massima di carica: 0,9 A
Capacita:

tipica: 2,3 Wh (630 mAh)

minima: 2,2 Wh (600 mAh)

1l formato e i dati tecnici sono soggetti
a modifiche senza preavviso.

Marchi di fabbrica
« I seguenti marchi sono marchi di
fabbrica della Sony Corporation.
Cuyber-shot, “Cyber-shot”,
“Memory Stick”, =, , “Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
“Memory Stick Duo”,
MeMoRY STicK Duo, “Memory Stick
PRO Duo”,
MemoRy STick PRO Duo, “Memory
Stick PRO-HG Duo”,
Memory STick PRO-HG Duo, “Memory
Stick Micro”, “MagicGate”,
MAaGIcGATE, TransferJet,
loghi di TransferJet
Microsoft, Windows, DirectX e
Windows Vista sono marchi di
fabbrica registrati o marchi di
fabbrica di Microsoft Corporation
negli Stati Uniti e/o in altri paesi.
Macintosh e Mac OS sono marchi di
fabbrica o marchi di fabbrica
registrati di Apple Inc.
Intel, Pentium e Intel Core sono
marchi o marchi registrati di Intel
Corporation.
Il logo SDXC ¢ un marchio di SD-
3C, LLC.
MultiMediaCard € un marchio di
fabbrica della MultiMediaCard
Association.
Adobe e Reader sono marchi di
fabbrica o marchi di fabbrica
registrati di Adobe Systems
Incorporated negli Stati Uniti e/o in
altri paesi.
Il marchio denominativo e il logo di
OBEX sono marchi di fabbrica
registrati e sono di proprieta della
Infrared Data Association (IrDA®).
 Eye-Fi & un marchio di fabbrica di
Eye-Fi, Inc.




* Inoltre i nomi del sistema e dei
prodotti usati in questo manuale sono
generalmente marchi di fabbrica o
marchi di fabbrica registrati dei loro
elaboratori o produttori. Tuttavia, i
simboli ™ o ® non sono usati in tutti
i casi in questo manuale.

Ulteriori informazioni su questo
prodotto e risposte alle domande
pit comuni sono reperibili sul
nostro sito Web di Assistenza
Clienti.

http://www.sony.net/
Stampato su carta riciclata al 70% o
piu con inchiostro a base di olio
vegetale senza COV (composto
organico volatile).
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25



Nombre del producto: Camara Digital
Modelo: DSC-T110/T110D

POR FAVOR LEA DETALLADAMENTE ESTE MANUAL DE INSTRUCCIONES
ANTES DE CONECTAR Y OPERAR ESTE EQUIPO.

RECUERDE QUE UN MAL USO DE SU APARATO PODRIA ANULAR LA
GARANTIA.

AVISO

Para reducir el riesgo de incendio o descarga eléctrica, no
exponga la unidad a la lluvia ni a la humedad.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES
-GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES

PELIGRO

PARA REDUCIR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGA
ELECTRICA, SIGA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES

Si la forma de la clavija no encaja en la toma de corriente, utilice un accesorio adaptador de
clavija de la configuracién apropiada para la toma de corriente.

PRECAUCION

Bateria
Si la bateria se manipula indebidamente, puede explotar y causar un incendio o provocarle
quemaduras quimicas. Tenga en cuenta las siguientes precauciones.

* No desmonte el producto.

No aplaste ni exponga la baterfa a impactos tales como golpes o caidas, ni la deje caer o
la pise.

No provoque un cortocircuito en la bateria ni permita que objetos metdlicos entren en
contacto con sus terminales.

No exponga la baterfa a temperaturas superiores a 60 °C como a la luz solar directa, o en
el interior de un automévil estacionado al sol.

No la incinere ni la arroje al fuego.

No manipule baterfas de iones de litio danadas o con fugas.

Asegurese de cargar la bateria con un cargador de baterias original de Sony o con un
dispositivo que pueda cargarla.



* Mantenga la bateria fuera del alcance de nifios pequefios.
* Mantenga la bateria seca.
* Sustitiyala Ginicamente por otra del mismo tipo o equivalente recomendada por Sony.
» Deshagase de la baterfas usada lo antes posible segtin el procedimiento que se describe
en las instrucciones.
Cargador de bateria
Aunque la lampara CHARGE no esté encendida, el cargador de baterfa no estara
desconectado de la fuente de alimentacién de ca en tanto que el mismo esté conectado a la
toma de corriente de la pared. Si ocurre algiin problema mientras utiliza el cargador de
baterfa, interrumpa inmediatamente la alimentacién desconectando la clavija de la toma de
corriente de la pared.

El cable de alimentacidn, si se ha suministrado, estd disefiado de manera especifica para
utilizarse Ginicamente con esta cdimara y no deberfa utilizarse con ningtin otro equipo
eléctrico.

Atencion para los clientes en Europa

Aviso para los clientes de paises en los que se aplican las

directivas de la UE
El fabricante de este producto es Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075, Japén. El representante autorizado en lo referente al cumplimiento de la
directiva EMC y a la seguridad de los productos es Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger
Strasse 61, 70327 Stuttgart, Alemania. Para resolver cualquier asunto relacionado con el
soporte técnico o la garantia, consulte las direcciones que se indican en los documentos de
soporte técnico y garantia suministrados por separado.
Este producto se ha probado y cumple con la normativa que establece la Directiva EMC si
se utiliza un cable de conexién de menos de 3 metros de longitud.

Atencién

Los campos electromagnéticos a frecuencias especificas podran influir en la imagen y el
sonido de esta unidad.

Aviso
Si la electricidad estdtica o el electromagnetismo interrumpen la transmisién de datos
(fallo), reinicie la aplicacion o desconecte el cable de comunicacion (USB, etc.) y vuelva a
conectarlo.

ES



Tratamiento de los equipos eléctricos y electrénicos al final de
su vida util (aplicable en la Union Europea y en paises europeos
con sistemas de recogida selectiva de residuos)
Este simbolo en el equipo o el embalaje indica que el presente producto no
puede ser tratado como residuos domésticos normales, sino que debe
entregarse en el correspondiente punto de recogida de equipos eléctricos y
electrénicos. Al asegurarse de que este producto se desecha
correctamente, Ud. ayuda a prevenir las consecuencias negativas para el
medio ambiente y la salud humana que podrian derivarse de la incorrecta
_ manipulacion en el momento de deshacerse de este producto. El reciclaje
de materiales ayuda a conservar los recursos naturales. Para recibir
informacion detallada sobre el reciclaje de este producto, péngase en contacto con el
ayuntamiento, el punto de recogida mds cercano o el establecimiento donde ha adquirido el
producto.

Tratamiento de las baterias al final de su vida util (aplicable en la
Unién Europea y en paises europeos con sistemas de recogida
selectiva de residuos)
Este simbolo en la bateria o en el embalaje indica que la bateria
proporcionada con este producto no puede ser tratada como un residuo
doméstico normal.
En algunas baterfas este simbolo puede utilizarse en combinacién con el
simbolo quimico. El simbolo quimico del mercurio (Hg) o del plomo (Pb)
se afiadira si la bateria contiene mas del 0,0005% de mercurio o del
0,004% de plomo.
Al asegurarse de que estas baterfas se desechan correctamente, Ud. ayuda a prevenir las
consecuencias negativas para el medio ambiente y la salud humana que podrian derivarse
de la incorrecta manipulacion en el momento de deshacerse de la bateria. El reciclaje de
materiales ayuda a conservar los recursos naturales.
En el caso de productos que por razones de seguridad, rendimiento o mantenimiento de
datos, sea necesaria una conexion permanente con la bateria incorporada, esta baterfa solo
debera ser reemplazada por personal técnico cualificado para ello. Para asegurarse de que
la baterfa serd tratada correctamente, entregue el producto al final de su vida util en un
punto de recogida para el reciclado de aparatos eléctricos y electrénicos.
Para las demas baterias, vea la seccién donde se indica cémo quitar la bateria del producto
de forma segura.
Deposite la bateria en el correspondiente punto de recogida para el reciclado.
Para recibir informacién detallada sobre el reciclaje de este producto o de la baterfa,
péngase en contacto con el ayuntamiento, el punto de recogida mds cercano o el
establecimiento donde ha adquirido el producto.



Consulte la “Guia practica de Cyber-
shot” (PDF) en el CD-ROM
suministrado

Para més detalles sobre las operaciones avanzadas, lea la
“Guia practica de Cyber-shot” (PDF) en el CD-ROM
(suministrado) utilizando un ordenador.

Consulte la “Guia practica de Cyber-shot” para ver
instrucciones mds detalladas sobre la toma o visionado de
imdgenes y la conexion de la cdmara a su ordenador, impresora o televisor
(pagina 22). ES

Comprobacion de los accesorios
suministrados

* Cargador de bateria BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Cable de alimentacién (no suministrado en EE.UU. y Canada) (1)
* Bateria recargable NP-BN1 (1)
* Léapiz de pintar (1)
« Cable USB, A/V para terminal de usos multiples (1)
* Correa para mufieca (1)
* CD-ROM (1)
— Software de aplicacion del Cyber-shot
— “Guia practica de Cyber-shot”
¢ Manual de instrucciones (este manual) (1)

Notas sobre la utilizacion de la camara

Cambio del ajuste de idioma

El idioma de pantalla se puede cambiar si es necesario.

Para cambiar el ajuste de idioma, toque IMENU|, después seleccione

(Ajustes) — ¢T (Ajustes principales) — [Language Setting].

Copia de seguridad de la memoria interna y tarjeta de memoria
No apague la cdmara, extraiga la bateria, ni retire la tarjeta de memoria
mientras estd encendida la lampara de acceso. De lo contrario, podrdn dafiarse
los datos de la memoria interna o la tarjeta de memoria. Asegirese de hacer
una copia de seguridad para proteger sus datos.



Funciones incorporadas en esta camara

Este manual describe cada una de las funciones de los dispositivos
compatibles/incompatibles con TransferJet.

Para comprobar si su cdmara admite la funcién TransferJet, compruebe si la
cdmara tiene la marca siguiente en la parte inferior.

Dispositivo compatible con TransferJet: 77 (TransferJet)

Acerca de los archivos de base de datos

Cuando inserta una tarjeta de memoria sin archivo de base de datos en la
cdmara y conecta la alimentacion, parte de la capacidad de la tarjeta de
memoria se utiliza para crear automaticamente un archivo de base de datos. Es
posible que lleve algiin tiempo hasta que pueda realizar la siguiente operacion.

Notas sobre la grabacién/reproduccion

« Para asegurar operaciones correctas de la tarjeta de memoria, le
recomendamos que utilice esta cdmara para formatear cualquier tarjeta de
memoria que vaya a utilizar con esta cdmara por primera vez. Tenga en
cuenta que al formatear se borrardan todos los datos grabados en la tarjeta de
memoria. Estos datos no se pueden recuperar. Asegtirese de hacer una copia
de seguridad de cualquier dato importante en un PC u otro lugar de
almacenaje.

Antes de comenzar a grabar, haga una grabacién a modo de prueba para
asegurarse de que la cdmara estd funcionando correctamente.

La cdmara no estd hecha a prueba de polvo, ni a prueba de salpicaduras, ni a
prueba de agua.

Evite exponer la cdmara al agua. Si entra agua dentro de la cdmara, podra
ocurrir un mal funcionamiento. En algunos casos, la cimara no podra ser
reparada.

No dirija la cdmara hacia el sol ni hacia otras luces intensas. Podra ocasionar
un mal funcionamiento de la cimara.

No utilice la cdmara cerca de un lugar que genere ondas de radio fuertes o
emita radiacion. De lo contrario, es posible que la cdmara no pueda grabar o
reproducir imdgenes correctamente.

La utilizacién de la cdmara en lugares arenosos o polvorientos podrd
ocasionar un mal funcionamiento.

Si se produce condensacién de humedad, eliminela antes de utilizar la
camara.

No agite ni golpee la cdmara. Podria ocasionar un mal funcionamiento y no
poder grabar imagenes. Ademas, el soporte de grabacion podria quedar
inutilizable o danarse los datos de imagen.

Limpie la superficie del flash antes de utilizarlo. El calor de la emisién del
flash podra hacer que la suciedad en la superficie del flash se descolore o se
adhiera en ella, ocasionando una insuficiente emision de luz.



Notas sobre la pantalla LCD

* La pantalla LCD estd fabricada utilizando tecnologfa de muy alta precisién
por lo que mds del 99,99% de los pixeles son operativos para uso efectivo.
Sin embargo, es posible que aparezcan algunos puntos diminutos negros y/o
brillantes (blancos, rojos, azules o verdes) en la pantalla LCD. Estos puntos
son un resultado normal del proceso de fabricacién, y no afectan a la
grabacién.

Si salpica agua u otros liquidos a la pantalla LCD y se moja, seque
inmediatamente la pantalla con un pafio suave. Los liquidos dejados en la
superficie de la pantalla LCD pueden perjudicar la calidad y ocasionar un
mal funcionamiento.

No presione la pantalla LCD. La pantalla podra decolorarse y eso podria
ocasionar un mal funcionamiento.

Por favor, utilice accesorios Sony genuinos

Si utiliza accesorios fabricados por compaiiias distintas de Sony, podra

ocasionar un problema en la cimara.

* La utilizacién de fundas de cdmara de otros fabricantes con imanes podra
ocasionar un problema de suministro de alimentacion.

Acerca de la temperatura de la camara
Es posible que la cimara y la bateria se sobrecalienten debido al uso continuo,
pero no se trata de un fallo de funcionamiento.

Acerca de la proteccion contra el recalentamiento

Dependiendo de la temperatura de la cdmara y de la bateria, es posible que no
pueda grabar peliculas o que la alimentacion se desconecte automaticamente
para proteger la cdmara.

Se visualizard un mensaje en la pantalla LCD antes de que se desconecte la
alimentacion o ya no podra grabar peliculas. En tal caso, espere hasta que la
cdmara y la bateria se enfrien por completo con la alimentacién apagada. Si
enciende la alimentacién antes de que se enfrien por completo, la alimentacion
podria volver a apagarse o es posible que no pueda grabar peliculas.

Acerca de la carga de la bateria

En algunos casos poco frecuentes, es posible que una bateria que no se haya
utilizado durante un periodo de tiempo prolongado no se cargue
correctamente. Esto se debe a las caracteristicas de la baterfa y no se trata de
un fallo de funcionamiento. Cargue la bateria de nuevo.

Acerca de la compatibilidad de los datos de imagen

 La cdmara cumple con la norma universal DCF (Design rule for Camera File
system) establecida por la JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).

ES



» Sony no garantiza que la cdmara pueda reproducir imagenes grabadas o
editadas con otro equipo, ni que otros equipos puedan reproducir imagenes
grabadas con la cdmara.

Aviso sobre los derechos de autor

Los programas de television, peliculas, cintas de video y demds materiales
pueden estar protegidos por copyright. La grabacién no autorizada de tales
materiales puede ir en contra de los articulos de las leyes de copyright.

No hay compensacién por daio del contenido o fallo de grabacion

Sony no compensard por no poder grabar o por la pérdida o dafio del contenido
grabado debido a un mal funcionamiento de la camara o el soporte de
grabacion, etc.



Identificacion de las partes

Palanca del zoom (W/T)

Mz ——4] i
ASC [2] Bot6n del disparador
_J Micréfono
S @ Botén ON/OFF (Alimentacion)/
Q&Q @ Lampara de alimentacién
8] [5] Flash

[6] Lampara del autodisparador/
Lampara del captador de
/ sonrisas/Iluminador AF
Objetivo
Tapa del objetivo
[9] Pantalla LCD/Panel tactil
Altavoz
Botén [»] (Reproduccién)
Gancho para correa de mufeca
Ranura de insercion de la bateria
Rosca para tripode
« Utilice un tripode con un tornillo
de menos de 5,5 mm de longitud.
De lo contrario, no podré sujetar
firmemente la cimara, y es
posible que se dafie la cdmara.
Tapa de la bateria/tarjeta de
memoria
Conector miltiple (Type3a)
Palanca de expulsion de la
bateria
Panel de la tapa Ranura de tarjeta de memoria
S Lampara de acceso
= 7 Marca 7 (TransferJet™)




Carga de la bateria y el numero de
imagenes/tiempo que se puede grabar

1 Inserte la bateria en el cargador

ES
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de bateria.

 Puede cargar la bateria incluso cuando esté

parcialmente cargada.

Conecte el
cargador de bateria
ala toma de
corriente de la
pared.

Si continda cargando la
baterfa durante
aproximadamente una

h (hora) mds después de
haberse apagado la lampara
CHARGE, la carga durara
un poco mds (carga
completa).

Lampara CHARGE
[luminada: Cargando
Apagada: Ha finalizado la
carga (carga normal)

Para clientes en EE.UU. y Canada
Clavija

Lampara CHARGE

Para clientes en paises/regiones
distintos de EE.UU. y Canada

Cable de

2 % alimentacion ->

=

Lampara CHARG%

Cuando se haya completado la carga, desconecte el

cargador de bateria.




Tiempo de carga

Tiempo de carga completa Tiempo de carga normal

Aprox. 245 min (minuto) Aprox. 185 min (minuto)

* La tabla de arriba muestra el tiempo requerido para cargar una bateria
completamente descargada a una temperatura de 25 °C
La carga podra llevar mds tiempo dependiendo de las condiciones de utilizacién y

las circunstancias.
 Conecte el cargador de bateria a la toma de corriente de la pared mds préxima.
 Cuando finalice la carga, desenchufe el cable de alimentacién y el cargador de

baterfa de la toma de corriente de la pared, y extraiga la bateria del cargador de ES

baterfa.
 Asegirese de utilizar la bateria o el cargador de baterfa de la marca Sony genuina.

Duracion de la bateria y numero de imagenes que se
pueden grabar/ver

Duracion de la bateria N°. de Imagenes
(min (minuto))

Toma de Aprox. 115 Aprox. 230
imagenes fijas
Visionado de Aprox. 250 Aprox. 5 000

imagenes fijas

Toma peliculas Aprox. 90 —

« El nimero de imédgenes que se puede grabar es un nimero aproximado cuando las
tomas se hacen con una bateria completamente cargada. El nimero podrd ser

inferior dependiendo de las circunstancias.
El nimero de imédgenes que se puede grabar es cuando las tomas se hacen en las

condiciones siguientes:
— Utilizacion de “Memory Stick PRO Duo” (Mark2) de Sony (se vende por

separado).
— Cuando se utiliza una bateria (suministrado) completamente cargada a una

temperatura ambiente de 25 °C

ES
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 El nimero de imédgenes fijas que se pueden grabar estd basado en el estdndar

CIPA, y es para tomar imdgenes en las condiciones siguientes.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— [Brillo LCD] estd ajustado a [Normal].

— Tomando una imagen cada 30 s (segundo)

— Se cambia el zoom alternativamente entre los extremos W y T.

— El flash destella una de cada dos veces.

— La alimentacion se activa y desactiva una vez cada diez veces.

La duracion de la bateria para peliculas es cuando las tomas se hacen en las

condiciones siguientes:

—Modo de grabacién: 720 FINE

— Cuando finalice la toma continua debido a los limites establecidos, pulse el
botén del disparador otra vez y contintie tomando. Las funciones de toma tal
como el zoom no responderdn.

Q@ Utilizacion de la camara en el extranjero

Puede utilizar la cdmara y el cargador de bateria (suministrado) en
cualquier pafs o regién donde el suministro de corriente sea de entre 100 V
a240 V ca 50 Hz/60 Hz

No es necesario utilizar un transformador de tension electrénico y su uso
podria ocasionar un fallo de funcionamiento.



Insercion de la bateria/una tarjeta de
memoria (se vende por separado)

1 Abra la tapa. L//””’;‘l’)

2 Inserte una tarjeta de \///:;_J ES
memoria (se vende por

separado). (&

Con la esquina cortada orientada

como en la ilustracion, inserte la \

tarjeta de memoria hasta encaje Observe la orientacion en la

en su sitio con un chasquido. direccion correcta de la esquina
cortada.

3 Inserte la bateria.

Alinee la baterfa con la flecha
guia dentro de la ranura de
insercion de la baterfa. Después,
inserte la bateria hasta que la
palanca de expulsion de la bateria
se bloquee en su sitio.

Palanca de expulsion N
de la bateria

4 Cierre la tapa. \“////:_x)
« El cerrar la tapa con la bateria
insertada incorrectamente podra D@%—;’Tﬁ
L_—

dafiar la camara. \ N
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Tarjeta de memoria que puede utilizar
Las siguientes tarjetas de memoria son compatibles con esta camara: “Memory
Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo”, “Memory Stick Duo”,
tarjeta de memoria SD, tarjeta de memoria SDHC y tarjeta de memoria SDXC.
Sin embargo, no se garantiza que todas las tarjetas de memoria funcionen con
esta camara. La MultiMediaCard no se puede utilizar.

¢ En este manual, el término “Memory Stick Duo” se utiliza para referirse a
“Memory Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo” y “Memory Stick
Duo”, y el término “tarjeta SD” se utiliza para referirse a la tarjeta de memoria SD,
tarjeta de memoria SDHC y tarjeta de memoria SDXC.

« Cuando grabe peliculas, se recomienda que utilice las tarjetas de memoria
siguientes:

— MemoRy STick PRO Duo (Mark2) (“Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

—MemoRry STick PRO-HG Duo (“Memory Stick PRO-HG Duo”)

— Tarjeta de memoria SD, tarjeta de memoria SDHC o tarjeta de memoria SDXC
(Clase 4 o més rdpida)

» Las imdgenes grabadas en una tarjeta de memoria SDXC no se pueden transferir ni
reproducir en ordenadores ni dispositivos de audio y video que no sean
compatibles con exFAT, aun cuando la cdmara sea conectada al ordenador o
dispositivo de audio y video utilizando un cable USB. Antes de conectar,
asegurese de que el dispositivo es compatible con exFAT. Si conecta a un
dispositivo que no es compatible con exFAT, es posible que aparezca un solicitud
de formateo de la unidad. No formatee la unidad, porque perdera todos los datos.
(exFAT es un sistema de archivo utilizado para las tarjetas de memoria SDXC.)

Para extraer la tarjeta de memoria

Lampara de acceso Asegiirese de que la limpara de acceso

no estd encendida, después empuje hacia
(o) .’éﬁ

dentro la tarjeta de memoria una vez.

* No extraiga nunca la tarjeta de memoria/bateria cuando esté encendida la ldmpara
de acceso. Esto podria ocasionar dafio a los datos de la tarjeta de memoria.




Cuando no hay tarjeta de memoria insertada

Las imdgenes se almacenan en la memoria interna de la cdmara
(aproximadamente 23 MB)

Para copiar imdgenes de la memoria interna a una tarjeta de memoria, inserte
una tarjeta de memoria en al cdmara, después toque [IMENU] — (Ajustes)
— Bl (Her tarjeta memoria) — [Copiar].

Para extraer la bateria

Palanca de expulsion de la bateria Deslice 1a palanca de expulsion de la
aterfa. Asegurese de no dejar caer la
bateria.

ES

Comprobacion de la carga de bateria restante
Aparece un indicador de carga restante en la pantalla LCD.

Alta €777 @] @ Baja
>

* La aparicién del indicador de carga restante correcto lleva aproximadamente un
min (minuto).

Es posible que el indicador de carga restante no sea correcto en ciertas
circunstancias.

Cuando [Ahorro de energia] estd ajustado a [Estandar] o [Estamina], si no utiliza
la cdmara durante un cierto periodo de tiempo mientras estd conectada la
alimentacion, la pantalla LCD se oscurecerd, después la cdmara se apagard
automdticamente (Funcién de apagado automético).

Para mantener limpio el terminal de la baterfa y evitar que se produzcan
cortocircuitos, coloque la bateria en una bolsa de plastico, etc. para transportarla y
almacenarla, para aislarla de otros objetos metilicos, etc.

ES
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Ajuste de la fecha y la hora/color de la
visualizacion

1 Baje la tapa del objetivo.

La cdmara se enciende. La
ldmpara de alimentacién
solamente se ilumina al
encenderse la cimara.

* También puede encender la
camara pulsando el botén ON/
OFF (Alimentacion).

« Es posible que lleve algin Botén ON/OFF

tiempo en conectarse la (Alimentacién) Tapa del
alimentacion y permitir realizar objetivo

operaciones.

2 Seleccione el formato de visualizacién de fecha
deseado, después toque [OK].

3 Seleccione Horario verano [Activar]/[Desactivar],
después toque [OK].

4 Seleccione el elemento que quiere ajustar, después
ajuste el valor con A/V y toque [OK].
* Medianoche se indica como 12:00 AM, y mediodia como 12:00 PM.

5 Seleccione el drea deseada con 4/», después
toque [OK] — [OK].

© Siga las instrucciones que aparecen en pantalla
para seleccionar el color de visualizacion deseado y
el modo de resolucién de la pantalla.

7 Cuando aparezca el mensaje introductorio de la
Guia en la camara, toque [OK].




Sobreposicion de la fecha en las imagenes

La cdmara no tiene una funcion para superponer fechas en imédgenes.
Utilizando “PMB” del CD-ROM (suministrado), puede imprimir o guardar
imédgenes con la fecha. Para mds detalles, consulte la “Ayuda de PMB”.

Ajuste de la fecha y la hora otra vez

La pantalla de ajuste de la fecha y la hora aparece solamente cuando se conecta
la alimentacion por primera vez. Para volver a ajustar la fecha y la hora,
visualice la pantalla de ajuste de la fecha y la hora tocando [MENU] —
(Ajustes) — @ (Ajustes del reloj) — [Config.fecha y hora].

ES

ES
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Toma de imagenes fijas

1 Baje la tapa del Tapa del objetivo
objetivo.

\0

¥

2 Sujete la camara sin moverla como
se muestra en la ilustracion.

* Deslice la palanca del zoom (W/T) hacia el lado
T para acercar con zoom.
Deslice hacia el lado W para volver.

3 Pulse el botén del Boton del disparador
disparador hasta la mitad
para enfocar.

Cuando la imagen estd enfocada,
suena un pitido y se ilumina el

indicador @. < :
~J

Blogueo AE/AF

4 Pulse el botén del
disparador a fondo.




Toma peliculas

1 Baje la tapa del objetivo,
después toque (Modo
Grabacién) — E# (Modo
pelicula).

2 Pulse el botén del disparador para iniciar la
grabacion. ES

* Es posible ampliar la imagen si desliza la palanca de zoom (W/T).

3 Pulse el botén del disparador otra vez para detener
la grabacion.

ES
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Visualizacion de imagenes

1 Pulse el boton [»]
(Reproduccidn).

¢ Cuando reproduzca imdgenes de una @;,
tarjeta de memoria que hayan sido \
grabadas con otras cdmaras, %f wi?' \‘h
aparecerd la pantalla de registro del o
archivo de base de datos. Botén [»] (Reproduccion)

Seleccion de la imagen
siguiente/anterior

Toque p>| (Siguiente)/l<@ (Anterior) en la

pantalla.

« Para reproducir peliculas, toque
[»] (Reproducir) en el centro de la
pantalla LCD.

« Para acercar con zoom, toque la imagen
que se estd reproduciendo.

Eliminacién de una imagen

Toque T (Borrar) — [Esta ima].

Para volver a la toma de imagenes

Toque Denla pantalla LCD.
¢ Puede también volver al modo de toma de imagen pulsando el botén del
disparador hasta la mitad.

Para apagar la camara

Cierre la tapa del objetivo.
* También puede apagar la cdmara pulsando el boton ON/OFF
(Alimentacion).

ES
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Guia en la camara

Esta cdmara contiene una guia de funciones interna. Esto le permite buscar las
funciones de la cdmara segun sus necesidades.

Guia en la camara [x]

Guia de toma
imé.reproduc.

Guia de
icono

Guia de

Solucién de
objetivo

problemas.

[Palabra clave | [Historial

ES

1 Toque ? (Guia en la cdmara).

2 Seleccione un método de busqueda.

Guia de toma ima./reproduc.: Permite buscar varias funciones de
operaciones en el modo de toma/visualizacion.

Guia de icono: Permite buscar la funcién y el significado de los iconos
visualizados.

Solucién de problemas: Permite buscar problemas comunes y sus
soluciones.

Guia de objetivo: Permite buscar funciones segtn sus necesidades.
Palabra clave: Permite buscar funciones mediante palabras clave.
Historial: Muestra los 10 iltimos elementos visualizados en la

Gufa en la cdmara.

ES
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Para saber mas sobre la camara
(“Guia practica de Cyber-shot”)
La “Guia practica de Cyber-shot”, que explica como utilizar la cdmara en

detalle, esta incluida en el CD-ROM (suministrado). Constiltela para ver
instrucciones exhaustivas sobre las muchas funciones de la cimara.

Para usuarios de Windows

1 Encienda su ordenador e inserte el CD-ROM
(suministrado) en la unidad de CD-ROM.

2 Haga clic en [Handbook].

3 Haga clic en [Instalacién].

4 Inicie la “Guia practica de Cyber-shot” desde el
acceso directo del escritorio.

Para usuarios de Macintosh

1 Encienda su ordenador e inserte el CD-ROM
(suministrado) en la unidad de CD-ROM.

? Seleccione la carpeta [Handbook] y copie el
“Handbook.pdf’ almacenado en la carpeta [ES] a su
ordenador.

3 Después de haberse completado el copiado, haga
doble clic en “Handbook.pdf”.




Especificaciones

Camara

[Sistemal

Dispositivo de imagen: CCD de color
de 7,75 mm (tipo 1/2,3), Filtro de
color primario

Numero total de pixeles de la cdmara:
Aprox. 16,4 Megapixeles

Nimero efectivo de pixeles de la
cdmara: Aprox. 16,1 Megapixeles

Objetivo: Objetivo zoom 4x Carl Zeiss
Vario-Tessar
f=4,43 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (equivalente a pelicula de
35 mm))

F3,5 (W) - F4,6 (T)

Durante la filmacién de peliculas
(16:9): 27 mm - 108 mm
Durante la filmacién de peliculas
(4:3): 33 mm - 132 mm

SteadyShot: 6ptico

Control de exposicién:

DSC-T110: Exposicién automatica,
Seleccion de escena (13 modos)
DSC-T110D: Exposicién
automatica, Seleccién de escena
(12 modos)

Balance del blanco: Automadtico, Luz
diurna, Nublado, Fluorescente
1/2/3, Incandescente, Flash, Una
pulsacion

Balance Blanco submarino (s6lo en el
modelo DSC-T110): Auto,
Submarino 1/2, Una pulsacién

Intervalo de grabacion para el modo
Rifaga:

Aprox. 1,0 s (segundo)

Formato de archivo:

Imégenes fijas: Compatible con
JPEG (DCF Ver. 2,0, Exif Ver. 2,3,
MPF Baseline), compatible con
DPOF

Peliculas: MPEG-4 Visual

Soporte de grabacion: Memoria interna
(aprox. 23 MB) “Memory Stick
Duo”, tarjeta SD

Flash: Alcance del flash (sensibilidad
ISO (Indice de exposicién
recomendado) ajustado a Auto):
Aprox. 0,08 m a 2,8 m (W)/
aprox. 0,5 ma23 m(T)

[Conectores de entrada y salida]
Conector miltiple: Type3a (salida de
AV (componente SD/HD)/USB/
entrada de cc):
Salida de video
Salida de audio (Estéreo)
Comunicacién USB
Comunicacién USB: Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[Pantalla LCD]

Panel LCD: Panoramico (16:9), 7,5 cm
(tipo 3) unidad TFT

Nuimero total de puntos: 230 400
(960 x 240) puntos

[Alimentacion, general]

Alimentacién: Bateria recargable
NP-BN1,cc3,6 V
Adaptador de ca AC-LSS (se vende
por separado), cc 4,2 V

Consumo (durante la toma de imagen):
1,0W

Temperatura de funcionamiento:
0°Ca4d0°C

Temperatura de almacenamiento:
—20 °C a+60 °C

Dimensiones (cumple con los
estandares de la CIPA):
DSC-T110: 93,0 mm x 55,6 mm x
16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x
55,6 mm x 17,1 mm (An/Al/Pr) B
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Peso (cumple con los estdndares de la
CIPA) (incluyendo la baterfa
NP-BN1 y “Memory Stick Duo”):
DSC-T110: Aprox. 121 g
DSC-T110D: Aprox. 124 g

Micréfono: Monoaural

Altavoz: Monoaural

Exif Print: Compatible

PRINT Image Matching III:
Compatible

Cargador de bateria BC-CSN/

BC-CSNB

Requisitos de alimentacién: ca 100 V a
240V 50 Hz/60 Hz 2 W

Tension de salida: cc 4,2 V 0,25 A

Temperatura de funcionamiento:
0°Ca4d0°C

Temperatura de almacenamiento:
—20°Ca+60 °C

Dimensiones: Aprox. 55 mm X
24 mm x 83 mm (An/Al/Pr)

Peso: Aprox. 55 g

Bateria recargable NP-BN1
Baterifa utilizada: Baterfa de litio-ién
Tensién méxima: cc 4,2 V
Tensién nominal: cc 3,6 V
Tension de carga méaxima: cc 4,2 V
Corriente de carga maxima: 0,9 A
Capacidad:
tipica: 2,3 Wh (630 mAh)
minima: 2,2 Wh (600 mAh)

El disefio y las especificaciones estdn
sujetos a cambios sin previo aviso.

Marcas comerciales
« Las marcas siguientes son marcas
comerciales de Sony Corporation.
Cuyber-shot, “Cyber-shot”,
“Memory Stick”, .=, “Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
“Memory Stick Duo”,
MeMoRY STicK Duo, “Memory Stick
PRO Duo”,
MemoRy STick PRO Duo, “Memory
Stick PRO-HG Duo”,
Memory STick PRO-HG Duo, “Memory
Stick Micro”, “MagicGate”,
MAaGIcGATE, TransferJet,
logotipos de TransferJet
Microsoft, Windows, DirectX y
Windows Vista son marcas
comerciales o bien marcas
comerciales registradas de Microsoft
Corporation en los Estados Unidos de
América y/u otros paises.
Macintosh y Mac OS son marcas
comerciales o marcas comerciales
registradas de Apple Inc.
Intel, Pentium e Intel Core son
marcas comerciales o marcas
comerciales registradas de Intel
Corporation.
El logotipo de SDXC es una marca
comercial de SD-3C, LLC.
MultiMediaCard es una marca
comercial de la MultiMediaCard
Association.
Adobe y Reader son marcas
comerciales o bien marcas
comerciales registradas de Adobe
Systems Incorporated en los Estados
Unidos y/u otros paises.
La marca de la palabra y el logotipo
OBEX son marcas comerciales
registradas y propiedad de Infrared
Data Association (IrDA®).
 Eye-Fi es una marca comercial de
Eye-Fi, Inc.




* Ademds, los nombres de sistemas y
productos utilizados en este manual
son, en general, marcas comerciales o
marcas comerciales registradas de sus
respectivos desarrolladores o
fabricantes. Sin embargo, las marcas
™ o ® no se utilizan en todos los
casos en este manual.

En la pagina Web de atencion al
cliente puede encontrar
informacion adicional sobre este
producto y respuesta a las

preguntas hechas con mas ES
frecuencia.

http://www.sony.net/

Impreso en papel reciclado en un 70%
0 mas utilizando tinta hecha con aceite
vegetal exento de compuesto organico
volatil (COV).

ES
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AVISO

Para reduzir o risco de incéndio ou choque eléctrico, nao exponha
a unidade a chuva ou a humidade.

INSTRUGOES DE SEGURANGA IMPORTANTES
-GUARDE ESTAS INSTRUGOES

PERIGO )

PARA REDUZIR 0 RISCO DE INCENDIO OU CHOQUE
ELECTRICO, SIGA CUIDADOSAMENTE ESTAS
INSTRUGOES

Se a forma da ficha ndo encaixar na tomada de alimentagao, use um acessorio adaptador de
ficha com configuracao adequada para a tomada de alimentag@o.

ATENGAO

Bateria
Se a bateria for indevidamente utilizada, a mesma pode rebentar, provocar um incéndio ou
queimaduras quimicas. Tenha em atenc@o as seguintes precaucoes.

Nao desmonte.

Naio esmague nem exponha a bateria a nenhum choque ou forga como martelar, deixar
cair, ou pisar a bateria.

Naio cause curto-circuitos e ndo toque com objectos metdlicos nos terminais da bateria.
Nao exponha a uma temperatura superior a 60 °C como, por exemplo, a luz solar directa
ou dentro de um automével estacionado ao sol.

Naio proceda a incineragao nem queime.

Nio manuseie baterias de ides de litio danificadas ou que estejam a derramar liquido.
Certifique-se de que carrega a bateria, utilizando um carregador de bateria Sony
auténtico ou um dispositivo que possa fazé-lo.

Mantenha a bateria fora do alcance das criancas.

Nao molhe a bateria.

Substitua-a apenas por outra do mesmo tipo ou por um tipo equivalente recomendado
pela Sony.

Desfaga-se imediatamente de baterias usadas, tal como descrito nas instrugdes.



Carregador de baterias
Mesmo se a luz de CHARGE estiver apagada, o carregador de baterias ndo estd desligado
da fonte de alimentacdo CA desde que esteja ligado a saida de parede. Se ocorrerem
problemas durante a utiliza¢do do carregador de baterias, desligue imediatamente a
corrente desligando a ficha da saida de parede.

O cabo de alimentacdo, se fornecido, foi concebido especificamente para utilizacdo apenas
com esta cdmara e ndo devera ser utilizado com qualquer outro equipamento eléctrico.

Aviso para os clientes na Europa

Nota para os clientes nos paises que apliquem as Directivas da

UE
O fabricante deste produto é a Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan. O Representante Autorizado para EMC e seguranca de produto € a Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327, Stuttgart, Germany. Para questdes
acerca de servico e acerca da garantia, consulte as moradas fornecidas em separado, nos T
documentos de servigo e garantia.

Este equipamento foi testado e estd em conformidade com os limites estabelecidos na
directiva EMC relativamente a utilizagao de cabos de ligagdo com um comprimento
inferior a 3 metros.

Atencao
Os campos magnéticos em frequéncias especificas podem influenciar a imagem e o som
desta unidade.

Nota
Se a transferéncia de dados for interrompida a meio (falhar) devido a interferéncias
electromagnéticas ou electricidade estdtica, reinicie a aplicagio ou desligue e volte a ligar o
cabo de comunicagdo (USB, etc.) de novo.

Tratamento de Equipamentos Eléctricos e Electronicos no final
da sua vida util (Aplicavel na Unido Europeia e em paises
Europeus com sistemas de recolha selectiva de residuos)
Este simbolo, colocado no produto ou na sua embalagem, indica que este
ndo deve ser tratado como residuo urbano indiferenciado. Deve sim ser
colocado num ponto de recolha destinado a residuos de equipamentos
eléctricos e electrénicos. Assegurando-se que este produto é
correctamente depositado, ird prevenir potenciais consequéncias negativas
para o ambiente bem como para a satide, que de outra forma poderiam
_ ocorrer pelo mau manuseamento destes produtos. A reciclagem dos
materiais contribuird para a conservagio dos recursos naturais. Para obter
informagdo mais detalhada sobre a reciclagem deste produto, por favor contacte o
municipio onde reside, os servicos de recolha de residuos da sua drea ou a loja onde
adquiriu o produto.



Tratamento de pilhas no final da sua vida util (Aplicavel na Uniao
Europeia e em paises Europeus com sistemas de recolha
selectiva de residuos)
Este simbolo, colocado na pilha ou na sua embalagem, indica que estes
produtos nio devem ser tratados como residuos urbanos indiferenciados.
Em determinadas pilhas este simbolo pode ser usado em combinac@o com
um simbolo quimico. Os simbolos quimicos para o mercirio (Hg) ou
chumbo (Pb) sdo adicionados se a pilha contiver mais de 0.0005% em
mercirio ou 0.004% em chumbo.
Devem antes ser colocados num ponto de recolha destinado a residuos de pilhas e
acumuladores.
Assegurando-se que estas pilhas sdo correctamente depositadas, ird prevenir potenciais
consequéncias negativas para o ambiente bem como para a satde, que de outra forma
poderiam ocorrer pelo mau manuseamento destas pilhas. A reciclagem dos materiais
contribuird para a conservacdo dos recursos naturais.
Se por motivos de seguranca, desempenho ou protecgio de dados, os produtos
necessitarem de uma ligagdo permanente a uma pilha integrada, esta s6 deve ser substituida
por profissionais qualificados. Acabado o periodo de vida ttil do aparelho, coloque-o no
ponto de recolha de produtos eléctricos/electrénicos de forma a garantir o tratamento
adequado da bateria integrada.
Para as restantes pilhas, por favor, consulte as instru¢des do equipamento sobre a remo¢ao
da mesma.
Deposite a bateria num ponto de recolha destinado a residuos de pilhas e baterias.
Para informagdes mais detalhadas sobre a reciclagem deste produto, por favor contacte o
municipio onde reside, os servicos de recolha de residuos da sua area ou a loja onde
adquiriu o produto.



Consulte o “Manual da Cyber-shot”
(PDF) no CD-ROM fornecido

Para mais detalhes sobre operagdes avangadas, por favor
leia 0 “Manual da Cyber-shot” (PDF) no CD-ROM
(fornecido) usando um computador.

Consulte o “Manual da Cyber-shot” para instru¢des
aprofundadas sobre fotografar ou visualizar imagens e
ligar a cdmara ao seu computador, impressora ou televisor (pagina 21).

Verificar os acessorios fornecidos

* Carregador de baterias BC-CSN/BC-CSNB (1)
 Cabo de alimentacdo (nio fornecido nos EUA e Canadd) (1)
* Pack de baterias recarregdvel NP-BN1 (1)
* Caneta de pintura (1)
« Cabo para o terminal multi-uso USB, A/V (1)
* Correia de pulso (1)
* CD-ROM (1)
— Software de aplica¢do para Cyber-shot
— “Manual da Cyber-shot”
¢ Manual de instruc¢des (este manual) (1)

PT

Notas sobre a utilizacao da camara

Mudar a definicao de idioma

O idioma do ecrd pode ser alterado se necessario.

Para mudar a defini¢do do idioma, toque em [MENU , depois seleccione

E] (Definigdes) — ¢T (Definig Principais) — [Language Setting].

Cépia de seguranca do cartao de memaéria e meméria interna

Nao desligue a cdmara, nem retire a bateria ou o cartdo de memdria enquanto a
luz de acesso estiver acesa. Se o fizer, pode danificar os dados da memdria
interna ou do cartdo de memoria. Certifique-se de que efectua uma copia de
seguranga para proteger os seus dados.

Funcoes incorporadas nesta camara

Este manual descreve cada uma das fungdes de dispositivos compativeis/
incompativeis com TransferJet.

Para verificar se a sua camara suporta a fungdo TransferJet, verifique a

seguinte marca na parte inferior da cimara. PT
Dispositivo compativel com TransferJet: 7 (TransferJet) 5



Sobre arquivos da base de dados

Se inserir um cartdo de memoria sem um ficheiro de base de dados na cdmara
e a ligar, parte da capacidade do cartdo de memoria € utilizada para criar
automaticamente um ficheiro de base de dados. Pode demorar algum tempo
até poder executar a operagdo seguinte.

Notas sobre a gravacao/reproducao

« Para assegurar operagdes estdveis do cartdo de memoria, recomendamos que
use esta cimara para formatar qualquer cartao de memoria a ser usado com
esta cdmara pela primeira vez. Note que a formatacio apagard todos os dados
gravados no cartdo de memoria. Estes dados ndo podem ser restaurados.
Certifique-se de que faz cdpia de seguranga de dados importantes para um
PC ou outro local de armazenamento.

* Antes de iniciar a gravagao, faca um teste de gravagdo para se certificar que a
camara estd a funcionar correctamente.

¢ A camara ndo € a prova de p6, de salpicos nem a prova de dgua.

« Evite a exposi¢do da cdmara a d4gua. Se entrar dgua para dentro da cdmara,
pode ocorrer uma avaria. Em alguns casos, a cdmara néo pode ser reparada.

» Nio aponte a cdmara para o sol ou outra luz brilhante. Pode provocar o mau
funcionamento da cdmara.

* Nio utilize a cAmara perto de um local que produza ondas de radio intensas
ou que emita radiagdo. Caso contrdrio, a cdmara pode nao gravar ou
reproduzir imagens correctamente.

* A utilizagdo da cimara num local com areia ou poeira pode provocar avarias.

 Se ocorrer condensacdo de humidade, remova-a antes de utilizar a cimara.

* Nio abane nem bata na cAmara. Pode causar uma avaria e pode néo ser capaz
de gravar imagens. Para além disso, o meio de gravagio pode ficar
inutilizavel ou os dados da imagem ficarem danificados.

 Limpe a superficie do flash antes da utilizagdo. O calor da emissdo do flash
pode fazer com que a sujidade na superficie do flash fique descolorida ou
presa a esta, resultando em emissao de luz insuficiente.

Notas sobre o ecra LCD

* O ecrd LCD ¢ fabricado usando tecnologia com uma precisdo extremamente
alta, pelo que mais de 99,99% dos pixéis estdo operacionais para utilizacido
efectiva. Contudo, pode haver alguns pequenos pontos pretos e/ou pontos
brilhantes (de cor branca, vermelha, azul ou verde) que podem aparecer no
ecrd LCD. Estes pontos sdo o resultado normal do processo de fabrico e nao
afectam a gravagao.

Se forem salpicados para o ecrda LCD gotas de dgua ou outros liquidos e o
molharem, limpe imediatamente o ecrd com um pano macio. Deixar liquidos
na superficie do ecra LCD pode prejudicar a qualidade e provocar uma
avaria.

Naio faga pressdo no ecrd LCD. O ecra pode ficar descolorido e isso pode
causar mau funcionamento.



Por favor use acessorios genuinos da Sony

Se usar acessorios fabricados por empresas sem ser a Sony, pode provocar

problemas a camara.

* A utilizagdo de caixas para camaras com imans de outros fabricantes pode
provocar problemas na fonte de alimentagdo.

Sobre a temperatura da camara

A sua camara e bateria podem aquecer devido ao uso continuado, mas ndo se
trata de uma avaria.

Sobre a protecc¢édo de sobre-aquecimento

Dependendo da temperatura da cdmara e da bateria, pode ndo ser capaz de
gravar filmes ou a alimentagdo pode desligar-se automaticamente para
proteger a camara.

Serd visualizada uma mensagem no ecrd LCD antes da alimentacdo desligar
ou pode deixar de gravar filmes. Nesse caso, aguarde até que a cAmara e a
bateria arrefecam totalmente, com a alimentagdo desligada. Se ligar a PT
alimentacdo antes de estas arrefecerem totalmente, a alimentacdo poderd
desligar-se novamente ou poderd ndo conseguir gravar filmes.

Sobre o carregamento da bateria

Em casos raros, uma bateria que ndo foi utilizada durante um longo periodo de
tempo poderd nio carregar de forma optimizada. Tal deve-se as caracteristicas
da bateria e nao se trata de uma avaria. Carregue a bateria novamente.

Sobre a compatibilidade dos dados de imagem

* Esta cdmara cumpre com a norma universal DCF (Design rule for Camera
File system) estabelecida pela JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).

* A Sony ndo garante que a cdmara reproduza imagens gravadas ou editadas
com outro equipamento, ou que outro equipamento reproduza imagens
gravadas com a camara.

Aviso sobre direitos de autor

Programas de televisdo, filmes, cassetes de video e outros materiais podem
estar protegidos pelas leis dos direitos de autor. A gravagao nio autorizada
destes materiais podera contrariar o disposto nas leis de direitos de autor.

Nao ha lugar a indemnizacao por conteudo danificado ou falha de
gravacao

A Sony nao pode indemnizar pela falha de gravagdo ou perda ou danos do
contetido gravado devido a avaria da camara ou do meio de gravacdo, etc.



Identificacao das partes

=
FRe

>~\@

{7]
(8]

Alavanca de zoom (W/T)
[2] Botzo do obturador
Microfone
@ Botao ON/OFF (Alimentagdo)/
Lampada da alimentacao
[5] Flash
[6] Luz do temporizador
automadtico/Luz do Obturador de
Sorriso/Iluminador AF
Lente
Tampa da lente
[9] Ecra LCD/Painel tictil
Altifalante
Botdo ] (Reprodugdo)
Gancho para a correia de pulso
Ranhura de inserc¢ao da bateria
Receptaculo para o tripé
« Utilize um tripé com um parafuso
de comprimento inferior a
5,5 mm. Caso contrério, ndo sera
capaz de prender firmemente a
cAmara e podem ocorrer danos a
esta.
Tampa da bateria/cartao de
memoria
Conector multiplo (Type3a)
Alavanca de ejecgdo da bateria
Ranhura do cartdo de memdria
Luz de acesso
Marca 7 (TransferJet™)



Carregamento da bateria e nimero de
imagens/tempo que pode ser gravado

1 Insira o pack de baterias no
carregador.

¢ Pode carregar a bateria mesmo quando
estiver parcialmente carregada.

2 Ligue o carregador  Para clientes nos EUA e Canada
de baterias a Ficha
tomada de parede.
Se continuar a carregar o
pack de baterias durante
cerca de mais uma hora
ap6s a luz CHARGE se
apagar, a carga dura
ligeiramente mais (Carga

completa).

Luz CHARGE
Luz CHARGE Para clientes em paises/regides
Acesa: Carregamento sem ser os EUA e o Canada

Desligada: O carregamento

terminou (Carga normal) Cabo de

="

Luz CHARG%

”6 alimentacéo ->

3 Quando terminar de carregar, desligue o carregador
de baterias.

PT



Tempo de carregamento

Tempo de carga completa Tempo de carga normal

Aprox. 245 min. Aprox. 185 min.

PT
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* A tabela acima mostra o tempo necessdrio para carregar um pack de baterias
totalmente gasto a uma temperatura de 25°C. O carregamento pode demorar mais
tempo dependendo das condig¢des de utiliza¢do e circunstancias.

 Ligue o carregador de baterias a tomada de parede mais proxima.

* Quando terminar de carregar, desligue o cabo de alimentac@o e o carregador de
baterias da tomada de parede e retire o pack de baterias do carregador de baterias.

« Certifique-se de que usa o pack de baterias ou o carregador de baterias de marca
genuina Sony.

Duracao da bateria e nimero de imagens que pode
gravar/visualizar

Duracéo da bateria (min.) N.2 de imagens
Fotografar Aprox. 115 Aprox. 230
imagens fixas
Ver imagens fixas Aprox. 250 Aprox. 5000
Filma filmes Aprox. 90 —

* O niimero de imagens que podem ser gravadas € aproximado quando fotografar

com um pack de baterias completamente carregado. O nimero pode ser inferior

dependendo das circunstincias.

O ndmero de imagens que podem ser gravadas € quando fotografa nas seguintes

condigdes:

— Utilizagdo de “Memory Stick PRO Duo” (Mark2) Sony (vendido
separadamente).

— Quando um pack de baterias completamente carregado (fornecido) € usado a
uma temperatura ambiente de 25°C.



* O niimero de imagens fixas que podem ser gravadas baseia-se na norma CIPA e ¢

para fotografar nas seguintes condicdes.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— [Brilho do LCD] estd regulado para [Normal].

— Fotografar uma vez em cada 30 segundos.

— O zoom muda alternadamente entre os lados W e T.

— O flash dispara uma vez em cada duas.

— A alimentago liga-se e desliga-se uma vez em cada dez.

A vida 1til da bateria para filmes € quando filma nas seguintes condigdes:

—Modo de gravagdo: 720 FINE

—Quando a fotografia continua termina por causa de limites definidos, volte a
carregar no botdo do obturador e continue a fotografar. As fungdes de fotografia
tais como o zoom ndo funcionam.

Q@ Utilizagdo da camara no estrangeiro

PT
Pode utilizar a cimara e o carregador de baterias (fornecido) em qualquer
pais ou regido onde a corrente € de 100 V a 240 V CA, 50 Hz/60 Hz.
A utiliza¢do de um transformador de tensdo electrénico € desnecessdria e
pode provocar uma avaria.
PT
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Inserir a bateria/cartao de memoria
(vendida separadamente)

1 Abra a tampa. L//”/':l’)

2 Insira um cartao de L,//’””’;‘l’)
memoria (vendido

separadamente). &/

Insira o cartdo, com o canto

cortado virado na direcc@o ‘
lnd“{ada na figura, até ouvir um Verifique se o canto cortado esta
estalido. virado na direcgéo correcta.

3 Insira o pack de
baterias.

Alinhe o pack de baterias com a

seta de orientagdo dentro da

ranhura para inser¢ao da bateria.

Depois, insira o pack de baterias

até a alavanca de ejec¢do da

bateria bloquear no lugar. Alavanca de ejeccéo \
da bateria

4 Feche a tampa. \///:})
* Fechar a tampa com a bateria
inserida incorrectamente pode C/@%g‘k’?
L

danificar a camara. \ N




Cartoes de meméria que pode utilizar

Os seguintes cartdes de memoria sdo compativeis com esta camara: “Memory
Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo”, “Memory Stick Duo”,
cartdo de memoria SD, cartdo de meméria SDHC e cartdo de memoéria SDXC.
Contudo, nio hd garantia de que todos os cartdes de memoria funcionem com
esta cAmara. MultiMediaCard nao pode ser usado.

 Neste manual, o termo “Memory Stick Duo” é usado para referir-se a “Memory

Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo” e “Memory Stick Duo”, e o

termo “cartdo SD” € usado para referir-se ao cartdo de memdria SD, ao cartdo de

memoéria SDHC e ao cartdo de memdéria SDXC.

Quando gravar filmes, recomenda-se que use os seguintes cartdes de memoria:

— MemoRy STiIck PRO Duo (Mark2) (“Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

—Memory STick PRO-HB Duo (“Memory Stick PRO-HG Duo”)

— Cartdo de memoria SD, cartio de memoria SDHC ou cartdo de meméria SDXC
(Classe 4 ou superior) PT

* As imagens gravadas num cartdo de memoéria SDXC ndo podem ser transferidas
ou reproduzidas em computadores ou dispositivos AV que ndo sejam compativeis
com exFAT, mesmo quando a cdmara estiver ligada ao computador ou dispositivo
AV através de um cabo USB. Antes de ligar, certifique-se de que o dispositivo é
compativel com exFAT. Se estiver ligada a um dispositivo que nao seja
compativel com exFAT, pode aparecer um pedido de formatagdo da unidade. Nao
formate a unidade ou todos os dados serdo perdidos. (exFAT € o sistema de
ficheiros usado por cartdes de meméria SDXC).

Para remover o cartao de memoria

Luz de acesso  Verifique se a luz de acesso ndo estd
acesa e, depois, empurre o cartdo de
memoria para dentro uma vez.

* Nunca retire o cartdo de memdria/bateria se a luz de acesso estiver acesa. Se o
fizer, pode danificar os dados ou o cartdo de memdria.

PT
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Quando nao houver cartao de meméria inserido
As imagens sdo guardadas na memoria interna da cadmara (aproximadamente

23 MB).
Para copiar imagens da memdria interna para um cartdo de memdria, insira o

cartdo na camara e, depois, toque em [MENU| — (Definigdes) —
@l (Fer. cartdo meméria) — [Copiar].

Para remover o pack de baterias

Deslize a alavanca de ejecgdo da bateria.
Certifique-se de que ndo deixa cair a

Alavanca de ejecgéo da bateria

Verificar a carga restante da bateria
Aparece no ecrd LCD o indicador de carga restante.

Alta @) @ Bewe
>

* Demora cerca de um minuto até aparecer o indicador de carga restante correcto.

« O indicador de carga restante pode ndo estar correcto em certas circunstancias.

* Se a cAmara estiver ligada com a op¢do [Economia Energia] regulada para
[Normal] ou [Capacidade] e ndo a utilizar durante um determinado periodo de
tempo, o ecrd LCD fica escuro e a cdmara desliga-se automaticamente (Fungao
Desligar automético).

« Para manter limpo o terminal da bateria e evitar curtos-circuitos, coloque a bateria
num saco de pléstico, etc. quando transportar e guardar para o isolar de outros
objectos metilicos, etc.

PT
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Acertar a data e hora/cor de visualizacao

1

Desca a tampa da lente.

A camara ¢ ligada. A luz de

alimentacdo acende apenas quando

a camara iniciar.

¢ Pode também ligar a cAmara
carregando no botdo ON/OFF
(Alimentagdo).

* Pode demorar algum tempo para
a alimentagdo ligar e permitir a
operagao.

Botdo ON/OFF ‘
(Alimentagao) Tampa da

lente
PT

Seleccione o formato de visualizagao de data
desejado, depois toque em [OK].

Seleccione Hora de Verao [Ligado]/[Deslig], depois
toque em [OK].

Seleccione o item a acertar, depois acerte o valor
com A/V e toque em [OK].

* Meia noite € indicada como 12:00 AM e meio-dia como 12:00 PM.

Seleccione a area desejada com «4/» e, depois,
toque em [OK] — [OK].

Siga as instrugdes apresentadas no ecra para
seleccionar a cor de visualizagdo e 0 modo de
resolucao do ecra desejados.

Quando aparecer a mensagem de apresentagéo
para o Manual da Camara, toque em [OK].

PT
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Sobreposicao da data nas imagens

A camara ndo tem uma fungdo para sobrepor datas nas imagens. Ao usar
“PMB” no CD-ROM (fornecido), pode imprimir ou guardar imagens com a
data. Para mais informagdes, consulte o “Ajuda do PMB”.

Acertar novamente a data e hora

O ecrd de configuracdo da data e hora aparece automaticamente apenas
quando a alimentagdo for ligada a primeira vez. Para repor a data e hora,
visualize o ecrd de configuragio da data e hora tocando em [MENU| —
(Defini¢des) — @ (Definigdes Relégio) — [Defin. Data e Hora].



Fotografar imagens fixas

1 Desca a tampa da Tampa da lente
lente.
<L

¥

2 Segure na camara estavel como
ilustrado.
¢ Deslize a alavanca de zoom (W/T) para o lado T

para ampliar.
Deslize para o lado W para voltar.

PT

3 Carregue até meio no
botao do obturador para
focar.

Quando a imagem estiver focada,
soa um sinal sonoro e o indicador @
acende.

Botao do obturador

Blogueio AE/AF

4 Carregue no bot&o do
obturador completamente
para baixo.

PT
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Fotografar filmes

PT
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1 Desca a tampa da lente,
depois toque em iy
(Modo GRAV) — EH (Modo
de Filme).

2 Carregue no botdo do obturador para comegar a
gravar.

¢ Pode utilizar o zoom, deslizando a alavanca de zoom (W/T).

3 Carregue novamente no bot&o do obturador para
parar a gravacgao.




Visualizar imagens

1 Carregue no botéo
(»] (Reprodugéo).
* Sereproduzir imagens num cartdo de

memoria que foi gravado noutras

D
camaras, aparece um ecra de registo o8 m
do ficheiro da base de dados. o

S
=

Bot&o [»] (Reprodugao)

Seleccionar a imagem
seguinte/anterior

Toque em P>| (Seguinte)/l<d (Anterior) no

ecra.

* Para reproduzir filmes, toque em
[»] (Reprodugio) no centro do ecrad
LCD.

* Para ampliar, toque na imagem a ser
reproduzida.

Apagar uma imagem
Toque em {fj (Apagar) — [Esta Imag].

Voltar para fotografar imagens

Toque em ) no ecra LCD.
* Pode também voltar ao modo de fotografia carregando até meio no botio do
obturador.

Desligar a camara

Feche a tampa da lente.
* Pode também desligar a cAmara carregando no botao ON/OFF
(Alimentagdo).

PT
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Manual da Camara

Esta cdmara contém um guia de fungdes interno. Este permite-lhe pesquisar as
fungdes da camara de acordo com as suas necessidades.

Manual da Camara E

Guia de
icones

Guia de filmagem
Ireprodugao

Resolugao de

problemas objectivo

|
Guia ‘

[_Palavra-chave ] [Histéria

1 Toque em ? (Manual da Camara).

2 Seleccione um método de pesquisa.

Guia de filmagem/reproducao: Pesquise por virias funcdes de
utilizagdo no modo de filmagem/visualizagao.

Guia de icones: Pesquise a fungio e o significado dos icones
apresentados.

Resolucéao de problemas: Pesquise problemas comuns e as
respectivas solugdes.

Guia objectivo: Pesquise por fungdes de acordo com as suas
necessidades.

Palavra-chave: Pesquise por fungdes através de palavras-chave.
Historia: Visualize os tltimos 10 itens apresentados no Manual da
Camara.




Saiba mais acerca da camara (“Manual
da Cyber-shot”)

O “Manual da Cyber-shot”, que explica como usar a cimara em detalhe, estd
incluido no CD-ROM (fornecido). Consulte-o para obter instru¢des
aprofundadas sobre muitas fun¢des da cimara.

Para utilizadores de Windows

1 Ligue o seu computador e insira 0 CD-ROM
(fornecido) na unidade de CD-ROM.

2 Clique em [Handbook].
PT

3 Clique em [Instalar].

4 Inicie o “Manual da Cyber-shot” a partir do atalho no
ambiente de trabalho.

Para utilizadores de Macintosh

1 Ligue o seu computador e insira 0 CD-ROM
(fornecido) na unidade de CD-ROM.

? Seleccione a pasta [Handbook] e copie o
“Handbook.pdf” guardado na pasta [PT] para o seu
computador.

3 Apos a copia estar concluida, clique duas vezes em
“Handbook.pdf”.

PT
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Especificacoes

Camara

[Sistemal]

Dispositivo de imagem: 7,75 mm
(tipo 1/2,3) cor CCD, filtro de cor
primdria

Numero total de pixéis da cAmara:
Aprox. 16,4 Megapixéis

Nimero efectivo de pixéis da cAmara:
Aprox. 16,1 Megapixéis

Lente: Lente Carl Zeiss Vario-Tessar
zoom 4x
f=4,43 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (equivalente a filme de
35 mm))

F3,5 (W) —-F4,6 (T)

Durante a gravagio de filmes
(16:9): 27 mm — 108 mm

Durante a gravagio de filmes (4:3):
33 mm - 132 mm

SteadyShot: Optico

Controlo de exposi¢ao:

DSC-T110: Exposicao automatica,
Selecgdo de Cena (13modos)
DSC-T110D: Exposi¢ao
automatica, Selecc@o de Cena
(12modos)

Equilibrio de brancos: Auto, Luz do
Dia, Nebuloso, Fluorescente 1/2/3,
Incandescente, Flash, Um toque

Equilibrio de Brancos Subaquatico
(apenas no modelo DSC-T110):
Auto, Subaqudtico 1/2, Um Toque

Intervalo de gravagdo para o modo
Burst:

Aprox. 1,0 segundo

Formato de arquivo:

Imagens fixas: conforme JPEG
(DCF Ver. 2.0, Exif Ver. 2.3, MPF
Baseline), compativel com DPOF
Filmes: MPEG-4 Visual

Meio de gravagio: Memdria Interna
(aprox. 23 MB), “Memory Stick
Duo”, cartdo SD

Flash: Alcance do flash (sensibilidade
ISO (Indice de exposicio
recomendado) ajustado para Auto):
Aprox. 0,08 m a 2,8 m (W)/
aprox. 0,5 ma 2,3 m(T)

[Conectores de entrada e saidal
Conector miltiplo: Type3a (saida AV
(Componente SD/HD)/USB/

entrada CC):

Saida Video

Saida de dudio (Estéreo)

Comunicagdo USB
Comunicac¢do USB: Hi-Speed USB

(USB 2.0)

[Ecra LCD]

Painel LCD: Panoramico (16:9),
unidade TFT 7,5 cm (tipo 3)

Niimero total de pontos: 230 400
(960 x 240) pontos

[Alimentag@o, geral]
Alimentacdo: Bateria recarregdvel
NP-BN1, 3,6 V
Adaptador de CA AC-LS5
(vendido separadamente), 4,2 V
Consumo (durante a fotografia): 1,0 W
Temperatura de operacdo: 0°C a 40°C
Temperatura de armazenamento:
—20°C a +60°C
Dimensdes (Compativel com CIPA):
DSC-T110: 93,0 mm X 55,6 mm x
16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm X
55,6 mm x 17,1 mm
(L/A/P)



Peso (Compativel com CIPA)
(incluindo o pack de baterias
NP-BNI1 e o “Memory Stick
Duo”):

DSC-T110: Aprox. 121 g
DSC-T110D: Aprox. 124 g

Microfone: Mono

Altifalante: Mono

Exif Print: Compativel

PRINT Image Matching I1I:
Compativel

Carregador de bateria BC-CSN/
BC-CSNB
Alimentacdo: CA 100 Va240V,
50 Hz/60 Hz, 2 W
Tensdo de saida: CC 4,2V, 0,25 A
Temperatura de operacdo: 0°C a 40°C
Temperatura de armazenamento:
—20°C a +60°C
Dimensodes: Aprox. 55 mm x 24 mm X
83 mm (L/A/P)
Peso: Aprox. 55 g

Pack de baterias recarregavel
NP-BN1
Bateria usada: Bateria de ido de litio
Tensdo mdxima: CC 4,2 V
Tensio nominal: CC 3,6 V
Tensdo de carga maxima: CC 4,2 V
Corrente de carga mdxima: 0,9 A
Capacidade:
tipica: 2,3 Wh (630 mAh)
minima: 2,2 Wh (600 mAh)

Design e especificagdes sujeitos a
alteragdes sem aviso prévio.

Marcas comerciais
¢ As seguintes marcas sao marcas
comerciais da Sony Corporation.
Cyber-shot, “Cyber-shot”,
“Memory Stick”, .=..., “Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
“Memory Stick Duo”,
MemoRY STICK Duo, “Memory Stick
PRO Duo”,
MemoRy STick PRO Duo, “Memory
Stick PRO-HG Duo”,
Memory STick PRO-HG Do, “Memory
Stick Micro”, “MagicGate”,
MAaGICcGATE, TransferJet,
logétipo TransferJet
Microsoft, Windows, DirectX e PT
Windows Vista sdo marcas
comerciais ou marcas registadas da
Microsoft Corporation nos Estados
Unidos e/ou outros paises.
Macintosh e Mac OS sao marcas
comerciais ou marcas registadas da
Apple Inc.
Intel, Pentium e Intel Core sdo
marcas comerciais ou marcas
comerciais registadas da Intel
Corporation.
O logétipo SDXC € uma marca
comercial da SD-3C, LLC.
MultiMediaCard € uma marca
comercial da MultiMediaCard
Association.
Adobe e Reader sao marcas
comerciais ou marcas registadas da
Adobe Systems Incorporated nos
Estados Unidos e/ou outros paises.
O logétipo e a marca da palavra
OBEX sdo marcas comerciais
registadas e propriedade da Infrared
Data Association (IrDA®).
* Eye-Fi é uma marca comercial da
Eye-Fi, Inc.
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* Além disso, os nomes do sistema e
produtos utilizados neste manual, em
geral, s30 marcas comerciais ou
marcas registadas dos seus
respectivos programadores ou
fabricantes. No entanto, as marcas ™
ou ® nio sdo utilizadas em todos os
casos neste manual.

Informacéo adicional sobre este
produto e respostas a perguntas
frequentes podem ser encontradas
no Website do Apoio ao Cliente.

http://www.sony.net/

A impressao foi feita em papel
reciclado a 70% ou mais utilizando
tinta a base de 6leo vegetal isenta de
COV (composto organico volatil).

PT
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WARNUNG

Um Feuergefahr und die Gefahr eines elektrischen Schlags zu
verringern, setzen Sie das Gerat weder Regen noch Feuchtigkeit
aus.

WICHTIGE SICHERHEITSANWEISUNGEN
-BEWAHREN SIE DIESE ANWEISUNGEN AUF
GEFAHR

UM DIE GEFAHR VON BRAND ODER ELEKTRISCHEN
SCHLAGEN ZU VERRINGERN, SOLLTEN SIE DIESE
ANWEISUNGEN GENAU BEFOLGEN

Falls der Stecker wegen seiner Form nicht in die Netzsteckdose passt, verwenden Sie einen
Steckeradapter der korrekten Konfiguration fiir die Netzsteckdose.

ACHTUNG
Akku

Bei unsachgemifiem Gebrauch des Akkus kann er explodieren oder es besteht Feuergefahr
oder die Gefahr von Veritzungen. Beachten Sie bitte die folgenden Hinweise.

Zerlegen Sie den Akku nicht.

Setzen Sie den Akku keinen StoBen, Schldgen usw. aus, quetschen Sie ihn nicht, lassen
Sie ihn nicht fallen und achten Sie darauf, nicht versehentlich auf den Akku zu treten.
Halten Sie Gegenstinde aus Metall von den Akkuanschliissen fern. Es kann sonst zu
einem Kurzschluss kommen.

Setzen Sie den Akku keinen Temperaturen iiber 60 °C aus, wie sie z. B. bei direkter
Sonneneinstrahlung oder in einem in der Sonne geparkten Auto auftreten kénnen.
Ziinden Sie den Akku nicht an und werfen Sie ihn nicht ins Feuer.

Beriihren Sie beschidigte oder auslaufende Lithium-Ionen-Akkus nicht.

Laden Sie den Akku unbedingt mit einem Originalladegerit von Sony oder einem Geriit
mit Ladefunktion.

Halten Sie den Akku von kleinen Kindern fern.

Schiitzen Sie den Akku vor Feuchtigkeit.

Tauschen Sie den Akku nur gegen den gleichen oder einen vergleichbaren Akkutyp aus,
der von Sony empfohlen wird.

Entsorgen Sie verbrauchte Akkus unverziiglich wie in den Anweisungen erldutert.



Ladegerat
Selbst wenn die Lampe CHARGE nicht leuchtet, ist das Ladegerit nicht von der
Netzstromquelle getrennt, solange es an die Netzsteckdose angeschlossen ist. Sollte
wihrend der Benutzung des Ladegerits eine Storung auftreten, unterbrechen Sie sofort die
Stromversorgung durch Abziehen des Steckers von der Netzsteckdose.

Das Netzkabel, falls vorhanden, ist speziell fiir den Gebrauch nur mit dieser Kamera
ausgelegt und sollte nicht mit anderen Elektrogeriten verwendet werden.

Fiir Kunden in Europa

Hinweis fiir Kunden in Léandern, in denen EU-Richtlinien gelten
Der Hersteller dieses Produkts ist Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-
0075, Japan. Autorisierter Vertreter fiir EMV und Produktsicherheit ist die Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Deutschland. Fiir Fragen im
Zusammenhang mit Kundendienst oder Garantie wenden Sie sich bitte an die in den
separaten Kundendienst- oder Garantieunterlagen genannten Adressen.

Dieses Produkt wurde gepriift und erfiillt die EMV-Richtlinie, sofern Verbindungskabel
mit einer Linge von weniger als 3 Metern verwendet werden.

Achtung
Die elektromagnetischen Felder bei den speziellen Frequenzen konnen Bild und Ton
dieses Gerites beeinflussen.

Hinweis
Wenn eine Dateniibertragung aufgrund statischer oder elektromagnetischer Storeinfliisse
abbricht (fehlschligt), starten Sie die entsprechende Anwendung neu, oder entfernen Sie
das USB-Kabel, und schlieen Sie es wieder an.

Entsorgung von gebrauchten elektrischen und elektronischen
Geréaten (anzuwenden in den Landern der Europaischen Union
und anderen europaischen Liandern mit einem separaten
Sammelsystem fiir diese Geréte)
Das Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin,
dass dieses Produkt nicht als normaler Haushaltsabfall zu behandeln ist,
sondern an einer Annahmestelle fiir das Recycling von elektrischen und
elektronischen Geriten abgegeben werden muss. Durch Ihren Beitrag zum
korrekten Entsorgen dieses Produkts schiitzen Sie die Umwelt und die
Gesundheit Ihrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch
_ falsches Entsorgen gefihrdet. Materialrecycling hilft, den Verbrauch von
Rohstoffen zu verringern. Weitere Informationen zum Recycling dieses
Produkts erhalten Sie bei Ihrer Gemeindeverwaltung, den kommunalen
Entsorgungsbetrieben oder dem Geschiift, in dem Sie das Produkt gekauft haben.
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Entsorgung von gebrauchten Batterien und Akkus (anzuwenden
in den Léandern der Européaischen Union und anderen
europaischen Landern mit einem separaten Sammelsystem fiir
diese Produkte)
Das Symbol auf der Batterie/dem Akku oder der Verpackung weist darauf
hin, dass diese nicht als normaler Haushaltsabfall zu behandeln sind.
Ein zusitzliches chemisches Symbol Pb (Blei) oder Hg (Quecksilber)
unter der durchgestrichenen Miilltonne bedeutet, dass die Batterie/der
Akku einen Anteil von mehr als 0,0005% Quecksilber oder 0,004% Blei
enthilt.
Durch Ihren Beitrag zum korrekten Entsorgen dieser Batterien/Akkus schiitzen Sie die
Umwelt und die Gesundheit Ihrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch
falsches Entsorgen gefihrdet. Materialrecycling hilft, den Verbrauch von Rohstoffen zu
verringern.
Bei Produkten, die auf Grund ihrer Sicherheit, der Funktionalitit oder als Sicherung vor
Datenverlust eine stindige Verbindung zur eingebauten Batterie bendtigen, sollte die
Batterie nur durch qualifiziertes Servicepersonal ausgetauscht werden. Um sicherzustellen,
dass die Batterie korrekt entsorgt wird, geben Sie das Produkt zwecks Entsorgung an einer
Annahmestelle fiir das Recycling von elektrischen und elektronischen Geriten ab.
Fiir alle anderen Batterien entnehmen Sie die Batterie bitte entsprechend dem Kapitel iiber
die sichere Entfernung der Batterie.
Geben Sie die Batterie an einer Annahmestelle fiir das Recycling von Batterien/Akkus ab.
Weitere Informationen iiber das Recycling dieses Produkts oder der Batterie erhalten Sie
von Ihrer Gemeinde, den kommunalen Entsorgungsbetrieben oder dem Geschift, in dem
Sie das Produkt gekauft haben.

Fiir Kunden in Deutschland

Entsorgungshinweis: Bitte werfen Sie nur entladene Batterien in die Sammelboxen beim
Handel oder den Kommunen.

Entladen sind Batterien in der Regel dann, wenn das Gerit abschaltet und signalisiert
..Batterie leer oder nach lingerer Gebrauchsdauer der Batterien ,,nicht mehr einwandfrei
funktioniert*.

Um sicherzugehen, kleben Sie die Batteriepole z.B. mit einem Klebestreifen ab oder geben
Sie die Batterien einzeln in einen Plastikbeutel.



Nehmen Sie das ,,Cyber-shot
Handbuch“ (PDF) auf der
mitgelieferten CD-ROM zu Hilfe

Um Einzelheiten zu fortgeschrittenen Funktionen zu
erhalten, schlagen Sie bitte mithilfe eines Computers im
,,Cyber-shot Handbuch* (PDF) auf der CD-ROM
(mitgeliefert) nach.

Schlagen Sie im ,,Cyber-shot Handbuch* nach, um
ausfiihrliche Anweisungen zum Aufnehmen und Wiedergeben von Bildern
sowie zum AnschlieBen der Kamera an Thren Computer, Drucker oder Ihr
Fernsehgerit zu erhalten (Seite 22).

Uberpriifen des mitgelieferten Zubehérs

* Ladegerit BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Netzkabel (in USA und Kanada nicht mitgeliefert) (1)
¢ Wiederaufladbarer Akku NP-BN1 (1)
* Malstift (1)
¢ USB-, A/V-Mehrzweckanschlusskabel (1)
¢ Handschlaufe (1)
* CD-ROM (1)
— Cyber-shot Anwendungs-Software
— ,,Cyber-shot Handbuch*
* Gebrauchsanleitung (vorliegendes Handbuch) (1)

Hinweise zur Benutzung der Kamera

Andern der Spracheinstellung

Die Bildschirmsprache kann nétigenfalls gedndert werden.

Um die Spracheinstellung zu @ndern, beriihren Sie MENU|, und wiihlen Sie
dann (Einstellungen) — ¢T (Haupteinstellungen) — [Language
Setting].

Sicherung des internen Speichers und der Speicherkarte
Unterlassen Sie Ausschalten der Kamera und Entnehmen des Akkus oder der
Speicherkarte, wihrend die Zugriffslampe leuchtet. Anderenfalls konnen die
Daten im internen Speicher oder auf der Speicherkarte beschidigt werden.
Erstellen Sie unbedingt eine Sicherungskopie, um Ihre Daten zu schiitzen.
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In diese Kamera eingebaute Funktionen

Diese Anleitung beschreibt die einzelnen Funktionen von Geriten, die mit
TransferJet kompatibel/inkompatibel sind.

Um festzustellen, ob IThre Kamera die TransferJet-Funktion unterstiitzt, priifen
Sie, ob das folgende Zeichen an der Unterseite der Kamera vorhanden ist.
TransferJet-kompatibles Gerit: 77 (TransferJet)

Info zu Datenbankdateien

Wenn Sie eine Speicherkarte ohne Datenbankdatei in die Kamera einsetzen
und die Kamera einschalten, wird ein Teil der Speicherkapazitit der
Speicherkarte benutzt, um automatisch eine Datenbankdatei zu erstellen. Es
kann eine Weile dauern, bis Sie den néchsten Bedienungsvorgang durchfiihren
konnen.

Hinweise zu Aufnahme/Wiedergabe

¢ Um einwandfreies Funktionieren der Speicherkarte zu gewihrleisten,
empfehlen wir, jede Speicherkarte, die Sie zum ersten Mal mit dieser
Kamera benutzen, mit dieser Kamera zu formatieren. Beachten Sie, dass
durch Formatieren alle auf der Speicherkarte aufgezeichneten Daten geloscht
werden. Diese Daten konnen nicht wiederhergestellt werden. Machen Sie
unbedingt Sicherungskopien von wichtigen Daten auf einem PC oder einer
anderen Speicherposition.

Vor der eigentlichen Aufnahme sollten Sie eine Probeaufnahme machen, um
sich zu vergewissern, dass die Kamera einwandfrei funktioniert.

Die Kamera ist nicht staubdicht, spritzwassergeschiitzt oder wasserdicht.
Lassen Sie die Kamera nicht nass werden. Falls Wasser in die Kamera
eindringt, kann eine Funktionsstorung auftreten. In manchen Fillen kann die
Kamera nicht repariert werden.

Richten Sie die Kamera nicht auf die Sonne oder eine andere helle
Lichtquelle. Es kann sonst zu einer Funktionsstorung Threr Kamera kommen.
Benutzen Sie die Kamera nicht in der Nihe von Geriten, die starke
Radiowellen erzeugen oder Strahlung abgeben. Anderenfalls kann die
Kamera Bilder eventuell nicht richtig aufnehmen oder wiedergeben.

Die Benutzung der Kamera in sandiger oder staubiger Umgebung kann zu
Funktionsstorungen fiihren.

Falls Feuchtigkeitskondensation auftritt, beseitigen Sie diese vor Benutzung
der Kamera.

Unterlassen Sie Schiitteln oder Anstoflen der Kamera. Es kann zu einer
Funktionsstorung kommen, so dass Sie nicht in der Lage sind, Bilder
aufzunehmen. Dariiber hinaus kann das Speichermedium unbrauchbar
werden, oder Bilddaten konnen beschidigt werden.

Reinigen Sie die Blitzoberfliche vor der Benutzung. Die Wirme des
Blitzlichts kann dazu fiihren, dass sich Schmutz auf der Blitzoberfliche
verfirbt oder daran haften bleibt, was unzureichende Lichtabgabe zur Folge
haben kann.



Hinweise zum LCD-Monitor

* Da der LCD-Monitor unter Einsatz von extrem genauer
Prizisionstechnologie hergestellt wird, sind iiber 99,99% der Pixel fiir
effektiven Betrieb funktionsfihig. Es konnen jedoch einige winzige
schwarze und/oder helle Punkte (weille, rote, blaue oder griine) auf dem
LCD-Monitor erscheinen. Diese Punkte sind ein normales Resultat des
Herstellungsprozesses und haben keinen Einfluss auf die Aufnahme.

« Falls der LCD-Monitor mit Wassertropfen oder anderen Fliissigkeiten
benetzt wird, wischen Sie den Monitor sofort mit einem weichen Tuch ab.
Fliissigkeiten, die auf der Oberfliche des LCD-Monitors verbleiben, kénnen
seine Qualitit beeintrichtigen und eine Funktionsstorung verursachen.

* Setzen Sie den LCD-Monitor keinem Druck aus. Der Bildschirm konnte sich
verfirben, was zu einer Funktionsstorung fiihren konnte.

Bitte verwenden Sie Original-Sony-Zubehér

Die Verwendung von markenfremdem Zubehor kénnte eine Kamerastorung

verursachen.

¢ Die Verwendung von markenfremden Kameragehdusen mit Magneten
konnte eine Stromversorgungsstdrung verursachen. DE

Info zur Kameratemperatur

Bei lang anhaltendem Gebrauch konnen sich die Kamera und der Akku

erwirmen. Dies ist jedoch keine Funktionsstérung.

Info zum Uberhitzungsschutz

Je nach der Temperatur der Kamera und des Akkus kann es vorkommen, dass
keine Filme aufgenommen werden konnen, oder dass sich die Kamera zum
eigenen Schutz automatisch ausschaltet.

Eine Meldung erscheint auf dem LCD-Monitor, bevor sich die Kamera
ausschaltet oder die Filmaufnahme gesperrt wird. Warten Sie in einem solchen
Fall bei ausgeschalteter Kamera, bis die Kamera und der Akku vollstindig
abgekiihlt sind. Wenn Sie die Kamera einschalten, bevor Kamera und Akku
vollstidndig abgekiihlt sind, schaltet sie sich moglicherweise wieder aus oder
Sie konnen keine Filme aufnehmen.

Hinweis zum Laden des Akkus

In seltenen Fillen kann es vorkommen, dass ein Akku, der lange Zeit nicht
verwendet wurde, nicht optimal geladen wird. Dies ist auf die Eigenschaften
des Akkus zuriickzufiihren und keine Funktionsstorung. Laden Sie den Akku
erneut auf.

Hinweis zur Bilddatenkompatibilitat
* Die Kamera entspricht dem von der JEITA (Japan Electronics and

Information Technology Industries Association) festgelegten
Universalstandard DCF (Design rule for Camera File system).



» Sony garantiert nicht, dass die Kamera mit anderen Geriten aufgenommene
oder bearbeitete Bilder wiedergibt, oder dass mit der Kamera aufgenommene
Bilder auf anderen Geriten wiedergegeben werden konnen.

Warnung zum Urheberrecht

Fernsehprogramme, Filme, Videobédnder und andere Materialien konnen
urheberrechtlich geschiitzt sein. Unerlaubtes Aufnehmen solcher Materialien
kann gegen die Bestimmungen des Urheberrechts verstoen.

Keine Entschadigung fiir beschédigten Inhalt oder
Aufnahmeversagen

Sony leistet keine Entschédigung fiir Aufnahmeversagen, Verlust bzw.
Beschidigung des Aufnahmeinhalts, die auf eine Funktionsstorung der
Kamera oder des Speichermediums usw. zuriickzufiihren sind.



Identifizierung der Teile

Al Zoombhebel (W/T)
@ ]@\_\‘ 4] [2] Ausloser

Mikrofon
\«\%\Q\';@ [4] Taste ON/OFF (Ein/Aus)/
Q&Q {7] Betriebslampe
8] [5] Blitz
[6] Selbstausldserlampe/
Lichelausloserlampe/
/ AF-Hilfslicht

Objektiv

Objektivschieber

[9] LCD-Monitor/Touch-Panel

Lautsprecher

Taste [»] (Wiedergabe)

Ose fiir Handschlaufe DE

Akkufach

Stativgewinde

¢ Verwenden Sie ein Stativ, dessen

Schraube kiirzer als 5,5 mm ist.
Anderenfalls wird die Kamera
nicht richtig befestigt und kann
beschidigt werden.

Akku-/Speicherkartenabdeckung
Multianschluss (Type3a)
Akku-Auswurfhebel
Speicherkartenschlitz
Zugriffslampe

Zeichen 7Z (TransferJet™)

Abdeckplatte

2 7




Akku-Ladevorgang und verfiigbare
Bilderzahl/Aufnahmezeit

1 Setzen Sie den Akku in das
Ladegerét ein.

* Der Akku kann bereits aufgeladen werden,
selbst wenn er noch nicht ganz entladen ist.

2 SchlieBen Sie das  Fir Kunden in den USA und Kanada
Ladegerét an eine Stecker
Netzsteckdose an.
Wenn Sie den Akku noch
etwa eine Stunde langer
laden, nachdem die Lampe
CHARGE erloschen ist,
reicht die Ladung etwas
langer (vollstindige
Ladung).

Lampe CHARGE
Lampe CHARGE Fiir Kunden in Landern/Regionen

Erleuchtet: Laden auBer den USA und Kanada
Aus: Ladevorgang beendet ]

(normale Ladung)

3 Wenn der Ladevorgang beendet ist, trennen Sie das
Ladegerat ab.




Ladezeit

Vollstandige Ladezeit Normale Ladezeit

Ca. 245 Min. Ca. 185 Min.

* Die obige Tabelle gibt die Zeit an, die zum Laden eines vollig erschopften Akkus
bei einer Temperatur von 25°C erforderlich ist. Ja nach den
Benutzungsbedingungen und anderen Umstidnden kann der Ladevorgang langer
dauern.

« Schlieien Sie das Ladegerit an die ndchste Netzsteckdose an.

* Wenn der Ladevorgang beendet ist, ziechen Sie das Netzkabel und das Ladegeriit
von der Netzsteckdose ab, und nehmen Sie den Akku aus dem Ladegerit heraus.

* Verwenden Sie nur Original-Akkus oder ein Ladegerit der Marke Sony.

Akku-Nutzungsdauer und Bilderzahl fiir Aufnahme/
Wiedergabe

Akku-Nutzungsdauer Bilderzahl
(Min.)
Aufnehmen von Ca. 115 Ca. 230
Standbildern
Wiedergabe von Ca. 250 Ca. 5000
Standbildern
Aufnehmen von Filmen Ca. 90

* Die Anzahl der aufnehmbaren Bilder ist ein Ndherungswert bei Verwendung eines

voll aufgeladenen Akkus. Je nach den Bedingungen kann die Anzahl kleiner sein.

Die Anzahl der aufnehmbaren Bilder gilt fiir Aufnahme unter den folgenden

Bedingungen:

— Verwendung eines Sony ,,Memory Stick PRO Duo* (Mark2) (getrennt
erhiltlich).

— Wenn ein voll aufgeladener Akku (mitgeliefert) bei einer Umgebungstemperatur
von 25°C benutzt wird.
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Die Anzahl der speicherbaren Standbilder basiert auf dem CIPA-Standard und gilt

fiir das Aufnehmen unter den folgenden Bedingungen.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— Bei Einstellung von [LCD-Helligkeit] auf [Normal].

— Eine Aufnahme alle 30 Sekunden.

— Der Zoom wird abwechselnd zwischen den Stellungen W und T umgeschaltet.

— Der Blitz wird bei jeder zweiten Aufnahme ausgeldst.

— Die Kamera wird nach jeweils zehn Benutzungen ein- und ausgeschaltet.

Die Akku-Nutzungsdauer fiir Filme gilt fiir Aufnahme unter den folgenden

Bedingungen:

— Aufnahmemodus: 720 FINE

— Wenn die Daueraufnahme wegen der eingestellten Einschrinkungen endet,
driicken Sie den Ausloser erneut nieder, und setzen Sie die Aufnahme fort.
Aufnahmefunktionen, wie z. B. der Zoom, sind unwirksam.

Q Benutzung der Kamera im Ausland

Sie konnen die Kamera und das Ladegerit (mitgeliefert) in allen Landern
oder Regionen mit einer Netzspannung zwischen 100 V und 240 V
Wechselstrom und einer Netzfrequenz von 50 Hz/60 Hz benutzen.

Ein elektronischer Spannungskonverter ist nicht erforderlich und kénnte
zu einer Funktionsstorung fiihren.



Einsetzen des Akkus/einer Speicherkarte
(getrennt erhaltlich)

1 Offnen Sie den Deckel. L/””’;‘l’%
y

2 Setzen Sie eine \//,:_;)
Speicherkarte (getrennt

erhaltlich) ein. 9

Richten Sie die eingekerbte Ecke

gemil der Abbildung aus, und \
fiihren Sie die Speicherkarte ein, Die eingekerbte Ecke muss
bis sie einrastet. korrekt ausgerichtet sein.

3 Setzen Sie den Akku
ein.
Richten Sie den Akku auf den
Fiihrungspfeil im Akkufach aus.
Fiihren Sie dann den Akku ein,
bis der Akku-Auswerfhebel
einrastet.

4 SchlieBen Sie den

Deckel.
. . (@)
« SchlieBen der Abdeckung bei /‘/
falsch eingesetztem Akku kann N

die Kamera beschidigen. @
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Verwendbare Speicherkarten

Die folgenden Speicherkarten sind mit dieser Kamera kompatibel: ,,Memory
Stick PRO Duo*, ,,Memory Stick PRO-HG Duo*, ,,Memory Stick Duo*, SD-
Speicherkarte, SDHC-Speicherkarte und SDXC-Speicherkarte. Es kann
jedoch nicht garantiert werden, dass alle Speicherkarten mit dieser Kamera
funktionieren. MultiMediaCard kann nicht benutzt werden.

¢ In diesem Handbuch bezieht sich der Begriff ,,Memory Stick Duo* auf ,,Memory
Stick PRO Duo*, ,,Memory Stick PRO-HG Duo* und ,,Memory Stick Duo*, und
der Begriff ,,SD-Karte* bezieht sich auf SD-Speicherkarte, SDHC-Speicherkarte
und SDXC-Speicherkarte.

« Fiir Filmaufnahmen werden die folgenden Speicherkarten empfohlen:
— MemoRy STiIck PRO Duo (Mark2) (,,Memory Stick PRO Duo* (Mark2))
—Memory STick PRO-HG Duo (..Memory Stick PRO-HG Duo*)
— SD-Speicherkarte, SDHC-Speicherkarte oder SDXC-Speicherkarte (Klasse 4

oder schneller)

« Bilder, die auf einer SDXC-Speicherkarte aufgezeichnet sind, konnen nicht zu/von
Computern oder AV-Geriten iibertragen bzw. wiedergegeben werden, die nicht
exFAT-kompatibel sind, selbst wenn die Kamera iiber ein USB-Kabel mit dem
Computer oder dem AV-Gerit verbunden ist. Vergewissern Sie sich vor dem
Anschliefen, dass das Gerit exFAT-kompatibel ist. Bei Anschluss an ein Gerit,
das nicht exFAT-kompatibel ist, kann eine Laufwerks-Formatieraufforderung
erscheinen. Formatieren Sie das Laufwerk nicht, weil sonst alle Daten verloren
gehen. (exFAT ist das von SDXC-Speicherkarten verwendete Dateisystem.)

So entnehmen Sie die Speicherkarte

Zugriffslampe  Vergewissern Sie sich, dass die
Zugriftslampe erloschen ist, und
driicken Sie dann die Speicherkarte

\\/ L) einmal hinein.

OF=N

* Nehmen Sie die Speicherkarte/den Akku niemals heraus, wenn die Zugriffslampe
leuchtet. Dadurch konnen die Daten oder die Speicherkarte beschidigt werden.



Wenn keine Speicherkarte eingesetzt ist

Die Bilder werden im internen Speicher der Kamera (ca. 23 MB) gespeichert.
Um Bilder vom internen Speicher zu einer Speicherkarte zu kopieren, setzen
Sie eine Speicherkarte in die Kamera ein, und beriihren Sie dann [MENU —
(Einstellungen) — . ] (Speicherkarten-Tool) — [Kopieren].

So nehmen Sie den Akku heraus

Akku-Auswurfhebel Verschieben Sie den Akku-
Auswurfhebel. Lassen Sie den Akku

% nicht fallen.
=

Prifen der Akku-Restladung

Die Batterie-Restladungsanzeige erscheint auf dem LCD-Monitor.

Hooh {72 @) ) Niedrig
|
»

DE

« Es dauert etwa eine Minute, bis die korrekte Akku-Restladung angezeigt wird.

« Die Batterie-Restladungsanzeige ist unter bestimmten Umsténden moglicherweise
nicht korrekt.

* Wenn Sie [Strom sparen] auf [Standard] oder [Stamina] gesetzt haben und die
eingeschaltete Kamera eine bestimmte Zeitlang nicht bedienen, wird der LCD-
Monitor dunkel, und dann schaltet sich die Kamera automatisch aus
(Abschaltautomatik).

¢ Um den Akkukontakt vor Verschmutzung zu schiitzen und um Kurzschliisse zu
vermeiden, verstauen Sie den Akku bei Transport und Lagerung in einer
Kunststofftiite, so dass er nicht in Kontakt mit Metallgegenstinden usw. gelangen
kann.

DE
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Einstellen von Datum und Uhrzeit/
Anzeigefarbe

1

Senken Sie den
Objektivschieber ab.

Die Kamera wird eingeschaltet.
Die Betriebslampe leuchtet nur
beim Hochfahren der Kamera auf.
« Sie konnen die Kamera auch

durch Driicken der Taste ON/
OFF (Ein/Aus) einschalten. Q
. Es kar-ln eine Wellf: dauern, bis Taste ON/OFF (Ein/Aus)
sich die Kamera einschaltet und Objektiv-
betriebsbereit ist. schieber

Wéhlen Sie das gewlinschte Datumsanzeigeformat
aus, und beriihren Sie dann [OK].

Wahlen Sie Sommerzeit [Ein]/[Aus], und berthren
Sie dann [OK].

4 Wahlen Sie den einzustellenden Posten aus, stellen

Sie dann den Zahlenwert mit A/V ein, und beriihren
Sie [OKI.
 Mitternacht wird als 12:00 AM, und Mittag als 12:00 PM angezeigt.

5 Wahlen Sie den gewlinschten Bereich mit €4/» aus,

und berthren Sie dann [OK] — [OK].

© Gehen Sie nach den Anweisungen auf dem Monitor

vor und wéhlen Sie die gewiinschte Anzeigefarbe
und den Anzeigeauflésungsmodus.

7 Wenn die Einfihrungsmeldung fir den

Kamerafuhrer erscheint, berthren Sie [OK].




Einblenden des Datums in die Bilder

Die Kamera ist nicht mit der Funktion zum Einblenden des Datums in Bilder
ausgestattet. Mithilfe von ,,PMB* auf der CD-ROM (mitgeliefert) konnen Sie
Bilder mit eingefiigtem Datum drucken oder speichern. Einzelheiten dazu
finden Sie in der ,,PMB-Hilfe*.

Erneutes Einstellen von Datum und Uhrzeit

Der Datum- und Uhrzeit-Einstellbildschirm erscheint nur beim ersten
Einschalten der Kamera automatisch. Um Datum und Uhrzeit neu
einzustellen, rufen Sie den Datum- und Uhrzeit-Einstellbildschirm auf, indem
Sie MENU| — (Einstellungen) — @ (Uhreinstellungen) — [Datum/
Zeiteinstlg.] bertihren.

DE

DE
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Aufnehmen von Standbildern

1 Senken Sie den
Objektivschieber ab.

2 Halten Sie die Kamera stabil, wie
abgebildet.

¢ Schieben Sie den Zoomhebel (W/T) zum
Einzoomen zur Seite T.
Schieben Sie den Hebel zur Seite W, um
auszuzoomen.

3 Driicken Sie den
Ausldser halb nieder, um
zu fokussieren.

‘Wenn das Bild scharf ist, ertont ein
Piepton, und die Anzeige @
leuchtet auf.

Ausldser

AE/AF-Speicher

4 Driicken Sie den Ausléser
ganz nieder.




Aufnehmen von Filmen

1 Senken Sie den
Objektivschieber ab, und
berlihren Sie dann
(AUFN-Modus) —
BH (Filmmodus).

2 Dricken Sie den Ausléser, um die Aufnahme zu
starten.

e Sie konnen zoomen, indem Sie den Zoomhebel (W/T) verschieben.

3 Driicken Sie den Ausléser erneut, um die Aufnahme
zu stoppen.

DE

DE
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Anzeigen von Bildern

1 Driicken Sie die Taste [»]

(Wiedergabe).

* Wenn Sie Bilder auf einer @‘;/ B
Speicherkarte wiedergeben, die auf .
anderen Kameras aufgenommen 9( S m
wurden, erscheint der o
Datenbankdatei- Taste [»] (Wiedergabe)

Registrierungsbildschirm.

Auswihlen des nachsten/
vorherigen Bilds

Beriihren Sie | (Weiter)/l<d (Zuriick) auf

dem Monitor.

¢ Um Filme wiederzugeben, beriihren Sie
[»] (Wiedergabe) in der Mitte des LCD-
Monitors.

¢ Um einzuzoomen, beriihren Sie das
angezeigte Bild.

Léschen eines Bilds
Beriihren Sie ﬁﬂ (Loschen) — [Dieses Bild].

Riickkehr zur Bildaufnahme

Beriihren Sie a auf dem LCD-Monitor.
« Sie konnen die Kamera auch durch halbes Niederdriicken des Auslosers in
den Aufnahmemodus versetzen.

Die Kamera ausschalten

SchlieBen Sie den Objektivschieber.
« Sie konnen die Kamera auch durch Driicken der Taste ON/OFF (Ein/Aus)
ausschalten.

DE
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Kamerafiuihrer

Diese Kamera ist mit einem internen Funktionsfiihrer ausgestattet. Damit
konnen Sie nach Bedarf Informationen zu den Funktionen der Kamera
abrufen.

Liste der

s. 1.
Aufn/Wiederg. Symbole

Storungsbeheb. Infos zum

Objektiv

Kameratiihrer [x]
]

| [zuletzt autgeruf.

1 Bertihren Sie ? (Kamerafihrer).

2 Waéhlen Sie eine Suchmethode aus.

Anweis. f. Aufn./Wiederg.: Suchen nach verschiedenen Funktionen
im Aufnahme-/Wiedergabemodus.

Liste der Symbole: Suchen nach Funktion und Bedeutung der
angezeigten Symbole.

Storungsbeheb.: Suchen nach hiufigen Problemen und
entsprechenden Abhilfemafinahmen.

Infos zum Objektiv: Suchen nach Funktionen je nach Bedarf.
Schliisselwort: Suchen nach Funktionen mithilfe von
Schliisselwortern.

Zuletzt aufgeruf.: Anzeigen der letzten 10 im Kamerafiihrer
angezeigten Eintrige.

DE

DE

21



DE

22

Mehr (iber die Kamera erfahren (,,Cyber-
shot Handbuch*)

Das ,,Cyber-shot Handbuch* auf der CD-ROM (mitgeliefert) enthélt
ausfiihrliche Beschreibungen zur Benutzung der Kamera. Schlagen Sie darin
nach, um detaillierte Anweisungen zu den zahlreichen Funktionen der Kamera
zu erhalten.

Flir Windows-Benutzer

1 Schalten Sie Ihren Computer ein, und legen Sie die
CD-ROM (mitgeliefert) in das CD-ROM-Laufwerk
ein.

2 Klicken Sie auf [Handbook].

3 Klicken Sie auf [Installieren].

4 Rufen Sie das ,Cyber-shot Handbuch“ Uber die
VerknUpfung auf dem Desktop auf.

Flr Macintosh-Benutzer

1 Schalten Sie Ihren Computer ein, und legen Sie die
CD-ROM (mitgeliefert) in das CD-ROM-Laufwerk
ein.

? Waéhlen Sie den Ordner [Handbook] aus, und
kopieren Sie die im Ordner [DE] gespeicherte Datei
~Handbook.pdf* zu lnrem Computer.

3 Nachdem der Kopiervorgang abgeschlossen ist,
doppelklicken Sie auf ,Handbook.pdf*.




Technische Daten

Kamera

[System]
Bildwandler: 7,75 mm-(1/2,3 Typ)-
Farb-CCD, Primirfarbenfilter
Gesamtpixelzahl der Kamera:
Ca. 16,4 Megapixel
Effektive Pixelzahl der Kamera:
Ca. 16,1 Megapixel
Objektiv: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x
Zoomobjektiv
f=443 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (35 mm Film-
Entsprechung))
F3,5 (W) -F4,6 (T)
Bei Filmaufnahmen (16:9):
27 mm - 108 mm
Bei Filmaufnahmen (4:3):
33 mm - 132 mm
SteadyShot: Optisch
Belichtungsregelung:
DSC-T110: Automatische
Belichtung, Szenenwahl (13 Modi)
DSC-T110D: Automatische
Belichtung, Szenenwahl (12 Modi)
WeiBabgleich: Automatik, Tageslicht,
Bewdolkt, Leuchtstofflampen 1/2/3,
Gliihlampen, Blitz, One-Push
Unterwasser-Weiabgleich (nur
DSC-T110): Auto,
Unterwasser 1/2, One-Push
Aufnahmeintervall fiir
Serienbildmodus:
Ca. 1,0 Sekunde
Dateiformat:
Standbilder: JPEG (DCF Ver. 2.0,
Exif Ver. 2.3, MPF Baseline)-
konform, DPOF-kompatibel
Filme: MPEG-4 Visual
Speichermedium: Interner Speicher
(ca. 23 MB), ,,Memory Stick Duo®,
SD-Karte

Blitz: Blitzreichweite (Einstellung der
ISO-Empfindlichkeit (empfohlener
Belichtungsindex) auf Auto):

Ca. 0,08 m bis 2,8 m (W)/
ca. 0,5 m bis 2,3 m (T)

[Ein- und Ausgangshuchsen]

Multianschluss: Type3a (AV-Ausgang
(SD/HD Component)/USB/
Gleichstromeingang):
Videoausgang
Audio-Ausgang (Stereo)
USB-Kommunikation

USB-Kommunikation: Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[LCD-Monitor] DE
LCD-Panel: Breitformat (16:9), 7,5 cm

(3 Typ) TFT-Ansteuerung
Gesamtzahl der Bildpunkte: 230 400

(960 x 240) Punkte

[Stromversorgung, Allgemeines]

Stromversorgung: Wiederaufladbarer
Akku NP-BN1, 3,6 V
Netzgeridt AC-LS5 (getrennt
erhiltlich), 4,2 V

Leistungsaufnahme (wéhrend der
Aufnahme): 1,0 W

Betriebstemperatur: 0°C bis 40°C

Lagertemperatur: —20°C bis +60°C

Abmessungen (CIPA-konform):
DSC-T110: 93,0 mm x 55,6 mm x
16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x 55,6 mm
x 17,1 mm
(B/H/T)

Gewicht (CIPA-konform) (inklusive
Akku NP-BN1 und ,,Memory Stick
Duo®):

DSC-T110: Ca. 121 g DE
DSC-T110D: Ca. 124 g 23



Mikrofon: Mono

Lautsprecher: Mono

Exif Print: Kompatibel

PRINT Image Matching III:
Kompatibel

Ladegerit BC-CSN/BC-CSNB
Stromversorgung: 100 V bis 240 V
Wechselstrom, 50 Hz/60 Hz, 2 W
Ausgangsspannung: 4,2 V
Gleichstrom, 0,25 A
Betriebstemperatur: 0°C bis 40°C
Lagertemperatur: —20°C bis +60°C
Abmessungen: Ca. 55 mm x 24 mm x
83 mm (B/H/T)
Gewicht: Ca. 55 g

Wiederaufladbarer Akku NP-

BN1

Verwendeter Akku: Lithium-Ionen-
Akku

Maximale Spannung: 4,2 V
Gleichstrom

Nennspannung: 3,6 V Gleichstrom

Maximale Ladespannung: 4,2 V
Gleichstrom

Maximaler Ladestrom: 0,9 A

Kapazitit:
typisch: 2,3 Wh (630 mAh)
minimal: 2,2 Wh (600 mAh)

Anderungen, die dem technischen

Fortschritt dienen, bleiben vorbehalten.

Markenzeichen

« Die folgenden Zeichen sind
Markenzeichen der Sony
Corporation.

Cyber-shot, ,,Cyber-shot*,
Memory Stick“, ==, ., .Memory
Stick PRO*, MEMORY STICK PRO,
,.Memory Stick Duo*,

MemoRY STick Duo, ,,Memory Stick
PRO Duo®,

MemoRy STick PRO Duo, ,Memory
Stick PRO-HG Duo*,

MemoRry STick PRO-HG Duo, ,,Memory
Stick Micro®, ,,MagicGate®,
MAaGIcGATE, TransferJet und
das TransferJet-Logo

Microsoft, Windows, DirectX und
Windows Vista sind Markenzeichen
oder eingetragene Markenzeichen der
Microsoft Corporation in den
Vereinigten Staaten und/oder in
anderen Léndern.

Macintosh und Mac OS sind
Markenzeichen oder eingetragene
Markenzeichen von Apple Inc.

Intel, Pentium und Intel Core sind
Markenzeichen oder eingetragene
Markenzeichen der Intel Corporation.
Das SDXC-Logo ist ein
Markenzeichen von SD-3C, LLC.
MultiMediaCard ist ein
Markenzeichen der MultiMediaCard
Association.

Adobe und Reader sind entweder
Markenzeichen oder eingetragene
Markenzeichen von Adobe Systems
Incorporated in den Vereinigten
Staaten und/oder in anderen Lindern.



* Das OBEX-Wortzeichen und -Logo
sind eingetragene Markenzeichen, die
sich im Besitz der Infrared Data
Association (IrDA®) befinden.

 Eye-Fi ist ein Markenzeichen von
Eye-Fi, Inc.

¢ AuBerdem sind die in dieser
Anleitung verwendeten System- und
Produktbezeichnungen im
Allgemeinen Markenzeichen oder
eingetragene Markenzeichen ihrer
jeweiligen Entwickler oder
Hersteller. Die Zeichen ™ oder ®

werden jedoch nicht in allen Fillen in
dieser Anleitung verwendet.

Zusitzliche Informationen zu
diesem Produkt und Antworten zu
héufig gestellten Fragen konnen
Sie auf unserer Kundendienst-
Website finden.

http://www.sony.net/

Gedruckt auf Papier mit 70% oder
mehr Recyclinganteil mit Druckfarbe
auf Pflanzendlbasis ohne VOC
(fluichtige organische Bestandteile).

DE
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Nederlands

WAARSCHUWING

Om het gevaar van brand of elektrische schokken te verkleinen,
mag het apparaat niet worden blootgesteld aan regen of vocht.

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

-BEWAAR DEZE INSTRUCTIES

GEVAAR

OM DE KANS OP BRAND EN ELEKTRISCHE SCHOKKEN TE
VERKLEINEN, HOUDT U ZICH NAUWGEZET AAN DEZE
INSTRUCTIES.

Als de vorm van de stekker niet past in het stopcontact, gebruikt u een stekkeradapter van
de juiste vorm voor het stopcontact.

LET OP

Accu
Bij onjuist gebruik van de accu, kan de accu barsten, brand veroorzaken en chemische
brandwonden tot gevolg hebben. Houd rekening met de volgende voorzorgsmaatregelen.

Demonteer de accu niet.

Plet de accu niet en stel deze niet bloot aan schokken of stoten, laat deze niet vallen en ga
er niet op staan.

Veroorzaak geen kortsluiting en zorg dat er geen metalen voorwerpen in aanraking
komen met de aansluitpunten.

Stel de accu niet bloot aan hoge temperaturen boven 60 °C, zoals direct zonlicht of in een
auto die in de zon geparkeerd staat.

Verbrand de accu niet en gooi deze niet in het vuur.

Gebruik geen beschadigde of lekkende lithiumion batterijen.

Laad de accu op met een echte Sony-acculader of een apparaat waarmee de accu kan
worden opgeladen.

Houd de accu buiten het bereik van kleine kinderen.

Houd de accu droog.

Vervang de accu alleen door hetzelfde accutype of een vergelijkbaar accutype dat door
Sony wordt aanbevolen.

Gooi de gebruikte accu zo snel mogelijk weg volgens de instructies.



Acculader
Zelfs als het CHARGE-lampje niet brandt, is de acculader niet losgekoppeld van de
wisselstroombron zolang de stekker ervan in het stopcontact zit. Als zich een probleem
voordoet tijdens het gebruik van de acculader, onderbreekt u de stroomvoorziening
onmiddellijk door de stekker uit het stopcontact te trekken.

Het netsnoer, indien bijgeleverd, is specifiek ontworpen voor gebruik met alleen deze
camera, en mag niet worden gebruikt voor enig ander elektrisch apparaat.

Voor klanten in Europa

Kennisgeving voor klanten in de landen waar EU-richtlijnen van
toepassing zijn
De fabrikant van dit product is Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan. De geautoriseerde vertegenwoordiger voor EMC en productveiligheid is
Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Duitsland. Voor
kwesties met betrekking tot service of garantie kunt u het adres in de afzonderlijke service-
en garantiedocumenten gebruiken.

Dit product is getest en voldoet aan de beperkingen die zijn uiteengezet in de EMC-
richtlijn voor het gebruik van een verbindingskabel van minder dan 3 meter.

Let op
De elektromagnetische velden bij de specifieke frequenties kunnen het beeld en het geluid
van dit apparaat beinvloeden.

Kennisgeving
Als de gegevensoverdracht halverwege wordt onderbroken (mislukt) door statische
elektriciteit of elektromagnetische storing, moet u de toepassing opnieuw starten of de
verbindingskabel (USB, enzovoort) loskoppelen en opnieuw aansluiten.

Verwijdering van oude elektrische en elektronische apparaten
(Toepasbaar in de Europese Unie en andere Europese landen
met gescheiden inzamelingssystemen)
Het symbool op het product of op de verpakking wijst erop dat dit product
niet als huishoudelijk afval mag worden behandeld. Het moet echter naar
een plaats worden gebracht waar elektrische en elektronische apparatuur
wordt gerecycled. Als u ervoor zorgt dat dit product op de correcte manier
wordt verwerkt, voorkomt u voor mens en milieu negatieve gevolgen die
zich zouden kunnen voordoen in geval van verkeerde afvalbehandeling.
_ De recycling van materialen draagt bij tot het vrijwaren van natuurlijke
bronnen. Voor meer details in verband met het recyclen van dit product,
neemt u contact op met de gemeentelijke instanties, het bedrijf of de dienst belast met de
verwijdering van huishoudafval of de winkel waar u het product hebt gekocht.
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Verwijdering van oude batterijen (in de Europese Unie en andere
Europese landen met afzonderlijke inzamelingssystemen)
Dit symbool op de batterij of verpakking wijst erop dat de meegeleverde
batterij van dit product niet als huishoudelijk afval behandeld mag
worden.
Op sommige batterijen kan dit symbool voorkomen in combinatie met een
chemisch symbool. De chemische symbolen voor kwik (Hg) of lood (Pb)
worden toegevoegd als de batterij meer dan 0,0005 % kwik of 0,004 %
lood bevat.
Door deze batterijen op juiste wijze af te voeren, voorkomt u voor mens en milieu
negatieve gevolgen die zich zouden kunnen voordoen in geval van verkeerde
afvalbehandeling. Het recycleren van materialen draagt bij tot het vrijwaren van
natuurlijke bronnen.
In het geval dat de producten om redenen van veiligheid, prestaties dan wel in verband met
data-integriteit een permanente verbinding met batterij vereisen, dient deze batterij enkel
door gekwalificeerd servicepersoneel vervangen te worden. Om ervoor te zorgen dat de
batterij op een juiste wijze zal worden behandeld, dient het product aan het eind van zijn
levenscyclus overhandigd te worden aan het desbetreffende inzamelingspunt voor de
recyclage van elektrisch en elektronisch materiaal.
Voor alle andere batterijen verwijzen we u naar het gedeelte over hoe de batterij veilig uit
het product te verwijderen.
Overhandig de batterij bij het desbetreffende inzamelingspunt voor de recyclage van
batterijen.
Voor meer details in verband met het recyclen van dit product of batterij, neemt u contact
op met de gemeentelijke instanties, het bedrijf of de dienst belast met de verwijdering van
huishoudafval of de winkel waar u het product hebt gekocht.



Raadpleeg het "Cyber-shot-handboek"
(pdf-bestand) op de bijgeleverde cd-
rom

Voor meer informatie over geavanceerde bedieningen,
leest u met behulp van een computer het "Cyber-shot-
handboek" (pdf-bestand) op de cd-rom (bijgeleverd).
Raadpleeg het "Cyber-shot-handboek" voor gedetailleerde
instructies over het opnemen en weergeven van beelden,
en het aansluiten van de camera op uw computer, printer of televisie
(pagina 22).

De bijgeleverde accessoires controleren

¢ Acculader BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Netsnoer (niet bijgeleverd in de VS en Canada) (1)
 Oplaadbare accu NP-BN1 (1)
 Tekenpen (1)
» USB-, A/V-kabel voor de multifunctionele aansluiting (1) NL
¢ Polsriem (1)
¢ Cd-rom (1)
— Cyber-shot softwareprogramma’s
— "Cyber-shot-handboek"
 Gebruiksaanwijzing (dit boekje) (1)

Opmerkingen over het gebruik van de
camera

De taalinstelling veranderen

De taal van het scherm kan zo nodig worden veranderd.

Om de taalinstelling te veranderen, raakt u MENU| aan, en selecteert u daarna
(Instellingen) — ¢T (Hoofdinstellingen) — [Language Setting].

Intern geheugen en geheugenkaart-backup
Schakel de camera niet uit, haal de accu er niet uit, en haal de geheugenkaart er
niet uit terwijl het toegangslampje aan is. Als u dit doet kunnen de gegevens in
het interne geheugen of op de geheugenkaart worden beschadigd. Maak altijd
een reservekopie om uw gegevens veilig te stellen.



Functies ingebouwd in deze camera

Deze gebruiksaanwijzing beschrijft elke functie van TransferJet-compatibele/
incompatibele apparaten.

Om te controleren of uw camera de TransferJet-functie ondersteunt,
controleert u of het volgende merkteken op de onderkant van de camera staat.
TransferJet-compatibel apparaat: 77 (TransferJet)

Over databasebestanden

Wanneer u een geheugenkaart zonder een databasebestand in de camera
plaatst en deze inschakelt, wordt een gedeelte van de opslagcapaciteit van de
geheugenkaart gebruikt om automatisch een databasebestand aan te maken.
Het kan enige tijd duren voordat u de volgende bediening kunt uitvoeren.

Opmerkingen over opnemen/weergeven

* Om een stabiele werking van de geheugenkaart te garanderen, adviseren wij
u iedere geheugenkaart die u voor het eerst in deze camera wilt gebruiken
formatteert met behulp van deze camera. Let erop dat door het formatteren
alle gegevens op de geheugenkaart zullen worden gewist. Deze gegevens
kunnen daarna niet meer worden hersteld. Maak een reservekopie van alle
belangrijke gegevens op een computer of ander opslagmedium.

Voordat u begint met opnemen maakt u een proefopname om te controleren
of de camera juist werkt.

¢ De camera is niet stofdicht, niet spetterdicht en niet waterdicht.

Voorkom dat de camera wordt blootgesteld aan water. Als water in de
camera binnendringt, kan een storing optreden. In sommige gevallen, kan de
camera niet worden gerepareerd.

Richt de camera niet naar de zon of ander fel licht. Hierdoor kan een storing
in de camera ontstaan.

Gebruik de camera niet in de buurt van een plaats waar sterke radiogolven
worden gegenereerd of straling wordt uitgestraald. Op deze plaatsen kan de
camera de beelden niet goed opnemen of weergeven.

Als u de camera in zanderige of stoffige plaatsen gebruikt, kunnen storingen
optreden.

Als er condens op de camera is gevormd, verwijdert u dit voordat u de
camera gebruikt.

Niet met de camera schudden of er tegenaan stoten. Hierdoor kan een storing
ontstaan en kan het onmogelijk worden beelden op te nemen. Bovendien kan
het opnamemedium onbruikbaar worden en kunnen de beeldgegevens
beschadigd raken.

Maak het venster van de flitser schoon v66r deze te gebruiken. De hitte die
vrijkomt bij het afgaan van de flitser kan eventueel vuil op het venster van de
flitser doen verbranden of vastbakken waardoor onvoldoende licht het
onderwerp bereikt.



Opmerkingen over het LCD-scherm

* Het LCD-scherm is vervaardigd met behulp van uiterste precisietechnologie
zodat meer dan 99,99% van de beeldpunten effectief werkt. Echter, enkele
kleine zwarte en/of heldere punten (wit, rood, blauw of groen) kunnen
zichtbaar zijn op het LCD-scherm. Deze punten zijn een normaal gevolg van
het productieproces en hebben géén invloed op de opnamen.

* Als water of een ander vloeistof op het LCD-scherm spettert waardoor het
nat wordt, veegt u het scherm onmiddellijk af met een zachte doek. Als
vloeistof op het oppervlak van het LCD-scherm blijft zitten, kan de kwaliteit
ervan achteruitgaan en een storing worden veroorzaakt.

* Druk niet op het LCD-scherm. Het scherm kan dan verkleuren, waardoor een
storing wordt veroorzaakt.

Gebruik uitsluitend originele accessoires van Sony

Als u accessoires gebruikt die zijn gemaakt door een andere fabrikant dan

Sony, kan een storing optreden in de camera.

* Als u een cameratas met magneten van een andere fabrikant gebruikt, kan
een storing in de voeding optreden.

Over de temperatuur van de camera
De camera en de batterij kunnen warm worden bij langdurig gebruik. Dit duidt
niet op een storing.

Opmerkingen over de beveiliging tegen oververhitting

Afhankelijk van de camera- en accutemperatuur, is het mogelijk dat u geen
bewegende beelden kunt opnemen, of de voeding automatisch wordt
onderbroken om de camera te beschermen.

Voordat u geen bewegende beelden meer kunt opnemen of de voeding wordt
onderbroken, wordt een mededeling afgebeeld op het LCD-scherm. Schakel in
dit geval de camera uit en wacht tot de camera en de batterij volledig
afgekoeld zijn. Als u de camera opnieuw inschakelt voor de camera en de
batterij volledig afgekoeld zijn, is het mogelijk dat deze opnieuw
uitgeschakeld wordt of dat u geen films kunt opnemen.

De batterij opladen

Het kan soms voorvallen dat een batterij die gedurende een lange periode niet
werd gebruikt niet optimaal opgeladen wordt. Dit is een gevolg van de
kenmerken van de batterij en wijst niet op een storing. Laad de batterij
opnieuw op.

Opmerkingen over de compatibiliteit van beeldgegevens

¢ De camera voldoet aan DCF (Design rule for Camera File system), een
universele norm ontwikkeld door JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).
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» Sony garandeert niet dat de camera beelden kan weergeven die zijn
opgenomen of bewerkt met andere apparaten, of dat andere apparaten
beelden kunnen weergeven die zijn opgenomen met deze camera.

Waarschuwing over copyright

Televisieprogramma’s, films, videobanden en ander materiaal kunnen
beschermd worden door auteursrechten. Het zonder toestemming opnemen
van dergelijk materiaal, kan in strijd zijn met de wetten op de auteursrechten.

Geen compensatie voor beschadigde gegevens of weigeren op te
nemen
Sony kan geen compensatie bieden voor het weigeren op te nemen of voor

verlies van opgenomen gegevens als gevolg van een storing in de camera,
opnamemedium, enz.



Plaats van de onderdelen

(T

P~ §
7

Q@

7]
(8]

Afdekpaneel

S
=
= ——

W/T-zoomknop
[2] Ontspanknop
Microfoon
[4] ON/OFF (aan/uit-)toets/
Aan/uit-lampje
|§| Flitser
[6] Zelfontspannerlamp/Lach-
sluiterlamp/AF-verlichting
Lens
Lensafdekking
@ LCD-scherm/aanraakscherm
Luidspreker
[»] (weergave-)toets
Oog voor polsriem
Accu-insteekgleuf
Schroefgat voor statief
* Gebruik een statief met een
schroef van minder dan 5,5 mm
lang. Als de schroef te lang is,
kunt u de camera niet stevig
bevestigen en kan de camera
worden beschadigd.

Deksel van geheugenkaartgleuf
en accuvak

Multifunctionele aansluiting
(Type3a)

Accu-uitwerphendel

Geheugenkaartgleuf

Toegangslampje

7 (TransferJet™-)markering
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De accu opladen en het aantal beelden/
de tijd dat kan worden opgenomen

1 Plaats de accu in de acculader.

¢ U kunt de accu opladen ondanks dat deze
nog gedeeltelijk geladen is.

? Steek de stekker Voor klanten in de VS en Canada
van het netsnoer Stekker
van de acculader in
het stopcontact.
Als u het opladen van de
accu ongeveer nog een uur
voortzet nadat het
CHARGE-lampje is
uitgegaan, gaat de lading
iets langer mee (volledige

lading). CHARGE-lampje
Voor klanten in andere landen/
CHARGE-lampje gebieden dan de VS en Canada

Brandt: Opladen
Uit: opladen klaar (normale
lading)

3 Nadat het opladen klaar is, koppelt u de acculader
los.




Laadtijd

Volledige laadtijd Normale laadtijd

Ong. 245 min. Ong. 185 min.

Opmerkingen

* Bovenstaande tabel laat de benodigde tijd zien om een volledig lege accu op te
laden bij een temperatuur van 25°C. Het opladen kan langer duren afhankelijk van
het gebruik en de omstandigheden.

« Sluit de acculader aan op het dichtstbijzijnde stopcontact.

» Nadat het opladen klaar is, koppelt u het netsnoer en de acculader los van het
stopcontact, en verwijdert u de accu vanaf de acculader.

* Gebruik uitsluitend een originele accu en acculader van Sony.

De gebruiksduur van de accu en het aantal beelden
dat u kunt opnemen/bekijken

Gebruiksduur (min.) Aantal beelden
Stilstaande beelden Ong. 115 Ong. 230
opnemen
Stilstaande beelden Ong. 250 Ong. 5000
weergeven
Bewegende beelden Ong. 90
opnemen

Opmerkingen

 Het aantal beelden dat kan worden opgenomen is bij benadering bij opnemen met

een volledig opgeladen accu. Het aantal kan lager uitvallen, afhankelijk van de

omstandigheden.

Het aantal beelden dat kan worden opgenomen is bij opnemen onder de volgende

omstandigheden:

— Bij gebruik van een Sony "Memory Stick PRO Duo" (Mark2) (los verkrijgbaar).

— Wanneer een volledig opgeladen accu (bijgeleverd) wordt gebruikt bij een
omgevingstemperatuur van of 25°C.
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« Het aantal beelden dat kan worden opgenomen is berekend aan de hand van de

CIPA-norm en heeft betrekking op opnemen onder de volgende omstandigheden.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— [LCD-helderheid] is ingesteld op [Normaal].

— Eenmaal opnemen iedere 30 seconden.

—De zoom wordt beurtelings gewisseld tussen de uiterste W-kant en T-kant.

— De flitser gaat eenmaal per twee opnamen af.

— De camera wordt in- en uitgeschakeld na iedere 10 opnamen.

De gebruiksduur van de accu voor het opnemen van bewegende beelden is bij

opnemen onder de volgende omstandigheden:

— Opnamefunctie: 720 FINE

— Als het ononderbroken opnemen stopt vanwege ingestelde beperkingen, drukt u
nogmaals op de ontspanknop en vervolgt u het opnemen. Opnamefuncties, zoals
zoom, werken niet.

Q Gebruik van de camera in het buitenland

U kunt de camera en de acculader (bijgeleverd) in ieder land of gebied
gebruiken met een stroomvoorziening van 100 V t/m 240 V wisselstroom
van 50 Hz/60 Hz.

Gebruik geen elektronische transformator; dit kan storingen veroorzaken.



De accu/een geheugenkaart (los
verkrijgbaar) plaatsen

1 Open het deksel. L//””’;l’)
©

? Plaats een \//:;/)
geheugenkaart (los

. le)
verkrijgbaar). 9
Met de afgeschuinde hoek gericht
zoals aangegeven in de \
afbeelding, steekt u de B Let erop dat de afgeschuinde
geheugenkaart in de gleuf tot hij kant in de juiste richting wijst.

op zijn plaats vastklikt.

NL
3 Steek de accu erin.

Lijn de accu uit met de pijl
binnenin de accu-insteekgleuf.
Duw daarna de accu erin totdat de
accu-uitwerphendel wordt
vergrendeld.

Accu-uitwerphendel N

4 Sluit het deksel. \////;x)
 Als u het deksel sluit terwijl de =
accu niet goed is geplaatst, kan C//@@%g—,:;ﬂ
/\J

de camera beschadigd worden.

NL
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Geheugenkaart die u kunt gebruiken

De volgende geheugenkaarten zijn compatibel met deze camera: "Memory
Stick PRO Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo", "Memory Stick Duo", SD-
geheugenkaart, SDHC-geheugenkaart en SDXC-geheugenkaart. Wij kunnen
echter niet garanderen dat alle geheugenkaarten werken in deze camera.
MultiMediaCard kan niet gebruikt worden.

« In deze gebruiksaanwijzing wordt de term "Memory Stick Duo" gebruikt als
verwijzing naar een "Memory Stick PRO Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo" en
"Memory Stick Duo", en wordt de term "SD-geheugenkaart" gebruikt als
verwijzing naar een SD-geheugenkaart, SDHC-geheugenkaart en SDXC-
geheugenkaart.

* Voor het opnemen van bewegende beelden adviseren wij u een van de volgende
geheugenkaarten te gebruiken:

— MemoRyY STICK PRO Duo (Mark?2) ("Memory Stick PRO Duo" (Mark2))

~Memory STick PRO-HG Dug ("Memory Stick PRO-HG Duo")

— SD-geheugenkaart, SDHC-geheugenkaart of SDXC-geheugenkaart (klasse 4 of
sneller)

« Beelden opgenomen op een SDXC-geheugenkaart kunnen niet worden
overgedragen of weergegeven op computers of AV-apparaten die niet compatibel
zijn met exFAT, ook niet wanneer de camera met behulp van een USB-kabel is
aangesloten op de computer of het AV-apparaat. Controleer voordat u aansluit, of
het apparaat compatibel is met exFAT. Als de camera wordt aangesloten op een
apparaat dat niet compatibel is met exFAT, kan een verzoek om het station te
formatteren worden afgebeeld. Formatteer het station niet omdat hierdoor alle
gegevens verloren zullen gaan. (exFAT is het bestandssysteem dat wordt gebruikt
op SDXC-geheugenkaarten.)

De geheugenkaart eruit halen

Toegangslampje Controleer dat het toegangslampje niet
aan is, en druk daarna de geheugenkaart
eenmaal in.

Opmerking

» De accu/geheugenkaart nooit eruit halen wanneer het toegangslampje aan is.
Hierdoor kunnen de gegevens of de geheugenkaart beschadigd raken.



Als geen geheugenkaart is geplaatst
De beelden worden opgeslagen in het interne geheugen van de camera
(ongeveer 23 MB).
Om beelden te kopiéren vanuit het interne geheugen naar een geheugenkaart,
plaatst u de geheugenkaart in de camera en raakt u daarna |MENU —
(Instellingen) — aa (Geheugenkaart-tool) — [Kopiéren] aan.

De accu eruit halen

Accu-uitwerphendel ~ Verschuif de accu-uitwerphendel. Zorg
ervoor dat u de accu niet laat vallen.

De resterende acculading controleren
De resterende-acculadingindicator wordt afgebeeld op het LCD-scherm.

NL
Vol | | Leeg

Opmerkingen

 Het duurt ongeveer een minuut voordat de juiste resterende-acculadingindicator
wordt afgebeeld.

« Het is mogelijk dat de resterende-acculadingindicator niet correct aangeeft onder
bepaalde omstandigheden.

« Als [Stroombesparing] is ingesteld op [Standaard] of [Uithoudverm.], en u de
camera gedurende een bepaalde tijdsduur niet bedient terwijl deze is ingeschakeld,
wordt eerst het LCD-scherm zwart en daarna de camera automatisch uitgeschakeld
(automatische uitschakelfunctie).

* Om de contactpunten van de accu schoon te houden en kortsluiting te voorkomen,
plaatst u de accu in een plastic zakje of iets dergelijks wanneer u deze meeneemt
of opbergt. Zo houdt u de accu ook uit de buurt van andere metalen voorwerpen.

NL
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De datum en tijd instellen/schermkleur

1

Duw de lensafdekking
omlaag.

De camera wordt ingeschakeld. Het
aan/uit-lampje gaat alleen branden
wanneer de camera wordt

ingeschakeld.

* U kunt de camera ook
inschakelen door op de ON/OFF Q
(aan/uit-)toets te drukken. ON/OFF (aan/uit-)toets

* Het kan enige tijd duren eerdat de Lensafdekking

camera wordt ingeschakeld en
bediening mogelijk is.

Raak het gewenste datum-weergaveformaat aan, en
raak daarna [OK] aan.

Selecteer zomertijd [Aan]/[Uit], en raak daarna [OK]
aan.

Selecteer het onderdeel dat u wilt instellen, en stel
daarna de waarde in met A/V¥ en raak [OK] aan.

* Middernacht wordt afgebeeld als 12:00 AM en twaalf uur ’s morgens
als 12:00 PM.

Selecteer het gewenste gebied met €4/», en raak
daarna [OK] — [OK] aan.

Volg de instructies op het scherm om de gewenste
weergavekleur en resolutiemodus te selecteren.

7 Raak [OK] aan wanneer het inleidende bericht voor

de Helpfunctie in camera wordt weergegeven.




De datum op de beelden projecteren
De camera heeft geen functie om de datum op beelden te projecteren. Door
"PMB" op de cd-rom (bijgeleverd) te gebruiken kunt u beelden met de datum

erop geprojecteerd opslaan en afdrukken. Voor meer informatie, zie "PMB
Help".

De datum en tijd opnieuw instellen

Het instelscherm voor de datum en tijd wordt alleen automatisch afgebeeld
wanneer de camera voor de allereerste keer wordt ingeschakeld. Om de datum
en tijd opnieuw in te stellen, beeldt u het instelscherm voor de datum en tijd af
door — (Instellingen) — @ (Klokinstellingen) — [Datum/tijd
instellen] aan te raken.

NL
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Opnemen van stilstaande beelden

1 Duw de lensafdekking Lensafdekking
omlaag.

\0

2 Houd de camera stil, zoals
afgebeeld.
* Schuif de W/T-zoomknop naar de T-kant om te
zoomen.
Schuif de zoomknop naar de W-kant om terug te
keren.

3 Druk de ontspanknop
tot halverwege in om
scherp te stellen.

Als het beeld scherpgesteld is,
klinkt een pieptoon en wordt de
@ indicator afgebeeld.

Ontspanknop

AE/AF-vergren-
delingsindicator

4 Druk de ontspanknop
helemaal in.

NL
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Bewegende beelden opnemen

1 Duw de lensafdekking
omlaag, en raak daarna
(Opn.functie) —

BH (Bewegende beeldn)
aan.

2 Druk op de ontspanknop om te beginnen met
opnemen.

U kunt zoomen door de W/T (zoom)-hendel te bewegen.

3 Druk de ontspanknop opnieuw in om te stoppen met
opnemen.

NL
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Beelden bekijken

1 Druk op de
(»] (weergave-)toets.

* Wanneer u beelden weergeeft vanaf
een geheugenkaart die met andere
camera’s zijn opgenomen, wordt het
databasebestandsregistratiescherm
weergegeven.

Het volgende/vorige beeld
selecteren

Raak P (volgende)/I< (vorige) aan op

het scherm.

* Om bewegende beelden weer te geven,
raakt u [p~] (weergave) aan in het midden
van het LCD-scherm.

¢ Om in te zoomen raakt u het beeld aan
dat wordt weergegeven.

Een beeld wissen
Raak f (Wissen) — [Dit beeld] aan.

Terugkeren naar beelden opnemen

Raak ¥ aan op het LCD-scherm.
U kunt ook terugkeren naar de opnamefunctie door de ontspanknop tot
halverwege in te drukken.

Uitschakelen van de camera

Sluit de lensafdekking.
* U kunt de camera ook uitschakelen door op de ON/OFF (aan/uit-)toets te
drukken.



Helpfunctie in camera

Deze camera is uitgerust met een interne functiegids. Hiermee kunt u op basis
van uw behoeften op zoek gaan naar een bepaalde camerafunctie.

Opname-/ Pictogramgids

weergavegids

Problemen
oplossen

Objectiefgids

Helpfunctie in camera | X |
J

[_steutelwoord | [Geschiedenis

1 Raak ? (Helpfunctie in camera) aan.

2 Selecteer een zoekmethode.

Opname-/weergavegids: zocken naar verschillende

bedieningsfuncties in de opname-/weergavefunctie.

Pictogramgids: zoeken naar de functie en betekenis van weergegeven
pictogrammen. NL
Problemen oplossen: zoeken naar veelvoorkomende problemen en de
oplossing ervoor.

Objectiefgids: functies zoeken op basis van uw behoeften.

Sleutelwoord: functies zoeken op trefwoorden.

Geschiedenis: de laatste 10 items die werden weergegeven in

Helpfunctie in camera weergeven.
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Meer leren over de camera ("Cyber-shot-

handboek")

Het "Cyber-shot-handboek", dat een gedetailleerde beschrijving van het

gebruik van de camera geeft, staat op de cd-rom (bijgeleverd). Raadpleeg het

voor exacte instructies over de vele functies van de camera.

Voor gebruikers van Windows

1 Schakel de computer in en plaats de cd-rom
(bijgeleverd) in het cd-rom-station.

2 Klik op [Handbook].

3 Kiik op [Installeren].

4 Open het "Cyber-shot-handboek" door te
dubbelklikken op de snelkoppeling op het
bureaublad.

Voor gebruikers van Macintosh

1 Schakel de computer in en plaats de cd-rom
(bijgeleverd) in het cd-rom-station.

2 Selecteer de map [Handbook] en kopieer het
bestand "Handbook.pdf' dat zich in de map [NL]
bevindt naar uw computer.

3 Nadat het kopiéren klaar is, dubbelklikt u op
"Handbook.pdf".




Technische gegevens

Camera

[Systeem]

Beeldsysteem: 7,75 mm (1/2,3 type)
kleuren-CCD, primair kleurenfilter

Totaal aantal pixels van de camera:
Ong. 16,4 Megapixels

Effectief aantal pixels van de camera:
Ong. 16,1 Megapixels

Lens: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x
zoomlens
f=443 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (gelijkwaardig aan een
35 mm filmrolcamera))

F3,5 (W) —F4,6 (T)

Bij opname van films (16:9):
27 mm — 108 mm

Bij opname van films (4:3):
33 mm - 132 mm

SteadyShot: optisch

Belichtingsregeling:

DSC-T110: Automatische
belichting, Scenekeuze

(13 functies)

DSC-T110D: Automatische
belichting, Scenekeuze

(12 functies)

Witbalans: Auto, Daglicht, Bewolkt,
Fluorescerend licht 1, 2 en 3,
Gloeilamp, Flitser, One push

Onderwater-witbalans (alleen
DSC-T110): Auto, Onderwater 1/2,
One Push

Opname-interval voor de burst-functie:
Ong. 1,0 seconde

Bestandsformaat:

Stilstaande beelden: compatibel
met JPEG (DCF Ver. 2.0, Exif
Ver. 2.3, MPF Baseline),
compatibel met DPOF
Bewegende beelden: MPEG-4
Visual

Opnamemedium: Intern geheugen
(ong. 23 MB), "Memory Stick
Duo", SD-geheugenkaart

Flitser: Flitserbereik (ISO-gevoeligheid
(aanbevolen-belichtingsindex)
ingesteld op Auto):

Ong. 0,08 m t/m 2,8 m (W)/
ong. 0,5 m t/m 2,3 m (T)

[Ingangs- en uitgangsaansluitingen]

Multifunctionele aansluiting: Type3a
(AV-uitgang (voor SD/HD-
component)/USB/DC-ingang):
Video-uitgang
Audio-uitgang (Stereo)
USB-verbinding

USB-communicatie: Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[LCD-scherm]

LCD-scherm: Breedbeeld (16:9),
7,5 cm (3 type) TFT-aansturing

Totaal aantal beeldpunten: 230 400
(960 x 240) pixels beeldpunten

[Stroomvoorziening, algemeen]
Voeding: Oplaadbare accu NP-BNI1,
36V
Netspanningsadapter AC-LSS5 (los
verkrijgbaar), 4,2 V
Stroomverbruik (tijdens opname):
LOW
Bedrijfstemperatuur: 0°C t/m 40°C
Bewaartemperatuur: —20°C t/m +60°C
Afmetingen (CIPA-conform):
DSC-T110: 93,0 mm x 55,6 mm x
16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x 55,6 mm
x 17,1 mm
(bxhxd)

NL
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Gewicht (CIPA-conform) (inclusief de
accu NP-BN1 en "Memory Stick
Duo"):

DSC-T110: Ong. 121 g
DSC-T110D: Ong. 124 g

Microfoon: Mono

Luidspreker: Mono

Exif Print: Compatibel

PRINT Image Matching III:
Compatibel

Acculader BC-CSN/BC-CSNB

Voeding: 100 V t/m 240 V
wisselstroom van 50 Hz/60 Hz,
2w

Uitgangsspanning: 4,2 V gelijkstroom,
025 A

Bedrijfstemperatuur: 0°C t/m 40°C

Bewaartemperatuur: —20°C t/m +60°C

Afmetingen: Ong. 55 mm x 24 mm x
83 mm (bxhxd)

Gewicht: Ong. 55 g

Oplaadbare accu NP-BN1

Gebruikte accu: Lithiumion-accu

Maximale spanning: 4,2 V
gelijkstroom

Nominale spanning: 3,6 V gelijkstroom

Maximale laadspanning:

4,2 V gelijkstroom
Maximale laadstroom: 0,9 A
Capaciteit:

typisch: 2,3 Wh (630 mAh)

minimaal: 2,2 Wh (600 mAh)

Wijzigingen in ontwerp en technische
gegevens zijn voorbehouden zonder
voorafgaande kennisgeving.

Handelsmerken
* De volgende markeringen zijn
handelsmerken van Sony
Corporation.
Cyber-shot, "Cyber-shot",
"Memory Stick", .=..., "Memory
Stick PRO", MEMORY STiCK PRO,
"Memory Stick Duo",
MeMoRY STiCK Dua, "Memory Stick
PRO Duo",
MemoRy STick PRO Duo, "Memory
Stick PRO-HG Duo",
MemoRy STick PRO-HG Duo, "Memory
Stick Micro", "MagicGate",
MAaGICGATE, TransferJet en
het TransferJet-logo
Microsoft, Windows, DirectX en
Windows Vista zijn gedeponeerde
handelsmerken of handelsmerken van
Microsoft Corporation in de
Verenigde Staten en/of andere
landen.
Macintosh en Mac OS zijn
handelsmerken of gedeponeerde
handelsmerken van Apple Inc.
Intel, Pentium en Intel Core zijn
handelsmerken of gedeponeerde
handelsmerken van Intel
Corporation.
Het SDXC-logo is een handelsmerk
van SD-3C, LLC.
MultiMediaCard is een handelsmerk
van MultiMediaCard Association.
Adobe en Reader zijn handelsmerken
of gedeponeerde handelsmerken van
Adobe Systems Incorporated in de
Verenigde Staten en/of andere
landen.
Het OBEX-woordmerk en -logo zijn
gedeponeerde handelsmerken en in
eigendom van Infrared Data
Association (IrDA®).
 Eye-Fi is een handelsmerk van Eye-
Fi, Inc.



* Alle andere in deze
gebruiksaanwijzing vermelde
systeem- en productnamen zijn in het
algemeen handelsmerken of
gedeponeerde handelsmerken van de
betreffende ontwikkelaars of
fabrikanten. Echter, in deze
gebruiksaanwijzing zijn de
aanduidingen ™ en ® in alle
voorkomende gevallen weggelaten.

Extra informatie over deze camera
en antwoorden op veelgestelde
vragen vindt u op onze Customer
Support-website voor
klantenondersteuning.

http://www.sony.net/

Gedrukt op 70% of hoger
kringlooppapier met VOC (vluchtige
organische verbinding)-vrije inkt op
basis van plantaardige olie.
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Ostrzezenie

Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru lub porazenia pradem, nie
wystawia¢ urzadzenia na deszcz i chroni¢ je przed wilgocia.

WAZNE INSTRUKCJE DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

-ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE
NIEBEZPIECZENSTWO

ABY ZMNIEJSZYC RYZYKO POZARU

| PORAZENIA PRADEM, POSTEPUJ ZGODNIE
Z TYMI INSTRUKCJAMI

Jezeli ksztalt wtyczki nie pasuje do gniazda elektrycznego, uzyj adaptera wtyczki
(tzw. przejsciéwki) o wlasciwej dla gniazda elektrycznego konfiguracji.

OSTRZEZENIE

Akumulator
Nieprawidlowe obchodzenie si¢ z akumulatorem moze doprowadzi¢ do jego
wybuchu, pozaru lub nawet poparzenia chemicznego. Nalezy przestrzegac
nastepujacych uwag.

o Akumulatora nie nalezy demontowac.
 Nie nalezy zgniata¢ ani naraza¢ akumulatora na zderzenia lub dzialanie sit takich,
jak uderzanie, upuszczanie lub nadepnigcie.
¢ Nie nalezy doprowadzaé do zwarcia ani do zetknigcia obiektéw metalowych ze
stykami akumulatora.
¢ Akumulatora nie nalezy wystawia¢ na dzialanie wysokich temperatur powyzej
60°C spowodowanych bezposrednim dzialaniem promieni stonecznych lub
pozostawieniem w nastonecznionym samochodzie.
o Akumulatora nie nalezy podpalaé ani wrzucaé¢ do ognia.
¢ Nie nalezy uzywac uszkodzonych lub przeciekajacych akumulatoréw litowo-
jonowych.
® Nalezy upewnic si¢, ze akumulator jest tadowany przy uzyciu oryginalnej
tadowarki firmy Sony lub urzadzenia umozliwiajacego jego natadowanie.
¢ Akumulator nalezy przechowywaé w miejscu niedostgpnym dla matych dzieci.
¢ Nalezy chroni¢ akumulator przed wilgocia i zamoczeniem.
¢ Akumulator nalezy wymieni¢ tylko na akumulator tego samego lub zblizonego
PL  typu, zgodnie z zaleceniami firmy Sony.
2 o Zuzytych akumulatoréw nalezy pozby¢ si¢ szybko, tak jak opisano w instrukcji.



tadowarka akumulatora
Nawet jesli lampka CHARGE nie §wieci si¢, fadowarka nie jest odtaczona od Zrédta
pradu zmiennego dopdki jest podtaczona do gniazdka sieciowego. Jezeli wystapia
problemy z tadowarka podczas jej uzywania, nalezy natychmiast wytaczy¢ zasilanie,
odtaczajac wtyczke od gniazdka sieciowego.

Jezeli przewdd zasilajacy jest dostarczony, jest on przeznaczony wyltacznie do uzycia
z tym aparatem i nie moze by¢ uzywany razem z innym sprzg¢tem elektrycznym.

Uwaga dla klientéw w Europie

Uwaga dla klientéw w krajach stosujgcych dyrektywy UE
Producentem tego produktu jest firma Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku
Tokyo, 108-0075 Japonia. Autoryzowanym przedstawicielem w sprawach
bezpieczenstwa produktu i Normy kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC)
jest firma Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart,
Niemcy. Aby uzyskaé informacje na temat dowolnych ustug lub gwarancji, nalezy
zapozna¢ si¢ z adresami podanymi w oddzielnych dokumentach o ustugach
i gwarancji.

Niniejszy produkt zostat przetestowany i uznany za spetniajacy wymagania
dyrektywy EMC dotyczace korzystania z kabli potaczeniowych o dlugosci ponizej
3 metrow.

Uwaga
Na obraz i dZwigk z urzadzenia moze wptywac pole elektromagnetyczne
o okreslonej czgstotliwosci.

Uwaga
Jesli tadunki elektrostatyczne lub pola elektromagnetyczne spowoduja przerwanie
przesytania danych, nalezy uruchomié ponownie aplikacj¢ lub odtaczyé, a nastepnie
ponownie podtaczy¢ kabel komunikacyjny (USB itp.).
Pozbycie sie zuzytego sprzetu (stosowane w krajach Unii
Europejskiej i w pozostatych krajach europejskich stosujgcych
wiasne systemy zbiérki)
Ten symbol na produkcie lub jego opakowaniu oznacza, ze produkt
nie moze by¢ traktowany jako odpad komunalny, lecz powinno si¢
go dostarczy¢ do odpowiedniego punktu zbiérki sprzetu
elektrycznego i elektronicznego, w celu recyklingu. Odpowiednie
zadysponowanie zuzytego produktu zapobiega potencjalnym
negatywnym wplywom na srodowisko oraz zdrowie ludzi, jakie
[ ] moglyby wystapi¢ w przypadku niewtasciwego zagospodarowania
odpaddéw. Recykling materialéw pomoze w ochronie Srodowiska
naturalnego. W celu uzyskania bardziej szczegétowych informacji na temat
recyklingu tego produktu, nalezy skontaktowac si¢ z lokalna jednostka samorzadu
terytorialnego, ze stuzbami zagospodarowywania odpadow lub ze sklepem,
w ktérym zakupiony zostat ten produkt.

PL



Pozbywanie sie zuzytych baterii (stosowane w krajach Unii
Europejskiej i w pozostatych krajach europejskich majacych
wiasne systemy zbiérki)
Ten symbol na baterii lub na jej opakowaniu oznacza, ze bateria nie
moze by¢ traktowana jako odpad komunalny.
Symbol ten dla pewnych baterii moze by¢ stosowany w kombinacji
z symbolem chemicznym. Symbole chemiczne rteci (Hg) lub ofowiu
(Pb) sa dodawane, jesli bateria zawiera wigcej niz 0,0005% rteci lub
0,004% otowiu.
Odpowiednio gospodarujac zuzytymi bateriami, mozesz zapobiec potencjalnym
negatywnym wpltywom na srodowisko oraz zdrowie ludzi, jakie mogtyby wystapic¢
w przypadku niewlasciwego obchodzenia si¢ z tymi odpadami. Recykling baterii
pomoze chroni¢ srodowisko naturalne.
W przypadku produktéw, w ktérych ze wzgledu na bezpieczenistwo, poprawne
dziatanie lub integralno$é¢ danych wymagane jest stale podlaczenie do baterii,
wymiang zuzytej baterii nalezy zleci¢ wytacznie wykwalifikowanemu personelowi
stacji serwisowej. Aby mie¢ pewnos¢, ze bateria znajdujaca si¢ w zuzytym sprzecie
elektrycznym i elektronicznym bedzie wlasciwie zagospodarowana, nalezy
dostarczy¢ sprzet do odpowiedniego punktu zbidrki.
W odniesieniu do wszystkich pozostatych zuzytych baterii, prosimy o zapoznanie si¢
z rozdzialem instrukcji obstugi produktu o bezpiecznym demontazu baterii.
Zuzyta baterig¢ nalezy dostarczy¢ do wlasciwego punktu zbiorki.
W celu uzyskania bardziej szczegétowych informacji na temat zbiérki i recyklingu
baterii nalezy skontaktowac si¢ z lokalng jednostka samorzadu terytorialnego, ze
stuzbami zajmujacymi si¢ zagospodarowywaniem odpadéw lub ze sklepem,
w ktérym zakupiony zostat ten produkt.



Zobacz ,Podrecznik aparatu Cyber-
shot” (PDF) na znajdujacej sie
w zestawie ptycie CD-ROM

Aby uzyskad informacje o zaawansowanych
operacjach, przeczytaj ,,Podrecznik aparatu Cyber-
shot” (PDF) na ptycie CD-ROM (w zestawie),
uzywajac komputera.

Doktadne informacje dotyczace fotografowania lub
ogladania obrazow i podtaczania aparatu do komputera, drukarki
lub odbiornika TV znajdziesz w ,,Podrecznik aparatu Cyber-shot”
(str. 22).

Sprawdzanie dostarczonych akcesoriow

e Fadowarka akumulatora BC-CSN/BC-CSNB (1)

¢ Przewdd zasilajacy (brak w zestawie w USA i Kanadzie) (1)

¢ Akumulator NP-BN1 (1)

e Pisak (1)

¢ Kabel wieloztacza USB, A/V (1)

¢ Pasek na nadgarstek (1)

* CD-ROM (1) PL
— Oprogramowanie aplikacji Cyber-shot
- ,,Podrecznik aparatu Cyber-shot”

e Instrukcja obstugi (ta instrukcja) (1)

Uwagi o uzywaniu aparatu

Zmiana nastawienia jezyka

Jezyk wyswietlen na ekranie moze by¢ zmieniony jesli potrzeba.

Aby zmienié nastawienie jezyka, dotknij MENU|, po czym wybierz

@ (Nastaw.) — ¢T (Gléwne nastawienia) — [Language Setting].
Kopia zapasowa danych pamieci wewnetrznej i karty pamieci
Nie wytaczaj aparatu, nie wyjmuj akumulatora, ani nie wyjmuj karty
pamieci gdy pali si¢ lampka aktywnosci. W przeciwnym razie mozesz
uszkodzi¢ dane w pamigci wewnetrznej lub karte pamigci. Aby chroni¢
swoje dane, pamigtaj o wykonaniu kopii zapasowe;j.



Wbudowane funkcje tego aparatu

W tej instrukcji obstugi opisane sa funkcje urzadzen kompatybilnych/
niekompatybilnych z TransferJet.

Aby sprawdzi¢, czy twoj aparat obstuguje funkcj¢ TransferJet, poszukaj
nastgpujacego oznaczenia na spodzie aparatu.

Urzadzenie kompatybilne z TransferJet: 77 (TransferJet)

O plikach bazy danych

Gdy wtozysz do aparatu kart¢ pamigci bez pliku bazy danych i wlaczysz
zasilanie, cz¢$¢ pamigci na karcie zostanie zuzyta na automatyczne
utworzenie pliku bazy danych. Moze chwile potrwac, zanim mozliwe
bedzie wykonanie nastgpnej operacji.

Uwagi o nagrywaniu/odtwarzaniu

* Aby zapewniC stabilne dziatanie karty pamigci, rekomendowane jest
sformatowanie w tym aparacie kazdej karty pamigci, ktora jest
uzywana w tym aparacie po raz pierwszy. Pamigtaj, ze formatowanie
kasuje wszystkie dane nagrane na karcie pamigci. Tych danych nie
mozna odzyskac. Pamigtaj o wykonaniu kopii zapasowych waznych
danych na komputerze lub na innym nosniku zapisu.

¢ Przed rozpoczgciem nagrywania nalezy wykonac nagranie probne, aby
upewnic si¢, ze aparat dziata prawidtowo.

e Aparat nie jest odporny na pyly, na ochlapanie, ani nie jest
wodoszczelny.

¢ Unikac sytuacji, w ktérych aparat wejdzie w kontakt z woda. Woda
wewnatrz aparatu moze spowodowac uszkodzenia. W niektérych
przypadkach aparat bedzie nienaprawialny.

¢ Nie celowac aparatem w strong storica lub innego Zrddta jasnego
Swiatta. Moze to spowodowac awari¢ aparatu.

* Nie uzywaé aparatu w miejscach wystgpowania silnych fal radiowych
lub promieniowania. W przeciwnym razie aparat moze nieprawidtowo
nagrywac lub odtwarzac obrazy.

e Uzywanie aparatu w miejscach piaszczystych lub zapylonych moze
doprowadzi¢ do awarii.

o Jesli nastapi skroplenie wilgoci, przed uzyciem aparatu nalezy je
usunac.

¢ Nie potrzasa¢ aparatem ani go nie uderza¢. Moze to spowodowac
uszkodzenie uniemozliwiajace nagrywanie obrazéw. Ponadto nosniki
danych mogga stac si¢ niezdatne do uzytku, lub dane obrazéw moga
zostac uszkodzone.

* Wyczysci¢ lampe btyskowa przed uzyciem. Ciepto btysku moze
powodowac, iz kurz na powierzchni lampy ulegnie przebarwieniu lub
przylgnie do powierzchni lampy, skutkujac niewystarczajaca emisja
Swiatta.



Uwagi dotyczace ekranu LCD

® Do produkgji ekranu LCD uzyto bardzo precyzyjnych technologii,
dzigki czemu ponad 99,99% pikseli jest sprawnych. Jednakze na
ekranie LCD mogga si¢ pojawia¢ malenkie czarne i/lub jasne punkty
(biate, czerwone, niebieskie lub zielone). Te punkty sa normalnym
rezultatem procesu produkcyjnego i nie wplywaja na nagranie.

e Jezeli ekran LCD zostanie opryskany kroplami wody lub innych
plynéw i zamoczy si¢, nalezy natychmiast wytrze¢ go migkka
Sciereczka. Pozostawienie ptynéw na powierzchni ekranu LCD moze
negatywnie wplynac na jakos¢ i by¢ przyczyna usterki.

¢ Nie nalezy naciskac ekranu LCD. Ekran moze utraci¢ kolor, co moze
by¢ przyczyna wadliwego funkcjonowania.

Uzywaj oryginalnych akcesoriéw Sony

Gdy uzywane akcesoria sa wyprodukowane przez producentéw innych

niz Sony, moga by¢ przyczyna wadliwej pracy aparatu.

* Uzywanie posiadajacych magnesy futeralow aparatu wykonanych
przez innych producentéw moze spowodowac problemy z zasilaniem.

O temperaturze aparatu
Aparat i akumulator moga zrobic si¢ gorace na skutek dtuzszego
uzytkowania, nie jest to jednak oznaka awarii.

O ochronie przed przegrzaniem

Zaleznie od temperatury aparatu i akumulatora, nagrywanie filméw
moze by¢ niemozliwe lub zasilanie moze wytaczy¢ si¢ automatycznie

w celu ochrony aparatu.

Przed wylaczeniem sig zasilania lub gdy nagrywanie filméw nie bedzie
juz mozliwe, na ekranie LCD zostanie wyswietlony komunikat. W takim
przypadku nalezy zaczekac na petne wystygnigcie aparatu i akumulatora
przy wylaczonym zasilaniu. W przypadku wiaczenia zasilania przed
petnym wystygnigciem moze dojsé do ponownego wylaczenia zasilania
lub nagrywanie filméw moze okazac si¢ niemozliwe.

O tadowaniu akumulatoréw

W sporadycznych przypadkach akumulator, ktéry nie byt uzywany przez
dluzszy czas, nie jest optymalnie tadowany. Wynika to jednak z
charakterystyki akumulatora i nie jest oznaka awarii. Akumulator nalezy
natadowaé ponownie.

O zgodnosci danych obrazu

e Aparat jest zgodny z uniwersalnym standardem DCF (Design rule for
Camera File system), ustanowionym przez organizacj¢ JEITA (Japan
Electronics and Information Technology Industries Association).

PL



¢ Sony nie gwarantuje odtwarzania w aparacie obrazéw nagranych lub
edytowanych na innym sprzecie, jak rowniez odtwarzania na innym
sprzgcie obrazow nagranych tym aparatem.

Ostrzezenie dotyczace praw autorskich

Programy telewizyjne, filmy, tasmy wideo i inne materiaty moga by¢
chronione prawami autorskimi. Rejestracja takich materiatéw bez
zezwolenia moze stanowi¢ naruszenie przepisow dotyczacych ochrony
praw autorskich.

Brak odszkodowania za uszkodzong zawartos$¢ lub brak nagrania

Sony nie moze zrekompensowac braku nagrania lub utraty czy
uszkodzenia nagranych danych na skutek awarii aparatu, nosnika
nagrania itp.



Elementy aparatu
Dzwignia zoom (W/T)
iy ¥ e N
‘”\] [2] Spust migawki
X‘J\\\ Mikrofon
\‘\ Gy 16l [4] Przycisk ON/OFF (Zasilanie)/
Q&Q

l

Lampka zasilania
[5] Lampa btyskowa
(6] Lampka samowyzwalacza/
Lampka zdjecia z usSmiechem/
/ Wspomaganie AF
Obiektyw
Ostona obiektywu
[9] Ekran LCD/Panel dotykowy
Glosnik
Przycisk ] (Odtwarzanie)
Zaczep paska na dton
Otwor do wktadania
akumulatora
Oprawka statywu
* Uzyj statywu posiadajacego
srube krotsza niz 5,5 mm.
Inaczej stabilne przykrecenie
aparatu nie bedzie mozliwe
i moze nastapi¢ uszkodzenie
aparatu.
Ostona akumulatora/karty
pamigci
Ztacze uniwersalne (Type3a)

Panel osfony Dzwignia wyjmowania
akumulatora

=) Otwor karty pamigci
Lampka aktywnosci
Znak 7 (TransferJet™)

I
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tadowanie akumulatora i liczba zdjec¢,
ktére mozna nagraé/czas pracy
akumulatora

1 Wiozy¢ akumulator do
tadowarki akumulatora.

* Mozna dotadowaé akumulator, ktéry
jest czesciowo natadowany.

l

Bl
&i Akumulator
N

2 Podtaczy¢ Dla klientéw w USA i Kanadzie
tadowarke do Whyczka
gniazda
sieciowego.

Jezeli tadowanie
akumulatora bedzie
kontynuowane jeszcze
przez okoto godzing po
zgasnieciu lampki
CHARGE, energii

wystarczy na troche Lampka CHARGE
dhuzej (catkowite Dla klientéw w krajach/regionach
fadowanie). innych niz USA i Kanada
Przewod
Lampka CHARGE zaslajacy
Swieci si¢: Ladowanie % =
Wylaczona: Eadowanie 2@;‘
zakoriczone (normalne
fadowanie) Lampka CHARGE

3 Po zakonczeniu tadowania odtgcz tadowarke.




Czas tadowania

Czas catkowitego tadowania Czas normalnego tadowania

Okoto 245 min. Okoto 185 min.

* Powyzsza tabela pokazuje czas konieczny do natadowania catkowicie
wytadowanego akumulatora w temperaturze 25°C. Ladowanie moze trwac
dtuzej, zaleznie od warunkéw i okolicznosci uzywania.

e Podlacz tadowarke do najblizszego gniazdka sieciowego.

¢ Po zakonczeniu tadowania odtacz przewdd zasilajacy tadowarki od gniazdka
sieciowego i wyjmij akumulator z tadowarki.

e Pamietaj, aby uzywac oryginalnego akumulatora Sony i oryginalnej
tadowarki Sony.

Trwatos¢é akumulatora i liczba obrazéw, ktére mozesz
nagracé/obejrzec¢

Trwato$¢ akumulatora Liczba zdje¢
(min.)
Wykonywanie zdjeé Okoto 115 Okoto 230
Ogladanie zdje¢ Okoto 250 Okoto 5000
Nagrywanie filméw Okoto 90 —

e Liczba obrazow, ktére mozna nagrac jest liczba przyblizona dla nagrywania
z catkowicie natadowanym akumulatorem. Liczba ta moze by¢ nizsza,
zaleznie od okolicznosci.

e Liczba obrazéw, ktére mozna nagra¢ dotyczy nagrywania w nastgpujacych
warunkach:

- Uzywajac Sony ,,Memory Stick PRO Duo” (Mark2) (sprzedawana
oddzielnie).

— Gdy calkowicie natadowany akumulator (w zestawie) jest uzywany
w temperaturze otoczenia 25°C.

e Liczba zdje¢, ktore mozna nagrac jest oparta na standardzie CIPA i dotyczy

fotografowania w nastepujacych warunkach.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— Gdy funkcja [Jasnos¢ LCD] jest nastawiona na [Norma].
—Fotografowanie co 30 sekund.

— Zoom jest przelaczany na przemian na strong Wi T.
—Lampa btyskowa btyska co drugi raz.
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— Zasilanie jest wtaczane i wylaczane co dziesig¢ zdjec.
o Trwato$¢ akumulatora dla filmow dotyczy nagrywania w nastepujacych
warunkach:
— Tryb nagrywania: 720 FINE
— Gdy ciagte nagrywanie skonczy si¢ z powodu nastawionego limitu czasu,
wcisnij ponownie spust migawki i kontynuuj nagrywanie. Nie dziataja
funkcje nagrywania takie jak zoom.

Q Uzywanie aparatu za granica

Aparatu i tadowarki akumulatora (w zestawie) mozna uzywaé

w dowolnym kraju lub regionie, w ktorym napiecie zasilania wynosi
100 V do 240 V pradu przemiennego, 50 Hz/60 Hz.

Transformator napigcia nie jest konieczny, a jego uzycie moze
doprowadzi¢ do awarii.



Wkiadanie akumulatora/karty pamieci
(sprzedawana oddzielnie)

1 Otworz ostone.

)
®

2 Wiz karte pamieci
(sprzedawana
oddzielnie).

Karte pamigci z obcigtym
rogiem skierowanym jak

pokazano na rysunku, widz tak

gleboko, aby ustyszec

L’/”’/’,"l’)

[e)

N

Zauwaz obciety rog skierowany
we wiasciwym kierunku.

kliknigcie.

3 Witéz akumulator.

Zestaw akumulator ze strzatka
wiodaca wewnatrz otworu do
wktadania akumulatora.
Nastgpnie wi6z akumulator do
momentu, w ktérym dzwignia
wyjmowania akumulatora
zostanie zablokowana.

D2wignia wyjmowania N
akumulatora

4 Zamknij ostone. \//////:})
e Zamknigcie pslony gdy =
akumulator jest wtozony C/ﬁ%—;ﬂ
nieprawidlowo moze
prowadzi¢ do uszkodzenia \JGD
aparatu.

PL
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Karty pamieci, ktére mozna uzywaé

Nastepujace karty pamigci sa kompatybilne z tym aparatem: ,Memory
Stick PRO Duo”, ,,Memory Stick PRO-HG Duo”, ,,Memory Stick
Duo”, karta pamieci SD, karta pamigci SDHC i karta pamigci SDXC.
Jednakze dzialanie wszystkich kart pamieci w tym aparacie nie jest
gwarantowane. MultiMediaCard nie moze by¢ uzywana.

* W tej instrukcji obstugi termin ,,Memory Stick Duo” jest uzywany
w odniesieniu do ,Memory Stick PRO Duo”, ,Memory Stick PRO-HG
Duo” i ,,Memory Stick Duo”, a termin , karta SD” jest uzywany
w odniesieniu do karty pamigci SD, karty pamigci SDHC i karty pamigci
SDXC.

¢ Do nagrywania filméw zalecane jest uzywanie nastgpujacych kart pamigci:
— MeMoRy STICK PRO Duo (Mark2) (,,Memory Stick PRO Duo” (Mark2))
~MemoRry STIck PRO-HG Duo (,Memory Stick PRO-HG Duo”)
—Karta pamigci SD, karta pamigci SDHC lub karta pamigci SDXC (klasa 4

lub szybsza)

® Obrazow nagranych na karcie pamigci SDXC nie mozna przesyta¢ ani
odtwarza¢ na komputerach lub urzadzeniach AV niekompatybilnych
z exFAT, nawet jesli aparat jest podiaczony do komputera lub urzadzenia
AV kablem USB. Przed podiaczeniem upewnij sie, ze urzadzenie jest
kompatybilne z exFAT. W wypadku podtaczenia do urzadzenia
niekompatybilnego z exFAT, moze pojawi¢ si¢ polecenie sformatowania
dysku. Nie formatuj dysku, poniewaz spowoduje to utrate wszystkich
danych. (exFAT jest systemem plikow uzywanym przez karty pamiegci
SDXC.)

Aby wyjac¢ karte pamieci

\

Lampka akiywnosci  Upewnij sig, Ze nie pali si¢ lampka

aktywnosci, po czym jeden raz
j nacisnij kart¢ pamieci.
o

[e)

* Nie wyjmuj karty pamieci/akumulatora, gdy pali si¢ lampka aktywnosci.
Moze to spowodowac uszkodzenie danych lub karty pamigci.

14



Gdy karta pamiegci nie jest wloZzona
Obrazy sg zapisywane w pamigci wewnetrznej aparatu (w przyblizeniu
23 MB).
Aby skopiowaé obrazy z pami¢ci wewnetrznej na karte pamigci, wtéz
kart¢ pamigci do aparatu, po czym dotknij [JENU] — (Nastaw.) —
@ (Narzedzie karty pamigci) — [Kopiuj].

Aby wyjaé akumulator

Dzwignia wyjmowania akumulatora  Przesuna¢ dZwignie wyjmowania
akumulatora. Uwazac, aby nie

% upusci¢ akumulatora.
ﬁ

Sprawdzanie pozostatej mocy akumulatora
Wskaznik pozostalej mocy znajduje si¢ na ekranie LCD.

Wysoki Niski
stan ) .

PL

[ Uwagi |

¢ Prawidlowy wskaznik pozostalej mocy pojawi si¢ po uplywie okoto jedne;j
minuty.

* Wskaznik pozostatej mocy moze nie by¢ prawidlowy w niektérych
okolicznosciach.

e Gdy funkcja [Oszczedz. energii] jest nastawiona na [Standard.] lub
[Wytrzym.], jezeli zasilanie jest wlaczone i przez pewien czas zadne operacje
nie zostang wykonane, ekran LCD stanie si¢ ciemny, po czym aparat
wylaczy si¢ automatycznie (Funkcja automatycznego wytaczania zasilania).

e Aby utrzymywac w czystosci styki akumulatora i zapobiec zwarciu, przed
przenoszeniem lub przechowywaniem nalezy wlozyc go do plastikowej
torebki w celu odizolowania od innych metalowych przedmiotow itp.

PL
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Nastawienie daty i czasu/kolor
wyswietlenia

1 Opusc¢ ostone obiektywu.
Aparat wlaczy si¢. Lampka
zasilania §wieci si¢ tylko, gdy
aparat zostaje uruchomiony.

* Mozna takze wiaczy¢ aparat,
naciskajac przycisk ON/OFF
(Zasilanie).

¢ Chwile potrwa zanim wiaczy
si¢ zasilanie i operacje beda
mozliwe.

Przycisk ON/OFF ‘
(Zasilanie) Oslona
obiektywu

2 Wybierz zadany format wyswietlenia daty, po czym
dotknij [OK].

3 Wybierz czas letni/zimowy [Wtgcz]/[Wytacz], po
czym dotknij [OK].

4 Wybierz opcje, ktérg chcesz nastawi¢, po czym
nastaw warto$¢ za pomocg A/V i dotknij [OK].
¢ Péinoc jest oznaczona jako 12:00 AM, a potudnie jako 12:00 PM.

5 Wybierz zadany region za pomocag 4/», po czym
dotknij [OK] — [OK].

© Wykonaj polecenia wyswietlone na ekranie, aby
wybrac zadany kolor wyswietlacza i tryb
rozdzielczosci wyswietlacza.

7 Po wyswietleniu komunikatu powitalnego dla sekciji
Przewodnik w aparacie dotknij przycisku [OK].




Naktadanie daty na zdjecia
Ten aparat nie posiada funkcji naktadania daty na zdjgcia. Uzywajac
programu ,,PMB” znajdujacego si¢ na CD-ROM (w zestawie) mozna
drukowac lub zapisywac zdjecia ze wstawiong data. Szczegdtowe
informacje, zobacz ,,PMB — pomoc”.

Ponowne nastawianie daty i godziny

Ekran konfiguracji daty i czasu pojawia si¢ automatycznie tylko przy

pierwszym wilaczeniu aparatu. Aby ponownie nastawic date i godzine,
wyswietl ekran konfiguracji daty i czasu, dotykajac MENU] —

=) (Nastaw.) — @ (Nastawienie zegara) — [Nastawia date i czas].

PL
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Wykonywanie zdjeé¢

1 Opus¢ ostone
obiektywu.

2 Utrzymuj aparat nieruchomo,
w sposob pokazany na rysunku.

¢ Przesun dzwigni¢ zoomu (W/T) na strong T,
aby zblizy¢ obraz.
Przesuii na strong W, aby powrdcic.

3 Naciénij spust migawki
do potowy, aby
nastawi¢ ostrosc.

Kiedy obraz jest
zogniskowany, stychaé
brzgczyk i zapala si¢ wskaznik

Spust migawki

Blokada
AE/AF

4 Naci$nij catkowicie spust
migawki.




Nagrywanie filméw

1 Opusc¢ ostone obiektywu,
po czym dotknij (Tryb
NAGR) — HH (Tryb filmu).

2 Naci$nij spust migawki, aby zacza¢ nagrywanie.
e Obraz mozna powickszac lub pomniejszaé za pomoca dZwigni
zoomu (W/T).

3 Nacisnij ponownie spust migawki, aby zatrzyma¢
nagrywanie.

PL
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Ogladanie obrazéw

1 Nacisénij przycisk [»]
(Odtwarzanie).

® Gdy odtwarzasz z karty pamigci
obrazy, ktére zostaly nagrane
innymi aparatami, pojawi si¢
ekran rejestracji pliku bazy
danych.

Wybieranie nastepnego/
poprzedniego obrazu
Dotknij na ekranie B>1 (Nastepny)/I<d
(Poprzedni).
® Aby odtwarzac filmy, dotknij [»-]
(Odtwarzanie) na srodku ekranu
LCD.
* Aby powigkszy¢, dotknij
odtwarzanego obrazu.

Kasowanie obrazu
Dotknij g (Kasuj) — [Ten obraz].

Powracanie do nagrywania obrazéw

Dotknij 0 na ekranie LCD.
® Mozna takze wrdci¢ do trybu fotografowania przez wcisnigcie spustu
migawki do potowy.

Wyiaczanie aparatu

Zamknij ostong obiektywu.

* Mozna takze wyltaczy¢ aparat, naciskajac przycisk ON/OFF
(Zasilanie).



Przewodnik w aparacie

Aparat zawiera wewnetrzny przewodnik po funkcjach. Umozliwia on
wyszukiwanie funkcji aparatu zgodnie z potrzebami.

Przewodnik w aparacie [x]

Pomoc do zdjed/

Pomoc do
odtwarzania i

=]
|

Pomoc
zadaniowa

Rozwiazywanie
probleméw

[Stowo kluczowe | | Historia

1 Dotknij ? (Przewodnik w aparacie).

2 Wybierz metode wyszukiwania.

Pomoc do zdjeé/odtwarzania: Wyszukiwanie réznych funkcji w
trybie fotografowania/odtwarzania.

Pomoc do ikon: Wyszukiwanie funkcji i znaczenia wyswietlanych
ikon.

Rozwigzywanie probleméw: Wyszukiwanie znanych probleméw i
rozwigzan dla nich.

Pomoc zadaniowa: Wyszukiwanie funkcji zgodnie z PL
wymaganiami.

Stowo kluczowe: Wyszukiwanie funkcji wedtug stow kluczowych.
Historia: Wyswietlenie ostatnich 10 elementéw przegladanych w
sekcji Przewodnik w aparacie.

PL
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Wiecej informacji o aparacie
(,»Podrecznik aparatu Cyber-shot”)

~Podrecznik aparatu Cyber-shot”, ktory szczegdtowo objasnia jak
uzywacé aparatu, znajduje si¢ na ptycie CD-ROM (w zestawie).
Znajdziesz tam dokladne instrukcje dotyczace licznych funkcji aparatu.

Dla uzytkownikéw systemu Windows

1 Wiacz komputer i wtéz CD-ROM (w zestawie) do
napedu CD-ROM.

2 Kiiknij [Handbook].

3 Kliknij [Zainstaluj].

4 Uruchom ,,Podrecznik aparatu Cyber-shot” ze
skrétu na pulpicie.

Dla uzytkownikéw systemu Macintosh

1 Wiacz komputer i wiéz CD-ROM (w zestawie) do
napedu CD-ROM.

2 Wybierz katalog [Handbook] i skopiuj znajdujacy sie
w katalogu [PL] ,Handbook.pdf” do komputera.

3 Po zakoniczeniu kopiowania podwadjnie kliknij
~Handbook.pdf”.




Dane techniczne

Aparat

[System]

Przetwornik obrazu: Kolorowy
CCD 7,75 mm (typ 1/2,3), Filtr
barw podstawowych

Catkowita liczba pikseli aparatu:
Okoto 16,4 Megapikseli

Efektywna liczba pikseli aparatu:
Okoto 16,1 Megapikseli

Obiektyw: Obiektyw Carl Zeiss
Vario-Tessar 4x zoom
f=443 mm-17,7 mm (25 mm -
100 mm (w przeliczeniu dla
filmu 35 mm))

F3,5(W)-F4,6 (T)
Nagrywanie filmow (16:9):
27 mm — 108 mm
Nagrywanie filmow (4:3):
33 mm - 132 mm

SteadyShot: Optycznie

Sterowanie ekspozycja:

DSC-T110: Ekspozycja
automatyczna, Wybor sceny
(13 trybow)

DSC-T110D: Ekspozycja
automatyczna, Wybor sceny
(12 trybow)

Balans bieli: Automatyczny, Swiatto
dzienne, Pochmurnie, Swiatto
jarzeniowe 1/2/3, Swiatto
zarowe, Blysk, Jedno dotknigcie

Podwodny balans bieli (tylko model
DSC-T110): Automatyczny,
Podwodny 1/2, Jedno dotknigcie

Interwal nagrywania w trybie serii:
Okoto 1,0 sekunda

Format pliku:

Zdjecia: Zgodny z JPEG (DCF
wer. 2.0, Exif wer. 2.3, MPF
Baseline), kompatybilny

z DPOF

Filmy: MPEG-4 Visual

Nosnik danych: Pami¢é wewnetrzna
(okoto 23 MB), ,,Memory Stick
Duo”, karta SD

Lampa blyskowa: Zasig¢g btysku
(Czutos¢ ISO (Zalecany indeks
ekspozycji) nastawiona na
Auto):
Okoto 0,08 m do 2,8 m (W)/
okoto 0,5m do 2,3 m (T)

[Ztacze wejscia i wyjscia]

Zkacze uniwersalne: Type3a (AV-
out (SD/HD komponent)/USB/
DC-in):
Wyijscie wideo
Wyjscie audio (Stereofoniczne)
Potaczenie USB

Potaczenie USB: Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[Ekran LCD]

Panel LCD: Szeroki (16:9), 7,5 cm
(typ 3) matryca TFT

Catkowita ilos¢ punktéw: 230 400
(960 x 240) punktéw

[Zasilanie, dane ogdine]
Zasilanie: Akumulator NP-BN1,
36V
Zasilacz sieciowy
AC-LS5 (sprzedawany
oddzielnie), 42 V
Pobér mocy (podczas
fotografowania): 1,0 W
Temperatura pracy: od 0°C do 40°C
Temperatura przechowywania:
od -20°C do +60°C

PL
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Wymiary (zgodno$¢ z CIPA):
DSC-T110: 93,0 mm x
55,6 mm x 16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x
55,6 mm x 17,1 mm
(szer./wys./glgb.)

Masa (zgodnos¢ z CIPA) (wlacznie
z akumulatorem NP-BN1
i,,Memory Stick Duo”):
DSC-T110: Okoto 121 g
DSC-T110D: Okoto 124 g

Mikrofon: Monofoniczny

Gtosnik: Monofoniczny

Exif Print: Zgodny

PRINT Image Matching III: Zgodny

tadowarka akumulatora

BC-CSN/BC-CSNB

Zasilanie: prad zmienny 100 V do
240V, 50 Hz/60 Hz,2 W

Napigcie wyjscia: prad staly 42 V,
025 A

Temperatura pracy: od 0°C do 40°C

Temperatura przechowywania:
0d -20°C do +60°C

Wymiary: Okoto 55 mm x 24 mm x
83 mm (szer./wys./glgb.)

Masa: Okolo 55 g

Akumulator NP-BN1

Uzywany akumulator: Akumulator
litowy

Napigcie maksymalne: prad staty
42V

Napigcie nominalne: prad staty
36V

Maksymalne napigcie tadowania:
prad staly 42V

Maksymalny prad fadowania: 0,9 A

Pojemnoscé:
typowa: 2,3 Wh (630 mAh)
minimalna: 2,2 Wh (600 mAh)

PL Konstrukcja i dane techniczne moga
ulec zmianie bez uprzedzenia.

Znaki towarowe

e Nastepujace znaki sa znakami
towarowymi Sony Corporation.
Cyber-shot, ,,Cyber-shot”,

~Memory Stick”, , ,Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
~Memory Stick Duo”,

MemoRy STicK Duo, ,Memory
Stick PRO Duo”,

MemoRry STick PRO Duo, ,,Memory
Stick PRO-HG Duo”,

MemoRy STick PRO-HG Duo, ,,Memory
Stick Micro”, ,,MagicGate”,
MaGiIcGATE, TransferJet i
TransferJet logo

e Microsoft, Windows, DirectX
i Windows Vista sg zastrzezonymi
znakami towarowymi lub znakami
towarowymi Microsoft
Corporation w Stanach
Zjednoczonych i/lub innych
krajach.

® Macintosh i Mac OS s3 znakami
towarowymi lub zastrzezonymi
znakami towarowymi Apple Inc.

e Intel, Pentium i Intel Core sa
znakami towarowymi lub
zarejestrowanymi znakami
towarowymi firmy Intel
Corporation.

e Logo SDXC jest znakiem
towarowym firmy SD-3C, LLC.

* MultiMediaCard jest znakiem
towarowym MultiMediaCard
Association.

e Adobe i Reader sg znakami
towarowymi lub zastrzezonymi
znakami towarowymi Adobe
Systems Incorporated w Stanach
Zjednoczonych i/lub w innych
krajach.



e Znak stowny i logo OBEX sg
zastrzezonymi znakami
towarowymi i sa wtasnoscia
Infrared Data Association
(I'DA®).

¢ Eye-Fi jest znakiem towarowym
Eye-Fi, Inc.

e Ponadto uzywane w instrukcji
nazwy systemow i produktow sa
zwykle znakami towarowymi lub
zastrzezonymi znakami
towarowymi odpowiednich

tworcow lub producentow.
Jednakze w niniejszej instrukcji
symbole ™ i ® nie sg zawsze
uzywane.

Dodatkowe informacje o tym
produkcie i odpowiedzi na
najczesciej zadawane pytania
znajduja si¢ na naszej witrynie

pomocy technicznej.

http://www.sony.net/

Wydrukowano na papierze
wyprodukowanym w co najmniej 70%
z makulatury, przy uzyciu tuszu na
bazie oleju roslinnego, nie
zawierajacego lotnych zwigzkéw
organicznych.

Nadzér nad dystrybucija na terytorium
Rzeczypospolitej Polskiej sprawuje
Sony Poland, 00-876 Warszawa, ul.
Ogrodowa 58.

PL
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VAROVANI

Nevystavujte pristroj desti ani vihkosti; omezite tak nebezpeci
pozaru nebo urazu elektrickym proudem.

DULEZITE BEZPECNOSTNI INSTRUKCE
-TYTO INSTRUKCE USCHOVEJTE
NEBEZPECI,

RIDTE SE TEMITO INSTRUKCEMI, ABYSTE
OMEZILI NEBEZPECI POZARU NEBO URAZU
ELEKTRICKYM PROUDEM

Pokud se tvar zastrcky nehodi do sitové zasuvky, pouZijte propojovaci adaptér
spravné konfigurace pro sifovou zasuvku.

UPOZORNENI

Modul akumulatoru
Pfi nespravném zachdzeni s modulem akumulatoru mize dojit k vybuchu, zapéleni
ohné nebo dokonce chemickému popaleni. Vénujte pozornost nize uvedenym
upozornénim.

* Nerozebirejte jej.

* Nesnazte se modul akumulatoru zdeformovat, ani jej nevystavujte ptisobeni sily
nebo naraziim, napf. tluceni, upusténi na zem nebo Slapani na néj.

* Nezkratujte jej, kontakty akumulatoru by nemély pfijit do styku s kovovymi
predméty.

¢ Nevystavujte modul akumulatoru teploté vyssi nez 60 °C, napf. na pfimém slunci
nebo v automobilu zaparkovaném na slunci.

* Nespalujte jej a nevhazujte do ohné.

* Nepouzivejte poskozené nebo vytékajici lithium-iontové akumulatory.

* Modul akumuldtoru dobijejte vzdy pomoci znackové nabijecky Sony nebo pomoci
zatizeni ureného k nabijeni akumulatoru.

¢ Nenechavejte modul akumulatoru v dosahu malych déti.

¢ Uchovavejte modul akumuldtoru v suchu.

¢ Vyménte akumuldtor pouze za stejny typ nebo ekvivalentni typ doporuceny
spolecnosti Sony.

¢ Pouzité moduly akumulatoru urychlené zlikvidujte v souladu s pokyny.



Nabijeéka akumulatort
Ani v ptipadech, kdy kontrolka CHARGE nesviti, neni pfistroj odpojen od zdroje
stiidavého napéti, dokud je pfipojen do zasuvky. Dojde-li béhem pouzivani
napajecky akumulatort k jakymkoliv potizim, ihned pferuste napajeni pfistroje —
zastrcku ihned odpojte od sitové zasuvky.

Napajeci kabel, pokud je pfiloZen, je uréen pouze pro pouziti specialné s timto
fotoaparatem a nemél by se pouzivat s jinym elektrickym zafizenim.

Pro zakazniky v Evropé

Upozornéni pro zakazniky v zemich, na které se vztahuji
smérnice ES
Vyrobcem tohoto produktu je spolecnost Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-
ku Tokyo, 108-0075, Japonsko. Opravnénym zastupcem pro EMC a bezpecnost
produkti je spolecnost Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327
Stuttgart, Némecko. S otdzkami tykajicimi se servisu ¢i zaruky se obracejte na
adresy uvedené ve zvlastnich servisnich ¢i zarucnich dokumentech.

Tento vyrobek byl testovan a bylo shledano, Ze spliiuje omezeni stanovena ve
smérnici EMC pro pouzivani propojovacich kabelt kratsich nez 3 metry.

Upozornéni
Elektromagnetické pole muze pfi specifickych frekvencich ovlivnit obraz a zvuk
tohoto pristroje.

Upozornéni
Pokud staticka elektfina nebo elektromagnetismus zpiisobi preruseni pienosu dat
v poloviné (selhéni), restartujte aplikaci a znovu pfipojte komunikacni kabel (kabel
USB apod.).

Likvidace nepotfebného elektrického a elektronického zarizeni
(platné v Evropské unii a dalSich evropskych statech
uplatiiujicich oddéleny systém sbéru)
Tento symbol umistény na vyrobku nebo jeho baleni upozoriiuje, Ze
by s vyrobkem po ukonceni jeho zZivotnosti nemélo byt nakladano
jako s béznym odpadem z domdcnosti. Je nutné ho odvézt do
sbérného mista pro recyklaci elektrického a elektronického zatizeni.
Zajisténim spravné likvidace tohoto vyrobku pomtzete zabranit
piipadnym negativnim disledkiim na Zivotni prostiedi a lidské
[ ] zdravi, které by jinak byly zptisobeny nevhodnou likvidaci vyrobku.
Recyklovanim materialt, z nichZ je vyroben, pomtiZete zachovat
prirodni zdroje. Podrobnéjsi informace o recyklaci tohoto vyrobku zjistite u
piislusného mistniho ufadu, podniku pro likvidaci domovniho odpadi nebo v
obchodé, kde jste vyrobek zakoupili.
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Nakladani s nepotfebnymi bateriemi (plati v Evropské unii
a dalSich evropskych statech vyuzivajicich systém oddéleného
sbéru)
Tento symbol umistény na baterii nebo na jejim obalu upozoriiuje,
Ze s baterii opatfenou timto oznacenim by se nemélo nakladat jako
s béznym domacim odpadem.
Symbol nachézejici se na urcitych typech baterii mize byt pouzit
v kombinaci s chemickou znackou. Znacky pro rtut (Hg) nebo olovo
(Pb) jsou pfidany, pokud baterie obsahuje vice nez 0,0005% rtuti
nebo 0,004% olova.
Spravnym naklddanim s témito nepotiebnymi bateriemi pomizete zabranit
moznym negativnim dopadim na zivotni prostedi a lidské zdravi, k nimz by mohlo
dochézet v piipadech nevhodného zachdzeni s vyfazenymi bateriemi. Materialova
recyklace pomize chrénit pfirodni zdroje.
V ptipadé, ze vyrobek z divodi bezpecnosti, funkce nebo uchovani dat vyzaduje
trvalé spojeni s vloZenou baterii, je tieba, aby takovouto baterii vyjmul z pfistroje
pouze kvalifikovany personal. K tomu, aby s baterii bylo spravné nalozeno, predejte
vyrobek, ktery je na konci své Zivotnosti na misto, jenz je urené ke sbéru
elektrickych a elektronickych zafizeni za Gcelem jejich recyklace.
Pokud jde o ostatni baterie, prosim, nahlédnéte do té ¢asti navodu k obsluze, ktera
popisuje bezpecné vyjmuti baterie z vyrobku.
Nepotiebnou baterii odevzdejte k recyklaci na piislusné sbérné misto.
Pro podrobnéjsi informace o recyklaci tohoto vyrobku ¢i baterii kontaktujte,
prosim, mistni obecni ufad, firmu zabezpecujici mistni odpadové hospodafstvi nebo
prodejnu, kde jste vyrobek zakoupili.



Podivejte se do prirucky ,,Prirucka k
produktu Cyber-shot“ (PDF) na
prilozeném disku CD-ROM

Podrobnosti o pokrocilejsich funkcich si prosim
prostiednictvim pocitace prectéte v prirucce
,Prirucka k produktu Cyber-shot“ (PDF) na disku
CD-ROM (prilozen).

Podivejte se do prirucky ,,Ptirucka k produktu Cyber-
shot“ na detailnéjsi instrukce ohledné snimani nebo prohlizeni
snimku a pfipojeni fotoapardtu k pocitaci, tiskarné nebo televizoru
(str. 22).

Kontrola prilozeného prislusenstvi

* Nabijecka akumuldtori BC-CSN/BC-CSNB (1)
® Napajeci kabel (v USA a Kanadé neni pfilozen) (1)
¢ Nabijeci blok akumulatori NP-BN1 (1)
¢ Dotykové pero (1)
¢ Kabel USB, A/V k vicetcelovému konektoru (1)
» Reminek na zapésti (1)
¢ CD-ROM (1)
— Aplikaéni software Cyber-shot
- ,,Prirucka k produktu Cyber-shot*
¢ Navod k obsluze (tato prirucka) (1) cz

Poznamky k pouzivani fotoaparatu

Zména nastaveni jazyka

V piipadé potieby lze zménit jazyk displeje.

Nastaveni jazyka zménite dotykem na [MENU] a poté zvolenim
[ﬁ (Nastav.) — ¢T (Hlavni nastaveni) — [Language Setting].

Zalohovani vnitini paméti a pamétové karty

Dokud sviti kontrolka pfistupu, nevypinejte fotoaparat, nevyjimejte
blok akumulétorti nebo pamétovou kartu. Jinak by mohlo dojit

k poskozeni dat vnitini paméti nebo pamétové karty. Svoje data chrarite
vytvarenim zéloznich kopii.



Funkce zabudované v tomto fotoaparatu

Tato prirucka popisuje jednotlivé funkce zafizeni kompatibilnich nebo
nekompatibilnich s funkci TransferJet.

Chcete-li si ovérit, zda vas fotoaparat podporuje funkci TransferJet,
podivejte se, zda naspodu fotoaparatu najdete nasledujici znacku.
Zatizeni kompatibilni s TransferJet: 77 (TransferJet)

O souborech databaze

Pokud do fotoaparatu vlozite pamétovou kartu bez souboru databaze

a zapnete napdjeni pristroje, ¢ast kapacity paméfové karty bude vyuzita
pro automatické vytvofeni souboru databaze. Chvili mize trvat, nez

bude mozné vykonavat dalsi ¢innost.

Poznamky k nahravani/prehravani

* Aby bylo zajisténo stabilni ovladani pamétové karty, doporucujeme,
abyste kazdou pamétovou kartu, kterou s timto fotoaparatem
pouzivate poprvé, formatovali pomoci tohoto fotoaparatu.
Nezapominejte, Ze formatovani vymaze v§echna data zaznamenana na
paméfové karté. Tato data nemohou byt obnovena. VSechna dulezita
data si zalohujte na pocitaci nebo jiném médiu.

¢ Nez zacnete fotografovat, vyzkousejte si praci s fotoaparatem a ovéite
si, Ze pracuje spravné.

¢ Fotoaparat neni prachotésny, neni odolny vucéi postiikani ani neni
vodotésny.

¢ Nevystavujte fotoaparat plisobeni vody. Pokud se dovnitf fotoaparatu
dostane voda, mtiZze dojit k poskozeni. V nékterych ptipadech pak
nelze fotoaparat opravit.

¢ Nemiite fotoaparatem do slunce ani jiného pfimého svétla. Mohli
byste zpiisobit poruchu fotoaparatu.

* Nepouzivejte fotoaparat v blizkosti zdroji silnych radiovych vin nebo
zateni. Fotoaparat by pak nemusel spravné nahravat nebo pfehravat
snimky.

¢ Pouzivani fotoaparatu v prasném nebo pise¢ném prostiedi mize
zplisobit poskozeni.

o Jestlize dochazi ke kondenzaci par, pred pouzitim fotoaparatu ji
odstrarite.

¢ Nevystavujte fotoaparat otiesim a udertim. MtiZe to zpisobit vadnou
funkci a nebude tfeba mozné nahravat snimky. Déle to mtiZe mit za
nasledek nepouzitelné nahravaci médium nebo poskozend data
snimkl.

¢ Pfed pouzitim ocistéte blesk. Teplo vznikajici pfi ¢Cinnosti blesku miize
zplisobit zbarveni necistot na povrchu okénka blesku nebo jejich
prilepeni na povrch, ¢imz dojde k omezeni propustnosti svétla.



Poznamky o LCD displeji

¢ LCD displej je vyroben za pouziti extrémné piesné technologie, takze
vice nez 99,99 % pixelt je funkénich k efektivnimu pouziti. Pfesto se na
LCD displeji mohou objevovat nepatrné cerné a/nebo jasné tecky
(bilé, Cervené, modré nebo zelené). Tyto tecky vznikaji bézné ve
vyrobé a nijak neovliviiuji nahravani.

® Pokud dojde k postiikani LCD displeje vodou nebo jinou tekutinou,
okamzité displej otiete mékkym hadiikem. Pokud ponechate povrch
LCD displeje mokry, mize dojit ke zhorseni kvality a zavadé.

¢ Na LCD displej nepiisobte Zadnym tlakem. Mohlo by dojit
k nespravnému zobrazeni barev a jeho poruse.

Pouzivejte prosim originalni pfisluSenstvi Sony

Pouzivani pfislusenstvi vyrobeného jinymi vyrobci nez Sony by mohlo

zpusobit problémy s fotoaparatem.

¢ Pouzivani pouzder na fotoaparaty s magnetem od jinych vyrobci by
mohlo zplisobit problémy s napdjenim.

Teplota fotoaparatu

Béhem dlouhodobého pouzivani se mtize fotoaparat a akumulator
zahfivat, nejedna se o zavadu.

Ochrana pred prehratim

Vlivem teploty fotoaparatu a akumulatoru mozna nebudete moci
nahravat video nebo muze dojit k automatickému vypnuti fotoaparatu,
coz slouzi k ochrané pfistroje.

Predtim nez dojde k vypnuti fotoaparatu, nebudete moci nahravat video
nebo se objevi na displeji LCD hlaseni. V takovém piipadé vypnéte
fotoaparat a pockejte, az se fotoaparat a akumulator zcela zchladi.
Pokud byste fotoaparat zapnuli dfive, nez zcela vychladne, mohl by se
fotoaparat opét vypnout nebo by nemuselo byt mozné nahravat
videoklipy.

Nabijeni akumulatord

Ve vyjimecnych pfipadech se akumulator, ktery jste dlouho nepouzivali,
nemusi optimalné nabit. Pficinou jsou vlastnosti akumuldtoru a nejedna
se o zavadu. Znovu akumulator nabijte.

Kompatibilita dat snimkd

¢ Fotoaparat spliiuje univerzalni zdsady standardi DCF (Design rule for
Camera File system) zavedené spolecnosti JEITA (Japan Electronics
and Information Technology Industries Association).

* Sony nezarucuje, Ze fotoaparat bude pfehravat snimky nahrané nebo
upravené jinym vybavenim, ani Ze bude mozZno prehravat snimky
pofizené timto fotoapardtem na jiném vybaveni.



Varovani k autorskym praviim

Televizni programy, filmy, videokazety a dalsi materidly mohou byt
chranény autorskymi pravy. Neautorizované nahravani takovych
materialli mizZe byt v rozporu s ustanovenimi zdkond na ochranu
autorskych prav.

Za poskozeny obsah nebo selhani pfi nahravani se neposkytuje
zadna nahrada

Sony nemuze poskytovat Zadnou nahradu za selhani pfi nahravani,
ztraty nebo poskozeni nahraného obsahu zptisobené vadnou funkci
fotoaparatu nebo nahravacich médii atd.



Popis soucasti
[ Packa transfokatoru (W/T)
@] @_\‘ 4] [2] Tlagitko spousté
\%\\ Mikrofon
\«\ =116 [4] Tlagitko ON/OFF (napajeni)/
— g

l

Kontrolka napajeni
[5] Blesk
(6] Kontrolka samospousté/
Kontrolka snimdni dsmévu/
/ Iluminator AF
Objektiv
Kryt objektivu
[9] LCD displej/Dotykovy panel
Reproduktor
Tlacitko [»] (pfehravani)
Ocko na feminek k zapésti
Slot k vloZeni akumulatoru
Zavit stativu
¢ Pouzivejte stativ se Sroubem
krats$im nez 5,5 mm. Jinak
nebudete moci fotoaparat
pevné pfipevnit a mohlo by
dojit k jeho poskozeni.
Kryt slotu pro akumulator/
pamétovou kartu
Vicetcelovy konektor
(Type3a)
Péacka k vysunuti akumulatoru
Panel krytu Slot pro pamétovou kartu
S Kontrolka pfistupu
= ; Znatka 7 (TransferJet™)

I
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Nabijeni akumulatoru a pocet snimkad,
které Ize nahrat, nebo ¢as, po ktery lze
nahravat

1 VioZte blok akumulator(i do
nabijecky.
¢ Akumulator Ize nabijet, i kdyZ neni
zcela vybity.

g :

‘ w\
\‘ Blok
\I akumulatort

? Pripojte nabije¢ku  Pro zakazniky v USA a Kanadé
k sitové zasuvce. Zastrcka

Pokud pokracujete

v nabijeni bloku
akumulatort po vice nez
jednu hodinu poté, co
kontrolka CHARGE
zhasne, nabiti vydrzi
trosku déle (plné nabiti).

Kontrolka CHARGE
Rozsviceno: Nabijeni
Vyp.: Nabijeni
dokonéeno (normalni
nabiti)

Kontrolka CHARGE

Pro zakazniky v jinych zemich nebo
oblastech nez v USA a Kanadé

% Napajeci kabel -
BR

Kontrolkka CHARGE

3 Kdyz je nabijeni dokonéeno, odpojte nabijecku.




Nabijeci doba

Plna nabijeci doba

Normalni nabijeci doba

Zhruba 245 min.

Zhruba 185 min.

¢ Vyse uvedena tabulka uvad

i dobu pozadovanou pro nabiti zcela vybitého

bloku akumulatori pti teploté 25°C. Nabijeni miize v zavislosti na
podminkach pouziti a okolnostech trvat déle.

e Pripojte nabijecku k nejblizsi sitové zasuvce.

¢ Kdyz je nabijeni dokonéeno, odpojte napajeci kabel a nabijecku od sifové
zasuvky a vyjméte blok akumulatorti z nabijecky.

e Ujistéte se, Ze pouzivate blok akumuldtor nebo nabijecku opravdu

vyrobené spole¢nosti Sony.

Zivotnost akumulatoru a poéet snimkadi, které Ize
nahrat nebo prohlizet

Zivotnost akumulatoru Pocet snimkd
(min.)
Pofizovani fotografii Zhruba 115 Zhruba 230
Prohlizeni fotografii Zhruba 250 Zhruba 5000
Snimani videa Zhruba 90 —

Ccz
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® Pocet snimkd, které Ize nahrat, je pfiblizny pfi snimani s plné nabitym
akumulatorem. MiiZe jich byt méné. Zalezi na okolnostech.
o Pocet snimki, které Ize nahrat, plati pro snimani za nasledujicich podminek:
- Pouziti karty Sony ,,Memory Stick PRO Duo* (Mark2) (prodava se
samostatn¢).
- Kdyz se pouziva pIné nabity blok akumulatort (pfiloZen) pfi teploté
prostiedi 25°C.
® Pocet statickych snimkd, které mohou byt zaznamenany, je zalozen na
standardu CIPA, a plati pro snimani v nasledujicich podminkéch.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
—[Jas LCD] je nastaven na [Normalni].
— Snimani jednou za 30 vtefin.
— Transfokator je stfidaveé prepindn mezi stranami W a T.
— Blesk pouzit pfi kazdém druhém snimadni.
—Napdjeni zapnuto a vypnuto pfi kazdém desatém snimani.
e Zivotnost akumulatoru pro video plati pro snimani za nasledujicich
podminek:
- Rezim nahravani: 720 FINE
- Kdyz kviili nastavenym omezenim skonci plynulé nahravani, stisknéte
znovu tlacitko spousté a pokracujte ve snimani. Funkce pro snimani,
napfiklad transfokace, nepracuji.

Q" Pouzivani fotoaparatu v zahraniéi

Fotoaparat a nabijecku akumulatort (pfilozena) mizete pouzivat ve
vSech zemich nebo regionech, kde je stfidavé napéti v siti v rozmezi
100 V az 240 V, s frekvenci 50 Hz/60 Hz.

Elektronicky transformator napéti je nadbytecny a jeho pouziti mize
zplsobit poruchu.



Vkladani bloku akumulatorti/pamétové
karty (prodava se samostatné)

1 Oteviete kryt. L//”":})

2 Vlozte pamétovou kartu L,/’/’;A’)
(prodava se
samostatné).

Pameétovou kartu vlozte
ofiznutym rohem tak jako na ~N
obrazku, aby zaklapla na misto.

Déveijte pozor, aby byl ofiznuty
roh ve spravném smeru.

3 Vlozte blok
akumulatord.

—

Blok akumuldtort vyrovnejte \//’::’/’:‘ - "E

podle navadéci Sipky uvniti Cf\;ﬁ ‘ =)

slotu pro vlozeni akumulatoru. ——— %// ‘
N

Poté zasurite blok akumulatort cz
tak, aby packa k vysunuti
akumuldatoru zapadla na své Packa K vysunutf
misto. akumulétoru
4 Zavrete kryt. \//////:})
. Uzzilvfe’ni krytu s n}esprévné )=
vlozenym akumuldtorem ( ..)
L_—=

miuze poskodit fotoaparat.

@
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Pamétova karta, kterou Ize pouzit

Nasledujici pamétové karty jsou kompatibilni s timto fotoaparatem:
Pamétové karty ,,Memory Stick PRO Duo*, ,,Memory Stick PRO-HG
Duo“, ,Memory Stick Duo®, SD, SDHC a SDXC. Neni v§ak zaruceno,
ze vSechny pamétové karty budou s timto fotoaparatem pracovat. Nelze
pouzit kartu MultiMediaCard.

® V této ptirucce se termin ,,Memory Stick Duo* pouziva pro karty ,, Memory
Stick PRO Duo“, ,,Memory Stick PRO-HG Duo* a ,Memory Stick Duo*
a termin ,karta SD* pro pamétové karty SD, SDHC a SDXC.

¢ Pfi nahravani videa se doporucuje pouzivat nasledujici pamétové karty:
— MeMORY STICK PRO Duo (Mark2) (,,Memory Stick PRO Duo“ (Mark?2))
—MemoRy STIck PRO-HG Duo (,.Memory Stick PRO-HG Duo®)
—Pamétovou kartu SD, SDHC nebo SDXC (tfida 4 nebo rychlejsi)

Poznamka

¢ Snimky nahrané na pamétové karté SDXC nelze pfenaset nebo piehravat
na pocitaci nebo audiovizualnim zafizeni, které neni kompatibilni se
souborovym systémem exFAT, ani kdyz je fotoaparat pripojen k pocitaci
nebo audiovizualnimu zafizeni pomoci kabelu USB. Pfed pfipojenim se
ujistéte, Ze zafizeni je kompatibilni se souborovym systémem exFAT. Pokud
budete pfipojovat k zafizeni, které nebude kompatibilni se souborovym
systémem exFAT, mize se objevit pozadavek na formatovani jednotky.
Jednotku neformatujte, protoze byste ztratili vSechna data. (exFAT je
souborovy systém pouzivany paméfovymi kartami SDXC.)

Vyjmuti pamétové karty

Kontrolka pristupu Ujistéte se, Ze kontrolka pfistupu

nesviti, a pak jednou zatlacte na
\ )
o
0, N

paméfovou kartu.

¢ Nikdy nevyjimejte pamétovou kartu/blok akumulatord, kdyz sviti kontrolka
pristupu. Mohlo by dojit k poskozeni dat nebo paméfové karty.




Jestlize neni vlozena pamétova karta
Snimky se ukladaji do vnitfni paméti fotoaparatu (asi 23 MB).
Chcete-li kopirovat snimky z vnitini paméti na pamétovou kartu, vlozZte

do fotoaparatu pamétovou kartu a poté dotykem zvolte MENU| —
(Nastav.) — @l (N4stroj pamétové karty) — [Kopirovat].

Vyjmuti bloku akumulatort

Packa k vysunuti akumulatory Yysuiite packu pro vysunuti
akumulatoru. Davejte pozor, abyste

\\/,/| ,/_,3) blok akumuldtort neupustili.
O/ E&E ‘;g )

Kontrola zbyvajici kapacity akumulatoru
Indikator zbyvajici kapacity se zobrazi na LCD displeji.

Vysoka - N

¢ Trva asi minutu, nez se objevi spravny indikator zbyvajici kapacity.

e Indikator zbyvajici kapacity nemusi za jistych okolnosti ukazovat spravne.

* Pokud je [Uspora energie] nastavena na [Standardni] nebo [Vé&tsi vydrz]
ajestlize je fotoaparat zapnuty a neni po urcitou dobu obsluhovan, LCD
displej ztmavne a fotoaparat se pozdéji automaticky vypne (funkce
automatického vypnuti).

e Abyste uchovali kontakty bloku akumulatoru Cisté a zabranili zkratu, vlozte
blok akumuldtort pfi pfendseni nebo skladovani do plastového pouzdra,
aby byl izolovan od jinych kovovych pfedmétd, atd.

Ccz
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Nastaveni data a ¢asu/barvy displeje

1 Sesuite kryt objektivu.

Fotoaparat se zapne. Kontrolka

napéjeni se rozsviti, jen kdyz se

fotoaparat zapne.

¢ Fotoaparat mtizete zapnout
rovnéz stisknutim tlacitka ON/
OFF (napéjeni).

o Chvili trva, neZ se napajeni
zahdji a lze pracovat.

Tlacitko ON/OFF {
(napajeni) Kryt objektivu

? Zvolte poZadovany forméat zobrazeni data a poté se
dotknéte [OK].

3 Zvolte nastaveni letniho asu [Zap.)/[Vyp.] a poté se
dotknéte [OK].

4 Zvolte polozku, kterou chcete nastavit, pak nastavte
jeji hodnotu pomoci A/Y a dotknéte se [OK].
¢ Pllnoc je zobrazena jako 12:00 AM a poledne jako 12:00 PM.

5 Pomoci 4/ zvolte poZadovanou oblast a poté se
dotknéte [OK] — [OK].

© Pro volbu pozadované barvy displeje a rezimu
rozliSeni displeje se fidte pokyny na obrazovce.

7 Kdyz se objevi Gvodni zprava funkce Napovéda k
fotoaparatu, dotknéte se ikony [OK].

Umistovani data na snimky

Tento fotoaparat nema funkci pro pfidavani data na snimky. Pomoci
aplikace ,,PMB* z disku CD-ROM (pfilozen) muzete tisknout nebo
¢z ulozit snimky s datem. Podrobnosti naleznete v ,,PMB Help“.

16



Opétovné nastaveni data a ¢asu

Obrazovka pro nastaveni data a Casu se objevi automaticky, jen kdyz se
fotoaparat poprvé zapne. Pro resetovani data a Casu zobrazte obrazovku

pro nastaveni data a Gasu dotykem na MENU —/g85 (Nastav.) —
©® (Nastaveni hodin) — [Nastav.data a éasu].

Ccz

cz
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Porizovani fotografii

1 Sesuite kryt objektivu.

2 Drzte fotoaparat pevné tak, jak je to
na obrazku.

 Pro priblizeni posurte packu transfokatoru
(W/T) do polohy T.
Pro navrat posuiite do polohy W.

3 Stisknutim tlacitka
spousté napdl
zaostfite.

Kdy?z je obraz zaostfeny, ozve
se pipnuti a rozsviti se
indikator @.

Tlacitko spousté

Zamek AE/AF

4 Zcela stisknéte tladitko
spouste.




Snimani videa

1 Sesuirite kryt objektivu
a pak se dotknéte

(Nahr. rezim) —
it (ReZim videa).

9 Stisknutim tlacitka spousté spustite nahravani.

¢ Ohniskovou vzdalenost miZete ménit posunem packy zoomu
(WIT).

3 Nahravani ukondite op&tovnym stiskem tlacitka
spouste.

Ccz

cz
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Prohlizeni snimku

1 Stisknéte tlacitko
(»] (prehravani).
* Kdyz prehravate z pamétové
karty snimky, které byly nahrany
na jinych fotoaparatech, objevi se

registraéni obrazovka h

databazového souboru. Tiacitko ] (piehravan)

I Vybér nasledujiciho/
predchoziho snimku

Dotknéte se p1 (nasledujici)/l <

(pfedchozi) na displeji.

¢ K piehravani videoklipti se dotknéte
[»] (pfehravani) ve stiedu displeje
LCD.

¢ Pro priblizeni se dotknéte
prehravaného snimku.

I Vymazani snimku
Dotknéte se fg (Vymazat) — [Toto foto].

I Navrat ke snimani

Dotknéte se 3 na LCD displeji.
o Stisknutim tlacitka spousté napil se rovnéz muiizete vratit do rezimu
snimani.

I Vypnuti fotoaparatu

Zaviete kryt objektivu.

¢ Fotoaparat miZete vypnout rovnéz stisknutim tlac¢itka ON/OFF
(napdjeni).



Napovéda k fotoaparatu

Tento fotoaparat je vybaven vnitinim privodcem funkcemi. Tento
pruvodce vam umoziiuje vyhledavat funkce vaseho fotoaparatu podle
potieby.

Napovéda k fotoaparatu E

Priiv. fotograf./

prohliz. ikonami

Privodce ‘

Reseni
problémi

Privodce
objektivem

[Kiiové slovo | [Historie |

1 Dotknéte se ikony ? (Napovéda k fotoaparéatu).

9 Zvolte metodu vyhledavani.

Prav. fotograf./prohliz.: Vyhledava rtizné funkce pro ¢innosti v
rezimu snimani/prohliZeni.

Pravodce ikonami: Vyhledéva funkce a vyznam zobrazenych ikon.

Reseni problémii: Vyhledava bézné problémy a jejich feseni.
Pravodce objektivem: Vyhledava funkce podle vasich potfeb.
Klicové slovo: Vyhledava funkce podle klicovych slov.
Historie: Zobrazi poslednich 10 polozek zobrazenych funkci
Népovéda k fotoaparatu.

Ccz
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Jak se dozvédét vice o fotoaparatu
(,Prirucka k produktu Cyber-shot®)

~Prirucka k produktu Cyber-shot*, ktera vysvétluje pouzivani
fotoaparatu detailnéji, je obsazena na disku CD-ROM (pfilozen).
Naleznete v ni podrobné instrukce k pouzivani funkci fotoaparatu.

Pro uzivatele Windows

1 Zapnéte pocitac a vioZte disk CD-ROM (pfiloZen) do
jednotky CD-ROM pocitace.

2 Klepnéte na [Handbook].

3 Klepnéte na [Instalace].

4 »Prirucka k produktu Cyber-shot“ mlze byt
spusténa pomoci zastupce na ploSe.

Pro uzivatele Macintosh

1 Zapnéte pocitac a vloZte disk CD-ROM (pfiloZen) do
jednotky CD-ROM pocitace.

2 Vyberte slozku [Handbook] a zkopirujte soubor
sHandbook.pdf* ulozeny ve slozce [CZ] do pocitace.

3 Po dokonéeni kopirovani poklepejte na
»Handbook.pdf“.




Specifikace

Fotoaparat

[Systém]

Zobrazovaci zafizeni: Barevny
snima¢ CCD 7,75 mm
(typ 1/2,3), primarni barevny
filtr

Celkovy pocet pixell fotoaparatu:
Asi 16,4 megapixelu

Efektivni pocet pixeld fotoaparatu:
Asi 16,1 megapixelu

Objektiv: Carl Zeiss Vario-Tessar
objektiv s transfokaci 4x
f=443 mm-17,7 mm (25 mm -
100 mm (ekvivalent 35 mm
kinofilmu))

F3,5 (W) -F4,6 (T)

Pfi nahrévani videoklipi (16:9):
27 mm - 108 mm

Pfi nahravani videoklipt (4:3):
33 mm - 132 mm

SteadyShot: Opticky

Expozice:

DSC-T110: Automaticka
expozice, Volba scény

(13 rezimi)

DSC-T110D: Automaticka
expozice, Volba scény

(12 rezimt)

Vyvazeni bilé: Auto, Denni svétlo,
Oblacno, Zafivky 1/2/3,
Zarovky, Blesk, Stisk

Podvodni vyvéazeni bile (pouze u
modelu DSC-T110): Auto,
Podvodni 1/2, Stisk

Interval snimani v reZimu série:
Pribl. 1,0 sekundy

Format souboru:

Statické snimky: kompatibilni
s JPEG (DCF Ver. 2.0, Exif
Ver. 2.3, MPF Baseline),

kompatibilni s DPOF
Videoklipy: MPEG-4 Visual
Nahravaci médium: Vnitini pamét
(cca 23 MB), ,,Memory Stick
Duo“, karta SD
Blesk: Rozsah blesku (citlivost ISO
(doporuéeny index expozice)
nastavena na Auto):
Zhruba 0,08 m az 2,8 m (W)/
zhruba 0,5 m az 2,3 m (T)

[Vstupni a vystupni konektory]

Vicetcelovy konektor: Type3a
(vystup AV (SD/HD
komponentni)/USB/vstup DC):
Videovystup
Audiovystup (Stereofonni)
USB spojeni

Spojeni USB: Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[LCD displej]
LCD displej: Sirokotihly (16:9),
7,5 cm (typ 3) TFT displej
Celkovy pocet bodi: 230 400
(960 x 240) bodi Ccz

[Napajeni, vSeobecné]
Napajeni: Nabijeci blok
akumulatord NP-BN1,3,6 V
Sitovy adaptér AC-LS5
(prodava se samostatné), 4,2 V
Piikon (béhem pofizovani snimku):
1.0W
Provozni teplota: 0°C az 40°C
Skladovaci teplota: —20°C az +60°C
Rozméry (kompatibilni s CIPA):
DSC-T110: 93,0 mm x 55,6 mm x
16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x
55,6 mm x 17,1 mm
(S/V/H) ez

23



Hmotnost (kompatibilni s CIPA)
(vCetné bloku akumulatort
NP-BN1 a karty ,,Memory Stick
Duo*):

DSC-T110: Asi121 g
DSC-T110D: Asi 124 g

Mikrofon: Monauralni

Reproduktor: Monauralni

Exif Print: Kompatibilni

PRINT Image Matching III:
Kompatibilni

Nabije¢ka akumulatord

BC-CSN/BC-CSNB

Pozadavky napdjeni: AC 100 V az
240V, 50 Hz/60 Hz,2 W

Vystupni napéti: 4,2 V DC, 0,25 A

Provozni teplota: 0°C az 40°C

Skladovaci teplota: —20°C az +60°C

Rozméry: Zhruba 55 mm x 24 mm x
83 mm (S/V/H)

Hmotnost: Asi55 g

Nabijeci blok akumulatord
NP-BN1
Pouzité akumuldtory: Lithium-
iontové akumulatory
Maximalni napéti: 4,2V DC
Jmenovité napéti: 3,6 VDC
Maximalni nabijeci napéti:
42V DC
Maximalni nabijeci proud: 0,9 A
Kapacita:
bézna: 2,3 Wh (630 mAh)
minimalni: 2,2 Wh (600 mAh)

Zmeéna provedeni a parametrii bez
upozornéni je vyhrazena.

Ochranné znamky
e Nasledujici znacky jsou ochranné
znamky spolecnosti Sony

Corporation.
Cyber-shot, ,,Cyber-shot*,
~Memory Stick®, =%, ., ,Memory

Stick PRO*, MEMORY STICK PRO,
~Memory Stick Duo®,

MemoRy STICK Dua, ,Memory
Stick PRO Duo*,

MemoRry STick PRO Duo, ,,Memory
Stick PRO-HG Duo*,

MemoRry STick PRO-HG Duo, ,,Memory
Stick Micro“, ,,MagicGate*,
MaGIcGATE, TransferJet a
loga TransferJet

e Microsoft, Windows, DirectX
a Windows Vista jsou registrované
ochranné znamky nebo ochranné
znamky spolecnosti Microsoft
Corporation ve Spojenych statech
americkych a/nebo jinych zemich.

® Macintosh a Mac OS jsou
ochranné znamky nebo
registrované ochranné znamky
spolecnosti Apple Inc.

¢ Intel, Pentium a Intel Core jsou
ochranné znamky nebo
registrované ochranné znamky
spolec¢nosti Intel Corporation.

e Logo SDXC je ochrannou
znamkou SD-3C, LLC.

® MultiMediaCard je ochranna
znamka spolecnosti
MultiMediaCard Association.

e Adobe a Reader jsou ochranné
znamky nebo registrované
ochranné znamky spolecnosti
Adobe Systems Incorporated ve
Spojenych statech americkych a/
nebo jinych zemich.



¢ Znacka slova a logo OBEX jsou
registrované ochranné znamky
a jejich vlastnikem je spolecnost
Infrared Data Association
(IrDA®).

¢ Eye-Fi je ochranna znamka
spolecnosti Eye-Fi, Inc.

e Tento navod obsahuje dale nazvy
systému a produktt, které jsou
vétsinou ochrannymi nebo
registrovanymi ochrannymi
znamkami svych autort ¢i
vyrobcl. Znamky ™ nebo ® se
v tomto navodu vSak neuvadéji ve
vsech pfipadech.

Dalsi informace o produktu
a odpovédi na Casto kladené
dotazy naleznete na nasich
internetovych strankach

zakaznické podpory.

http://www.sony.net/

Vyti§téno na papiru, ktery je
recyklovan ze 70% nebo vice pomoci
inkoustu bez VOC (prchavé organicka
sloucenina) vyrobeného na bazi
rostlinného oleje.

Ccz
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VIGYAZAT

Tiiz és aramiités veszélyének csokkentése érdekében ne tegye ki
a késziiléket es6 vagy nedvesség hatasanak.

FONTOS BIZTONSAGI UTASITASOK
-ORI1ZZE MEG OKET

VESZELY

A TUZVESZELY VAGY AZ ELEKTROMOS
ARAMKUTES VESZELYENEK ELKERULESE
ERDEKEBEN PONTOSAN KOVESSE A
KOVETKEZO UTASITASOKAT

Ha a csatlakozddugasz alakja nem illik a haldzati csatlakozdaljzatba, hasznaljon az
aljzatnak megfelel$ adaptert.

FIGYELEM!

Akkumulator
Ha nem megfelelGen banik az akkumuldtorral, az felrobbanhat, tiizet, st a kikeriils
vegyi anyag sériilést is okozhat. Tartsa szem el6tt az aldbbiakat.

* Ne szedje szét.
 Ne torje Ossze az akkumulatort, és 6vja az {itéstSl és az erds fizikai hatdsoktdl,
tobbek kozott ne kalapdlja, ne ejtse le, ne Iépjen ra.
® Ne zdrja rovidre az akkumulator pélusait, €s tigyeljen arra is, hogy érintkezGihez
ne érjen fémtargy.
« Ovja a 60 °C f6l6tti hémérséklettdl: ne tegye ki kdzvetlen napsugérzdsnak, ne
hagyja t{iz6 napon parkolé gépkocsiban.
* Ne gytjtsa meg és ne dobja tiizbe.
¢ Ne hasznaljon se sériilt, se olyan litium ion akkumulatort/elemet, amelybdl folyik
az elektrolit.
« Ugyeljen arra, hogy az akkumuldtort eredeti Sony akkumulétortéltével, illetve
olyan késziilékkel toltse, amely fel tudja tolteni az akkumulatort.
o Kisgyerekektdl elzdrva tarolja az akkumuldtort.
e Tartsa szdrazon az akkumulatort.
¢ Az akkumulatort/elemet csak azonos tipusi vagy a Sony éltal javasolt helyettesitd
akkumulatorra/elemre cserélje.
HU ® Az elhaszndlédott akkumuldtort azonnal, a haszndlati itmutatoban ismertetett
2 médodon dobja ki.



Akkumulatortélté
Ha a CHARGE jelz8 nem is vilagit, az akkumulatortoltd fesziiltség alatt all
mindaddig, amig azt ki nem huzza a fali konnektorbdl. Ha az akkumulator tolt6
hasznalata kozben tizemzavart tapasztal, akkor azonnal hiizza ki a csatlakozédugét
a fali konnektorbdl, hogy aramtalanitsa a késziiléket.

A tapkabelt kifejezetten ezzel a fényképezGgéppel vald hasznélatra tervezték, mas
elektromos késziilékhez nem szabad haszndlni.

Az eurdpai vasarlok figyelmébe

Megjegyzés az EU-s iranyelveket kovetd orszagokban é16

vasarléink szamara
A termék gyartdja a Sony Corporation (cime: 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-
0075 Japan). EMC- és termékbiztonsagi ligyekben a hivatalos markaképviseletet a
Sony Deutschland GmbH (cime: Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart,
Németorszag) latja el. Kérjiik, hogy minden szerviz- és garanciakérdéssel a
kiilondllo szerviz- és garanciadokumentumban megadott cimen keresse fel
munkatdrsainkat.

Ezt a terméket bevizsgaltak, és tgy talaltak, hogy az EMC elGirdsokban
meghatdrozott korlatokon beliil esik, ha 3 méternél rovidebb atjatszokabellel
hasznaljak.

Figyelem
Bizonyos frekvencidju elektromédgneses mezdk e késziilék kép- s hangminGségét
befolyésolhatjak.

Megjegyzés
Ha sztatikus elektromossdg vagy elektromégneses erGtér miatt az adatatvitel
megszakad, inditsa Gjra az alkalmazast, vagy hizza ki, majd csatlakoztassa ismét az
adatatviteli (USB stb.) kébelt.

Feleslegessé valt elektromos és elektronikus késziilékek
hulladékként valé eltavolitasa (Hasznalhaté az Eurépai Uni6 és
egyéb eurdpai orszagok szelektiv hulladékgyiijtési
rendszereiben)
Ez a szimbdlum a késziiléken vagy a csomagoldsan azt jelzi, hogy a
terméket ne kezelje haztartasi hulladékként. Kérjiik, hogy az
elektromos és elektronikai hulladék gydjtésére kijelolt gy(ijtGhelyen
adja le. A feleslegessé valt termék helyes kezelésével segit megelGzni
a kornyezet és az emberi egészség karosodasat, mely
bekovetkezhetne, ha nem koveti a hulladékkezelés helyes médjat.
I Az anyagok djrahasznositdsa segit a természeti er6forrasok

meglrzésében. A termék tjrahasznositisa érdekében tovabbi

informaciéért forduljon a lakhelyén az illetékesekhez, a helyi hulladékgyjt

szolgaltatohoz vagy ahhoz az iizlethez, ahol a terméket megvasarolta.

HU



Feleslegessé valt elemek hulladékként valé eltavolitasa
(Hasznalhat6 az Eurépai Uni6 és egyéb eurdpai orszagok
szelektiv hulladékgydijtési rendszereiben)
Ez aszimbdlum az elemen vagy annak csomagoldsan azt jelzi, hogy a
terméket ne kezelje haztartasi hulladékként.
Egyes elemeken vagy azok csomagolasén ez a szimb6lum egyiitt
szerepelhet a higany (Hg) vagy az 6lom (Pb) vegyjelével akkor, ha
az elem 0,0005%-ndl tobb higanyt vagy 0,004 %-nal tobb 6lmot
tartalmaz.
Kérjiik, hogy azt a hasznalt elemek gy(jtésére kijelolt gytjtShelyen adja le. A
feleslegessé vélt elemek helyes kezelésével segit megeldzni a kdrnyezet és az emberi
egészség karosodasat, mely bekovetkezhetne, ha nem koveti a hulladékkezelés
helyes médjat. Az anyagok tjrahasznositdsa segit a természeti erGforrasok
megdrzésében.
Olyan berendezéseknél alkalmazott elemeket, ahol biztonsagi, teljesitményi, illetve
adatok megdrzése érdekében elengedhetetlen az energiaellatas folyamatossaganak
biztositasa, csak az arra felkésziilt szerviz allomdny cserélheti ki.
Beépitett elem esetén, hogy biztosithatd legyen az elem megfelels kezelése, a
termékének elhaszndloddsakor jutassa el azt az arra kijelolt elektromos és
elektronikus hulladékgyijt pontra.
Minden mas elem esetén kérjiik, hogy tanulmanyozza, milyen médon lehet
biztonsagosan az elemet a késziilékbdl eltavolitani. Az elemet a hasznalt elemek
megfeleld begytijtShelyén adja le.
A termék tjrahasznositasa érdekében tovabbi informacidért forduljon a lakhelyén
azilletékesekhez, a helyi hulladékgy(ijtS szolgaltatohoz vagy ahhoz az iizlethez, ahol
a terméket megvasdrolta.



Olvassa el a mellékelt CD-ROM-on
talalhaté ,,A Cyber-shot kézikonyve”
(PDF) cimii dokumentumot

A magasabb szint miveletek részletes ismertetését a
CD-ROM-on (mellékelt) talalhato ,,A Cyber-shot
kézikonyve” (PDF) dokumentumban szamitogép %
segitségével olvashatja.

»A Cyber-shot kézikonyve” tartalmazza a

fényképezéssel és a képek megtekintésével, valamint a
fényképezbgép szamitégéphez, nyomtatohoz vagy tévéhez
csatlakoztatdsaval kapcsolatos részletes itmutatést (22. oldal).

A mellékelt tartozékok ellendrzése

o Akkumuldtortolté BC-CSN/BC-CSNB (1)
¢ Hélézati tapkabel (nem mellékelt tartozék az USA-ban és Kanaddban)
M)
o Ujratélthetd akkumulatoregység NP-BN1 (1)
e FestGtoll (1)
* USB, A/V kabel a tobbcélu kivezetéshez (1)
e Csukloszij (1)
* CD-ROM (1)
— Cyber-shot alkalmazasi szoftver
- ,,A Cyber-shot kézikonyve”
¢ Hasznalati itmutatd (ez az itmutatd) (1)

A fényképezdgép hasznalataval HU

kapcsolatos megjegyzések

A nyelvbeallitas médositasa

Sziikség esetén a képernyd nyelve modosithato.

A nyelvbeallitds médositasihoz érintse meg a [MENU] gombot, majd
vélassza: (Bedll.ok) — ¢T (F§ bedllitasok) — [Language Setting].



A bels6 memoéria és a memériakartya biztonsagi mentése

Ne kapcsolja ki a fényképez&gépet, és ne tavolitsa el az
akkumulatoregységet, illetve a memoriakartyat, ha vilagit a
memoriamiikodés-jelzd lampa. Ellenkezd esetben sériilhetnek a belsg
memoriaban vagy a memoriakartyan tarolt adatok. Az adatok védelme
érdekében készitsen biztonsagi masolatot.

A fényképezdgép funkcioi

Ez az utmutat6 a TransferJet kompatibilis/inkompatibilis eszk6zok
funkcidit ismerteti.

Ha kivancsi, hogy a fényképezgépe tamogatja-e a TransferJet funkciot,
akkor nézze meg, hogy lathato-e az alabbi jel a fényképezSgép aljan.
TransferJet kompatibilis eszk6z: 77 (TransferJet)

A képkezel6 fajlokrél

Amikor egy memoriakartyat képkezel§ fajl nélkiil helyez be a
fényképezSgépbe €s bekapcesolja, akkor a memoriakartya szabad
rész€bdl automatikusan késziil egy képkezeld fajl. Egy kis idGbe telhet,
mig elvégezheti a kovetkezd miiveletet.

A felvétellel/lejatszassal kapcsolatos megjegyzések

¢ A memoériakartya megbizhat6 miikodése érdekében ajanlatos a
fényképezSgéppel formdazni az elGszor hasznalt memoriakartyakat.
Ugyeljen arra, hogy a formazas torol minden adatot a
memoriakartyarol. Ezeket az adatokat nem lehet késGbb helyreallitani.
A fontos adatokrol készitsen biztonsdgi masolatot szamitégépre vagy
mas tarol6eszkozre.

¢ A felvétel megkezdése eldtt probafelvétellel ellendrizze a
fényképezGgép hibatlan miikodését.

¢ A fényképezGgép nem poralld, nem cseppalld és nem vizallo.

 Ovja a fényképez&gépet a viztdl. A fényképezGgép belsejébe juté viz
hibas mlkodést okozhat. ElGfordulhat, hogy a fényképezGgép nem
javithaté meg.

¢ Ne forditsa a fényképezGgépet a nap vagy mas fényes fényforras felé.
Ez a fényképez8gép hibas miikodését okozhatja.

¢ Ne hasznalja a fényképezGgépet erds radidhullamokat gerjesztd vagy
sugarzast kibocsato helyek kozelében. Ellenkezs esetben a
fényképezSgép nem rogziti és nem jatssza le hibatlanul a fényképeket.

¢ A fényképezGgép hasznalata homokos vagy poros helyen hibas
miikodést okozhat.

e Ha para csapddik le rd, a fényképezGgép hasznalata elStt tavolitsa el
azt.



¢ Ne razza vagy litogetesse a fényképezdgépet. Ez meghibasodast
okozhat, és el6fordulhat, hogy nem tud képeket rogziteni. Ezenkiviil az
adathordoz6 hasznalhatatlannd valhat, vagy a képadatok sériilhetnek.

¢ Hasznalat elGtt tisztitsa meg a vaku feliiletét. A vaku hékibocsatasa
miatt a vaku feliiletén 1évS szennyezGdés elszinez8dhet, illetve ra
tapadhat, ami elégtelen fénykibocsatashoz vezethet.

Megjegyzések az LCD-képernydvel kapcsolatban

¢ Az LCD-képernyd rendkiviil nagy pontossagu gyartastechnoldgiaval
késziilt, igy a képpontok legalabb 99,99 %-a ténylegesen miikodSképes.
Ennek ellenére néhany apro fekete és/vagy fényes (fehér, piros, kék
vagy z0ld szini) pont jelenhet meg az LCD-képernyén. Ezek a pontok
a gyartasi folyamat velejaroi, €s nem befolyasoljak a felvétel
minGségét.

® Ha vizcsepp vagy mas folyadék keriil az LCD-képernyére, azonnal
torolje le a képernydt egy puha ruhaval. Az LCD-képernydn hagyott
folyadék arthat a késziilék minSségének, és meghibasodast okozhat.

* Ne nyomja meg az LCD-képernyét. Ez a képernyd elszinez6déséhez,
illetve hibds miikodéshez vezethet.

Kérijiik, hogy eredeti Sony tartozékokat hasznaljon

Ha nem a Sony, hanem mas gyarté tartozékait hasznalja, hiba

jelentkezhet a fényképez&gép miikodésében.

e Mas gyartok magnessel ellatott fényképezdgép-taskai hibat
okozhatnak a tapellatasban.

A fényképez6gép hémérsékletérol

A folyamatos hasznalat sordn a fényképezSgép és az akkumulator
felforrésodhat, ez azonban nem jelent hibas miikodést.

A talmelegedeés elleni védelemrdl

A fényképezdgép és az akkumulator h6mérsékletétsl fiiggden lehet,

hogy nem lesz képes mozgdképeket késziteni, vagy a fényképezGgép HU
védelme miatt az automatikusan kikapcsolhat.

Egy iizenet jelenik meg az LCD-kijelzn mielStt a gép kikapcsol, vagy ha

mar nem tud tobb mozgoképet késziteni. Ilyen esetben kérjiik, a

késziilék kikapcsolt dllapotaban varja meg, amig a fényképezS8gép és az
akkumulator teljesen lehdl. Ha a teljes lehilést megel6zGen bekapcsolja

a késziiléket, el6fordulhat, hogy a késziilék ajbol kikapcsol, vagy nem
rogzithet6k mozgdoképek.

Az akkumulator t6ltése

Specidlis esetekben, ha az akkumulator hosszu ideje nem volt
hasznalatban, az optimalis toltés nem valdsithaté meg. Ez az
akkumulator jellemzdibdl fakad, és nem jelent hibas miikodést. Toltse
fel ismételten az akkumulatort.



A képadat kompatibilitasaval kapcsolatos megjegyzések

* A fényképezSgép megfelel a JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association) DCF (Design rule for
Camera File system) dltal 1étrehozott univerzalis szabvanynak.

* A Sony nem vallal garanciat arra, hogy fényképezGgép le tudja jatszani
a mas késziilékkel rogzitett vagy modositott képeket, illetve arra, hogy
ezzel fényképezGgéppel készitett képek mas késziilékkel lejatszhatok.

Szerzdi jogokra vonatkozo6 figyelmeztetés

Televizios misorok, filmek, videoszalagok és egyéb anyagok szerzGi jog
altal védettek lehetnek. Ilyen anyagok engedély nélkiili felvétele a
vonatkozd jogszabélyokba iitkozhet.

A felvételek sériiléséért, illetve a felvételi hibakért nem vallalunk
felelésséget
A Sony nem villalja a felvétel tartalméanak ellentételezését, ha a felvétel

vagy a lejatszas elmaradasa a késziilék vagy az adathordozd, stb.
hibajabol kovetkezik be.



Részek azonositasa
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Takarolap

2 7

Zoom (W/T) kar
[2] Exponalégomb
Mikrofon
[4] ON/OFF (Bekapcsol) gomb/
Bekapcsolas lampa
[5] Vaku
(6] Onkiolds jelzje/
Mosolyexponalds lampa/AF
segédfény
Lencse
Lencsevédd
[9] LCD-képernyd/
érintSképernys
Hangsz6ro
[»] (Lejétszas) gomb
Fiil a csukldszij szamara
Akkumulatorbehelyezd nyilas
Allvanycsatlakozé
¢ Hasznaljon olyan éallvanyt,
amelynek rogzitGesavarja
rovidebb 5,5 mm-nél.
Ellenkez§ esetben nem lehet a
fényképezbgépet az allvanyon
megfelelGen rogziteni, és a
fényképez&gép megsériilhet.
Akkumulator-/
memoriakartya-fedél
Tobbeélu csatlakozo (Type3a)
Akkumulatorkioldd kar
Memoériakartya-hely
Memoriamiikodés-jelz
7 (TransferJet™) jel

HU



Akkumulatortoltés és a készithet6 képek
szama/felvehet6 id6

1 Helyezze be az
akkumulatoregyseget az
akkumulatortoltébe.
¢ Az akkumulatort részlegesen toltott

allapotbdl is feltoltheti.

Akkumulator-
egyseg

? Csatlakoztassaaz Az USA-beli és a kanadai
akkumulatortoltéta  vasarléknak Dugasz
fali csatlakozéhoz.

Ha az
akkumulatoregységet a
CHARGE lampa
elalvdsa utan
megkozelitSleg még egy
oraig tolti, akkor a
toltottség valamivel
tovabb tart (telj €s téltés). CHARGE Je\zo\ampa

Az USA-n és Kanadan kiviili
orszagok/tartomanyok vasarléinak

CHARGE jelz6lampa
Vilagit: Toltés

Ki: Feltoltés befejezGdott
(normal toltés)

Halozati
tapkabel -

3 Mikor a toltés befejez6dott, tavolitsa el az
akkumulatortoltét.




Toltési id6

Teljes tdltési id6 Normal téltési idé

Kb. 245 perc Kb. 185 perc

Megjegyzések

¢ A fenti tablazat a teljesen kisiitott akkumulatoregységek toltéséhez
sziikséges id6t mutatja 25°C-os h6mérsékleten. A toltés a hasznalati
feltételek és a koriilmények fliggvényében hosszabb ideig is tarthat.

e Csatlakoztassa az akkumulatortdltét a legkozelebbi fali csatlakozéhoz.

¢ Amikor a toltés befejezGdott, hiizza ki a haldzati tapkabelt és az
akkumulatortoltst a fali konnektorbél, és vegye ki az akkumuldtoregységet
az akkumulatortoltGbaol.

e Ugyeljen arra, hogy eredeti Sony akkumulatoregységet és
akkumuldtortoltst hasznaljon.

Az akkumulator lizemidé és a régzithet6/
megtekinthet6é képek szama

Akkumulator hasznalati Képek szama
id6 (perc)
Fényképezéskor Kb. 115 Kb. 230
Fényképek Kb. 250 Kb. 5000
megtekintése
Mozgoképeket Kb. 90 —
vesz fel

Megjegyzések

* A rogzithetS képek szama egy megkozelits érték, amely teljesen feltoltott
akkumuldtoregység hasznalata esetén érvényes. A koriilményektdl fiiggGen
a valos érték alacsonyabb is lehet.

* Rogzithetd képek szama fényképezéskor, az alabbi hasznalati feltételek
mellett:

- Sony ,Memory Stick PRO Duo” (Mark2) (kiilén megvasarolhatd)
hasznélata.

- Teljesen feltoltott akkumulatoregység (mellékelt) hasznalata 25°C-os
kornyezeti hGmérsékleten.

HU
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o A rogzithetS fényképek szamanak meghatarozasa a CIPA szabvanyon

alapul, az alabbi feltételek kozott fényképezve.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— A [LCD fényesség] beallitasa [Normal].

—Fényképfelvétel minden 30. masodpercben.

— A zoom felvaltva kapcsolodik a W és a T végallapotok kozott.

— A vaku minden masodik felvételnél villan.

— A fényképez8gép minden tiz alkalombdl egyszer be-, majd kikapcsolodik.

Akkumulator-iizemidé mozgdképek rogzitésekor, az alabbi hasznalati

feltételek mellett:

—Felvételi izemmod: 720 FINE

—Ha a beallitott korlatozas miatt a folyamatos felvétel véget ér, az
exponalégomb ismételt megnyomasaval a felvétel folytathatd. A
fényképezési funkciok — példaul a zoomolas — nem miikodnek.

Q A fényképez6gép haszndlata kulfoldon

A fényképezdgépet és az akkumulatortolt6t (mellékelt) minden
olyan orszagban vagy régioban hasznélhatja, ahol a villamos hal6zat
fesziiltsége 100 V — 240 V AC, frekvencidja 50 Hz/60 Hz.
Fesziiltségatalakito haszndlatara nincs sziikség, és annak hasznalata
hibas miikodéshez vezethet.



Az akkumulatoregység/memoriakartya
(kiilbn megvasarolhatd) behelyezése

1 Nyissa fel a fedelet.

)
®

2 Helyezzen be egy
memoariakartyat (kulon
megvasarolhato).

Tolja be a memoriakartyat a
bevagott sarkdval olyan
irdnyba, ahogy az abran
lathat6, amig a helyére nem
kattan.

L’/”’/’,"l’)

[e)

N

Ellencrizze, hogy a bevagott
sarok a megfelel iranyba néz-e.

Helyezze be az
akkumulatoregységet.

Igazitsa az
akkumulatoregységet az
akkumulatorbehelyezd nyilas
belsején 1€vS nyil szerint.
Ezutan helyezze be az
akkumulatoregységet ugy,
hogy az akkumulatorkioldé kar
a helyére zarédjon.

Akkumulatorkioldd ker ~N

Csukja le a fedelet.

* Ha a fedelet nem
megfelelGen behelyezett
akkumulatorral prébalja
lezarni, a fényképezSgép
kéarosodhat.

{ © Gf
[
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Hasznalhaté memériakartyak
A kovetkezd memoriakartyak kompatibilisek a fényképez&géppel:
»Memory Stick PRO Duo”, ,,Memory Stick PRO-HG Duo”, ,,Memory
Stick Duo”, SD memoériakartya, SDHC memoriakartya és SDXC
memoriakartya. Azonban nem garantalhatd, hogy minden tipusi
memoriakartya hasznalhat6 a fényképezGgéppel. MultiMediaCard nem
hasznalhato.

o Jelen kézikonyvben a ,Memory Stick Duo” kifejezés a ,,Memory Stick PRO
Duo”, a ,Memory Stick PRO-HG Duo” és a ,,Memory Stick Duo” tipusui
adathordozokra utal, mig az ,,SD kartya” kifejezés az SD, SDHC és SDXC
memoriakartyakra utal.

® Mozgdképek felvételéhez az alabbi memoriakartydk hasznalata ajanlott:

— MeMoRy STICK PRO Duo (Mark2) (,,Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

~MemoRY STick PRO-HG Duo (.Memory Stick PRO-HG Duo”)

— SD memériakartya, SDHC memoriakartya és SDXC memoriakartya
(Class 4 vagy gyorsabb)

Megjegyzés

* SDXC memoriakartyara rogzitett képek nem tolthetSk at és nem jatszhatok
le az exFAT fajlrendszerrel nem kompatibilis szamitogépekkel és AV-
eszkozokkel, még akkor sem, ha a fényképezGgép USB-kabel segitségével
csatlakozik a szamitégéphez vagy az AV-eszkozhoz. A csatlakoztatds elStt
ellendrizze, hogy az eszk6z kompatibilis-e az exFAT féjlrendszerrel. Ha az
exFAT fajlrendszerrel nem kompatibilis eszk6zhoz csatlakoztatja a
fényképezdgépet, akkor el6fordulhat, hogy megjelenik a meghajto
formazasat kérg tizenet. Ne formazza a meghajtot, kiilonben minden adat
elvész. (Az exFAT az SDXC memoriakartydkon hasznalt féjlrendszer.)

A memériakartya eltavolitasa

Memériamikédés-jelzs Oy6z6djon meg arrdl, hogya
memoriamiikodés-jelz6 nem vilagit,
azutdan nyomja be egy mozdulattal a
memoriakartyat.

Megjegyzés

® Soha ne vegye ki a memériakartyat/akkumulatoregységet, ha vilagit a
memoriamikodés-jelzS lampa. Ez az adatok vagy a memoriakartya
sériilését okozhatja.



Amikor nincs behelyezve memoériakartya
A képeket a fényképezGgép a belsG memoriaban tarolja
(hozzéavetSlegesen 23 MB).
Ha képeket szeretne atmasolni a bels6 memoriabol memoriakartyara,
akkor helyezzen be egy memoriakartyat a fényképez&gépbe, majd
érintse meg: [MENU] — (Bedll.ok) — @l (Memoriakdrtya eszkoz)
— [Masolas].

Az akkumulatoregység eltavolitasa

Akkumulatorkioldd kar ~ Csusztassa el az akkumuldtorkioldd
kart. Ugyeljen, hogy ne ejtse le az

N akkumuldtoregységet.
—
¥

Az akkumulator toltéttségének ellendrzése
Az akkumulator toltottségének jelzSje az LCD-képernydn lathato.

@ @ Aecsory

Magas

Megjegyzések

* Kb. egy percet vesz igénybe, mig az akkumuldtor héatralévd iizemidejének
kijelzése megjelenik.

¢ A maradék toltottség kijelzGje bizonyos koriilmények kozott esetleg
helyteleniil miikddhet.

¢ Ha az [Energiatakarékos] opcié beallitasa [Normal] vagy [Stamina], vagy ha
egy meghatarozott id6n 4t nem miikodteti a bekapcsolt fényképezdgépet, az
LCD-képernyd elsotétiil, majd a fényképezGgép automatikusan kikapcsol
(Automatikus kikapcsolas funkcid).

e Az akkumulator érintkez&inek tisztan tartasa és a rovidzar elkeriilése
érdekében tartsa az akkumulatort mdanyag zacskoban, stb., és mas
fémtargyaktol, stb. tartsa tavol.

HU
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A datum, az id6 és a kijelz6 szinének
beallitasa

1 Hajtsa le a lencsevédét.
A fényképezGgép bekapcsol. A
bekapcsol6 lampa csak a
fényképezGgép indulasakor
vilagit.
¢ A fényképezdgépet az ON/
OFF (Bekapcsold) gomb
megnyomasaval is
bekapcsolhatja.

¢ Egy kis idGbe telhet, mig a gép
bekapcsol, és lehetdvé teszi a
mikodeést.

ON/OFF (Bekapcsolo) ‘
gomb Lencsevédd

2 Valassza ki a kivant datumkijelzési formatumot,
majd érintse meg az [OK] gombot.

3 Vélassza ki a Téli-nyari idész. [Be)/[Ki] lehetéséget,
majd érintse meg az [OK] gombot.

4 Vélassza ki a beéllitand6 tételt, majd allitsa be az
értéket a A/V¥ gombbal, majd érintse meg az [OK]
gombot.

o Az &jfélt a 12:00 AM, a delet a 12:00 PM jeloli.

5 Vélassza ki a kivant terliletet a €4/» gombbal, majd
érintse meg: [OK] — [OK].

6 A képernyén megjelend utasitasokat kdvetve
valassza ki a kivant kijelz8szin és kijelzéfelbontas
modot.

7 Ha a Beépitett sigé bevezetd lizenete megjelenik,
érintse meg az [OK] gombot.




Datum rabélyegzése a fényképre
Ez a fényképezGgép nem rendelkezik a képekre datumot illeszts
funkcioval. A CD-ROM-on (mellékelt) talalhaté ,,PMB”-rel a képeket

datummal egyiitt nyomtathatja ki vagy mentheti el. A részleteket 14sd:
»PMB Help”.

A datum és id6 ujra beallitasa
A datumot és orat beallito képernyd csak a fényképezGgép elsd
bekapcsolasakor jelenik meg automatikusan. A datum és id§ Gjboli
beallitdsahoz meg kell jeleniteni a ditumot és drat beallité képernydét.
Ehhez érintse meg: [MENU| — (Beall.ok) — @ (Ora beallitasok) —»
[Détum és id§ bedll.].

HU
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Fényképezéskor

1 Hajtsalea
lencsevédobt.

9 Tartsa afényképezégépet biztosan,
ahogyan az abran lathato.

¢ Csusztassa a zoom (W/T) kart a T oldalra a
nagyitashoz.
Csusztassa a W oldalra a visszatéréshez.

3 Nyomja meg félig az
exponaldogombot, hogy
fokuszaljon.

Amikor a kép a fokuszban van,
sipolas hallhatd, és a @ jelzés
vilagitani kezd.

Exponaldbgomb

AE/AF rogzités

4 Nyomija le teljesen az
exponalégombot.




Mozgdképeket vesz fel

1 Engedje le a lencsevédét,
majd érintse meg:
(FELV. Uméd) —
#H (Mozgdkep U.maod).

2 A felvétel inditdsahoz nyomja le az
exponalégombot.

® Zoomolashoz cstsztassa el a zoom (W/T) kart.

3 A felvétel ledllitdsahoz nyomja meg ismét az
exponalégombot.

HU
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Képek megtekintése

1 Nyomja meg a [»]
(Lejatszas) gombot.
* Mas fényképezigépekkel

S
készitett képek lejatszasakor a \ Q
képkezeld fajl regisztracios BEET,
képernyd jelenik meg SN

[»] (Lejatszas) gomb

Az el6z6/kovetkezo kép
kivalasztasa

Erintse meg a B (Kovetkezd)/ld

(E16z06) jelet a képernydn.

* Mozgdképek lejatszasahoz érintse
meg az LCD-képerny6 kozepén a
[»] (Lejatszas) ikont.

¢ Kozelitéshez érintse meg a
megjelenitett képet.

Kép torlése
Erintse meg a {j (T6rol) — [E képet] ikont.

Visszatérés fényképezéshez

Erintse meg a 3 -t az LCD-képernyén.
* Az exponalégombot félig lenyomva is visszatérhet fényképezés
iizemmodba.

A fényképezbgép kikapcsolasa
Csukja be a lencsevédét.

o A fényképezSgépet az ON/OFF (Bekapcsold) gomb megnyomasaval is
kikapcsolhatja.



Beépitett sugo

Ez a fényképezGgép belss funkcidtarral rendelkezik. Ez lehetGvé teszi,
hogy az igényei alapjan keresse meg a fényképezgép funkcidit.

Beépitett sugé E

Ikon
atmutaté

Felv./lejatszas
atmutaté

Hibaelharitas
atmutaté

Obijektiv. }
J

[ Kulesszé | (Et8zmények

1 Erintse meg a kévetkez6t: ? (Beépitett sugo).

9 Vélasszon ki egy keresési modszert.

Felv./lejatszas utmutatoé: Kiilonbozs tlizemeltetési funkcidk
keresése felvételkészitési/megtekintési modban.

lkon utmutaté: A megjelend ikonok funkcidjanak és jelentésének
keresése.

Hibaelharitas: A gyakori problémék és azok megoldasainak
keresése.

Objektiv utmutaté: Funkciok keresése igény szerint.

Kulcssz6: Funkcidk keresése kulesszo alapjan.

El6zmények: A Beépitett sigo alatt megjelenitett utolsé 10 elem
megjelenitése.

HU
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Tovabbi informacidk a fényképezdgéprol
(,,A Cyber-shot kézikényve”)

»A Cyber-shot kézikonyve”, amely részletesen elmagyarazza, hogyan
hasznalja a fényképezGgépet, rajta van a CD-ROM-on (mellékelt).
Ebben megtaldlhatja a fényképezGgép funkcidirdl sz616 részletes
instrukciokat.

Windows-t hasznaléknak

1 Kapcsolja be a szamitégépet, és helyezze be a CD-
ROM-ot (mellékelt) a CD-ROM-meghajtoba.

? Kattintson a [Handbook] lehetéségre.

3 Kattintson a [Telepités] lehetéségre.

4 Inditsa el a ,A Cyber-shot kézikényve”-t az asztal
parancsikonjarol.

Macintosh-t hasznaléknak

1 Kapcsolja be a szamitégépet, és helyezze be a CD-
ROM-ot (mellékelt) a CD-ROM-meghajtéba.

9 Vélassza ki a [Handbook] mappat, majd masolja a
[HU] mappaban talalhaté ,,Handbook.pdf” fajlt a
szamitogépére.

Miutan a masolas befejez6dott, kattintson kétszer a
~Handbook.pdf”-re.




Minéségtanusitas

Fényképez6gép

[Rendszer]

Képalkot6 eszkdz: 7,75 mm
(1/2,3 tipus) szines CCD,
Elsédleges szinsziird

A fényképez6gép Osszes
képpontjanak szama:
Kb. 16,4 Megapixel

A fényképezSgép hasznos
képpontjainak szama:
Kb. 16,1 Megapixel

Lencse: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x
zoom objektiv
f=443 mm-17,7 mm (25 mm -
100 mm (35 mm-es filmes
megfelel§))
F3,5 (W) -F4,6 (T)
Mozgdképek esetében (16:9):
27 mm — 108 mm
Mozgdképek esetében (4:3):
33 mm - 132 mm

SteadyShot: optikai

Expoziciévezérlés:
DSC-T110: Automatikus
expozicié, Helyszinvélasztas
(13 tizemmad)
DSC-T110D: Automatikus
expozicié, Helyszinvélasztas
(12 tizemmad)

Fehéregyenstly: Automatikus,
Nappali fény, FelhGs, Neonfény
1/2/3, Izz6lampa, Vaku, Egy
gombnyomas

Viz alatti Fehéregyensuly (csak a
DSC-T110 esetében):
Automatikus, Viz alatti 1/2, Egy

gombnyomas
A rogzitések kozti id6 a Sorozatkép
iizemmaodban:

Kb. 1,0 masodperc

Fajlformatum:
Fényképek: JPEG (DCF
Ver. 2.0, Exif Ver. 2.3, MPF
Baseline) megfelel, DPOF-
kompatibilis
Mozgdképek: MPEG-4 Visual

Adathordoz6: Bels6 memoria
(kb. 23 MB), ,,Memory Stick
Duo”, SD-kartya

Vaku: Vaku tartomany (ISO-
érzékenység (Ajanlott
expozicios index) automatikus
bedllitasanal):
Kb. 0,08 m -2,8 m (W)/
kb.0,5m-23m (T)

[Bemeneti és kimeneti

csatlakoz6k]

Tobbceélu csatlakozo: Type3a (AV
kimenet (SD/HD komponens)/
USB/DC bemenet):
Videokimenet
Audi6 kimenet (Sztered)
USB-kommunikacié

USB-kommunikacio: Hi-Speed
USB (USB 2.0)

[LCD-képernyd]

LCD-kijelzd: Széles (16:9),7,5cm  HU
(3 tipus) TFT meghajto

Osszes képpont szdma: 230 400
(960 x 240) képpont

HU
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[Tapellatas, altalanos]

Aramellatas: Ujratolthetd
akkumuldtoregység, NP-BN1,
36V
AC-LS5 AC adapter (kiilon
megvasarolhato), 4,2 V

Teljesitményfelvétel (felvételkor):
1L,0W

Uzemi hémérséklet: 0°C — 40°C

Tarolasi hémérséklet:

—20°C - +60°C

Méretek (a CIPA szabvanynak
megfelelGen):

DSC-T110: 93,0 mm x 55,6 mm x
16,8 mm

DSC-T110D: 93,0 mm x

55,6 mm x 17,1 mm
(Szé/Ma/M¢)

Tomeg (a CIPA szabvanynak
megfelelGen) (NP-BN1
akkumulatoregységgel és
»Memory Stick Duo”
kartyaval):

DSC-T110: Kb. 121 g
DSC-T110D: Kb. 124 g

Mikrofon: Mono

Hangszoéré: Mono

Exif Print: Kompatibilis

PRINT Image Matching III:
Kompatibilis

BC-CSN/BC-CSNB
akkumulatortélté
Tapfesziiltség: AC100 V -240 'V,
50 Hz/60 Hz, 2 W
Kimeneti fesziiltség: 4,2 V
egyendram, 0,25 A
Uzemi hémérséklet: 0°C — 40°C
Tarolasi hémérséklet:
-20°C - +60°C
Méretek: Kb. 55 mm x 24 mm x
83 mm
(Szé/Ma/Mé)
Tomeg: Kb. 55 g

Ujratélthets
akkumulatoregység NP-BN1
Alkalmazott akkumulator:
Litium-ion akkumulator
Maximalis fesziiltség:
4,2V egyenaram
Névleges fesziiltség:
3,6 V egyenaram
Maximalis tolt6fesziiltség:
4,2V egyenaram
Maximalis toltGaram: 0,9 A
Tarkapacitas:
tipikus: 2,3 Wh (630 mAh)
legalabb: 2,2 Wh (600 mAh)

A formavilag és a miiszaki adatok
elézetes bejelentés nélkiil
véltozhatnak.



Védjegyek

® A kovetkezd jelzések a Sony
Corporation védjegyei.
Cyber-shot, ,,Cyber-shot”,
~Memory Stick”, , »Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
.Memory Stick Duo”,

MemoRy STick Duo, ,,Memory
Stick PRO Duo”,

MemoRy STick PRO Duo, ,,Memory
Stick PRO-HG Duo”,

MemoRy STick PRO-HG Duo, ,,Memory
Stick Micro”, ,,MagicGate”,
MAaGICGATE, TransferJet,
TransferJet logok

® A Microsoft, a Windows, DirectX
és a Windows Vista a Microsoft
Corporation bejegyzett védjegyei,
illetve védjegyei az Egyesiilt
Allamokban és/vagy méds
orszagokban.

* A Macintosh és a Mac OS az
Apple Inc. védjegyei vagy
bejegyzett védjegyei.

¢ Az Intel, a Pentium és az Intel
Core az Intel Corporation

védjegye vagy bejegyzett védjegye.

e Az SDXC embléma az SD-3C,
LLC védjegye.

* A MultiMediaCard a
MultiMediaCard Association
védjegye.

e Az Adobe és Reader a védjegyei
vagy bejegyzett védjegyei az
Adobe Systems Incorporated az
Amerikai Egyesiilt Allamokban
és/vagy egyéb orszagokban.

e Az OBEX sz6védjegy és logo az
Infrared Data Association
(IrDA®) bejegyzett védjegye és
tulajdona.

* Az Eye-Fi az Eye-Fi, Inc.
védjegye.

e Az Gtmutatéban el6fordulo egyéb
rendszer- és terméknevek azok
fejlesztSinek vagy gyartéinak
védjegyei vagy bejegyzett
védjegyei. Am a ™ vagy az ®
szimbélumok nem minden esetben
jelennek meg az Gtmutatéban.

Az e termékkel kapcsolatos
tovabbi informécidk és a
gyakran feltett kérdésekre adott
valaszok a Vevd@szolgalat
honlapjan olvashatok.

http://www.sony.net/

70 vagy nagyobb szézalékban
Ujrahasznositott papirra, illékony
szerves vegyuletektdl mentes, névényi
olaj alapu tintaval nyomtatva.

HU
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Slovensky

VYSTRAHA

Aby ste znizili riziko vzniku poziaru alebo trazu elektrickym
pradom, nevystavujte zariadenie dazd’u ani vihkosti.

DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY

- USCHOVAJTE TIETO POKYNY
NEBEZPECENSTVO 3

TIETO POKYNY DOSLEDNE DODRZUJTE, ABY
SA ZABRANILO NEBEZPECENSTVU POZIARU
ALEBO URAZU ELEKTRICKYM PRUDOM

Ak tvar zastrcky nie je vhodny pre elektricki zasuvku, pouzite pridavny zastrckovy
adaptér s vhodnou konfiguraciou pre danu elektrickd zasuvku.

POZOR

Batéria
Pri nespravnom zaobchddzani s batériou moze vybuchnit, sposobit poziar alebo i
chemické popaleniny. Dodrziavajte nasledovné opatrenia.

¢ Batériu nerozoberajte.

¢ Batériu nedeformujte ani nevystavujte narazom ¢i silovému pdsobeniu, ako
napriklad dderom, padom alebo posliapaniu.

¢ Batériu neskratujte a nedovolte, aby sa kovové objekty dostali do styku
s kontaktmi.

¢ Nevystavujte batériu vysokym teplotam nad 60 °C, ako napriklad na priamom
slne¢nom svetle alebo v aute zaparkovanom na slnku.

¢ Batériu nespalujte ani neodhadzujte do ohna.

¢ Nemanipulujte s poskodenymi alebo te¢tcimi litium-iénovymi batériami.

¢ Batériu nabijajte pomocou pravej nabijacky batérii od spolo¢nosti Sony alebo
pomocou zariadenia na nabijanie batérii.

¢ Batérie uchovavajte mimo dosahu malych deti.

® Batérie uchovavajte suché.

¢ Na vymenu pouzivajte iba rovnaky alebo ekvivalentny typ batérie odporticany
spolo¢nostou Sony.

® Pouzité batérie likvidujte promptne podla pokynov.



Nabijacka akumulatora
Aj ked kontrolka nabijania CHARGE nesvieti, nabijacka pre akumulator nie je
odpojenad od elektrickej siete, pokial je zapojend siefova $ntira v elektrickej
zastrcke. Ak spozorujete nejaky problém pri pouzivani nabijacky pre akumulatora, s
okamzite odpojte napdjanie vytiahnutim sietovej $nury z elektrickej zastrcky. K
Siefova $nura, ak je dodany, je uréeny vyslovne pre pouzitie s tymto fotoaparatom a
nemal by sa pouzivat s inymi elektrickymi zariadeniami.

Informacie pre eurépskych spotrebitel'ov

Poznamka pre zakaznikov v krajinach podliehajtcich
smerniciam EU
Vyrobcom tohto produktu je spolo¢nost Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku
Tokyo, 108-0075, Japonsko. Autorizovanym zastupcom pre smernicu pre
elektromagneticki kompatibilitu (EMC) a bezpecnost produktov je spolo¢nost
Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Nemecko.
V pripade zalezitosti tykajucich sa servisu alebo zaruky sa obracajte na adresy
uvedené v samostatnych dokumentoch tykajicich sa servisu a zaruky.

Tento produkt bol testovany a je v stlade s limitmi smernice EMC tykajticej sa
pouzivania pripojnych kéablov kratsich ako 3 metre.

Upozornenie
Elektromagnetické pole pri urcitych frekvenciach méze na tomto zariadeni
ovplyvnit kvalitu obrazu a zvuku.

Poznamka
Ak staticka elektrina alebo elektromagnetické pole spdsobia prerusenie prenosu
udajov (zlyhanie), restartujte aplikaciu alebo odpojte a znovu pripojte komunikaény
kébel (kdbel USB atd.).

Likvidacia starych elektrickych a elektronickych pristrojov
(vztahuje sa na Eurépsku tniu a eurépske krajiny so systémami
oddeleného zberu)
Tento symbol na vyrobku alebo na jeho obale znamenad, Ze vyrobok
nesmie byt spracovdvany ako komunalny odpad. Musi sa odovzdat
do prislusnej zberne na recyklaciu elektrickych a elektronickych
zariadeni. Zarucenim spravnej likvidacie tohto vyrobku pomozete
pri predchadzani potencidlnych negativnych dopadov na zivotné
prostredie a na zdravie ¢loveka, ktoré by mohli byt zapri¢inené
I nevhodnym zaobchddzanim s odpadmi z tohto vyrobku.
Recyklovanim materidlov pomoézete zachovat prirodné zdroje.
Podrobnejsie informécie o recyklacii tohto vyrobku vam na poziadanie poskytne
miestny urad, sluzba likvidacie komunalneho odpadu alebo predajna, v ktorej ste si
tento vyrobok zakupili. SK
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Zneskodiiovanie pouzitych batérii (plati v Eurépskej tnii a
ostatnych eurépskych krajinach so zavedenym separovanym
zberom)
Tento symbol na batérii alebo obale znamend, Ze batéria dodana s
tymto vyrobkom nemoze byt spracovand s domovym odpadom.
Na niektorych batéridch moze byt tento symbol pouzity v
kombindcii s chemickymi znackami. Chemické znacky ortute (Hg)
alebo olova (Pb) st pridané, ak batéria obsahuje viac ako 0,0005%
ortute alebo 0,004% olova.
Tym, Ze zaistite spravne zneSkodnenie tychto batérii, pomozete zabranit
potencidlne negativnemu vplyvu na zZivotné prostredie a fudské zdravie, ktory by v
opacnom pripade mohol byt spdsobeny pri nespravnom nakladani s pouzitou
batériou. Recyklacia materialov pomédha uchovavat prirodné zdroje.
V pripade, Ze vyrobok, ktory si z dovodu bezpecnosti, vykonu alebo integrity idajov
vyzaduje trvalé pripojenie zabudovanej batérie, tuto batériu méze vymenit iba
kvalifikovanym personalom.
Aby ste zarucili, ze batéria bude spravne spracovand, odovzdajte tento vyrobok na
konci jeho zivotnosti na vhodnom zbernom mieste na recyklaciu elektrickych a
elektronickych zariadeni.
V pripade vsetkych ostatnych batérii, postupujte podTla Casti, ako vybrat bezpecne
batériu z vyrobku. Odovzdajte batériu na vhodnom zbernom mieste na recyklaciu
pouzitych batérii.
Ak chceete ziskat podrobnejsie informacie o recyklécii tohto vyrobku alebo batérie,
kontaktuje vas miestny alebo obecny urad, miestnu sluzbu pre zber domového
odpadu alebo predajiu, kde ste vyrobok zakdpili.

/\ UPOZORNENIE

* NEBEZPECENSTVO URAZU ELEKTRICKYM PRUDOM.
NEOTVARAT!

® POUZIVAT LEN NA SUCHYCH MIESTACH.

* NEVYSTAVUJTE OHNU!

® NEVYSTAVUIJTE VYSOKYM TEPLOTAM (60°).

* NEROZOBERAT!

® NESKRATOVAT!



Odkaz na ,,Prirucka k zariadeniu
Cyber-shot” (PDF) na dodanom disku | o
CD-ROM

Podrobnejsie informécie k $irsej ponuke funkcii si
pomocou pocitaca precitajte v ,,Prirucka k zariadeniu
Cyber-shot* (PDF) na disku CD-ROM (je sucastou
dodavky).

Podrobnejsie instrukcie ohfadom snimania alebo
prezerania zaberov a pripojenia fotoaparatu k pocitacu, tlaciarni
alebo k TV prijimacu si precitajte v ,,Prirucka k zariadeniu Cyber-
shot* (str. 22).

Kontrola dodaného prislusenstva

® Nabijacka akumuldtora BC-CSN/BC-CSNB (1)
e Sietova $nira (nie je sic¢astou dodavky v USA a Kanade) (1)
¢ Nabijatelny akumuldtor NP-BN1 (1)
e Kresliace pero (1)
¢ USB, A/V kabel pre univerzalny konektor (1)
® Remienok na zapéstie (1)
¢ CD-ROM (1)
— Softvér s aplikaciou pre Cyber-shot
— ,,Prirucka k zariadeniu Cyber-shot*
¢ Névod na pouzivanie (tento manual) (1)

Informacie o pouzivani fotoaparatu

Zmena v nastaveni jazyka

V pripade potreby je mozné zmenit jazyk na displeji.

Ak chcete zmenif nastavenie jazyka, dotknite sa [MENU|, potom vyberte
(Settings) — ¢T (Main Settings) — [Language Setting].

Zaloha vnutornej pamite a paméatovej karty

Nevypinajte fotoaparat, ani nevyberajte akumulator alebo pamétovi
kartu, ked svieti kontrolka pristupu. Inak sa mézu poskodit udaje vo
vnutornej pamiti alebo paméafova karta. Chrarite svoje tidaje vytvorenim
zaloznej kopie.



Vstavané funkcie tohto fotoaparatu

V tomto navode su popisané jednotlivé funkcie zariadeni
kompatibilnych/nekompatibilnych s funkciou TransferJet.

AK chcete zistit, ¢i vas fotoaparat podporuje funkciu TransferJet,
skontrolujte, ¢i sa na jeho spodnej ¢asti nachadza nasledujica znacka.
Zariadenie kompatibilné s TransferJet: 77 (TransferJet)

K databazovym stiborom

Ked vlozite do fotoaparatu pamatovu kartu bez databazového stiboru
a zapnete ho, Cast kapacity pamitovej karty sa pouZije na automatické
vytvorenie databazového siboru. Moze trvat urcity cas, kym je mozné
vykonat nasledujiicu operaciu.

Informacie o snimani a prehravani

 Pre stabilné fungovanie pamétovej karty odporic¢ame pouzit tento
fotoaparat k prvému naformatovaniu kazdej pamétovej karty, ktord sa
chystate pouzivat s tymto fotoaparatom. Uvedomte si, Ze
formatovanim sa zmazu vSetky idaje zaznamenané na pamétovej
karte. Tieto udaje nie je mozné obnovif. Nezabudnite si vSetky dolezité
udaje zalohovat v pocitaci alebo na inom pamétovom médiu.

¢ Pred zacatim snimania vykonajte testovaci zaber, ktorym si overite, ¢i
fotoaparat pracuje spravne.

¢ Fotoaparat nie je odolny voci prachu, voci osplechnutiu a nie je
vodotesny.

* Nevystavujte fotoaparat vode. Pri vniknuti vody do vnitra fotoaparatu
moze nastat porucha. V niektorych pripadoch fotoaparat nie je mozné
opravit.

¢ Fotoaparatom nemierte do slnka, ani do iného zdroja silného svetla.
Moze to spdsobit poruchu fotoaparatu.

¢ Fotoaparat nepouzivajte na miestach, kde dochadza ku generovaniu
silnych radiovych vin alebo k vyzarovaniu radiacie. Inak fotoaparat
nemusi zaznamenavat alebo prehravat zabery spravne.

¢ Pouzivanie fotoaparatu v piesocnatom alebo prasnom prostredi moze
spdsobit poruchy.

¢ Ak ddjde ku kondenzacii vlhkosti, odstrarte ju pred pouzitim
fotoaparatu.

¢ Fotoaparatom netraste ani nebtichajte. Mdze to spdsobit poruchu
a znemoznit zaznamenavanie zaberov. Navyse sa moze zaznamové
médium stat nepouzitelnym alebo sa mozu poskodit obrazové udaje.

¢ Pred pouzitim vydistite povrch blesku. Tepelna energia uvolnena pri
blysnuti blesku moze sposobit, Ze roztopené necistoty Ciastocne
zakryjui povrch blesku alebo sa nar prilepia, ¢im moze dojst
k nedostato¢nému osvetleniu.



Poznamky tykajuce sa LCD displeja

¢ LCD displej je vyrobeny pouzitim velmi presnej technoldgie, vdaka
ktorej spravne funguje viac ako 99,99% pixelov. Na LCD displeji sa
vSak mo6zu objavovat malé cierne a/alebo jasné body (biele, Cervené,
modré alebo zelené). Tieto body st normalnym vysledkom vyrobného
procesu a nemaju vplyv na snimanie.

* Ak sa LCD displej postrieka kvapkami vody alebo inymi tekutinami
a zamoci sa, okamzite pretrite displej mékkou handrickou. Ponechanie
tekutin na povrchu LCD displeja moZe znizif jeho kvalitu a sposobit
nefunkénost.

 Nestlacajte LCD displej prilis silno. Farby na displeji by sa mohli stratit
¢i vybledniit, a to by mohlo sposobit poruchu.

Pouzivajte len originalne prisluSenstvo Sony

Pouzitie prislusenstva od inych vyrobcov ako Sony by mohlo sposobit

problémy s fotoaparatom.

¢ Pouzitie puzdier na fotoaparat, ktoré obsahuji magnety od inych
vyrobcov, by mohlo spdsobit problémy s napdjanim.

Informacie o teplote fotoaparatu
Fotoaparat a batéria sa m6zu v dosledku nepretrzitého pouzivania
zahrievat. Nie je vSak to chyba.

Informacie o ochrane proti prehrievaniu

Z dovodu ochrany fotoaparatu nemusi byt mozné snimat videozaznamy
alebo sa mozZe automaticky vypnut napdjanie v zavislosti od teploty
fotoaparatu a akumulatora.

Pred vypnutim napédjania alebo zablokovanim snimania videozaznamov
sana LCD displeji zobrazi hlasenie. V takom pripade pockajte, kym
vypnuty fotoaparat a batéria celkom vychladni. Ak fotoaparat zapnete
predtym, neZ je celkom vychladeny, napajanie sa moze opit vypnut
alebo nebudete moct snimat videozaznamy.

Informéacie o nabijani batérie

V zriedkavych pripadoch sa nemusi batéria, ktora nebola dlho
pouzivand, optimélne nabit. Je to zapriCinené vlastnostami batérie, nie
poruchou. Nabite batériu opét.

Informacie o kompatibilite obrazovych udajov

¢ Fotoaparat zodpovedd univerzalnemu standardu DCF (Design rule for
Camera File system), ktory vytvorila asocidcia JEITA (Japan
Electronics and Information Technology Industries Association).

 Spoloc¢nost Sony nezarucuje, Ze fotoaparat bude prehravat zabery
zaznamenané alebo upravené inym zariadenim a Ze iné zariadenie
bude prehravat zabery zaznamenané fotoaparatom.



Upozornenie na ochranu autorskych prav

Televizne programy, filmy, videokazety a dalSie materidly mézu byt
chranené autorskymi pravami. Neautorizovanym zaznamenavanim
takychto materialov sa moZete dopustit viacerych poruseni zakonov o
autorskych pravach.

Ziadna kompenzacia poskodeného obsahu alebo zlyhania
zdznamu

Spolo¢nost Sony nemdze kompenzovat zlyhanie zdznamu alebo stratu
zaznamenaného obsahu spdsobené poruchou fotoaparatu alebo
zaznamového média, atd.



Popis jednotlivych ¢asti
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Kryci panel

E ]

Ovladac zoomu (W/T)
[2] Spust
Mikrofén
(4] Tla¢idlo ON/OFF
(Napéjanie)/
Kontrolka napajania
[5] Blesk
[6] Kontrolka samospuste/
Kontrolka rezimu snimania
uismevu/AF ilumindtor
Objektiv
Kryt objektivu
[9] LCD displej/Dotykovy panel
Reproduktor
Tlacidlo [»] (Prehravanie)
Hacik pre remienok na
zapastie
Priestor pre vlozenie
akumuldtora
Otvor pre stativ
* Pouzite stativ so skrutkou
kratSou nez 5,5 mm. Inak
fotoaparat nebude mozné
bezpecne upevnit a mohol by
sa poskodif.
Kryt priestoru pre
akumulator/pamétovi kartu
Multikonektor (Type3a)
Packa uvolnenia akumulatora
Slot pre pamétovu kartu
Kontrolka pristupu
Znacka Z (TransferJet™)
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Nabijanie akumulatora a pocet zaberov/
cas, ktory je mozné zaznamenat

1 VioZte akumulétor do nabijacky
akumulatora.
¢ Akumulator je mozné nabijat, aj ked je
Ciastocne nabity.

=5

A
I Akumulétor
o

? Zapojte nabijatku  Pre zakaznikov v USA a Kanade
akumulatora do Zastreka
elektrickej zasuvky.

Ak budete pokracovat

v nabijani akumulatora
viac ako hodinu po
vypnuti kontrolky
CHARGE, nabitie vydrzi
o nieco dlhsie (iplné
nabitie).

Kontrolkka CHARGE

Pre zakaznikov z krajin/oblasti
mimo USA a Kanady

Kontrolka CHARGE
Svieti: Nabija sa
Vyp: Nabijanie ukoncené

(normaélne nabitie) e
>@ Sietova sndra >

BR

Kontrolka CHARG%

3 Ak je nabijanie ukoncené, odpojte nabijacku
akumulatora.




Doba nabijania

Doba Uplného nabitia

Doba normalneho nabitia

Pribl. 245 min.

Pribl. 185 min.

¢ Vyssie uvedena tabulka zobrazuje ¢as potrebny na nabitie tplne vybitého
akumulatora pri teplote 25°C. V zavislosti od podmienok pouzivania a inych

okolnosti sa nabijanie mbze aj predizit.

e Pripojte nabijacku akumulatora do najblizsej elektrickej zasuvky na stene.
¢ Po ukonceni nabijania odpojte sietovi $nuru a nabijaCku akumulatora
z elektrickej zdsuvky na stene a potom vyberte akumulétor z nabijacky.

e Pouzivajte len originalny akumulator alebo nabijacku znacky Sony.

Vydrz akumulatora a pocet zaberov, ktoré je mozné

nasnimat/prezriet

Vydrz akumulatora (min.) Pocet zaberov
Snimanie Priblizne 115 Priblizne 230
statickych zaberov
Prezeranie Priblizne 250 Priblizne 5000

statickych zaberov

Snimanie
videozdznamov

Priblizne 90

SK
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¢ Pocet zaberov, ktoré je mozné nasnimat, je len priblizny a plati pri snimani
s plne nabitym akumulatorom. Tento pocet moze byt mensi, a to v zavislosti
od okolnosti.
® Pocet zdberov, ktoré je mozné nasnimat, plati pri snimani za nasledujtcich
podmienok:
- Pouzitie pamitovej karty ,,Memory Stick PRO Duo“ (Mark2) od
spolo¢nosti Sony (predéva sa osobitne).
—Ked sa pouzije plne nabity akumulator (je sticastou dodavky) pri teplote
okolia 25°C.
¢ Pocet statickych zaberov, ktoré je mozné zaznamenat, vychadza zo
Standardu CIPA a zohladnuje snimanie v nasledujtcich podmienkach.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
—[LCD Brightness] je nastavené na [Normal].
— Snimanie kazdych 30 sekind.
— Zoom sa striedavo prepina medzi koncovymi hodnotami W a T.
— Blesk blysne pri kazdom druhom zdbere.
—Napdjanie sa vypina a zapina po kazdom desiatom zabere.
® Vydrz akumulatora plati pri snimani videozaznamov za nasledujtcich
podmienok:
—Rezim snimania: 720 FINE
-V pripade, Ze sa nepretrzité snimanie ukon¢i kvoli nastavenym
obmedzeniam, znovu stlacte tlacidlo spuste a pokracujte v snimani.
Funkcie snimania, ako je napriklad zoom, st vyradené z ¢innosti.

sie

Q@ Pouzivanie fotoaparatu v zahranici

Fotoaparat a nabijacku akumulatora (je sucastou dodavky) mozete
pouzivat v ktorejkolvek krajine alebo oblasti, kde je napatie v sieti
v rozmedzi 100 V az 240 V striedavého pridu pri 50 Hz/60 Hz.
Transformator elektrického napitia nie je potrebny a jeho pouzitie
moze sposobit funkénd poruchu zariadenia.



VloZenie akumulatora/pamatovej karty
(predava sa osobitne)

1 Otvorte kryt. L//”";l’)

2 Vlozte paméatovu kartu \//:;)
(predava sa osobitne).

SK

o . (o)
Pamitovu kartu so zrezanym
rohom smerujicim tak, ako je
to uvedené na obrazku, N
vstvajte, az kym nezacvakne o , P
.J ’ y Vsimnite si zrezany roh obrateny
na miesto.

Sspravnym smerom.

3 Vlozte akumulétor.

Akumuldtor nasmerujte

v stilade so Sipkou \J//,/,;t.

znazornenou vo vnutri slotu na Cé"%' <
vsunutie akumuldtora. Potom \_—— %&

vsuiite akumulator tak, aby
packa uvolnenia akumulatora

zapadla na miesto. . - .
p Packa uvolnenia akumulétora \

4 Uzavrite kryt. L//”";l’)

e Zatvaranie krytu pri
nespravne vlozenom © ‘/—)
z Ay A
akumulatore moze

fotoaparat poskodit. @

SK
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Paméatova karta, ktora mézete pouzit
S tymto fotoaparatom si kompatibilné nasledujice pamétové karty:
»Memory Stick PRO Duo*, ,,Memory Stick PRO-HG Duo“, ,,Memory
Stick Duo®, pamitova SD karta, pamadfova SDHC karta a pamétova
SDXC karta. Nie je vSak zarucené, Ze v tomto fotoaparate budu
fungovat vSetky pamétové karty. Pamitova karta typu MultiMediaCard
sa nedd pouzit.
¢ V tomto navode sa vyraz ,Memory Stick Duo“ pouziva na oznacenie
~Memory Stick PRO Duo“, ,Memory Stick PRO-HG Duo* a ,,Memory
Stick Duo®, pricom vyraz ,,SD karta“ sa pouziva na oznacenie paméatovej
SD karty, pamétovej SDHC karty a pamitovej SDXC karty.
e Pri snimani videozaznamov sa odporica, aby ste pouzili nasledujice
pamitové karty:
— MeMORY STICK PRO Duo (Mark2) (,,Memory Stick PRO Duo“ (Mark2))
—MemoRy STick PRO-HG Duo (,,Memory Stick PRO-HG Duo*)
—Pamitovu SD kartu, pamafovi SDHC kartu alebo pamétovi SDXC kartu
(triedy 4 alebo rychlejsiu)

Poznamka

e Zabery ulozené na pamitovej SDXC karte sa nedaju preniest do pocitaca
alebo AV zariadenia a nie je mozné ich ani prostrednictvom pocitaca alebo
AV zariadenia prehliadat, ak dané zariadenia nie si kompatibilné so
systémom exFAT, aj ked je fotoaparat pripojeny k pocitacu alebo AV
zariadeniu pomocou USB kabla. Pred zapojenim sa uistite, Ze dané
zariadenie je kompatibilné so systémom exFAT. Po pripojeni fotoaparatu
k zariadeniu, ktoré nie je kompatibilné so systémom exFAT, sa moze
zobrazit vyzva na naformatovanie média. Nevykonavajte formatovanie,
pretoze v opac¢nom pripade dojde k strate vSetkych dat. (exFAT je systém
siborov, ktory pouzivaji pamitové SDXC karty.)

Vybratie paméatovej karty

Kontrolka pristupu ~ Presvedcte sa, ze kontrolka pristupu
nesvieti, potom naraz zatlacte

\ j pamaéfovu kartu.
o

&) N

Poznamka

sk o Nikdy nevyberajte pamétovu kartu/akumulator, ked svieti kontrolka
14 pristupu. MdZe to spdsobit poskodenie ddajov alebo pamétovej karty.



Ked nie je vlozena Zziadna paméatova karta
Zabery sa ukladaji do vnitornej pamite fotoaparatu (priblizne 23 MB).
Ak cheete skopirovat zabery z vnitornej paméte na paméatovu kartu,

vlozte pamifovii kartu do fotoaparatu, potom zvolte MENU] — SK
(Settings) — @l (Memory Card Tool) — [Copy].

Vybratie akumulatora

Packa uvolnenia akumulatora Posufite packu uvolnenia
akumulatora. Dajte pozor, aby vam

|/; pri manipulacii nevypadol
\\,// ") akumulator.
O/EPE =g

=
=) ——

Kontrola zvySného nabitia akumulatora
Na LCD displeji sa objavi indikator stavu akumulatora.

Vysoke | | Nizke

¢ Trva priblizne jednu minudtu, kym sa zobrazi spravny indikator stavu
akumulatora.

e Indikator stavu akumuldtora nemusi za urcitych okolnosti ukazovat spravny
udaj.

e Ked [Power Save] je nastavené na [Standard] alebo [Stamina], ak sa so
zapnutym fotoaparatom urciti dobu nepracuje, LCD displej stmavne
a potom sa fotoaparat automaticky vypne (funkcia Auto power-off).

® Aby sa udrzali konektory akumulatora v Cistote a zabranilo sa skratu, pocas
prenasania alebo skladovania akumulatora ho vlozte do plastového vrecka,
atd., aby bol izolovany od kovovych predmetov, atd.

SK
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Nastavenie datumu a ¢asu/farby
zobrazenia

1 Spustite kryt objektivu.
Fotoaparét je zapnuty.
Kontrolka napajania sa rozsvieti
len po uvedeni fotoaparatu do
¢innosti.
¢ Fotoaparat mozete zapnuf aj
stlacenim tlacidla ON/OFF
(Napdjanie).

* Moze trvat urciti dobu, kym Tiagidlo ON/OFF
sa zapne napdjanie a je mozné (Napéianie) Kyt objektivu
s fotoapardtom pracovat.

? Vyberte si poZadovany forméat zobrazenia datumu
a dotknite sa [OK].

3 Vyberte si nastavenia letného ¢asu [On]/[Off]
a dotknite sa [OK].

4 Vyberte poloZzku, ktoru chcete nastavit, potom
nastavte hodnotu pomocou A/V a dotknite sa [OK].

¢ Polnoc sa zobrazuje ako 12:00 AM a pravé poludnie sa zobrazuje
ako 12:00 PM.

Zvolte zelanu oblast pomocou 4/», potom sa
dotknite [OK] — [OK].

© Podra instrukcii na displeji vyberte poZzadovanu
farbu a rozliSenie zobrazenia.

7 Ked sa zobrazi Gvodné sprava pre In-Camera
Guide, dotknite sa polozky [OK].




Pridanie datumu na zabery
Fotoaparat nema funkciu vkladania ditumu na zabery. Zabery mozete
vytlacit alebo ulozif s ditumom s pouzitim aplikacie ,,PMB* na disku
CD-ROM (je stucastou dodavky). Podrobnosti ndjdete v ,,PMB Help*.

Opatovné nastavenie datumu a ¢asu

Prostredie nastavenia datumu a ¢asu sa automaticky zobrazi len po
zapnuti fotoaparatu po prvykrat. Ak chcete vymazat datum a cas,
vyvolajte prostredie nastavenia ditumu a ¢asu dotykom [MENU| —
(Settings) — @ (Clock Settings) — [Date & Time Setting].

SK
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Snimanie statickych zaberov

1 Spustite kryt objektivu.

9 Fotoaparat drzte pevne tak, ako je
zobrazené na obrazku.

¢ Posunutim ovladaca zoomu (W/T) do polohy

Vritite sa posunutim do polohy W.

3 Stlacenim tlac¢idla spuste
do polovice zaostrite.

Ked je zéber zaostreny, zaznie
pipnutie a rozsvieti sa indikator

4 Zatlacte spust nadoraz.




Snimanie videozaznamov

1 Spustite kryt objektivu
a potom sa dotknite

(REC Mode) —
HH (Movie Mode).

2 Stlagenim tlacidla spuste spustite snimanie.

e Priblizovat mo6Zete posunutim packy priblizenia (W/T).

3 Opéatovnym stlatenim tlacidla spuste snimanie
zastavite.

SK
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Prezeranie zaberov

1 Stlacte tlacidlo
(»] (Prehravanie).
o Pri prehliadani zdberov uloZenych

na pamitovej karte, ktoré boli

S

S
nasnimané inym fotoaparatom, sa h
zobrazi prostredie registracie

databdzovych siiborov. Tlacidlo [™] (Prehrévanie)

Vyber nasledujiceho alebo
predchadzajliceho zaberu

Dotknite sa BI (Nasledujici)/l<q

(Predchadzajici) na displeji.

® Ak chcete prehravat videozaznamy,
dotknite sa[» (Prehravanie) v strede
LCD displeja.

* Ak chcete vykonat priblizenie,
dotknite sa zobrazeného zaberu.

Vymazanie zaberu
Dotknite sa polozky f (Delete) — [This Image].

Navrat k snimaniu zaberov

Dotknite sa a na LCD displeji.
¢ Do rezimu snimania sa mozete vratit aj stlacenim tlacidla spuste do
polovice.

Vypnutie fotoaparatu

Uzavrite kryt objektivu.
¢ Fotoaparat mozete vypnut aj stla¢enim tla¢idla ON/OFF (Napédjanie).



In-Camera Guide

Tento fotoaparat obsahuje sprievodcu internymi funkciami. Ten
umoziiuje vyhladavat funkcie fotoaparatu podla vasich poziadaviek. SK

In-Camera Guide [x]

Icon ‘

playback guide guide

Troubleshooting Objective

guide ‘

[ Keyword | [History |

1 Dotknite sa polozky ? (In-Camera Guide).

2 Vyberte sposob vyhladavania.
Shoot/playback guide: Vyhladavanie roznych funkcii ovladania v
rezime snimania/zobrazenia.
Icon guide: Vyhladavanie funkcie a vyznamu zobrazenych ikon.
Troubleshooting: Vyhladavanie beznych problémov a ich riesenie.
Objective guide: Vyhladavanie funkcii podla vasich poziadaviek.
Keyword: Vyhladdvanie funkcie podla klticovych slov.
History: Zobrazenie poslednych 10 poloziek zobrazenych v
sprievodcovi In-Camera Guide.

SK
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Dalsie informacie o fotoaparate
(,Prirucka k zariadeniu Cyber-shot®)

,,Prirucka k zariadeniu Cyber-shot“, ktord podrobne vysvetluje ako
pouzivat fotoaparat, je obsiahnuta na disku CD-ROM (je stcastou
dodavky). Ndjdete v nej podrobné informécie o mnohych funkciach
fotoaparatu.

Pre pouzivatel'ov Windows

1 Zapnite pocita¢ a vlozte disk CD-ROM (je stcastou
dodavky) do jednotky CD-ROM.

2 Kliknite na [Handbook].

3 Kiiknite na [Instalovat].

Pomocou ikony na pracovnej ploche spustite
+PriruCka k zariadeniu Cyber-shot”.

Pre pouzivatelov Macintosh

1 Zapnite pocita¢ a vlozte disk CD-ROM (je stcastou
dodavky) do jednotky CD-ROM.

9 Zvolte priecinok [Handbook] a skopirujte stubor
~Handbook.pdf* ulozeny v prie€inku [SK] do svojho
pocitaca.

Po skonceni kopirovania dvakrat kliknite na
~Handbook.pdf*.




Technické udaje

Fotoaparat

[Systém]

Snimaci prvok: 7,75 mm (Typ 1/2,3)
farebny CCD, primarny farebny
filter

Celkovy pocet pixelov fotoaparatu:
Priblizne 16,4 megapixelov

Efektivny pocet pixelov
fotoaparatu:

Priblizne 16,1 megapixelov

Objektiv: Objektiv Carl Zeiss
Vario-Tessar 4x priblizenie
f=443 mm-17,7 mm (25 mm -
100 mm (ekvivalent 35 mm
filmu))

F3,5 (W) -F4,6 (T)

Pri snimani videozaznamov
(16:9): 27 mm — 108 mm
Pri snimani videozaznamov
(4:3): 33 mm - 132 mm

SteadyShot: Opticky

Ovladanie expozicie:

DSC-T110: Automaticka
expozicia, Rezim vyberu scény
(13 rezimov)

DSC-T110D: Automaticka
expozicia, Rezim vyberu scény
(12 rezimov)

Vyvazenie bielej farby:
Automaticky, Denné svetlo,
Zamragené, Ziarivka 1/2/3,
Ziarovka, Blesk, Jedno stladenie

Vyvazenie bielej farby pod vodou
(len model DSC-T110): Auto,
Pod vodou 1/2, Jedno stlacenie

Interval zaznamenavania pre rezim
sekvencného snimania:
Priblizne 1,0 sekunda

Format siborov:
Statické zabery: JPEG SK
kompatibilny (DCF Ver. 2.0,
Exif Ver. 2.3, MPF Baseline),
DPOF kompatibilny
Videozaznamy: MPEG-4 Visual

Zaznamové médium: Vnitorna
pamat (priblizne 23 MB),
»Memory Stick Duo*, SD karta

Blesk: Rozsah blesku (citlivost ISO
(Index odportcanej expozicie)
nastavena na Auto):
Priblizne 0,08 m az 2,8 m (W)/
priblizne 0,5 m az 2,3 m (T)

[Vstupné a vystupné

konektory]

Multikonektor: Type3a (AV-vystup
(SD/HD komponentny)/USB/
DC-vstup):

Video vystup
Audio vystup (Stereo)
USB komunikdcia

USB komunikacia: Hi-Speed USB

(USB 2.0)

[LCD displej]

LCD panel: Sirka (16:9), 7,5 cm
(Typ 3) s jednotkou TFT

Celkovy pocet bodov: 230 400
(960 x 240) bodov

SK
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[Napajanie, vSeobecne]
Napdjanie: Nabijatelny akumulator
NP-BN1,3,6 V
Sietovy adaptér AC-LS5
(predava sa osobitne), 42 V
Prikon (pocas snimania): 1,0 W
Prevadzkova teplota: 0°C az 40°C
Skladovacia teplota: -20°C az +60°C
Rozmery (v silade s CIPA):
DSC-T110: 93,0 mm x
55,6 mm x 16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x
55,6 mm x 17,1 mm
(S/VIH)
Hmotnost (v stilade s CIPA)
(vratane akumuldtora NP-BN1
a pamitovej karty ,,Memory
Stick Duo*):
DSC-T110: Priblizne 121 g
DSC-T110D: Priblizne 124 g
Mikrofén: Monofénny
Reproduktor: Monofénny
Exif Print: Kompatibilny
PRINT Image Matching III:
Kompatibilny

Nabijacka akumulatora
BC-CSN/BC-CSNB
Poziadavky na napajanie: 100 V az
240 V striedavého prudu,
50 Hz/60 Hz,2 W
Vystupné napitie: 4,2 V
jednosmerného prudu, 0,25 A
Prevadzkova teplota: 0°C az 40°C
Skladovacia teplota: -20°C az +60°C
Rozmery: Priblizne 55 mm x
24 mm x 83 mm (S/V/H)
Hmotnost: Priblizne 55 g

Nabijatel'ny akumulator

NP-BN1

Pouzity akumulator: Litium-iénovy
akumulator

Maximalne napitie: 4,2 V
jednosmerného pridu

Nominalne napétie: 3,6 V
jednosmerného pridu

Maximalne nabijacie napitie: 4,2 V
jednosmerného pridu

Maximalny nabijaci prad: 0,9 A

Kapacita:
typickd: 2,3 Wh (630 mAh)
minimélna: 2,2 Wh (600 mAh)

Vzhlad a Specifikacie sa mozu
zmenit bez upozornenia.
Obchodné znacky

e Nasledujtice znacky si obchodné
znacky spolo¢nosti Sony

Corporation.

Cuber-shot, ,,Cyber-shot*,
~Memory Stick“, =, | ,Memory
Stick PRO*“, MEMORY STICK PRO,
~Memory Stick Duo®,

MemoRy STICK Duo, ,,Memory
Stick PRO Duo*,

MemoRy STICK PRO Duo, ,,Memory
Stick PRO-HG Duo*,

Memory STick PRO-HG Duo, ,Memory
Stick Micro“, ,,MagicGate*,
MaGIcGATE, TransferJet,
TransferJet loga

Microsoft, Windows, DirectX

a Windows Vista st registrované
obchodné znacky alebo obchodné
znacky spolo¢nosti Microsoft
Corporation v Spojenych statoch
americkych a/alebo inych
krajinach.

Macintosh a Mac OS st obchodné
znacky alebo registrované
obchodné znacky spolocnosti
Apple Inc.



e Intel, Pentium a Intel Core sd
ochrannymi znamkami alebo
registrovanymi ochrannymi
znamkami spolo¢nosti Intel
Corporation.

¢ Logo SDXC je ochrannd znamka
spolocnosti SD-3C, LLC.

® MultiMediaCard je obchodna
znacka spolo¢nosti
MultiMediaCard Association.

* Adobe a Reader st obchodné
znacky alebo registrované
obchodné znacky spolo¢nosti
Adobe Systems Incorporated
v Spojenych statoch americkych a/
alebo inych krajinach.

e Slovna znacka a logo OBEX st
registrované obchodné znacky a st
vlastnictvom spolocnosti Infrared
Data Association (I'DA®).

¢ Eye-Fi je ochrannou znamkou
spolocnosti Eye-Fi, Inc.

* Dalej vieobecne plati, 7e nazvy
produktov a systémov spomenuté
v tomto navode st obchodnymi
znackami alebo registrovanymi
obchodnymi znackami prislusnych
vyvojarskych a vyrobnych
spolocnosti. Avsak, oznacenia ™
alebo ® nie su v tomto ndvode

vzdy uvadzané.

BlizZsie informécie o tomto
vyrobku a odpovede na Casté
otazky ndjdete na nasej webovej
stranke v sekcii Sluzby
Zakaznikom.

http://www.sony.net/

Vytlatené na papieri, ktory je
recyklovany zo 70% alebo viacej

s pouzitim atramentu vyrobeného na
béaze rastlinného oleja bez nestalych
organickych zlt¢enin.
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VARNING

Utsitt inte enheten for regn eller fukt eftersom det kan medféra
risk fér brand eller elstotar.

VIKTIGA SAKERHETSANVISNINGAR

-SPARA DESSA ANVISNINGAR

VARNING )

FOLJ DESSA ANVISNINGAR NOGGRANT FOR ATT MINSKA
RISKEN FOR BRAND OCH ELSTOTAR

Om stickkontakten inte passar i vigguttaget sa anviind en limplig stickkontaktsadapter
som passar i den sortens uttag.

VARNING!

Batteri
Batteriet kan brista om det hanteras ovarsamt, vilket kan leda till brand eller risk for
kemiska brinnskador. Vidta fljande forsiktighetsatgirder.

Plocka inte isir.

Se till att inte batteriet kommer i klim och skydda det mot vild och stétar och se upp sa
att du inte utsitter det for slag, tappar det eller trampar pa det.

Kortslut inte batteriet och lit inte metallféremal komma i kontakt med batteriets
kontakter.

Utsiitt inte batteriet for temperaturer som 6verstiger 60 °C. Sadana temperaturer kan
uppstd t.ex. i direkt solljus eller i en bil som stér parkerad i solen.

Brinn inte upp det eller kasta in det i en eld.

Anvind inte skadade eller lickande litiumjonbatterier.

Ladda upp batteriet med en batteriladdare fran Sony eller med en enhet som kan ladda
upp batteriet.

Forvara batteriet utom rickhall f6r sma barn.

Hall batteriet torrt.

Byt bara ut batteriet mot ett batteri av samma typ, eller mot en typ som rekommenderas
av Sony.

Kassera forbrukade batterier omedelbart pa det sitt som beskrivs i instruktionerna.



Batteriladdaren
Aven om CHARGE-lampan inte lyser ir batteriladdaren stromférande sa linge den ér
ansluten till vigguttaget. Om det skulle uppsta négot problem medan batteriladdaren
anvinds, sa sting genast av den genom att dra ut stickkontakten ur vigguttaget.

Om en nitkabel medf6ljer dr den enbart avsedd for den hir kameran, och bor inte anvindas
tillsammans med annan elektrisk utrustning.

For kunder i Europa

Anmarkning for kunder i de ldnder som foljer EU-direktiv
Tillverkaren av den hir produkten dr Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan. Auktoriserad representant for EMC och produktsikerhet dr Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Tyskland. For eventuella
drenden gillande service och garanti, se adresserna i de separata service- respektive
garantidokumenten.

Den hir produkten har testats och befunnits motsvara kraven enligt EMC Directive for
anslutningskablar som &r kortare dn 3 meter.

Observera
Elektromagnetiska filt med vissa frekvenser kan paverka bilden och ljudet pa den hir
produkten.

Obs!
Om statisk elektricitet eller elektromagnetism gor att informationsoverféringen avbryts
(overforingen misslyckas) startar du om programmet eller kopplar loss
kommunikationskabeln (USB-kabel eller liknande) och sitter tillbaka den igen.

Omhéndertagande av gamla elektriska och elektroniska

produkter (Anvandbar i den Europeiska Unionen och andra

Europeiska lander med separata insamlingssystem)
Symbolen pé produkten eller emballaget anger att produkten inte fir
hanteras som hushallsavfall. Den skall i stillet limnas in pa
uppsamlingsplats for atervinning av el- och elektronikkomponenter.
Genom att sikerstilla att produkten hanteras pa ritt sitt bidrar du till att
forebygga eventuella negativa miljo- och hilsoeffekter som kan uppsta
om produkten kasseras som vanligt avfall. Atervinning av material hjilper

_ till att bibehalla naturens resurser. For ytterligare upplysningar om
atervinning bor du kontakta lokala myndigheter eller sophdmtningstjinst
eller affiren dér du kopte varan.

SE



Avfallsinstruktion rérande férbrukade batterier (galler i EU och
andra europiska lander med separata insamlingssystem)
Denna symbol pé batteriet eller pa forpackningen betyder att batteriet inte
skall behandlas som vanligt hushallsavfall.
P4 vissa batterier kan denna symbol anvéndas i kombination med en
kemisk symbol. Den kemiska symbolen for kvicksilver (Hg) eller bly (Pb)
laggs till om batteriet innehaller mer @n 0,0005% kvicksilver eller 0,004%
bly.
Med att sorja for att dessa batterier blir kastade pa ett riktigt sétt kommer du att bidra till att
skydda miljén och minniskors hilsa fran potentiella negativa konsekvenser som annars
kunnat blivit orsakat av felaktig avfallshantering. Atervinning av materialet vill bidra till
att bevara naturens resureser.
Nir det giller produkter som av sikerhet, prestanda eller dataintegritetsskil kriver
permanent anslutning av ett inbyggt batteri, bor detta batteri bytas av en auktoriserad
servicetekniker. For att forsikra att batteriet blir behandlat korrekt skall det levereras till
atervinningsstation for elektriska produkter nir det ér forbrukat.
For alla andra batterier, vénligen se avsnittet om hur man tar bort batteriet pa ett siikert siitt.
Limna batteriet pa en atervinningsstation for forbrukade batterier.
For mer detaljerad information rérande korrekt avfallshantering av denna produkt eller
batterier, vénligen kontakta ditt kommunkontor, din avfallsstation eller din aterforsiljare
dir du kopt produkten.



Se ”Bruksanvisningen till Cyber-shot”
(PDF) pa den medféljande CD-ROM-
skivan

Lis igenom “Bruksanvisningen till Cyber-shot” (PDF) pa
den medf6ljande CD-ROM-skivan med hjilp av en dator
for ndrmare detaljer om de avancerade funktionerna.

Se ”Bruksanvisningen till Cyber-shot” fér mer detaljerade
instruktioner om hur man tar bilder och spelar upp dem,
och hur man ansluter kameran till en dator, en skrivare eller en TV
(sidan 21).

Kontroll av medfdljande tillbehor

« Batteriladdaren BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Nitkabel (medf6ljer ej i USA och Canada) (1)
« Ateruppladdningsbart batteripaket av typ NP-BN1 (1)
* Ritpenna (1)
* USB-A/V-multikabel (1)
¢ Handlovsrem (1)
* CD-ROM (1)
— Mjukvara for Cyber-shot
— ”Bruksanvisning till Cyber-shot”
* Handledning (det hir héftet) (1)

Att observera nar kameran anvands

Andring av sprakinstillningen

Skirmspraket gar att indra om det behgvs.

For att dindra sprakinstillningen pekar man pi [MENU| och viljer
(Instéllningar) — ¢T (Huvudinstillningar) — [Language Setting].

Backup av internminnet och minneskortet

Sting inte av kameran och ta inte ut batteripaketet eller minneskortet medan
ldsnings/skrivningslampan lyser. D4 kan data i internminnet eller pa
minneskortet bli skadade. Skydda alltid dina data genom att ta en kopia pa dem
for sidkerhets skull.
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Funktioner som finns inbyggda i den har kameran

I den hér bruksanvisningen beskrivs de olika funktionerna for apparater som ar
kompatibla respektive inte kompatibla med TransferJet.

Se efter om din kamera har stod for TransferJet-funktioner genom att
kontrollera om féljande mérke sitter pa undersidan av kameran.
TransferJet-kompatibel apparat: 77 (TransferJet)

Angaende databasfiler

Nir man sitter i ett minneskort utan databasfil i kameran och slar pa kameran,
anvinds automatiskt en del av utrymmet pa minneskortet for att skapa en
databasfil. Det kan ta en liten stund innan nista manover gér att utfora.

Angaende tagning/uppspelning

« For att minneskortet ska fungera pa ett stabilt sitt rekommenderar vi att du
formaterar det i den hir kameran den forsta gdngen du anvinder det i den hir
kameran. Observera att alla data pa minneskortet raderas vid formatering.
Dessa data gér sedan inte att dterstilla. G1om inte att sikerhetskopiera
eventuella viktiga data till en dator eller ndgon annat lagringsenhet forst.
Ta ett par provbilder for att kontrollera att kameran fungerar som den ska
innan du borjar ta bilder pa riktigt.

Kameran dr varken dammitit, stinksiker eller vattentiit.

Undvik att utsitta kameran for vatten. Om det kommer in vatten i kameran
kan det bli fel pa den. I somliga fall gar kameran inte att reparera.

Rikta aldrig kameran mot solen eller andra starka ljuskillor. Det kan orsaka
fel pa kameran.

Anvind inte kameran i nirheten av killor till starka radiovagor eller
radioaktiv strdlning. Det kan hiinda att kameran inte kan lagra eller spela upp
bilder pa ritt sitt.

Om kameran anviinds pa sandiga eller dammiga stillen finns det risk att det
blir fel pé den.

Om det bildas kondens (imma) i kameran s vinta tills den avdunstat innan
du anvinder kameran.

Undvik att skaka eller stota till kameran. Det kan gora att kameran gar
sonder sd att den inte kan lagra bilder lingre. Det kan dven hinda att
lagringsmediet blir oanvindbart eller att bilddata blir forstorda.

Rengor blixtens yta fore anvindningen. Hettan nir blixten utloses kan gora
att smuts pa blixtens yta orsakar flickar eller fastnar pa blixtens yta, sa att
inte tillridckligt mycket ljus stralar ut.

Att observera angaende LCD-skdrmen

¢ LCD-skidrmen ér tillverkad med extrem hogprecisionsteknik vilket gor att
minst 99,99% av bildpunkterna dr praktiskt anvindbara. Det kan dock
forekomma sma punkter som alltid &r svarta eller alltid lyser (vitt, rott, blétt
eller gront) pa LCD-skidrmen. Dessa punkter &r inget fel utan beror pa
tillverkningsprocessen och paverkar inte bilderna som lagras.



* Om det stiinker vatten eller annan vitska pd LCD-skiirmen s att den blir
blot, sa torka genast av skiirmen med en mjuk duk. Om viitskan far bli kvar
pa LCD-skirmen kan dess prestanda sjunka eller det kan bli fel pé den.

* Tryck inte pd LCD-skirmen. Skidrmen kan bli missfirgad vilket i sin tur kan
leda till fel pa den.

Anvand ékta Sony-tillbehor

Anvindning av tillbehor av andra fabrikat 4n Sony kan leda till problem med SE

kameran.

* Anvindning av magnetforsedda kameraviskor av andra fabrikat kan leda till
problem med stromforsdrjningen.

Angéaende kamerans temperatur
Din kamera med batteri kan bli varm pa grund av oavbruten anvindning, men
det dr dock inget fel.

Angéende 6verhettningsskyddet

Beroende pi kamerans eller batteripaketets temperatur kan det hiinda att det
inte gér att filma eller att kameran automatiskt stings av for att skydda den.

1 sa fall tinds ett meddelande pd LCD-skédrmen innan kameran stings av eller
om det inte ldngre gér att filma. Vinta i sddana fall tills kameran och batteriet
har svalnat med strémmen avstingd. Om du slar pa strtémmen innan de svalnat
helt kan det hidnda att strommen stings av igen eller att du inte kan spela in
filmer.

Angéende batteriladdning

I séllsynta fall kan det hidnda att batterier som inte har anvints under en lingre
tid inte laddas helt. Detta &r pa grund av batteriets egenskaper och ir inget fel.
Ladda batteriet igen.

Angaende bilddatakompatibilitet

¢ Den hir kameran foljer de universella DCF-normerna (Design rule for
Camera File system) som faststillts av JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).

 Sony garanterar inte att kameran kan spela upp bilder som &r tagna med
andra kameror eller redigerade med annan utrustning, eller att det gar att
spela upp bilder som ér tagna med den hér kameran pa annan utrustning.

Att observera angaende upphovsratt

TV-program, filmer, videokassetter och annat material kan vara
upphovsrittsskyddat. Kopiering av sddant material utan sérskilt tillstand kan
strida mot upphovsrittslagen.

Ingen kompensation for skadat inspelningsinnehall eller
inspelningsfel

Sony kan inte kompensera for om det inte gar att ta bilder eller om lagrat SE
innehall gér forlorat pa grund av fel pa kameran, lagringsmediet eller liknande. 7



Delarnas namn
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Zoomknapp (W/T)
[2] Avtryckare
Mikrofon
[4] ON/OFF-knapp (strombrytare)/
Stromlampa
[5] Blixt
[6] Sjilvutlosarlampa/
Leendeavkinningslampa/AF-
lampa
Objektiv
Linsskydd
[9] LCD-skiirm/pekskiirm
Hogtalare
[»] (uppspelning)-knapp
Ogla for handlovsrem
Batterifack
Stativfaste
« Anvind ett stativ med en
skruvlingd pa hogst 5,5 mm.
Annars gar det inte att skruva fast
kameran ordentligt, och det finns
dven risk for skador pa kameran.
Lock till batteri/
minneskortsfacket
Multiuttag (Type3a)
Batteriutmatningsknapp
Minneskortsfack
Lasnings/skrivningslampa
7 (TransferJet™)-mirke



Uppladdning av batteripaketet, samt antal
lagringsbara bilder/inspelningsbar tid

1 Sétti batteripaketet i
batteriladdaren.

* Batteripaketet gar att ladda upp dven
medan det dr delvis uppladdat.

Batteripaket

2 Satti For kunder i USA och Canada
batteriladdaren i ett Stickkontakt
vagguttag.

Om man fortsitter att ladda
upp batteripaketet i ungefir
en timme till efter det att
CHARGE-lampan har
sldckts varar laddningen
langre (full uppladdning).

CHARGE-lampa CHARGE-lampa

Tand: Uppladdning For kunder i andra lander och

Av: Uppladdningen klar omraden an USA och Canada
(normal uppladdning)

=

3 Dra ut batteriladdaren ur vagguttaget nar
uppladdningen ar klar.
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Uppladdningstid

Full uppladdningstid Normal uppladdningstid

Ca. 245 min. Ca. 185 min.

Observera

T ovanstéende tabell visas tiden det tar att ladda upp ett helt urladdat batteripaket
vid en temperatur pa 25°C. Uppladdningen kan ta lingre tid under somliga
forhallanden eller beroende pa anvindningssittet.

« Anslut batteriladdaren till ndrmaste vigguttag.

« Koppla loss nitkabeln och batteriladdaren fran vigguttaget nir uppladdningen dr
klar, och ta av batteripaketet fran batteriladdaren.

¢ Var noga med att anvinda dkta Sony-batteripaket och batteriladdare.

Batteripaketets brukstid och antalet bilder som gar att
lagra/spela upp

Batteritid (min.) Antal bilder
Tagning av Ca. 115 Ca. 230
stillbilder
Uppspelning av Ca. 250 Ca. 5000
stillbilder
Inspelning av Ca. 90 —
filmer

Observera

« Antalet bilder #r det ungefirliga antalet som gér att lagra vid tagning med ett fullt

uppladdat batteripaket. Antalet kan minska beroende pé tagningsforhallandena.

Antalet bilder som gér att lagra giller vid tagning under foljande forhallanden:

— Ett Sony "Memory Stick PRO Duo” (Mark2)-minneskort (siljs separat)
anvinds.

— Kameran drivs med ett fullt uppladdat batteripaket (medf6ljer) vid en
omgivningstemperatur pa 25°C.

Antalet stillbilder som gar att lagra ér baserat pd CIPA-standarden och giller vid

tagning under f6ljande forhillanden.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— Punkten [LCD-ljusstyrka] ir instilld pa [Normal skédrm].

— Kameran tar en bild var 30 sekund.

— Zoomen vixlar mellan W-sidan och T-sidan.

— Blixten utloses for varannan bild.

— Kameran stiings av och slds pé igen for var tionde bild.



* Batteritiden for filmer giller vid tagning under foljande forhallanden:
— Inspelningsformat: 720 FINE
— Nir den kontinuerliga tagningen avbryts pd grund av instillda begréinsningar
trycker man pa avtryckaren igen for att fortsitta filma. Tagningsfunktioner som
zoomen anvinds ej.

'@ Anvéndning av kameran utomlands

Kameran och batteriladdaren (medf6ljer) gér att anviinda i alla linder och
omraden med en nitspénning pa 100 V — 240 V vixelstrom, 50 Hz/60 Hz.
En spinningsomvandlare behovs inte och anvindning av en sddan kan
orsaka problem.

SE

SE

11



Iséttning av batteripaketet/ett minneskort
(saljs separat)

1 Oppna locket. L//”/':l’)
©)

2 Satti ett minneskort L/
(séljs separat).

o)

Hall minneskortet med det fasade
hornet pa det sitt som visas i
figuren och stick in det tills det N

Klickar till pé plats. Se till att det fasade hornet ar

vant at ratt hall.

3 Satt i batteripaketet.

Passa ihop batteripaketet med
guidepilen inuti batterifacket.
Stick sedan in batteripaketet tills
batteriutmatningsknappen lases
pa plats.

4 Sténg locket. L///:})
* Om man forsoker stianga locket
med batteripaketet felaktigt isatt C/@%g,;—’i}
=5

kan kameran skadas. \ N

SE
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Minneskort som gar att anvdnda

Foljande sorters minneskort gar att anvinda i den hir kameran: "Memory

Stick PRO Duo”-minneskort, "Memory Stick PRO-HG Duo”-minneskort,
”Memory Stick Duo”-minneskort, SD-minneskort, SDHC-minneskort och
SDXC-minneskort. Vi kan dock inte garantera att alla minneskort faktiskt gar

att anvénda i den hér kameran. MultiMediaCard-minneskort gér inte att

anvinda. SE

* I denna bruksanvisning omfattar beteckningen "Memory Stick Duo” dven

”Memory Stick PRO Duo”-minneskort, "Memory Stick PRO-HG Duo”-

minneskort och ”"Memory Stick Duo”-minneskort, och beteckningen ”SD-

minneskort” omfattar savil SD-minneskort, SDHC-minneskort som SDXC-

minneskort.

Vi rekommenderar att du anvénder foljande sorters minneskort for att spela in

filmer:

— MemoRy STiIck PRO Duo (Mark2) ("Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

~MemoRy STICck PRO-HG Duo ("Memory Stick PRO-HG Duo”)

— SD-minneskort, SDHC-minneskort eller SDXC-minneskort (Klass 4 eller
snabbare)

Observera

* Bilder som ir lagrade pa ett SDXC-minneskort gér inte att dverfora till eller spela
upp pé en dator eller en A/V-apparat som inte ir exFAT-kompatibel, dven om
kameran &r ansluten till den datorn eller A/V-apparaten via en USB-kabel.
Kontrollera att apparaten dr exFAT-kompatibel innan du ansluter kameran till den.
Om kameran ansluts till en apparat som inte dr exFAT-kompatibel kan det hdnda
att det tinds en uppmaning till formatering. Formattera INTE minneskortet i sa
fall, eftersom alla data da gar forlorade. (exFAT ir det filsystem som anvénds for
SDXC-minneskort.)

For att ta ut minneskortet

Lasnings/skrivningslampa Kontrollera att lisnings/

skrivningslampan ér slédckt och tryck
\L/g

sedan in minneskortet en gang.
(®)

Observera

* Ta aldrig ut minneskortet eller batteripaketet medan ldsnings/skrivningslampan
lyser. Det kan leda till att data pa minneskortet eller sjdlva minneskortet blir SE
forstorda. 1 3
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Nér inget minneskort ér isatt

Bilderna lagras i kamerans internminne (pa ca. 23 MB).

For att kopiera bilder fran internminnet till ett minneskort sdtter man i
minneskortet i kameran och pekar pd [MENU] — (Instéllningar) —
aa (Minneskortverktyg) — [Kopiera].

For att ta ut batteripaketet

Batteriutmatningsknapp ~ Skjut undan batteriutmatningsknappen.
Var forsiktig sa att du inte tappar

% batteripaketet.
ﬁ

Kontroll av den aterstaende batteriladdningen

En indikator for den éterstdende laddningen visas pa LCD-skdrmen.

Hog &777) /7] 7] @) 4 l&g

Observera

* Det tar ungefir en minut innan ritt terstaende laddning visas.

 Det kan hiinda att indikatorn for aterstdende laddning visar fel under somliga
forhallanden.

« Nir punkten [Stromsparlige] ér instilld pa [Standard] eller [Uthélligt] och man
inte gor ndgot med kameran pa en viss tid nir den ir paslagen, slicks LCD-
skdrmen och sedan stidngs dven kameran av automatiskt (automatisk
avstidngningsfunktion).

« For att halla batteripolerna rena och forhindra kortslutning kan du ligga batteriet i
en plastpase. Da halls det isolerat frén andra metallféremal m.m.



Installning av datum och klocka, samt
skdrmens bakgrundsfarg

1 Fall ner linsskyddet.

Kameran slas pa. Stromlampan

ténds bara nir kameran slas pa.

* Det gar dven att sld pa kameran
genom att trycka pA ON/OFF-
knappen (strombrytaren).

* Det kan ta en liten stund innan
kameran slds pa och gar att

anvénda. ON/OFF-knapp ‘
(strombrytare)  Linsskydd

2 Valj 6nskat datumvisningsformat och peka sedan pa
[OK].

3 Stall in sommartidsvisning [Pa]/[Av] och peka sedan
pa [OK].

4 Véalj den punkt som ska stéllas in, stall in siffervardet

med A/Y och peka pa [OK].

* Klockan 12 pa natten visas som 12:00 AM, och klockan 12 péa dagen
som 12:00 PM.

5 Valj 6nskat omrade med «4/», och peka sedan p&
[OK] — [OK].

6 Folj instruktionerna pa skarmen for att valja den farg
och uppldsning som énskas pa skarmen.

7 Peka péa [OK] nér introduktionsmeddelandet for
Kameraguide visas.

SE

SE
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For att I1agga pa datumet pa bilder

Den hir kameran har ingen funktion for att ligga pa datumet pé bilder. Med
hjilp av programmet "PMB” pa den medféljande CD-ROM-skivan gér det att
lagra eller skriva ut bilder med datum. Se "PMB-hjélpen” for narmare detaljer.

For att stélla in datumet och klockan igen

Instdllningsskdrmen for datumet och klockan tinds bara automatiskt den allra
forsta gdngen man slar pd kameran. Om du vill stilla om datumet och klockan
sa tind datum- och klockinstillningsskirmen genom att peka pa [MENU —
(Instéllningar) — @ (Klockinstillningar) — [Datum- & klockinst.].



Tagning av stillbilder

1 Fall ner linsskyddet. Linsskydd

=3 SE

2 Hall kameran stadigt pa det sétt
som visas i figuren.

* Skjut zoomknappen (W/T) mot T-sidan for att
zooma in.
Skjut den mot W-sidan for att zooma ut igen.

3 Tryck ner avtryckaren Aviryckare
halvvégs for att stalla in
skarpan.

Nir bilden &r skarp hors det ett
pip och @-indikatorn téinds.

AE/AF-las

4 Tryck ner avtryckaren
helt.

SE
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Inspelning av filmer

1 Fall ner linsskyddet och
peka pa
(Inspelningssatt) — EH
(Filmlage).

2 Tryck ner avtryckaren for att starta inspelningen.

¢ Du kan zooma genom att skjuta zoomknappen (W/T).

3 Tryck ner avtryckaren igen for att avsluta
inspelningen.




Uppspelning av bilder

1 Tryck pé [»] (Uppspelning)-
knappen.

 Nir man spelar upp bilder pa ett
minneskort som &r tagna med en
annan kamera ténds en
databasfilregistreringsskidrm.

SE

Y ﬁ

[(»] (Uppspelning)-knapp

For att vélja nasta/
foregaende bild

Peka pa p>| (Nista)/l <@ (Foregaende) pa

skidrmen.

« For att spela upp en film pekar man pa
[»] (Uppspelning) mitt pa LCD-
skidrmen.

* For att zooma in pekar man pa bilden
som spelas upp.

For att radera en bild
Peka pé [ (Radera) — [Denna bild].

For att aterga till tagningsléaget

Peka pi ¥ p& LCD-skiirmen.

* Det gar dven att aterga till tagningsliget genom att trycka ner avtryckaren
halvvigs.

For att stdnga av kameran

Sting linsskyddet.
* Det gar dven att stinga av kameran genom att trycka pA ON/OFF-knappen
(strombrytaren).

SE
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Kameraguide

Denna kamera har en intern funktionsguide. Med hjilp av den kan du soka
efter onskade funktioner i kameran.

Kameraguide E
Bildtagnings-/ Lista dver
uppspel.guide ikoner
Felsokning Malguide ‘
[(Nyckelord ] [Historik |

1 Peka pa ? (Kameraguide).

2 Valj ett soksatt.

Bildtagnings-/uppspel.guide: Sok efter olika anvindningsfunktioner
i bildtagnings-/visningslige.

Lista 6ver ikoner: Sok efter visade ikoners funktion och betydelse.
Felsékning: Sok efter vanliga problem och 16sningar.

Malguide: Sok efter de funktioner som dnskas.

Nyckelord: Sok bland funktioner med nyckelord.

Historik: Visa de senaste 10 poster som visats i Kameraguide.




For att lara dig mer om kameran
(’Bruksanvisning till Cyber-shot”)

”Bruksanvisningen till Cyber-shot”, som beskriver hur man anvinder kameran

mer detaljerat, finns med pa den medféljande CD-ROM-skivan. Se den
bruksanvisningen for noggranna forklaringar av alla de olika funktionerna pa SE
kameran.

For Windows-anvandare

1 Sla pa datorn och l&gg i den medféljande CD-ROM-
skivan i CD-ROM-enheten.

2 Klicka pa [Handbook].

3 Klicka pa [Installera].

4 Starta "Bruksanvisningen till Cyber-shot” via
genvéagsikonen pa skrivbordet.

For Macintosh-anvéandare

1 Sla pa datorn och l&gg i den medféljande CD-ROM-
skivan i CD-ROM-enheten.

2 Valj mappen [Handbook] och kopiera filen
"Handbook.pdf” frin mappen [SE] till datorn.

3 Dubbelklicka pa "Handbook.pdf” nér kopieringen ar
klar.

SE
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Tekniska data

Kamera

[System]

Bildanordning: 7,75 mm (1/2,3 tums)
farg-CCD-skérm, grundfargsfilter

Totalt antal bildpunkter pa kameran:
Ca. 16,4 Megapixlar

Effektivt antal bildpunkter pa kameran:
Ca. 16,1 Megapixlar

Objektiv: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x
zoomobjektiv
f=4,43 mm - 17,7 mm (motsvarar
25 mm - 100 mm for en kamera for
35 mm film)
F3,5 (W) —F4,6 (T)
Vid inspelning av film (16:9):
27 mm — 108 mm
Vid inspelning av film (4:3):
33 mm - 132 mm

SteadyShot: Optisk

Exponeringskontroll:
DSC-T110: Automatisk
exponering, scenval (13 ldgen)
DSC-T110D: Automatisk
exponering, scenval (12 ldgen)

Vitbalans: Automatisk, dagsljus,
molnigt, lysrorsbelysning 1/2/3,
glodlampsbelysning, blixt, one
push

Undervattensvitbalans (Endast
DSC-T110): Auto, undervatten 1/2,
one push

Tagningsintervall i burstliget:
Ca. 1,0 sekund

Filformat:
Stillbilder: Kompatibla med JPEG
(DCF Ver. 2.0, Exif Ver. 2.3, MPF
Baseline), kompatibla med DPOF
Filmer: MPEG-4 Visual

Lagringsmedium: Internminne
(ca. 23 MB), "Memory Stick
Duo”’-minneskort, SD-kort

Blixt: Blixtens rackvidd (med ISO-
kinsligheten (rekommenderat
exponeringsindex) instilld pa
Auto):

Ca 0,08 m till 2,8 m (W)/
ca 0,5 m till 2,3 m (T)

[In- och utgangar]

Multiuttag: Type3a (AV-ut (SD/HD-
komponent)/USB/DC-in):
Videoutgéng
Ljudutging (Stereo)
USB-kommunikation

USB-kommunikation: Hi-Speed USB
(USB 2.0

[LCD-skdrm]

LCD-panel: Bredbild (16:9), 7,5 cm
(3 tum) TFT-skdarm

Totalt antal bildpunkter: 230 400
(960 x 240) punkter

[Stromforsorjning, allmént]

Stromkaélla: Aleruppladdningsbart
batteripaket av typ NP-BN1, 3,6 V
Nitadaptern AC-LS5 (siljs
separat), 4,2 V

Effektforbrukning (under tagning):
1LOW

Anvindningstemperatur: 0°C till 40°C

Forvaringstemperatur: —20°C till
+60°C

Yttermatt (CIPA-kompatibel):
DSC-T110: 93,0 mm x 55,6 mm x
16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x 55,6 mm x
17,1 mm
(B/H/D)



Vikt (CIPA-kompatibel) (inklusive
batteripaketet NP-BN1 och ett

”Memory Stick Duo”-minneskort):

DSC-T110: Ca. 121 g
DSC-T110D: Ca. 124 g
Mikrofon: Mono
Hogtalare: Mono
Exif Print: Kompatibel
PRINT Image Matching III:
Kompatibel

BC-CSN/BC-CSNB
batteriladdare
Stromforsorjning: 100 V till 240 V
vixelstrom, 50 Hz/60 Hz, 2 W
Utspénning: 4,2 V likstrom, 0,25 A
Anvéndningstemperatur: 0°C till 40°C
Forvaringstemperatur: —20°C till
+60°C
Yttermatt: Ca. 55 mm X 24 mm x
83 mm
(B/H/D)
Vikt: Ca. 55 g

Ateruppladdningsbart
batteripaket NP-BN1
Anvint batteri: Litiumjonbatteri
Maximal spédnning: 4,2 V likstrom
Mirkspinning: 3,6 V likstrom
Max. laddningsspinning: DC 4,2 V
Max. laddningsstrom: 0,9 A
Kapacitet:
typisk: 2,3 Wh (630 mAh)
minimum: 2,2 Wh (600 mAh)

Ritt till andringar forbehalles.

Varumérken
* Foljande mirken dr varumérken for

Sony Corporation.
Cuyber-shot, "Cyber-shot”,

”Memory Stick”, =, "Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
”Memory Stick Duo”, SE

MemoRY STICK Duo, "Memory Stick
PRO Duo”,
MemoRy STick PRO Duo, "Memory
Stick PRO-HG Duo”,
Memory STick PRO-HG Duo, “"Memory
Stick Micro”, "MagicGate”,
MAaGICcGATE, TransferJet,
TransferJet-logotyperna
Microsoft, Windows, DirectX och
Windows Vista dr antingen
registrerade varumirken eller
varumirken fér Microsoft
Corporation i USA och/eller andra
ldnder.
Macintosh och Mac OS ir
varumdirken eller registrerade
varumirken for Apple Inc.
Intel, Pentium och Intel Core &r
varumirken eller registrerade
varumirken som tillhor Intel
Corporation.
* SDXC-logotypen ir ett varumirke
som tillhér SD-3C, LLC.
MultiMediaCard dr ett varumérke for
MultiMediaCard Association.
Adobe och Reader &r antingen
varumérken eller registrerade
varumirken for Adobe Systems
Incorporated i USA och/eller andra
lander.
* Ordet OBEX och dess logotyp ér
registrerade varumérken som tillhor
Infrared Data Association (IrDA®).
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» Eye-Fi dr ett varumirke for Eye-Fi,
Inc.

« Aven alla andra system- och
produktnamn som omnidmns i denna
bruksanvisning ir i regel varumérken
eller registrerade varumérken for
respektive utvecklare eller tillverkare.
Symbolerna ™ och ® har dock i
allménhet utelimnats i denna
bruksanvisning.

Ytterligare information om den hir
produkten och svar pa vanliga
fragor dterfinns pd vér kundtjinsts
webbplats.

http://www.sony.net/

Tryckt pd minst 70% atervunnet
papper med vegetabilisk olje-baserad
farg utan lattflyktiga organiska
féreningar.
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VAROITUS

Suojaa laite sateelta ja kosteudelta tulipalo- ja séhkéiskuvaaran
pienentamiseksi.

TARKEITA TURVALLISUUSOHJEITA

— SAILYTA NAMA OHJEET

VAARA

NOUDATA NAITA OHJEITA HUOLELLISESTI TULIPALON
TAI SAHKOISKUN VAARAN PIENENTAMISEKSI

Jos pistoke ei sovi pistorasiaan, kidyté pistorasiaan sopivaa pistokesovitinta.

VAROITUS
Akku

Epdasiallinen kisittely saattaa vahingoittaa akkua, minké seurauksena voi olla tulipalo tai
palovammoja. Huomioi seuraavat varoitukset.

Akkua ei saa purkaa.

Akkua ei saa murskata eiki siihen saa kohdistaa iskuja. Al lyé akkua vasaralla, pudota
sitd tai astu sen péille.

Akku on suojattava oikosuluilta. Suojaa akun navat siten, ettd ne eivit pédse
kosketuksiin metalliesineiden kanssa.

Akku on siilytettivi alle 60 °C:n lampoétilassa. Akku on suojattava suoralta
auringonvalolta. Akkua ei saa jittdd autoon, joka on pysikoity aurinkoon.

Akkua ei saa hévittdd polttamalla.

Ali kiisittele vahingoittuneita tai vuotavia litium-ioniakkuja.

Lataa akku kdyttamélld alkuperdistd Sony-akkulaturia tai muuta sopivaa laturia.
Sailytd akku poissa pienten lasten ulottuvilta.

Sdilytettdva kuivassa paikassa.

Vaihda vain samanlaiseen akkuun tai Sonyn suosittelemaan vastaavaan tuotteeseen.
Havitd kdytetyt akut viipymdttd ohjeissa kuvatulla tavalla.

Akkulaturi
Vaikka CHARGE-valo ei palaisikaan, akkulaturiin tulee verkkovirta niin kauan kuin se on
kytkettyni pistorasiaan. Jos akkulaturin kédyton yhteydessi ilmenee ongelmia, katkaise
virta vilittomasti irrottamalla pistoke pistorasiasta.

Virtajohto on suunniteltu kiytettdviksi vain timidn kameran kanssa, eikd sitd saa kayttad
minkddn muun sihkolaitteen kanssa.



Euroopassa oleville asiakkaille

limoitus EU-maiden asiakkaille
Tuotteen valmistaja on Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-0075
Japan. EMC-merkinnin ja tuoteturvan valtuutettu edustaja on Sony Deutschland GmbH,
Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Germany. Huolto- tai takuuasioihin liittyvit
kysymykset voitte lahettid erillisessd huoltokirjassa tai takuuasiakirjassa mainittuun
osoitteeseen.

Tama tuote on testattu ja sen on todettu olevan EMC-direktiivin raja-arvojen mukainen
kaytettdessd liitdntdkaapelia, jonka pituus on alle 3 metrii.

Huomautus
Tietyntaajuiset sahkomagneettiset kentit voivat vaikuttaa timédn kameran kuvaan ja
didneen.

Huomautus
Jos staattinen sdhko tai sihkomagneettinen kenttd aiheuttaa tiedonsiirron keskeytymisen
(epdonnistumisen), kdynnistd sovellusohjelma uudelleen tai irrota tiedonsiirtokaapeli
(esimerkiksi USB-kaapeli) ja kytke se uudelleen.

Kaytosta poistettujen sdhko- ja elektroniikkalaitteiden

hévittdminen (koskee Euroopan yhteisén ja muiden Euroopan

maiden jatehuoltoa)

Tama laitteeseen tai sen pakkaukseen merkitty symboli tarkoittaa, ettd

laitetta ei saa kisitelld kotitalousjitteend. Sen sijaan laite on toimitettava

sihko ja elektroniikkalaitteiden kierrityksestd huolehtivaan keriys- ja

kierrétyspisteeseen. Varmistamalla, ettd tima laite havitetdan

asianmukaisesti, voit auttaa estiméin mahdollisia ympéristo- ja

terveyshaittoja, joita muuten voi aiheutua laitteen epdasianmukaisesta

_ kasittelystd. Materiaalien kierrdtys sddstdd luonnonvaroja. Lisitietoja

laitteen kisittelystd, talteenotosta ja kierrityksestd on saatavilla
paikallisilta ympéristoviranomaisilta, jitehuoltokeskuksesta tai liikkkeestd, josta laite on
ostettu.
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Kéytésta poistettujen paristojen hévitys (koskee Euroopan
unionia sekd muita Euroopan maita, joissa on erillisia
kerdysjarjestelmia)
Tama symboli paristossa tai sen pakkauksessa tarkoittaa, ettei paristoa
lasketa normaaliksi kotitalousjétteeksi.
Tietyissd paristoissa titd symbolia voidaan kéyttidd yhdessid kemikaalia
ilmaisevan symbolin kanssa. Paristoon on lisitty kemikaaleja elohopea
(Hg) ja lyijyd (Pb) ilmaisevat symbolit, jos paristo sisdltdd enemmén kuin
0,0005 % elohopeaa tai enemmin kuin 0,004 % lyijya.
Varmistamalla, ettd paristo poistetaan kdytostd asiaan kuuluvalla tavalla, estetdén
mahdollisia negatiivisia vaikutuksia luonnolle ja ihmisten terveydelle, joita paristojen
luonnonvaroja.
Mikdli tuotteen turvallisuus, suorituskyky tai tietojen sdilyminen vaatii, ettd paristo on
kiinteisti kytketty laitteeseen, tulee pariston vaihto suorittaa valtuutetun huollon toimesta.
Jotta varmistetaan, ettd kdytostd poistettu tuote kisitellddn asianmukaisesti, tulee tuote
viedd kdytostd poistettujen sahko- ja elektroniikkalaitteiden vastaanottopisteeseen.
Muiden paristojen osalta tarkista kiyttdohjeesta miten paristo irroitetaan tuotteesta
turvallisesti.
Toimita kédytostd poistettu paristo paristojen vastaanottopisteeseen.
Lisitietoja tuotteiden ja paristojen kierrityksesti saa paikallisilta viranomaisilta,
jateyhtioistd tai liikkkeestd, josta tuote on ostettu.



Katso toimitetulla CD-ROM-levylla
oleva ”Cyber-shot-kéasikirja” (PDF)

Jos haluat tietoja edistyneisti toiminnoista, lue CD-ROM-
levylld (mukana) oleva "Cyber-shot-kisikirja” (PDF)
tietokoneen avulla.

Yksityiskohtaisia ohjeita kuvien ottamisesta tai katselusta
ja kameran liittdmisesti tietokoneeseen, tulostimeen tai
TV:hen on ”Cyber-shot-kisikirja” :ssa (sivu 21).
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Mukana tulleiden varusteiden
tarkastaminen

 Akkulaturi BC-CSN/BC-CSNB (1)
 Verkkojohto (ei mukana Yhdysvalloissa ja Kanadassa) (1)
¢ Ladattava akku NP-BN1 (1)
¢ Maalauskyni (1)
¢ USB- ja A/V-monikiyttoliitantidkaapeli (1)
¢ Rannehihna (1)
* CD-ROM (1)
— Cyber-shot-ohjelmisto
— ”Cyber-shot-kisikirja”
» Kiyttoopas (timéa opas) (1)

Kameran kayttéon liittyvia huomautuksia

Kieliasetuksen muuttaminen

Niyton kieli voidaan tarvittaessa vaihtaa.

Jos haluat vaihtaa kieliasetuksen, kosketa [MENU] ja valitse sitten
(Asetukset) — ¢T (Pddasetukset) — [Language Setting].

Sisédisen muistin ja muistikortin varmuuskopiointi

Ald sammuta kameraa, irrota akkua tai poista muistikorttia kiyton
merkkivalon palaessa. Muussa tapauksessa sisdisen muistin tiedot tai
muistikortti voivat vioittua. Muista ottaa varmuuskopio tiedoista kaiken
varalta.



Kameran siséltamaét toiminnot

Tissd oppaassa kuvataan TransferJet-yhteensopivien/-yhteensopimattomien
laitteiden toiminnot.

Kun haluat tarkistaa, tukeeko kamera TransferJet-toimintoa, tarkista onko
kameran pohjassa seuraava merkki.

TransferJet-yhteensopiva laite: 77 (TransferJet)

Tietoja tietokantatiedostoista

Kun kameraan asetetaan muistikortti, jossa ei ole tietokantatiedostoa, ja virta
kytketddn, osa muistikortin kapasiteetista kidytetddn tietokantatiedoston
automaattiseen luomiseen. Voi kestdd jonkin aikaa, ennen kuin voit suorittaa
seuraavan toiminnon.

Kuvaamista ja toistoa koskevia huomautuksia

» Muistikortin vakaan toiminnan varmistamiseksi on suositeltavaa alustaa talld

kameralla kaikki tdssd kamerassa ensimmadistd kertaa kéytettavat

muistikortit. Huomaa, ettd alustus poistaa kaikki muistikorttiin tallennetut
tiedot. Nditid tietoja ei voi palauttaa. Muista varmuuskopioida kaikki tirkeét
tiedot tietokoneeseen tai muuhun tallennuspaikkaan.

Varmista koekuvaamalla ennen varsinaista kuvaamista, ettd kamera toimii

oikein.

Kamera ei ole poly-, roiske- eiké vesitiivis.

Suojaa kamera vedelle altistumiselta. Jos kameran sisdin péddsee vetti, se voi

mennd epdkuntoon. Joissakin tapauksissa kameraa ei voi korjata.

Ald suuntaa kameraa aurinkoa tai muuta kirkasta valoa kohti. Se saattaa

aiheuttaa kameran toimintahairi6ita.

Al kiytd kameraa lihelli laitteita, jotka muodostavat voimakkaita

radioaaltoja tai séteilyd. Muussa tapauksessa kamera ei ehkéd pysty

kuvaamaan tai toistamaan kuvia oikein.

» Kameran kiytto polyisessi tai hiekkaisessa paikassa voi aiheuttaa
toimintahdirioitd.

« Jos kameraan tiivistyy kosteutta, poista se ennen kameran kayttoa.

« Ali ravistele tai iske kameraa. Se voi aiheuttaa toimintahéirion, etkd ehki
pysty tallentamaan kuvia. Lisdksi tallennusviline voi rikkoutua
kayttokelvottomaksi tai kuvatiedot voivat vioittua.

 Puhdista salamavalon pinta ennen kéytt6d. Salamavalon muodostama
kuumuus voi virjdtd sen pinnalla olevan lian tai saada sen tarttumaan kiinni
heikentden ndin salamavalon tehoa.

Huomautuksia nestekidendytosta

 Nestekidendytto on valmistettu erittdin hienoa tarkkuustekniikkaa kayttien
niin, ettd yli 99,99 % kuvapisteistd on toimivia. Nestekidendytossd voi
kuitenkin nékyé joitakin hyvin pienid mustia tai kirkkaita pisteitéd (valkoisia,
punaisia, sinisid tai vihreitd). Ndméd valmistuksessa syntyneet pisteet ovat
normaaleja eivitki vaikuta kuvaamiseen.



* Jos nestekidenéiyti)‘lle roiskuu Vesipisaroita tai muita nesteit‘a jotka kastelevat

nestekldenayton pinnalle voi vahingoittaa laatua j Ja aiheuttaa toimintahdirion.
» Ali paina nestekidenzyttod. Niyton viri voi muuttua ja niyttd voi vikaantua.

Kéytéa Sonyn alkuperaisia lisdvarusteita

Jos kiytetddn muiden yritysten kuin Sonyn valmistamia lisdvarusteita,

seurauksena voi olla kameran ongelmia.

e Muiden valmistajien magneettia sisiltivien kamerakoteloiden kdyttiminen
voi aiheuttaa virransyottdongelmia.

Kameran lampétila

Kamera ja akku saattavat kuumentua jatkuvasta kdytostd, mutta kyseessi ei ole
vika.

Ylikuumenemissuoja

Kameran ja akun lamp6tilan mukaan et ehkd voi tallentaa videoita tai virta voi
katketa automaattisesti kameran suojaamiseksi.

Nestekidendytossd nikyy ilmoitus ennen virran katkeamista tai kun videoita ei
voi endi tallentaa. Sammuta télloin kamera ja odota, kunnes kamera ja akku
ovat kokonaan jddhtyneet. Jos kytket virran péille ennen kuin ne ovat
kokonaan jadhtyneet, kamera saattaa sammua uudestaan tai videota ei ehki voi
tallentaa.

Akun lataaminen

Joskus harvoin, kun akkua ei ole kiytetty pitkddn aikaan, sité ei voi ladata
parhaalla mahdollisella tavalla. Se johtuu akun ominaisuuksista. Kyseessi ei
ole vika. Lataa akku uudelleen.

Kuvatietojen yhteensopivuus

* Tdmi kamera on DCF (Design rule for Camera File system) -yleisstandardin
vaatimusten mukainen. Standardin on médritellyt JEITA (Japan Electronics
and Information Technology Industries Association).

* Sony ei takaa, ettd kamera toistaa muilla laitteilla otettuja tai muokattuja
kuvia tai ettd muut laitteet toistavat tilld kameralla otettuja kuvia.

Tekijanoikeutta koskeva varoitus

Televisio-ohjelmat, elokuvat, videonauhat ja muut materiaalit voivat olla
tekijanoikeuksien suojaamia. Niiden luvaton kuvaaminen voi olla
tekijanoikeuslakien vastaista.

Vioittunutta siséltoa tai epaonnistunutta kuvausta ei korvata

Sony ei voi korvata tallennuksen epdonnistumista tai tallennettujen tietojen
katoamista tai vahingoittumista, joiden syynd on kameran, tallennusvilineen
tai muun toimintahirio.
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Osien tunnistaminen

=
e

o N

Zoomausvipu (W/T)
[2] Suljinpainike
Mikrofoni
@ ON/OFF (virta) -painike/
Virran merkkivalo
|§| Salamavalo
[6] Itselaukaisimen valo/
Hymysulkimen valo/AF-apuvalo
Objektiivi
Objektiivinsuojus
[9] Nestekideniyttd/kosketuspaneeli
Kaiutin
[>] (toisto) -painike
Rannehihnan koukku
Akkulokero
Jalustan liitdnta
» Kiyti jalustaa, jonka ruuvin
pituus on enintddn 5,5 mm.
Muussa tapauksessa et voi
kiinnittdd kameraa tukevasti, ja
kamera voi vahingoittua.
Akun/muistikortin kansi
Monikiyttéliitin (Type3a)
Akun poistovipu
Muistikorttipaikka
Kiyton merkkivalo
7 (TransferJet™) -merkki



Akun varaus ja tallennettavien kuvien
maara/tallennusaika

1 Tyénna akku akkulaturiin.

¢ Akku voidaan ladata, vaikka sen varausta
olisi vield jéljelld.

2 Kytke akkulaturi Yhdysvalloissa ja Kanadassa olevat
seindpistorasiaan.  asiakkaat Pistoke
Jos akun lataamista
jatketaan vield noin yksi
tunti, kun CHARGE-
merkkivalo on sammunut,

pitempéén (tdysi varaus).

CHARGE-merkkivalo
Palaa: Lataus kdynnissd
Ei pala: Lataus padttynyt
(normaali varaus)

CHARGE-merkkivalo

Muut kuin Yhdysvalloissa ja
Kanadassa olevat asiakkaat

%Verkkovirtajohto -

28

CHARGE-merkkiv;%K

3 Kun akku on ladattu tayteen, irrota akkulaturi.
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Latausaika

Téayden latauksen aika Normaali latausaika

Noin 245 min. Noin 185 min.

» Edelld olevassa taulukossa on néytetty aika, joka tarvitaan kokonaan tyhjentyneen
akun lataamiseen 25 °C:n limpotilassa. Lataukseen voi kulua kauemmin
kayttoolojen ja olosuhteiden mukaan.

« Kytke akkulaturi 1dhimpé#in seinépistorasiaan.

« Kun lataus on suoritettu, irrota verkkojohto ja akkulaturi pistorasiasta ja poista
akku akkulaturista.

« Kiytd vain aitoa Sony-merkkistéd akkua tai akkulaturia.

Akun kestoaika ja tallennettavien/katsottavien kuvien
maara

Akun kestoaika (min.) Kuvien maéara
Valokuvien Noin 115 Noin 230
kuvaaminen
Valokuvien Noin 250 Noin 5000
katseleminen
Videon Noin 90 —
kuvaaminen

« Tallennettavien kuvien mééré on arvioitu luku, kun kuvataan tdyteen ladattua

akkua kayttden. Olosuhteiden mukaan méérd voi olla pienempi.

Tallennettavien kuvien miiri koskee kuvausta seuraavissa olosuhteissa:

— Sony "Memory Stick PRO Duo” (Mark2) -muistikortin (myydéén erikseen)
kaytto.

— Kiytetiddn tdyteen ladattua akkua (mukana) ympiriston lampétilan ollessa 25 °C.

Tallennettavien kuvien médrd perustuu CIPA-standardiin ja koskee kuvausta

seuraavissa olosuhteissa.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— [Niyton kirkkaus] -asetuksena on [Normaali].

— Kuva otetaan 30 sekunnin vilein.

—Zoom kytketdédn vuorotellen dériasentoihin W ja T.

— Salama vildhtdi joka toisella kerralla.

— Virta kytketéin péille ja pois joka kymmenennelld kerralla.



» Akun kestoaika koskee videokuvausta seuraavissa olosuhteissa:
— Tallennustila: 720 FINE
—Jos jatkuva kuvaus péittyy asetettujen rajojen takia, voit jatkaa kuvausta
painamalla suljinpainikkeen uudelleen pohjaan. Kuvaustoiminnot, kuten
zoomaus, eiviit toimi.

Q Kameran kayttd ulkomailla

Voit kidyttdd kameraa ja akkulaturia (mukana) missd tahansa maassa tai
alueella, jossa verkkovirta on 100 V-240 V AC, 50 Hz/60 Hz. Fl
Jéannitemuuntajaa ei tarvita, ja sen kdytto saattaa aiheuttaa toimintahdirion.
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Akun/muistikortin (myydaén erikseen)
asettaminen

1 Avaa kansi. \//:;/)

2 Aseta muistikortti L///”f)
(myydaan erikseen).

o)

Kun lovettu kulma osoittaa kuvan
mukaiseen suuntaan, aseta
muistikortti paikalleen, kunnes se \

napsahtaa. Tarkista, etta lovettu kulma

osoittaa oikeaan suuntaan.

3 Tyénné akku sisaéan.

Kohdista akku akkupaikan sisilld
olevan opasnuolen kanssa. Paina
sitten akkua, kunnes sen
poistovipu lukittuu paikalleen.

4 Sulje kansi.

* Jos kansi suljetaan, kun paristo
ei ole kunnolla paikallaan,
kamera voi vahingoittua.
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Muistikortti, jota voi kayttaa

Seuraavat muistikortit ovat yhteensopivia timén kameran kanssa: "Memory
Stick PRO Duo”, "Memory Stick PRO-HG Duo”, "Memory Stick Duo”, SD-
muistikortti, SDHC-muistikortti ja SDXC-muistikortti. Kaikkien
muistikorttien toimivuutta timén kameran kanssa ei kuitenkaan taata.
MultiMediaCard-korttia ei voi kayttdd.

« Tisséd oppaassa termid "Memory Stick Duo” kiytetididn "Memory Stick PRO
Duo”-, "Memory Stick PRO-HG Duo”- ja "Memory Stick Duo” -muistikorteista,
ja termid "SD-kortti” kdytetddn SD-, SDHC- ja SDXC-muistikorteista.

* Videoiden tallennukseen suositellaan seuraavia muistikortteja:

— MemoRY STIck PRO Duo (Mark2) ("Memory Stick PRO Duo” (Mark2))
—MemoRy STIck PRO-HG Duo ("Memory Stick PRO-HG Duo”)
— SD-, SDHC- tai SDXC-muistikortti (luokka 4 tai nopeampi)

* SDXC-muistikortille tallennettuja kuvia ei voida siirtd tai toistaa tietokoneissa tai
AV-laitteissa, jotka eiviit ole exFAT-yhteensopivia, vaikka kamera olisi liitetty
tietokoneeseen tai AV-laitteeseen USB-kaapelilla. Varmista ennen liittimistd, ettd
laite on exFAT-yhteensopiva. Jos liitetidin laitteeseen, joka ei ole exFAT-
yhteensopiva, esiin voi tulla aseman alustuspyyntd. Ali alusta asemaa, tai kaikki
tiedot menetetdidn. (exFAT on SDXC-muistikorteissa kiytettavi
tiedostojérjestelma.)

Muistikortin poistaminen

Kayton merkkivalo Varmista, ettei kdyton merkkivalo pala,
ja paina sitten muistikorttia sisdidn
kerran.

« Ali koskaan irrota muistikorttia/akkua kiyton merkkivalon palaessa. Muutoin data
tai muistikortti voi vahingoittua.

Fi
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Kun muistikorttia ei ole asennettu
Kuvat tallennetaan kameran sisdiseen muistiin (noin 23 Mt).
Jos haluat kopioida kuvia sisdisestd muistista muistikorttiin, aseta muistikortti
kameraan ja kosketa [MENU] — (Asetukset) — Gl (Muistikorttityskalu)
— [Kopioi].

Akun poistaminen

Akun poistovipu Tyonni akun poistovipua. Varo, ettd et

% pudota akkua.
ﬁ

Akun jéljelld olevan varauksen tarkastaminen

Jiljelld olevan varauksen ilmaisin nikyy nestekidendytossa.

Korkea @ Metala

« Jiljelld oleva tarkka varaus tulee ndytto6n noin minuutin kuluttua.

« Jaljelld olevan latauksen ilmaisin ei vilttdmittd ole oikein kaikissa olosuhteissa.

» Kun [Virransiisto]-asetuksena on [Normaali] tai [Kestdvyys] eikd kameraa
kéytetd tietyn ajan kuluessa virran ollessa kytkettynd, nestekidendytté sammuu, ja
sitten kamera sammuu automaattisesti (automaattinen virrankatkaisutoiminto).

« Jotta akun liittimet pysyisivit puhtaana eikd oikosulkuja esiintyisi, sijoita akku
kuljetuksen ja sdilytyksen ajaksi muovipussiin tms., jotta se eristetdin muista
metalliesineistd yms.

FI
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Paivamaaran ja kellonajan/ndytoén varin
asettaminen

1 Laske objektiivinsuojus
alas.

Kamera kdynnistyy. Virran

merkkivalo syttyy vain, kun

kamera kiynnistyy.

« Kamera voidaan kdynnistidd myos
painamalla ON/OFF (virta)
-painiketta.

* Virran kytkeytyminen ja kdyton ON/OFF (virta) -painike
salliminen voi kestédd jonkin Objektiivinsuojus
aikaa.

Fi

2 Valitse haluamasi paivayksen néyttétapa ja kosketa
sitten [OK].

3 Valitse kesaaika [P&éll&)/[Pois] ja kosketa sitten
[OK].

4 Valitse asetettava vaihtoehto ja aseta sitten arvo
koskettamalla A/Y ja kosketa [OK].

 Keskiyo on 12:00 AM ja keskipdivi on 12:00 PM.

5 Valitse haluamasi alue koskettamalla €/» ja kosketa
sitten [OK] — [OK].

6 Valitse haluamasi néyttévari ja ndyton tarkkuustila
noudattamalla naytdssé nékyvia ohjeita.

7 Kun Kameran siséinen opas -kohdan johdantoviesti
tulee nakyviin, kosketa [OK]-kohtaa.

FI
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Paivamaaran lisdaminen kuviin
Tissd kamerassa ei ole toimintoa, jolla kuviin voitaisiin lisdtd paivimaéra.

levylld (mukana) olevaa "PMB”-ohjelmaa. Jos haluat lisitietoja, katso "PMB
Help”.

Paivamaaran ja kellonajan asettaminen uudelleen

Pdivimadrin ja kellonajan asetusndytto tulee automaattisesti esiin vain, kun
kellonajan uudelleen, tuo pdivamiérin ja kellonajan asetusndytto esiin
koskettamalla [MENU — = (Asetukset) — @ (Kellonajan asetuks.) —
[Pvm- & aika-asetus].



Valokuvien kuvaaminen

1 Laske objektiivinsuojus Objektiivinsuojus
alas.
0

‘ Fi

? Pida kamera paikallaan kuvan
mukaisesti.

¢ Zoomaa lahemmiis siirtimailld zoomausvipua
(W/T) T-suuntaan.
Palaa takaisin siirtdmalld vipua W-puolelle.

3 Tarkenna painamalla
suljinpainike puolivaliin.
Kun kuva on tarkennettu, kuuluu
danimerkki ja @ -merkkivalo
syttyy.

Suljinpainike

AE/AF-lukko

4 Paina suljinpainike
pohjaan asti.

FI
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Videon kuvaaminen

1 Laske objektiivinsuojus
alas ja kosketa sitten

(Kuvaustapa) —

BH (Elokuvamuoto).

2 Aloita tallennus painamalla suljinpainiketta.

* Voit zoomata liu’uttamalla zoomausvipua (W/T).

3 Lopeta tallennus painamalla suljinpainiketta
uudelleen.




Kuvien katselu

1 Paina[»] (toisto)

-painiketta.

* Kun toistetaan kuvia muistikortilta,
joka on tallennettu muilla
kameroilla, tietokannan
rekisterdintindytto tulee esiin.

[»] (toisto) -painike

I Edellisen/seuraavan kuvan
valitseminen

Kosketa nédytossad p-| (seuraava)/ |-

(edellinen).

* Jos haluat toistaa videoita, kosketa [»]
(toisto) nestekideniyton keskella.

* Voit lidhentidd koskettamalla toistettavaa
kuvaa.

I Kuvan poistaminen
Kosketa ff (Poista) — [Tdmi kuva].

I Palaaminen kuvien ottamiseen

Kosketa a nestekidendytossa.
* Voit palata kuvaustilaan myds painamalla suljinpainikkeen puolivéliin.

I Kameran kytkeminen pois péaalta
Sulje objektiivinsuojus.
* Kamera voidaan sammuttaa myos painamalla ON/OFF (virta) -painiketta.

FI
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Kameran sisdinen opas

Kamerassa on sisdinen toiminto-opas. Sen avulla voit hakea kameran

toimintoja oman tarpeen mukaan.

Kameran siséinen opas [x]

Kuvaus/
toisto-opas

Kuvakeopas ‘

Vianmaaritys

Objektiiviopas ‘

[(Avainsana ] [Historia ]

1 Kosketa ? (Kameran siséinen opas).

2 Valitse hakutapa.

Kuvaus/toisto-opas: hae eri toimintoja kuvaus-/katselutilassa.

Kuvakeopas: hae niytettyjen kuvakkeiden toimintoja ja tarkoituksia.

Vianmaadritys: hae yleisid ongelmia ja niiden ratkaisuja.
Objektiiviopas: hae toimintoja oman tarpeen mukaan.
Avainsana: hae toimintoja avainsanojen avulla.

Historia: niyttid Kameran sisdinen opas -kohdan 10 viimeksi niytettyi

kohdetta.




Lisatietojen saaminen kamerasta
(’Cyber-shot-kasikirja”)
”Cyber-shot-kisikirja”, joka kertoo yksityiskohtaisesti, miten kameraa

kéytetddn, on mukana CD-ROM-levylld (mukana). Siind on
yksityiskohtaisempia tietoja kameran lukuisista toiminnoista.

Windows-kayttéjille
Fl

1 Kéynnisté tietokone ja aseta CD-ROM-levy
(mukana) CD-ROM-levyasemaan.

2 Napsauta [Handbook].

3 Napsauta [Asennus].

4 Kaynnista "Cyber-shot-kasikirja” tydpdydan
pikakuvakkeesta.

Macintosh-kayttéjille

1 Kéynnist4 tietokone ja aseta CD-ROM-levy
(mukana) CD-ROM-levyasemaan.

? Valitse [Handbook]-kansio ja kopioi [Fl]-kansiossa
oleva "Handbook.pdf’-tiedosto tietokoneeseen.

3 Kaksoisnapsauta "Handbook.pdf” kopioinnin
suorittamisen jalkeen.

FI
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Tekniset tiedot

Kamera

[Jarjestelma]

Kuvailmaisin: 7,75 mm (1/2,3-
tyyppinen) viri CCD,
padvirisuodatin

Kuvapisteiden kokonaisms
Noin 16,4 megapiksel

Tehollisten kuvapisteiden madri:
Noin 16,1 megapikselid

Objektiivi: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x
zoomobjektiivi
f=4,43 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (35 mm:n
kinofilmikameran polttoviliksi
muunnettuna))

F3,5 (W) -F4,6 (T)
Videoiden kuvaaminen (16:9):
27 mm — 108 mm

Videoiden kuvaaminen (4:3):
33 mm - 132 mm

SteadyShot: optinen

Valotuksen sdéto:

DSC-T110: Automaattivalotus,
valotusohjelma (13 tilaa)
DSC-T110D: Automaattivalotus,
valotusohjelma (12 tilaa)

Valkotasapaino: Automaattinen,
pdivénvalo, pilvinen, loistevalo
1/2/3, hehkuvalo, salamavalo,

1 painallus

Vedenalainen valkotasapaino (Vain
DSC-T110): Automaattinen,
Vedenalainen 1/2, 1 painallus

Sarjakuvaustilan kuvausvili:

Noin 1,0 sekunti

Tiedostomuoto:

Valokuvat: JPEG (DCF Ver. 2.0,
Exif Ver. 2.3, MPF Baseline)
-yhteensopiva, DPOF-
yhteensopiva

Videot: MPEG-4 Visual

Tallennusviline: Sisdinen muisti
(noin 23 Mt), "Memory Stick
Duo”, SD-kortti

Salamavalo: Salaman kantama (ISO-
herkkyys (suositeltu
valotusindeksi) -asetuksena Auto):
Noin 0,08 m — 2,8 m (W)/
noin 0,5 m-2,3 m (T)

[Tulo- ja lantdliittimet]
Monikiyttoliitin: Type3a (AV-1dhto
(SD/HD-komponentti)/USB/

DC-tulo):

Videolidhtd

Adnilidhts (Stereo)

USB-tiedonsiirto
USB-tiedonsiirto: Hi-Speed USB

(USB 2.0)

[Nestekidenayttd]

LCD-paneeli: Leveid (16:9), 7,5 cm:n
(3-tyyppinen) TFT-asema

Pisteiden kokonaismaéri: 230 400
(960 x 240) pistettd

[Virtaldhde, yleista]
Virtaldhde: Ladattava akku NP-BN1,
36V
Verkkolaite AC-LS5 (myydiin
erikseen), 4,2 V
Tehonkulutus (kuvauksen aikana):
LOW
Kéyttolampdatila: 0 °C — 40 °C
Sailytyslampétila: —20 °C — +60 °C
Mitat (CIPA-standardin mukainen):
DSC-T110: 93,0 mm X 55,6 mm x
16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm X
55,6 mm x 17,1 mm
(L/K/S)



Paino (CIPA-standardin mukainen)
(mukaan lukien NP-BN1-akku ja
”Memory Stick Duo”):
DSC-T110: Noin 121 g
DSC-T110D: Noin 124 g

Mikrofoni: mono

Kaiutin: mono

Exif Print: Yhteensopiva

PRINT Image Matching III:
Yhteensopiva

Akkulaturi BC-CSN/BC-CSNB
Kiyttojannite: 100 V=240 V AC,
50 Hz/60 Hz, 2 W
Liht6jannite: DC 4,2V, 0,25 A
Kiéyttolampotila: 0 °C — 40 °C
Sailytyslampétila: —20 °C — +60 °C
Mitat: Noin 55 mm x 24 mm x 83 mm
(L/K/S)
Paino: Noin 55 g

Ladattava akku NP-BN1
Kéytettdvi akku: Litiumioniakku
Enimmidisjannite: DC 4,2 V
Nimellisjdnnite: DC 3,6 V
Enimmiislatausjannite: DC 4,2 V
Enimmiislatausvirta: 0,9 A
Kapasiteetti:

tyypillinen: 2,3 Wh (630 mAh)

vihintdén: 2,2 Wh (600 mAh)

Rakenne ja tekniset tiedot voivat
muuttua ilman, etti siitd ilmoitetaan
erikseen.

Tavaramerkit

« Seuraavat merkit ovat Sony
Corporationin tavaramerkkeja.
Cuyber-shot, "Cyber-shot”,
”Memory Stick”, =, "Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
”Memory Stick Duo”,

MemoRY STICK Duo, "Memory Stick
PRO Duo”,

MemoRry STICK PRO Duo, "Memory  F|
Stick PRO-HG Duo”,

Memory STick PRO-HG Duo, *Memory
Stick Micro”, "MagicGate”,
MAaGICcGATE, TransferJet,
TransferJet-logot

Microsoft, Windows, DirectX ja
Windows Vista ovat Microsoft
Corporationin rekisterdityja
tavaramerkkejd tai tavaramerkkejd
Yhdysvalloissa ja/tai muissa maissa.
Macintosh ja Mac OS ovat Apple
Inc:n tavaramerkkejé tai
rekisterdityjé tavaramerkkejd.

Intel, Pentium ja Intel Core ovat Intel
Corporationin tavaramerkkeja tai
rekisterdityji tavaramerkkeji.
SDXC-logo on SD-3C, LLC:n
tavaramerkki.

MultiMediaCard on MultiMediaCard
Associationin tavaramerkki.

Adobe ja Reader ovat Adobe Systems
Incorporatedin tavaramerkkeja tai
rekisterdityjd tavaramerkkejd
Yhdysvalloissa ja/tai muissa maissa.
OBEX-sanamerkki ja -logo ovat
rekisterdityji tavaramerkkejd, jotka
omistaa Infrared Data Association
(tDA®).
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» Eye-Fi on Eye-Fi, Incin
tavaramerkki.

« Lisiksi muut tdssd oppaassa kiytetyt
jarjestelmien ja tuotteiden nimet ovat
yleensi niiden kehittéjien tai
valmistajien tavaramerkkejd tai
rekisterdityji tavaramerkkej.
Merkkejd ™ ja ® ei ole kuitenkaan
kaytetty kaikissa tapauksissa tdssd
oppaassa.

Taitd tuotetta koskevia lisitietoja ja
vastauksia usein esitettyihin
kysymyksiin on asiakastuen www-
sivustolla.

http://www.sony.net/

Painettu vahintaén 70% kierratetylle
paperille kdyttden haihtuvista
orgaanisista yhdisteista vapaata
kasvisoljypohjaista mustetta.
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ADVARSEL!

For & redusere brannfaren og faren for a fa elektrisk stet, ma du
ikke utsette denne enheten for regn eller fuktighet.

VIKTIGE SIKKERHETSINSTRUKSER
-TA VARE PA DISSE INSTRUKSENE

FARE,

FOR A REDUSERE FAREN FOR BRANN ELLER ELEKTRISK
STAT, MA DU FOLGE DISSE INSTRUKSENE NOYE

Hvis formen pa pluggen ikke passer til stremuttaket, md du bruke en pluggadapter som er
riktig dimensjonert for strgmuttaket.

Forsiktig

Batteri
Huvis batteriet feilbehandles, kan det sprekke, fordrsake brann eller til og med kjemiske
brannskader. Ivareta fglgende forholdsregler:

Ikke demonter det.

Ikke knus batteriet, og ikke utsett det for slag eller stgt, som f.eks. hammerslag, at det
faller ned eller at noen tramper pa det.

Ikke kortslutt batterikontaktene og ikke la metallgjenstander bergre dem.

Ikke utsett batteriet for hgye temperaturer over 60 °C, som f.eks. direkte sollys eller i en
bil som er parkert i solen.

Ikke sett fyr pa batteriet eller kast det pa balet.

Ikke handter gdelagte eller lekkende litiumionbatterier.

Batteriet ma kun lades med en ekte Sonybatterilader eller en enhet som kan lade
batteriet.

Oppbevar batteriet utilgjengelig for sma barn.

Hold batteriet tgrt.

Bytt det ut kun med samme eller tilsvarende type anbefalt av Sony.

Kasser brukte batterier omgéaende, som beskrevet i instruksene.



Batterilader
Selv om ladelampen (CHARGE) ikke lyser, er ikke batteriladeren koblet fra stremmen si
lenge den er tilkoblet stikkontakten. Hvis det skulle oppsta problemer under bruk av

batteriladeren, ma du omgéende bryte strgmmen ved 4 trekke stgpselet ut av stikkontakten.

Strgmkabelen, hvis den medfglger, er konstruert spesielt for bruk med dette kameraet, og
bgr ikke brukes sammen med annet elektrisk utstyr.

For kunder i Europa

Merknad for kunder i land som benytter EU direktiver
Produsenten av dette produktet er Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-
0075 Japan. Den autoriserte representanten for EMC og produktsikkerhet er Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Tyskland. For all service
eller garantisaker vennligs henvis til adressen som er oppgitt i de separate service eller
garantidokumentene.

Dette produktet er testet og funnet & veere kompatibelt med grenseverdiene i EMC-
direktivet for bruk av tilkoblingskabler som er kortere enn 3 meter.

NB!

De elektromagnetiske feltene ved spesifikke frekvenser kan pavirke bilde og lyd i denne
enheten.

Merk
Huvis statisk elektrisitet eller elektromagnetisme forarsaker brudd pa dataoverfgringen, ma
du starte programmet om igjen eller koble fra og koble til igjen kommunikasjonskabelen
(USBel.).

Kassering av gamle elektriske og elektroniske apparater (gjelder
i den Europeiske Unionen og andre europeiske land med separat
innsamlingssystem)
Dette symbolet pa produktet eller emballasjen indikerer at dette produktet
ikke ma behandles som husholdningsavfall. I stedet skal det leveres til
spesiell innsamlingsstasjon for gjenvinning av elektrisk og elektronisk
utstyr. Ved & sgrge for at dette produktet avhentes pa korrekt méte, vil du
vere med pa a forhindre mulige negative fglger for miljget og helse, som
ellers kan forarsakes av feilaktig avfallshindtering av dette produktet.
_ Gjenvinning av disse materialene vil veere med pé & ta vare pa vére
naturressurser. For mer informasjon om gjenvinning av dette produktet,
kan du kontakte lokale myndigheter, renovasjonsverket der du bor eller butikken der du
kjgpte produktet.

NO



Avfallsinstruksjon vedrerende oppbrukte batterier (gjelder i EU
og andre europeiske land med separate resirkuleringsrutiner)

Dette symbolet pa batteriet eller pa forpakningen betyr at batteriet ikke

skal behandles som vanlig husholdningsavfall.

P4 visse batterier kan dette symbolet brukes i kombinasjon med et kjemisk

symbol. Symbolet for kvikksglv (Hg) eller bly (Pb) er lagt til dersom

batteriet inneholder mer enn 0,0005% kvikksglv eller 0,004% bly.

Ved a sgrge for at disse batteriene blir kastet riktig vil du bidra til &
beskytte miljget og menneskers helse fra potensielt negative konsekvenser som ellers
kunne ha blitt forarsaket av ukorrekt avfallsmetode. Resirkulering av materialene vil bidra
til & bevare naturlige ressurser.

Hva gjelder produkter som av sikkerhets-, ytelses- eller dataintegritetsgrunner krever
permanent tilkobling til et inkorporert batteri, bgr dette batteriet skiftes kun av autorisert
servicepersonell. For a forsikre at batteriet blir behandlet korrekt skal det leveres til en
resirkuleringsstasjon for elektriske produkter nar det er oppbrukt.

Hva gjelder alle andre batterier, vennligst se informasjonen om hvordan man fjerner
batteriet pa riktig mate.

Lever batteriet pa en resirkuleringsstasjon for oppbrukte batterier.

For mer detaljert informasjon vedrgrende korrekt avfallsmetode av dette produktet og av
andre batterier, vennligst kontakt ditt kommunekontor, din avfallstjeneste eller
forhandleren hvor du kjgpte produktet.



Se "Brukerhandbok for Cyber-shot"
(PDF) pa den medfolgende CD-ROM-en

For nermere informasjon om avansert bruk ma du lese
"Brukerhandbok for Cyber-shot" (PDF) pa CD-ROM-en
(inkludert) ved hjelp av en datamaskin.

Se "Brukerhandbok for Cyber-shot" for & fa grundige
instruksjoner om fotografering eller visning av bilder, og
tilkobling av kameraet til en datamaskin, skriver eller TV (side 22).

Kontrollere medfolgende tilbehor NO

« Batterilader BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Nettledning (ikke inkludert i USA og Canada) (1)
 Oppladbar batteripakke NP-BN1 (1)
* Pekepenn (1)
« USB-, A/V-kabel for flerbruksterminal (1)
¢ Héandleddsrem (1)
* CD-ROM (1)
— Cyber-shot-programvare
— "Brukerhandbok for Cyber-shot"
* Bruksanvisning (denne handboken) (1)

Om bruk av kameraet

Endre sprakinnstilling

Skjermspréket kan endres ved behov.

For & endre sprakinnstillingen ma du trykke pa [MENU| og deretter velge
(Innst.) — ¢T (Hovedinnstillinger) — [Language Setting].

Sikkerhetskopi av internminne og minnekort

Ikke sla av kameraet, ta ut batteriet eller ta ut minnekortet mens
tilgangslampen lyser. Da kan nemlig data i internminnet eller minnekortet bli
gdelagt. Pass pa 4 ta en sikkerhetskopi for & ta vare pa dataene dine.



Funksjoner som er innebygd i dette kameraet

Denne handboken beskriver hver enkelt av funksjonene til TransferJet-
kompatible/inkompatible enheter.

For & kontrollere om kameraet ditt stgtter TransferJet-funksjonen, kan du se
etter fplgende merke pd bunnen av kameraet.

TransferJet-kompatibel enhet: 77 (TransferJet)

Om databasefiler

Nér du setter inn et minnekort uten en databasefil i kameraet og slar pa
kameraet, vil en del av minnekortkapasiteten brukes til automatisk a opprette
en databasefil. Det kan vare en liten stund fgr du kan utfgre den neste
arbeidsoperasjonen.

Om opptak/avspilling

« For & sikre at minnekortet fungerer stabilt, anbefaler vi at du bruker dette
kameraet til a formatere minnekortet fgrste gang du bruker det i dette
kameraet. Merk at formatering vil slette alle data som er lagret pa
minnekortet. Disse dataene kan ikke gjenopprettes. Pass pa 4 ta
sikkerhetskopier av alle viktige data pa en PC eller en annen lagringsenhet.

* Fgr du begynner & gjgre opptak, bgr du gjgre et prgveopptak for 4 forvisse
deg om at kameraet virker som det skal.

« Kameraet er verken stgvtett, sprutbestandig eller vanntett.

* Unngéd at kameraet kommer i kontakt med vann. Hvis det kommer vann inn i
kameraet, kan det slutte 4 virke som det skal. I enkelte tilfeller vil kameraet
ikke kunne repareres.

« Ikke rett kameraet mot solen eller andre sterke lyskilder. Det kan fa kameraet
til & slutte & virke som det skal.

« Ikke bruk kameraet i n@rheten av kilder til radioaktivitet eller sterke
radiobglger. I sé fall vil kameraet kanskje ikke ta opp eller spille av bilder péa
riktig méte.

* Hvis du bruker kameraet pa steder med mye sand eller stgv, kan det oppsta
feil.

 Hvis det skulle oppsta kondens pa kameraet, ma denne fjernes fgr du bruker
kameraet.

« Ikke rist eller sld pa kameraet. Dette kan medfgre funksjonsfeil, og du vil
kanskje ikke kunne ta bilder. I tillegg kan opptaksmediene bli ubrukelige,
eller bildedata kan bli gdelagt.

* Rengjgr blitsovertlaten fgr bruk. Varmen fra blitslyset kan misfarge eller
brenne fast urenheter pé overflaten av blitsen, noe som vil gi darligere
blitsstyrke.



Om LCD-skjermen

* LCD-skjermen produseres ved hjelp av ekstremt ngyaktig teknologi, noe
som resulterer i at mer enn 99,99% av bildeelementene (pikslene) er reelt
operative. Det kan imidlertid forekomme at sma svarte og/eller lyse punkter
(med hvit, rgd, bla eller grgnn farge) vises pd LCD-skjermen. Disse punktene
er en normal fglge av produksjonsprosessen og pavirker ikke opptaket.

* Hvis det kommer vanndraper eller andre vasker pa LCD-skjermen og gjgr
den vét, md du omgéende tgrke av den med en myk klut. Hvis veeske blir
liggende pa overflaten av LCD-skjermen, kan det redusere kvaliteten og
forarsake feil.

« Ikke trykk mot LCD-skjermen. Skjermen kan bli misfarget, noe som kan
forarsake feil.

Bruk ekte Sony-tilbehor

Hyvis du bruker tilbehgr som er fremstilt av andre selskaper enn Sony, kan det

fgre til at kameraet ikke virker som det skal.

* Bruk av andre produsenters kamerahus med magneter kan fgre til problemer
med strgmtilfgrselen.

Om kameraets temperatur
Kameraet og batteriet ditt kan bli svaert varmt som fglge av kontinuerlig bruk,
men det er ikke en funksjonsfeil.

Om vern mot overoppheting

Hvis kameraet eller batteriet har feil temperatur, vil du kanskje ikke kunne
spille inn film, eller strgmmen kan bli slitt av automatisk for & beskytte
kameraet.

En melding vises pd LCD-skjermen fgr kameraet slds av, eller fgr du ikke
lenger kan spille inn film. Hvis dette skjer, ma du vente til kameraet og
batteriet har kjglt seg helt ned, med strgmmen slatt av. Hvis du slar pd
strgmmen fgr de har kjglt seg helt ned, kan strgmmen slas av igjen eller det
kan hende at du ikke kan spille inn filmer.

Om batterilading

1 sjeldne tilfeller, kan det hende at et batteri som ikke har vert i bruk pa lengre
tid ikke kan lades opp pé en optimal méte. Dette skyldes batteriets egenskaper
og er ikke en feilfunksjon. Lad opp batteriet igjen.

Om kompatibilitet av bildedata

* Dette kameraet samsvarer med den universelle standarden DCF (Design rule
for Camera File system), som ble etablert av JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).

 Sony garanterer ikke at kameraet vil kunne spille av bilder som er tatt opp
eller redigert med annet utstyr, eller at annet utstyr vil kunne spille av bilder
som er tatt med kameraet.

NO



Advarsel om opphavsrettigheter

TV-programmer, filmer, videoband og annet materiale kan vere
opphavsrettslig beskyttet. Uautoriserte opptak av slikt materiale kan stride mot
bestemmelsene i Andsverkloven.

Ingen erstatning for adelagt innhold eller opptaksfeil

Sony kan ikke gi erstatning for opptaksfeil, tap av eller skade pa innspilt
innhold som fglge av funksjonsfeil i kameraet eller opptaksmediene e.l.



Identifisere deler

m Zoomespak (W/T)
@ ]«\_\‘ 4] (2] Lukkerknapp

Mikrofon
\«%\C\-;@ [4] ON/OFF (strgmbryter)/
Q&Q {7] Strgmlampe
8] [5] Blits
[6] Selvutlgserlampe/
Smilutlgserlampe/AF-lys
/ Linse

Linsedeksel NO
[9] LCD-skjerm/Pekeskjerm
Hgyttaler
[»] -knappen (avspilling)
Krok for hindleddsrem
Spor for innsetting av batteri
Skruehull for stativ
* Bruk et stativ med en skrue som
er kortere enn 5,5 mm. Ellers kan
du ikke feste kameraet skikkelig,
og kameraet kan ta skade.
Batteri-/minnekortdeksel
Multikontakt (Type3a)
Batteriutkaster
Minnekortspor
Tilgangslampe
7 (TransferJet™)-merke

Dekseloverflate

2 7




Batterilading og tilgjengelig opptakstid
eller antall bilder som kan tas

1 Sett batteriet inn i
batteriladeren.

¢ Du kan lade batteriet selv om det er delvis

oppladet.
2 Koble For kunder i USA og Canada
batteriladeren til Stopsel

stikkontakten.

Hvis du fortsetter & lade
batteriet i ca. én time etter
at CHARGE-lampen er
slukket, vil det vare noe

lenger (full ladning).

CHARGE-lampe

Tent: La.ding pagar CHARGE-lampe

Av: Lading fullfrt (normal g kunder i andre land eller

ladetid) regioner enn USA og Canada

% Nettledning

=

CHARGE—Iam&

3 Nar ladesyklusen er avsluttet, mé du koble
batteriladeren fra stikkontakten.




Ladetid

Tid til fullading Normal ladetid
Ca. 245 min. Ca. 185 min.

* Tabellen over viser den tiden som trengs for & lade et helt utladet batteri ved en
temperatur pi 25°C. Ladeprosessen kan ta lenger tid, avhengig av bruksforhold og
andre omstendigheter.

* Koble batteriladeren til n@ermeste stikkontakt.

* Nir ladesyklusen er avsluttet, ma du koble nettledningen og batteriladeren fra
stikkontakten og fjerne batteriet fra batteriladeren.

* Pass pd  bruke et ekte Sony-batteri og en ekte Sony-batterilader. NO

Batteritiden og antall bilder du kan ta opp/vise

Batteritid (min.) Antall bilder
Ta stillbilder Ca. 115 Ca. 230
Vise stillbilder Ca. 250 Ca. 5000
Ta opp film Ca. 90 —

« Antall bilder som kan tas er et tilnrmet tall som gjelder fotografering med
fulladet batteri. Antallet kan vare lavere, avhengig av forholdene.

* Det oppgitte antallet bilder som kan tas, er basert pa fotografering under fglgende

forhold:

— Bruke Sony "Memory Stick PRO Duo" (Mark2) (selges separat).

—Nar et helt oppladet batteri (inkludert) brukes ved en omgivelsestemperatur pa
25°C.

Antall stillbilder som kan tas opp er basert pd CIPA-standarden, og gjelder for

fotografering under de forhold som er beskrevet nedenfor.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— [LCD-lysstyrke] er satt til [Normal].

— Ett opptak hvert 30 sekunder.

—Zoomen reguleres vekselvis fra W til T.

— Blitsen blinker én gang for annethvert bilde.

— Strgmmen slés péd og av én gang for hvert tiende bilde.

Den angitte batterilevetiden for film er basert pa opptak under fglgende forhold:

— Opptaksmodus: 720 FINE

— Nar kontinuerlig opptak avsluttes som fplge av innstilte grenseverdier, kan du
trykke pa lukkerknappen igjen for & fortsette a fotografere. Opptaksfunksjoner ~ NO
som f.eks. zoomen virker ikke.



NO
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Q Bruke kameraet i utlandet

Du kan bruke kameraet og batteriladeren (inkludert) i alle land eller
regioner hvor nettspenningen er mellom 100 V og 240 V vekselstrgm,
50 Hz/60 Hz.

En elektrisk transformator (reiseomformer) er ikke ngdvendig og bruk av
denne kan fgre til feil.



Sette inn batteriet/et minnekort (selges
separat)

1 Apne dekselet. L,//’”””A’%
=)

2 Sett inn et minnekort \//45)
(selges separat).

) (o)
Hold minnekortet med det
avkuttede hjgrnet i den retningen
som vises pa bildet, og sett det \
inn til det garii d et N
i{lﬁlkkl ctgarinngrep med Pass pa at det avkuttete

hjgrnet i vender i riktig retning.

3 Sett inn batteriet.
Hold batteriet pé linje med pilen i

batteri-innsettingssporet. Sett \b//';,//

deretter inn batteriet, til Cé‘%' ‘
batteriutkasteren gar i inngrep. L f

Batteriutkaster

4 Lukk dekselet. \///;3)
* Hvis du lukker dekselet uten at
batteriet er satt riktig inn, kan C//@@%g‘—,:;ﬂ
/\J

kameraet bli gdelagt.

NO

NO

13



NO
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Minnekort du kan bruke
Fglgende minnekort er kompatible med dette kameraet: "Memory Stick PRO
Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo", "Memory Stick Duo", SD-minnekort,
SDHC-minnekort og SDXC-minnekort. Imidlertid er det ikke garantert at alle
minnekort vil fungere med dette kameraet. MultiMediaCard kan ikke brukes.

« I denne hindboken brukes begrepet "Memory Stick Duo" for & henvise til
"Memory Stick PRO Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo" og "Memory Stick
Duo", og begrepet "SD-kort" for & henvise til SD-minnekort, SDHC-minnekort og
SDXC-minnekort.

 Nar du tar opp film, anbefales det at du bruker fglgende minnekort:

— MemoRy STick PRO Duo (Mark?2) ("Memory Stick PRO Duo" (Mark2))
~Memory STick PRO-HG Duo ("Memory Stick PRO-HG Duo")
— SD-minnekort, SDHC-minnekort eller SDXC-minnekort (klasse 4 eller raskere)

« Bilder som er tatt med et SDXC-minnekort kan ikke overfgres eller avspilles pa
datamaskiner eller AV-enheter som ikke er exFAT-kompatible, selv om kameraet
er koblet til datamaskinen eller AV-enheten med en USB-kabel. Fgr du kobler til,
ma du forvisse deg om at enheten er exFAT-kompatibel. Hvis kameraet er koblet
til en enhet som ikke er exFAT-kompatibel, kan du fé et spgrsmal om du vil
formatere disken. Ikke formater diskstasjonen, ellers kan alle dataene gé tapt.
(exFAT er det filsystemet som brukes pd SDXC-minnekort.)

Ta ut minnekortet

Tilgangslampe Pass pé at tilgangslampen ikke lyser, og

skyv sd minnekortet inn én gang.
\\ 0.
o

CIE=

« Minnekortet/batteriet mé aldri tas ut mens tilgangslampen lyser. Dette kan skade
dataene eller minnekortet.



Nar det ikke er satt inn noe minnekort

Bildene lagres i kameraets interne minne (ca. 23 MB).

For a kopiere bilder fra internminnet til et minnekort ma du sette inn et
minnekort i kameraet, og peke pa MENU| — E (Innst.) —

@l (Minnekortverktgy) — [Kopier].

Ta ut batteriet

Batteriutkaster Skyv batteriutkasteren til side. Pass pa at
du ikke mister batteripakken.

NO

Kontrollere den gjenvaerende batteriladningen

En batterinivaindikator vises pd LCD-skjermen.

Hey 777 W] G Lav
>

* Det tar omtrent ett minutt fgr riktig batteriniva vises.

* Under visse forhold kan det hende batterinivaindikatoren ikke er riktig.

* Nir [Strgmsparer] er stilt inn pé [Standard] eller [Utholdenhet], og du ikke bruker
kameraet i Igpet av en viss tid mens strgmmen er pa, blir LCD-skjermen svart, for
kameraet slas av automatisk (auto-AV-funksjon).

« For 4 holde batteripakketerminalen ren og for & forhindre kortslutning, legg
batteripakken i en plastpose, e.l. nar du berer eller oppbevarer den for a isolere
den fra andre metallgjenstander, e.l.

NO

15



Stille inn dato og tid/skjermfarge

1 Senk linsedekselet.

Kameraet slar seg pa. Strgmlampen

tennes kun nér kameraet slas pa.

¢ Du kan ogsa sld pd kameraet ved a
trykke pa (strgmknappen) ON/

OFF.
 Det kan ta en liten stund fgr
kameraet er slatt helt pa og kan _
brukes \‘
’ ON/OFF (strgmbryter)
Linsedeksel

2 Velg det onskede datovisningsformatet, og pek
deretter pa [OK].

3 Velg Sommertid [P&]/[Av], og pek deretter p& [OK].

4 Pek pa det elementet som skal stilles inn, still s& inn
verdien med A/V og pek pa [OK].
* Midnatt vises som 12:00 AM, og klokken 12 pd dagen som 12:00 PM.

5 Velg ditt onskede omrade med 4/P, og pek s pa
[OK] — [OK].

© Folg instruksjonene pé skjermen for & velge ensket
skjermfarge og skjermopplagsningsmodus.

7 Nér innledningsmeldingen for Kameraveiviser vises,
berar [OK].

Legge datoen oppa bildene

Kameraet har ingen funksjon for a legge datoen oppa bildene. Ved & bruke
"PMB" pa CD-ROM (inkludert) kan du skrive ut eller lagre bilder med
datostempel. Du finner mer informasjon pa "PMB Help".

16



Stille inn dato og klokkeslett igjen

Dato- og tidsoppsettskjermbildet vises automatisk kun nar kameraet slas pa
fgrste gang. For & tilbakestille dato og tid ma du vise dato- og

tidsoppsettskjermbildet ved 4 bergre [MENU| — (Innst.) —
O (Klokkeinnstillinger) — [Dato- og tidsinnstill.].

NO

NO
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NO
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Ta stillbilder

1 Senk linsedekselet.

2 Hold kameraet statt, som vist.

* Skyv zoomespaken (W/T) til T-siden for &
zoome.
Skyv den til W-siden for & gé tilbake.

3 Trykk lukkerknappen Lukkerknapp

halvveis ned for a
fokusere.

Nir bildet er i fokus, hgres en
pipetone, og indikatoren @
tennes.

AE/AF-las

4 Trykk lukkerknappen helt
ned.




Ta opp film

1 Senk linsedekselet og pek g
s& pa i (REC-modus) — |8
BH (Filmmodus).

2 Trykk pa lukkerknappen for & begynne opptaket.
* Du kan zoome ved & skyve zoomspaken (W/T). NO

3 Trykk pa lukkerknappen igjen for & stoppe opptaket.

NO

19



NO
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Vise bilder

1 Trykk p& [»]-knappen
(avspilling).
 Nér du spiller av bilder pa et
minnekort som det er lagret bilder pa
med andre kameraer, vises et
registreringsskjermbilde for en
databasefil.

I Velge neste/forrige bilde

Pek pa 1 (Neste)/l-d (Forrige) pa

skjermen.

* For a spille av film ma du bergre [»]
(avspilling) midt pd LCD-skjermen.

« For & zoome inn ma du peke pé det bildet
som spilles av.

I Slette et bilde
Pek pé f (Slett) — [Dette bildet].

I Ga tilbake til a ta bilder

Pek pi ¥ pi LCD-skjermen.

* Du kan ogsa ga tilbake til opptaksmodus ved & trykke lukkerknappen
halvveis ned.

I Sla av kameraet

Lukk linsedekselet.
* Du kan ogsa sl av kameraet ved & trykke pé (stremknappen) ON/OFF.



Kameraveiviser

Dette kameraet har en intern funksjonsveiledning. Denne lar deg sgke etter

kameraets funksjoner som du har behov for.

Kameraveiviser

[x]

Opptaks-/

avspillingsveil.

Ikonveiledning ‘

Feilsoking

Objektivveiled. ‘

[_Sekeord

| ([Historikk

J

1 Beror ? (Kameraveiviser).

2 Velg en sokemetode.

Opptaks-/avspillingsveil.: Sgk etter forskjellige operasjonsfunksjoner

i opptaks-/visningsmodus.

Ikonveiledning: Sgk funksjonen og betydningen av ikonene som vises.

Feilsgking: S¢k etter vanlige problemer og deres Igsninger.
Objektivveiled.: Sgk funksjoner som passer for dine behov.

Sgkeord: Sgk funksjoner etter spkeord.

Historikk: Vis de 10 siste elementene som ble vist i Kameraveiviser.

NO

NO
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Laere mer om kameraet ("Brukerhandbok
for Cyber-shot")

"Brukerhandbok for Cyber-shot", som fglger med pd CD-ROM-en (inkludert),

beskriver i detalj hvordan kameraet skal brukes. S1a opp i den for & fa grundige
instruksjoner om kameraets mange funksjoner.

For Windows-brukere

1 Sla pa datamaskinen din og legg CD-ROM-en
(inkludert) inn i CD-ROM-stasjonen.

2 Klikk pa [Handbook].

3 Klikk pa [Installering].

4 Start "Brukerhandbok for Cyber-shot" fra
snarveisikonet pa skrivebordet.

For Macintosh-brukere

1 Sla p& datamaskinen din og legg CD-ROM-en
(inkludert) inn i CD-ROM-stasjonen.

2 Velg mappen [Handbook] og kopier "Handbook.pdf"
fra mappen [NO] til datamaskinen din.

3 Etter at kopieringen er fullfart, mé& du dobbeltklikke
pa "Handbook.pdf".




Spesifikasjoner

Kamera

[System]
Bildeenhet: 7,75 mm (1/2,3 type)
farge-CCD, primarfargefilter
Kameraets totale pikselantall:
Ca. 16,4 megapiksler
Kameraets effektive pikselantall:
Ca. 16,1 megapiksler
Linse: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x
zoomobjektiv
f=443 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (35 mm filmekvivalent))
F3,5 (W) - F4,6 (T)
Under opptak av filmer (16:9):
27 mm — 108 mm
Under opptak av filmer (4:3):
33 mm - 132 mm
SteadyShot: Optisk
Eksponeringskontroll:
DSC-T110: Automatisk
eksponering, scenevalg (13 modi)
DSC-T110D: Automatisk
eksponering, scenevalg (12 modi)
Hyvitbalanse: Auto, Dagslys, Overskyet,
Fluorescerende 1/2/3, Strilende,
Blits, Ett trykk
Hyvitbalanse under vann (kun
DSC-T110): Auto, Undervanns
1/2, Ett trykk
Opptaksintervall for seriemodus:
Ca. 1,0 sekund
Filformat:
Stillbilder: JPEG (DCF Ver. 2.0,
Exif Ver. 2.3, MPF Baseline)
kompatibelt, DPOF-kompatibelt
Film: MPEG-4 Visual
Opptaksmedier: Internminne
(ca. 23 MB), "Memory Stick Duo",
SD-kort

Blits: Blitsomrade (ISO-fglsomhet
(anbefalt eksponeringsindeks)
innstilt pa Auto):

Ca. 0,08 m til 2,8 m (W)/
ca. 0,5mtil 2,3 m (T)

[Inngangs- og utgangskontakter]
Multikontakt: Type3a (AV-ut (SD/HD-
komponent)/USB/DC-inn):
Videoutgang
Lydutgang (Stereo) NO
USB-kommunikasjon
USB-kommunikasjon: Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[LCD-skjerm]

LCD-panel: Vid (16:9), 7.5 cm (3 type)
TFT drive

Totalt antall punkter: 230 400 (960 x
240) punkter

[Stram, generelt]

Strgm: Oppladbart batteri NP-BN1,
36V
AC-LSS vekselstrgmadapter
(selges separat), 4,2 V

Strgmforbruk (under opptak): 1,0 W

Driftstemperatur: 0°C til 40°C

Oppbevaringstemperatur: —20°C til
+60°C

Mal (CIPA-kompatibel):

DSC-T110: 93,0 mm x 55,6 mm X
16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x 55,6 mm x
17,1 mm
(B/H/D)

Vekt (CIPA-kompatibel) (inklusive
NP-BN1-batteri og "Memory Stick
Duo"):

DSC-T110: Ca. 121 g
DSC-T110D: Ca. 124 ¢ NO

23



Mikrofon: Monolyd

Hgyttaler: Monolyd

Exif Print: Kompatibelt

PRINT Image Matching III:
Kompatibelt

BC-CSN/BC-CSNB batterilader

Strgmbehov: AC 100 V til 240 V,
50 Hz/60 Hz, 2 W

Utgangsspenning: DC 4,2 V, 0,25 A

Driftstemperatur: 0°C til 40°C

Oppbevaringstemperatur: —20°C til
+60°C

Mail: Ca. 55 mm x 24 mm x 83 mm
(B/H/D)

Vekt: Ca. 55 g

Oppladbar batteripakke NP-
BN1
Brukt batteri: Litium-ion-batteri
Maksimal spenning: DC 4,2 V
Merkespenning: DC 3,6 V
Maksimal ladespenning: DC 4,2 V
Maksimal ladestrgm: 0,9 A
Kapasitet:
normal: 2,3 Wh (630 mAh)
Minimum: 2,2 Wh (600 mAh)

Forbehold om endringer i design og
spesifikasjoner uten n@rmere varsel.

Varemerker

Fglgende merker er varemerker for
Sony Corporation.

Cuyber-shot, "Cyber-shot",
"Memory Stick", =, , "Memory
Stick PRO", MEMORY STick PRO,
"Memory Stick Duo",

MeMoRY STicK Duo, "Memory Stick
PRO Duo",

MemoRy STick PRO Duo, "Memory
Stick PRO-HG Duo",

Memory STick PRO-HG Duo, "Memory
Stick Micro", "MagicGate",
MAaGIcGATE, TransferJet,
TransferJet-logoer

Microsoft, Windows, DirectX og
Windows Vista er enten registrerte
varemerker eller varemerker for
Microsoft Corporation i USA og/eller
andre land.

Macintosh og Mac OS er varemerker
eller registrerte varemerker for Apple
Inc.

Intel, Pentium og Intel Core er
varemerker eller registrerte
varemerker for Intel Corporation.
SDXC-logoen er et varemerke for
SD-3C, LLC.

MultiMediaCard er et varemerke for
MultiMediaCard Association.
Adobe og Reader er enten
varemerker eller registrerte
varemerker for Adobe Systems
Incorporated i USA og/eller andre
land.

OBEX-ordmerket og -logoen er
registrerte varemerker og eies av
Infrared Data Association (IrDA®).
Eye-Fi er et varemerke for Eye-Fi,
Inc.




« I tillegg er system- og produktnavn
som brukes i denne handboken som
regel varemerker eller registrerte
varemerker for sine respektive
utviklere eller produsenter. Merkene
™ eller ® brukes imidlertid ikke i
alle tilfeller i denne hindboken.

Ytterligere informasjon om dette
produktet og svar pa vanlige
spgrsmal finner du pa
kundeservice-sidene vére pa
Internett (Customer Support
Website).

http://www.sony.net/

Trykt pa minst 70% resirkulert papir
med VOC (= flyktig organisk
forbindelse)-fri vegetabilsk oljebasert
trykkfarge.

NO

NO
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ADVARSEL

Apparatet ma ikke udszettes for regn eller fugt af hensyn til risiko
for brand eller elektrisk stod.

VIGTIGE SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

-GEM DISSE INSTRUKTIONER

FARE

LAS OMHYGGELIGT DISSE INSTRUKTIONER FOR AT
REDUCERE RISIKOEN FOR BRAND ELLER ELEKTRISK
ST@D

Hvis udformningen af stikket ikke passer til stikkontakten, skal du anvende en stikadapter
med en udformning, der passer til stikkontakten.

FORSIGTIG

Batteri
Huvis batteriet hindteres forkert, kan det eksplodere og foarsage brand eller endog kemiske
forbr@ndinger. Bemark fglgende advarsler.

Skil ikke enheden ad.

Knus ikke batteriet, og udszt det ikke for stgd eller belastning sdsom at hamre pa det,
tabe det eller treede pa det.

Kortslut det ikke, og lad ikke metalgenstande komme i kontakt med batteriterminalerne.
Udseat det ikke for hgje temperaturer over 60 °C, f.eks. direkte sollys eller i en bil, der er
parkeret i solen.

Brend ikke batteriet. og udszt det ikke for ild.

Undga at handtere beskadigede eller lekkende Lithium-Ion-batterier.

Sgrg at oplade batteriet ved hjzlp af en @gte Sony batterioplader eller en enhed, som kan
oplade batteriet.

Opbevar batteriet uden for sma bgrns rekkevidde.

Hold batteriet tgrt.

Udskift kun batteriet med et batteri af samme type eller en tilsvarende type, som
anbefales af Sony.

Bortskaf brugte batterier omgdende som beskrevet i vejledningen.



Batterioplader
Selvom CHARGE-indikatoren ikke lyser, er batteriopladeren ikke koblet fra
strgmforsyningen (stikkontakten), sé leenge den er tilsluttet en stikkontakt pa veggen. Hvis
der opstar problemer under brug af batteriopladeren, skal du straks afbryde strgmmen ved
at trekke stikket ud af kontakten.

Netledningen, hvis den medfglger, er lavet specielt til brug udelukkende med dette kamera
og bgr ikke anvendes med andet elektrisk udstyr.

Til kunder i Europa

Bemaerkning til kunder i lande, hvor EU-direktiverne geelder
Producenten af dette produkt er Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japan. Den autoriserede reprasentant for EMC og produktsikkerhed er Sony
Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Germany. Se de angivne
adresser i de separate service- og garantidokumenter angdende service og garanti.

Dette produkt er blevet testet og fundet i overensstemmelse med de grenser, som er
afstukket i EMC-direktivet for anvendelse af kabler, som er kortere end 3 meter.

OBS!
De elektromagnetiske felter ved de specifikke frekvenser kan pavirke apparatets lyd og
billede.

Bemaerk!
Genstart programmet, eller afbryd forbindelsen, og tilslut kommunikationskablet igen
(USB osv.), hvis statisk elektricitet eller elektromagnetisk interferens bevirker, at
dataoverfgrslen afbrydes midtvejs (fejl).

Handtering af udtjente elektriske og elektroniske produkter
(Geelder for den Europzeiske Union og andre europzeiske lande
med separate indsamlingssystemer)
Dette symbol pa produktet eller emballagen angiver, at produktet ikke ma
behandles som husholdningsaffald. Det skal i stedet indleveres pa en
deponeringsplads specielt indrettet til modtagelse og oparbejdning af
elektriske og elektroniske produkter. Ved at sikre at produktet bortskaffes
korrekt, forebygges de eventuelle negative miljg- og sundhedsskadelige
pavirkninger, som en ukorrekt affaldshandtering af produktet kan
_ fordrsage. Genindvinding af materialer vil medvirke til at bevare naturens
ressourcer. Yderligere information om genindvindingen af dette produkt
kan fas hos myndighederne, det lokale renovationsselskab eller butikken, hvor produktet
blev kgbt.

DK



Fjernelse af udtjente batterier (geelder i den Europeaiske Union
samt europzeiske lande med szerskilte indsamlingssystemer).

Dette symbol pa batteriet eller emballagen betyder, at batteriet leveret med
dette produkt ikke ma bortskaffes som husholdningsaftald.
P4 visse batterier kan dette symbol anvendes i kombination med et kemisk
symbol. Det kemiske symbol for kviksglv (Hg) eller bly (Pb) er anfgrt
hvis batteriet indeholder mere end 0,0005% kviksglv eller 0,004% bly.
Ved at sikre at sidanne batterier bortskaffes korrekt, tilsikres det, at de

mulige negative konsekvenser for sundhed og miljg, som kunne opstéd ved en forkert

affaldshandtering af batteriet, forebygges. Materialegenindvendingen bidrager ligeledes til

at beskytte naturens resourcer.

Huvis et produkt kreever vedvarende elektricitetsforsyning af hensyn til sikkerheden samt

ydeevnen eller data integritet, ma batteriet kun fjernes af dertil uddannet personale. For at

sikre en korrekt handtering af batteriet bgr det udtjente produkt kun afleveres pé dertil

indrettede indsamlingspladse beregnet til affaldshandtering af elektriske og elektroniske

produkter.

Med hensyn til gvrige batterier, se venligst afsnittet der omhandler sikker fjernelse af

batterier.

Batteriet skal derefter afleveres pa et indsamlingsted beregnet til affaldshindtering og

genindvinding af batterier.

Yderlige information om genindvinding af dette produkt eller batteri kan fas ved at

kontakte den kommunale genbrugsstation eller den butik, hvor produktet blev kgbt.



Se i "Cyber-shot Handbog" (PDF) pa
den medfelgende CD-ROM

For yderligere oplysninger om avancerede betjeninger
skal du lzse "Cyber-shot Handbog" (PDF) pa CD-
ROM’en (medfglger) ved hjelp af en computer.

Se i "Cyber-shot Handbog" angdende detaljerede
forklaringer om optagelse eller visning af billeder, samt
tilslutning af kameraet til din computer, printer eller dit tv (side 22).

Kontrol af det medfolgende tilbehor

« Batterioplader BC-CSN/BC-CSNB (1)
* Netledning (medfglger ikke i USA og Canada) (1)
* Genopladeligt batteri NP-BN1 (1)
* Malepen (1)
« USB, A/V-kabel til flerfunktionsterminal (1)
¢ Héandledsrem (1)
* CD-ROM (1)
— Cyber-shot-software
— "Cyber-shot Handbog"
* Betjeningsvejledning (denne vejledning) (1)

Bemeaerkninger om brug af kameraet

MEndring af sprogindstillingen

Skaermsproget kan @ndres om ngdvendigt.

For at @ndre sprogindstillingen skal du trykke pa MENU og derefter velge
(Indstillinger) — ¢T (Primere indstill.) — [Language Setting].

Sikkerhedskopiering af intern hukommelse og hukommelseskort
Du skal ikke slukke kameraet, fjerne batteriet eller hukommelseskortet, mens
aktivitetslampen er tendt. Ellers kan det medfgre, at dataene i den interne
hukommelse eller pd hukommelseskortet kan blive gdelagt. Sgrg for at oprette
en sikkerhedskopi for at beskytte dine data.

DK



Indbyggede funktioner i kameraet

Denne vejledning beskriver alle funktionerne for TransferJet-kompatible/
inkompatible enheder.

For at kontrollere om kameraet understgtter TransferJet-funktionen, skal du se,
om det fglgende marke er placeret i bunden af kameraet.
TransferJet-kompatibel enhed: 77 (TransferJet)

Om databasefiler

Nér du indsetter et hukommelseskort uden en databasefil i kameraet og teender
for det, anvendes en del af kapaciteten pa hukommelseskortet til automatisk at
oprette en databasefil. Det kan tage noget tid, for du kan udfgre naste
betjening.

Bemarkninger om optagelse/afspilning

¢ Vi anbefaler, at du anvender dette kamera til at formatere ethvert
hukommelseskort, der anvendes for fgrste gang med dette kamera, for at
sikre en stabil funktion af hukommelseskortet. Bemark at alle de data, der er
optaget pd hukommelseskortet, bliver slettet ved formateringen. Disse data
kan ikke gendannes. Sgrg for at tage backup af alle vigtige data pa en pc eller
et andet lagringsmedie.

« Inden du begynder at optage, skal du foretage en prgveoptagelse for at sikre
dig, at kameraet fungerer korrekt.

* Kameraet er hverken stgvtet, stenktet eller vandteet.

« Undgé at udsztte kameraet for vand. Hvis der treenger vand ind i kameraet,
kan det medfgre funktionsfejl. I visse tilfaelde kan kameraet ikke repareres.

 Ret ikke kameraet mod solen eller andet kraftigt lys. Det kan medfgre
funktionsfejl i kameraet.

 Brug ikke kameraet i nerheden af steder, hvor der genereres sterke
radiobglger eller udsendes striling. Ellers kan det medfgre at kameraet ikke
kan optage eller afspille billeder korrekt.

* Brug af kameraet i sandede eller stgvede omgivelser kan medfgre
funktionsfejl.

 Hvis der opstar fugtdannelse, skal den fjernes, fgr kameraet bruges.

* Du mé ikke ryste kameraet eller sl pé det. Det kan medfgre en funktionsfejl,
og du vil muligvis ikke kunne optage billeder. Endvidere kan optagemediet
blive ustabilt, eller billeddataene kan blive gdelagt.

* Renggr blitzens overflade for brug. Varmen under udlgsning af blitzen kan
medfgre, at snavs pa blitzens overflade giver misfarvning eller setter sig fast
pé blitzens overflade, sd der ikke er tilstreekkeligt lys.



Bemazerkninger angaende LCD-skaermen

* LCD-sk@rmen er fremstillet med ekstremt preecis hgjteknologi, s mere end
99,99% af alle pixel fungerer. Der kan dog forekomme ganske sma sorte og/
eller lyse prikker (hvide, rgde, bla eller grgnne) pa LCD-skermen. Disse
prikker er et resultat af den normale produktionsproces, og péavirker ikke
optagelsen.

* Hvis der sprgjter vanddréber eller andre vasker pd LCD-skermen, og den
bliver vad, skal du straks tgrre sk&rmen af med en blgd klud. Lader du vaeske
forblive pa LCD-skermens overflade, kan det skade kvaliteten og forarsage
funktionsfejl.

* Tryk ikke pa LCD-skarmen. Skermen kan blive misfarvet, hvilket kan
medfgre funktionsfejl.

Brug venligst originalt tilbehor fra Sony

Hyvis du bruger tilbehgr, der er fremstillet af andre firmaer end Sony, kan det

muligvis forarsage problemer med kameraet.

* Brug af kameratasker med magneter fra andre producenter kan forarsage
problemer med strgmforsyningen.

DK

Om kameraets temperatur
Dit kamera og batteri kan blive varmt ved kontinuerlig brug, men dette er ikke
en funktionsfejl.

Om beskyttelse mod overophedning

Afha@ngigt af kameraets og batteriets temperatur er du muligvis ikke i stand til
at optage film, eller stremmen slar muligvis automatisk fra for at beskytte
kameraet.

Der vises en meddelelse pd LCD-skarmen, inden strgmmen slas fra, eller du
ikke leengere kan optage film. I sa fald skal du slukke for stremmen og vente,
indtil kamera og batteri er kglet helt af. Hvis du teender for strgmmen, inden de
er kglet helt af, kan det medfgre, at kameraet igen slukkes eller at du ikke kan
optage film.

Om opladning af batterier

I sjeldne tilfelde kan det ske, at et batteri, som ikke har veret brugt i lang tid,
ikke bliver opladet optimalt. Dette skyldes batteriets karakteristik og er ikke en
fejlfunktion. Oplad batteriet igen.

Om kompatibilitet for billeddata

¢ Dette kamera overholder den universelle standard DCF (Design rule for
Camera File system), der er etableret af JEITA (Japan Electronics and
Information Technology Industries Association).

 Sony garanterer ikke, at kameraet kan afspille billeder, der er optaget eller
redigeret med andet udstyr, eller at andet udstyr vil kunne afspille billeder,
der er optaget med dette kamera.



Advarsel om ophavsret

Tv-programmer, film, videobind og andet materiale kan vere ophavsretligt
beskyttet. Uautoriseret optagelse af ophavsretligt beskyttet materiale er i strid
med bestemmelserne i lovene om ophavsret.

Ingen kompensation for odelagt indhold eller optagefeijl

Sony kan ikke kompensere for manglende evne til at optage eller tab af optaget
indhold pga. funktionsfejl pa kameraet eller optagemediet osv.



Identifikation af kameraets dele

I~

ol T

m—!

@‘«\\‘ — (4]
= _—~ [6]
S

l

I

J

Deekselpanel

S
=
= ——

Zoomknap (W/T)
[2] udlgserknap
Mikrofon
[4] ON/OFF (Strgm)-knap/
Strgmlampe
[5] Blitz
[6] Selvudlgserlampe/Lampe til
smiludlgser/AF-lampe
Objektiv
Objektivdaeksel
[9] LCD-skaerm/Bergringspanel
Hgjttaler
[»] (Afspil)-knap
Krog til handledsrem
Abning til batteriindszttelse
Stik til kamerastativ
* Anvend et stativ med en skrue,
der er mindre end 5,5 mm lang.
Ellers kan du ikke fastggre
kameraet ordentligt, og der kan
opsta skade pa kameraet.
Batteri-/hukommelseskortdaksel
Multistik (Type3a)
Udlgsergreb til batteri
Hukommelseskort-abning
Aktivitetslampe
7 (TransferJet™)-meerke
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Batteriopladning og antal af billeder/tid,
der kan optages

1 Indseet batteriet i
batteriopladeren.

* Du kan foretage opladning af batteriet,
selvom det er delvist opladet.

2 Tilslut For kunder i USA og Canada
batteriopladeren til Stik
en stikkontakt i
vaeggen.

Hyvis du fortsetter med at
oplade batteriet i cirka en
time efter at CHARGE-
lampen slukker, holder
opladningen en lille smule
leengere (fuld opladning).

CHARGE-indikator
CHARGE-indikator For kunder i andre lande/regioner
Tendt: Oplader end USA og Canada
Fra: Opladning afsluttet _
(normal opladning)

=

3 Nar opladningen er afsluttet, skal du frakoble
batteriopladeren.




Opladningstid

Fuld opladningstid Normal opladningstid

Ca. 245 min. Ca. 185 min.

Bemaerkninger

« | tabellen ovenfor vises den tid, der behgves for at oplade et fuldstzndigt opbrugt
batteri ved en temperatur pd 25°C. Opladningen kan tage lengere tid athengigt af
brugsforholdene og omstendighederne.

« Tilslut batteriopladeren til den nermeste stikkontakt.

* Nir opladningen er afsluttet, skal netledningen og batteriopladerens forbindelse
afbrydes fra stikkontakten i vaggen, og batteriet skal fjernes fra batteriopladeren.

 Sgrg for at anvende det originale Sony batteri eller den originale Sony
batterioplader.

Batteriets levetid og antal af billeder du kan optage/
vise

Batteriets levetid (min.) Antal billeder
Optagelse af Ca. 115 Ca. 230
stillbilleder
Visning af Ca. 250 Ca. 5000
stillbilleder
Optagelse af film Ca. 90 —

« Antallet af billeder, som kan optages, er et omtrentligt antal ved optagelse med et

fuldt opladet batteri. Antallet kan muligvis vere mindre ath@ngigt af

omstendighederne.

Det antal billeder, som kan optages, gelder for optagelse under fglgende forhold:

— Brug af Sony "Memory Stick PRO Duo" (Mark?2) (s&lges separat).

— Nar der bruges et fuldt opladet batteri (medfglger) ved en omgivende temperatur
pa 25°C.

Det antal stillbilleder, der kan optages, er baseret pd CIPA-standarden og gelder

for optagelse under fglgende forhold.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— [LCD-lysstyrke] er indstillet til [Normal].

— Optagelse hvert 30 sekunder.

— Zoom skifter mellem fuld W og T.

— Blitzen udlgses én gang hver anden gang.

— Strgmmen tender og slukker én gang hver 10 gang.

DK
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« Batterilevetiden for film galder for optagelse under fplgende forhold:
— Optagetilstand: 720 FINE
— Nar kontinuerlig optagelse stopper pga. indstillede begransninger, kan du trykke
ned pa udlgserknappen igen og fortsatte optagelsen. Optagefunktioner som
f.eks. zoom fungerer ikke.

Q Brug af kameraet i udlandet

Du kan bruge kameraet og batteriopladeren (medfglger) i alle lande eller
regioner, hvor strgmforsyningen er mellem 100 V til 240 V AC, 50 Hz/
60 Hz.

Der er ikke brug for en elektronisk spa@ndingstransformer, og dens brug
kan medfgre funktionsfejl.



Indsezetning af batteriet/et
hukommelseskort (salges separat)

1 Abn deekslet. L,//’”””A’%
o
Q//@/”B@ C;)

2 Indseet et \//:;/)
hukommelseskort

(seelges separat). (&

Indset hukommelseskortet med DK
det afskarne hjgrne vendt som \

vist pé illustrationen, indtil det Kontroller, at det afskérne hjerne
klikker pd plads. vender i den rigtige retning.

3 Indseet batteriet.

Ret batteriet ind efter pilen inde i
abningen til batteriindszttelse.
Indsat derefter batteriet indtil
udlgsergrebet til batteriet lases pa
plads.

Udlgsergreb til batten N

4 Luk deekslet. \“///;x)
* Det kan beskadige kameraet,
hvis dekslet lukkes, uden at {;@%—2’3
/\J

batteriet er sat korrekt i.

DK
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Anvendelige hukommelseskort

Fglgende hukommelseskort er kompatible med dette kamera: "Memory Stick
PRO Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo", "Memory Stick Duo", SD-
hukommelseskort, SDHC-hukommelseskort og SDXC-hukommelseskort.
Men det er ikke garanteret, at alle hukommelseskort fungerer sammen med
dette kamera. MultiMediaCard-kan ikke anvendes.

I denne vejledning henviser termen "Memory Stick Duo" til "Memory Stick PRO
Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo" og "Memory Stick Duo", og termen "SD-
kort" henviser til SD-hukommelseskort, SDHC-hukommelseskort og SDXC-
hukommelseskort.

 Det anbefales, at du anvender fglgende hukommelseskort, nir du optager film:

— MemoRy STIck PRO Duo (Mark2) ("Memory Stick PRO Duo" (Mark2))

—Memory STick PRO-HG Duo ("Memory Stick PRO-HG Duo")

— SD-hukommelseskort, SDHC-hukommelseskort eller SDXC-hukommelseskort
(klasse 4 eller hurtigere)

« Billeder, der er optaget pa et SDXC-hukommelseskort, kan ikke overfgres eller
afspilles pa computere eller AV-udstyr, som ikke er exFAT-kompatible, selv nér
kameraet er tilsluttet til computeren eller AV-udstyret via et USB-kabel. Inden
tilslutning skal du sikre dig, at udstyret er exFAT-kompatibelt. Hvis der tilsluttes
til udstyr, som ikke er exFAT-kompatibelt, vises der muligvis en anmodning om
formatering af drevet. Formater ikke drevet da det sletter alle data. (exFAT er det
filsystem, som anvendes af SDXC-hukommelseskort.)

Sadan tages hukommelseskortet ud

Aktivitetslampe Serg for, at aktivitetslampen ikke lyser,

og tryk derefter én gang ind pa
\\ U0
o

hukommelseskortet.
0 =

Bemaerk

¢ Du ma aldrig fjerne hukommelseskort/batteriet, nar aktivitetslampen er tendt.
Dette kan muligvis beskadige dataene/hukommelseskortet.



Nar der ikke er indsat noget hukommelseskort
Billederne gemmes i kameraets interne hukommelse (cirka 23 MB).
For at kopiere billeder fra den interne hukommelse til et hukommelseskort skal
du indsztte et hukommelseskort i kameraet, og derefter veelge MENU| —
(Indstillinger) — @l (Hukommelseskort-vaerktgj) — [Kopier].
Sadan fjernes batteriet

Udlgsergreb til batteri  Skub udlgsergrebet til batteri. Pas pa

ikke at tabe batteriet.
%
ﬁ

DK

Kontrol af den resterende batteriopladning
Der vises en indikator for resterende opladning pa LCD-skermen.

Hel /77) 977) 7] ) | lav

Bemaerkninger

* Det tager cirka et minut, fgr den korrekte indikator for resterende opladning vises.

« Indikatoren for resterende opladning er muligvis ikke korrekt under visse forhold.

* Nir [Strgmbesparelse] er indstillet til [Standard] eller [Stamina], bliver LCD-
skermen mgrk, hvorefter kameraet automatisk slukker (automatisk
strgmbesparende funktion), hvis du ikke anvender kameraet i et vist stykke tid,
mens kameraet er teendt.

« For at holde batteriterminalen ren og forhindre kortslutning skal batteriet placeres i
en plastikpose eller lignende, nar det transporteres eller opbevares, sa det ikke
kommer i kontakt med andre metalgenstande osv.

DK
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Indstilling af dato og klokkeslaet/
displayfarve

1 Tryk objektivdeekslet
nedad.

Kameraet teendes. Strgmlampen
lyser kun, nér kameraet starter.
* Du kan ogsa tende for kameraet

ved at trykke pd ON/OFF

(Strgm)-knappen. ~_
* Det kan tage tid, fgr kameraet ~

tendes, og betjening er mulig. ON/OFF (Strgm)-knap

Objektivdeeksel

9 Veelg det onskede datoformat og tryk derefter pa
[OK].

3 Veelg sommertid [Til)/[Fra] og tryk derefter pa [OK].

4 Veelg det punkt der skal indstilles, indstil derefter
veerdien med A/V og tryk pa [OK].
¢ Midnat angives som 12:00 AM, og middag som 12:00 PM.

5 Veelg det onskede omréade med «4/P og tryk derefter
pa [OK] — [OK].

© Folg vejledningen pa skaermen for at vaelge den
onskede skeermfarve og skeermoplgsningstilstand.

7 Tryk p& [OK], nér introduktionsmeddelelsen til
Vejledning i kamera bliver vist.




Indsaetning af dato pa billeder

Kameraet har ikke nogen funktion til overlejring af datoer pa billeder. Ved at
anvende "PMB" pa CD-ROM’en (medfglger) kan du udskrive eller gemme
billeder med datoen pé. Se "PMB Help" for yderligere oplysninger.

Indstilling af datoen og klokkeslaettet igen

Opsetningsskermen for datoen og klokkeslattet vises kun automatisk, nar der
tendes for stremmen fgrste gang. For at nulstille datoen og klokkeslttet skal
du vise opsatningsskermen for datoen og klokkeslattet vha. tryk pa [MENU|
— (Indstillinger) — @ (Indstillinger af ur) — [Dato-/tidsindstilling].

DK
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Optagelse af stillbilleder

1 Tryk objektivdeekslet
nedad.

2 Hold kameraet stille som vist p&
illustrationen.

» Skub zoomknappen (W/T) over mod T-siden for
at zoome.
Skub den mod W-siden for at vende tilbage.

3 Tryk udigserknappen Udlaserknap
halvvejs ned for at
fokusere.

Nir billedet er fokuseret, lyder der
et bip, og @-indikatoren lyser.

AE/AF-las

4 Tryk udlgserknappen helt
ned.




Optagelse af film

1 Trykobjektivdaeksletnedad g
og tryk derefter pa

(Opt.funkt.) —
#H (Filmtilstand).

2 Tryk pa udlgserknappen for at starte med at optage.

* Du kan zoome ved at bruge zoomknappen (W/T).

3 Tryk pa udlgserknappen igen for at stoppe
optagelsen. DK

DK
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Visning af billeder

1 Tryk pa »] (Afspil)-
knappen.

 Nér du afspiller billeder pé et
hukommelseskort, som blev optaget
pé andre kameraer, vises
skarmbilledet for billeddatabase-
registrering.

I Valg af naeste/forrige billede

Tryk pa >l (neste)/l (forrige) pa

skermen.

« For at afspille film skal du trykke pa
[»] (Afspil) i midten af LCD-skarmen.

« For at zoome ind skal du trykke pé det
afspillede billede.

I Sletning af et billede
Tryk pé g (Slet) — [Dette bil.].

I'Vend tilbage til optagelse af billeder

Tryk pi €3 p& LCD-skermen.
* Du kan ogsa vende tilbage til optagetilstand ved at trykke udlgserknappen
halvvejs ned.

I Slukning af kameraet

Luk objektivdakslet.
* Du kan ogsa slukke for kameraet ved at trykke pa ON/OFF (Strgm)-knappen.



Vejledning i kamera

Dette kamera har en indbygget funktionsvejledning. Det giver dig mulighed
for at gennemsgge kameraets funktioner, nar du har brug for det.

Vejledning i kamera E

Optagelses/
afspilningsguide

Ikonguide ‘

Fejifinding

Objektivguide ‘

[segeord | [Historie |

1 Tryk pa ? (Vejledning i kamera).
DK

2 Veelg en segemetode.

Optagelses/afspilningsguide: Sgg efter forskellige
betjeningsfunktioner i optagelses-/visningstilstand.

Ikonguide: Gennemsgger de viste ikoners funktion og betydning.
Fejlfinding: Gennemsgger almindelige fejl og deres Igsning.
Objektivguide: Gennemsgger funktioner i forhold til dine gnsker.
Sageord: Gennemsgger funktioner ved hjlp af spgeord.
Historie: Viser de 10 sidst viste emner i Vejledning i kamera.

DK
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Lzer mere om kameraet ("Cyber-shot
Handbog")
"Cyber-shot Handbog", der beskriver i detaljer, hvordan du skal anvende

kameraet, findes pi CD-ROM’en (medfglger). Sl op i hdandbogen for
detaljerede forklaringer om kameraets mange funktioner.

For Windows-brugere

aend for computeren, og seet CD- en
Teend f CD-ROM’
(medfalger) i CD-ROM-drevet.

2 Klik pa [Handbook].

3 Kiik p& [Installer].

4 Start "Cyber-shot Handbog" fra genvejen pa
skrivebordet.

For Macintosh-brugere

Teend for computeren, og seet CD-ROM’en
(medfalger) i CD-ROM-drevet.

? Veelg mappen [Handbook], og kopier
"Handbook.pdf", som er gemt i mappen [DK], til
computeren.

3 Dobbeltklik p& "Handbook.pdf", n&r kopieringen er
udfort.

DK
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Specifikationer

Kamera

[System]

Billedenhed: 7,75 mm (1/2,3 type)
farve-CCD, primart farvefilter

Samlet antal pixel for kameraet:

Ca. 16,4 megapixel

Effektivt antal pixel for kameraet:
Ca. 16,1 megapixel

Objektiv: Carl Zeiss Vario-Tessar 4x
zoom-objektiv
f=443 mm- 17,7 mm (25 mm —
100 mm (svarende til 35 mm film))
F3,5 (W) - F4,6 (T)

Ved filmoptagelse (16:9):
27 mm — 108 mm

Ved filmoptagelse (4:3):
33 mm - 132 mm

SteadyShot: Optisk

Eksponeringskontrol:

DSC-T110: Automatisk
eksponering, Valg af motiv
(13 tilstande)

DSC-T110D: Automatisk
eksponering, Valg af motiv
(12 tilstande)

Hvidbalance: Auto, Dagslys,
Overskyet, Fluorescerende 1/2/3,
Skinnende, Blitz, Et tryk

Hvidbalance under vandet (kun for
DSC-T110): Auto, Under vandet
1/2, Et tryk

Optageinterval for tilstanden
Serieoptagelse:

Ca. 1,0 sekund

Filformat:

Stillbilleder: JPEG (DCF ver. 2.0,
Exif ver. 2.3, MPF Baseline)-
kompatibel, DPOF-kompatibel
Film: MPEG-4 Visual

Optagemedie: Intern hukommelse
(ca. 23 MB), "Memory Stick Duo",
SD-kort

Blitz: Blitzinterval (ISO-fglsomhed
(anbefalet eksponeringsindeks)
indstillet til Auto):
Ca. 0,08 m til 2,8 m (W)/
ca. 0,5mtil 2,3 m (T)

[Input- og outputstik]

Multistik: Type3a (AV-ud (SD/HD-
komponent)/USB/DC-ind):
Videoudgang
Lydudgang (Stereo) DK
USB-kommunikation

USB-kommunikation: Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[LCD-skaerm]

LCD-panel: Bredt (16:9), 7,5 cm
(3 type) TFT-drev

Antal punkter i alt: 230 400 (960 x
240) punkter

[Stram, generelt]

Strgm: Genopladeligt batteri NP-BN1,
3,6V
AC-LS5-lysnetadapter (szlges
separat), 4,2 V

Strgmforbrug (under fotografering):
1,0W

Driftstemperatur: 0°C til 40°C

Opbevaringstemperatur: —20°C til
+60°C

Mal (I overensstemmelse med CIPA):
DSC-T110: 93,0 mm x 55,6 mm x
16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x 55,6 mm x
17,1 mm
(B/H/D)

DK
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Vagt (I overensstemmelse med CIPA)

(inklusive NP-BN1-batteri og
"Memory Stick Duo"):
DSC-T110: Ca. 121 g
DSC-T110D: Ca. 124 g

Mikrofon: Mono

Hgijttaler: Mono

Exif Print: Kompatibel

PRINT Image Matching III:
Kompatibel

BC-CSN/BC-CSNB-

batterioplader

Strgmkrav: AC 100 V til 240 V,
50 Hz/60 Hz, 2 W

Udgangsspaending: Jevnstrgm 4,2 V,
025 A

Driftstemperatur: 0°C til 40°C

Opbevaringstemperatur: —20°C til
+60°C

Mal: Ca. 55 mm x 24 mm x 83 mm
(B/H/D)

Veagt: Ca. 55 g

Genopladeligt batteri NP-BN1
Anvendt batteri: Litium-ion-batteri
Maksimal spending: Jevnstrgm 4,2 V
Nominel spending: Jevnstrgm 3,6 V
Maksimal opladningsspanding:
Jevnstrom 4,2 V
Maksimal opladningsstrgmstyrke:
09 A
Kapacitet:
typisk: 2,3 Wh (630 mAh)
minimum: 2,2 Wh (600 mAh)

Design og specifikationer kan @ndres
uden varsel.

Varemaerker

* Fglgende marker er varemarker
tilhgrende Sony Corporation.
Cuyber-shot, "Cyber-shot",
"Memory Stick", =, , "Memory
Stick PRO", MEMORY STick PRO,
"Memory Stick Duo",

MeMoRY STicK Duo, "Memory Stick
PRO Duo",

MemoRy STick PRO Duo, "Memory
Stick PRO-HG Duo",

Memory STick PRO-HG Duo, "Memory
Stick Micro", "MagicGate",
MAaGIcGATE, TransferJet,
TransferJet-logoer

Microsoft, Windows, DirectX og
Windows Vista er enten registrerede
varemarker eller varemarker
tilhgrende Microsoft Corporation i
USA og/eller andre lande.
Macintosh og Mac OS er varemarker
eller registrerede varemarker
tilhgrende Apple Inc.

Intel, Pentium og Intel Core er
varemearker eller registrerede
varemarker tilhgrende Intel
Corporation.

SDXC-logoet er et varemarke
tilhgrende SD-3C, LLC.
MultiMediaCard er et varemarke
tilhgrende MultiMediaCard
Association.

Adobe og Reader er enten
varemearker eller registrerede
varemarker tilhgrende Adobe
Systems Incorporated i USA og/eller
andre lande.

OBEX-ordmarket og logoet er
registrerede varemarker tilhgrende
Infrared Data Association (IrDA®).



 Eye-Fi er et varemarke tilhgrende
Eye-Fi, Inc.

* Desuden er navne pa systemer og
produkter, som er anvendt i denne
vejledning, generelt varemerker eller
registrerede varemarker tilhgrende
de respektive udviklere eller
producenter. Betegnelserne ™ eller
® er imidlertid ikke brugt i alle
tilfelde i denne vejledning.

Der findes flere oplysninger om
dette produkt samt svar pa ofte
stillede spgrgsmal pa vores
websted til kundesupport.

DK
http://www.sony.net/
Trykt p& 70% eller derover
genbrugspapir med planteoliebaseret
tryksveerte uden VOC (flygtige
organiske forbindelser).
DK
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UPOZORENJE

Za smanjenje opasnosti od pozara ili udara struje jedinicu
nemojte izlagati kisi ni vlazi.

VA2NE SIGURNOSNE UPUTE

-SACUVAJTE OVE UPUTE

OPASNOST

POZORNO SLIJEDITE OVE UPUTE KAKO BISTE
SMANUJILI OPASNOST OD POZARA ILI
STRUJNOG UDARA

Ako se utika¢ ne moze izravno utaknuti u mreznu uti¢nicu, prikljucite ga preko
adaptera za utikac cija konfiguracija odgovara mreznoj uticnici.

POZOR

Baterijska jedinica
Baterijska jedinica kojom se neispravno rukuje moze se rasprsnuti, prouzro€iti
pozar pa cak i kemijske opekline. Drzite se sljedecih mjera opreza.

* Nemojte rastavljati bateriju.

* Nemojte razbijati bateriju niti je izlagati udarcima ili primjeni sile kao npr.
udarcima ¢eki¢em, bacanju ili gazenju.

¢ Bateriju nemojte kratko spajati i pazite da metalni predmeti ne dodu u dodir s
prikljuccima baterije.

¢ Ne izlazite bateriju temperaturama iznad 60°C npr. na mjestima izlozenim
izravnoj suncevoj svjetlosti ili vozilima parkiranim na suncu.

* Bateriju nemojte spaljivati ni bacati u vatru.

¢ Ne dirajte ostecene ni curece litij-ionske baterije.

* Baterijsku jedinicu obvezno punite originalnim Sonyjevim punjacom baterije ili
drugim uredajem kojim se moze puniti baterija.

* Drzite baterijsku jedinicu izvan dosega male djece.

¢ Baterijsku jedinicu drzite na suhom mjestu.

* Zamijenite samo s baterijom iste vrste ili ekvivalentnom baterijom po preporuci
Tvrtke Sony.

o Istrosene baterijske jedinice zbrinite na nacin opisan u uputama.



Punjac¢ baterije
Cak i kad ne gori CHARGE svjetlo, dovod elektri¢ne struje u punja¢ baterije nije
prekinut sve dok je prikljuc¢en u zidnu uti¢nicu. U slucaju problema dok punjac
baterije radi, odmah prekinite dovod struje isklju¢ivanjem utikaca iz zidne uti¢nice.

Kabel napajanja, ako se isporucuje, dizajniran je posebno za koristenje samo s ovim
fotoaparatom, te se ne bi trebao koristiti s drugom elektri¢cnom opremom.

Za korisnike u Europi

Upozorenje korisnicima u zemljama u kojima se primjenjuju

direktive EU
Ovaj proizvod je proizvela Sony Corporation sa sjedistem na adresi 1-7-1 Konan
Minato-ku Tokyo, 108-0075 Japan. Ovlasteni predstavnik za pitanja
elektromagnetske kompatibilnosti i sigurnosti proizvoda je Sony Deutschland
GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Njemacka. Za sva pitanja u vezi s
popravcima i jamstvom obratite se na pojedinac¢ne adrese navedene u jamstvenim
dokumentima.

Ovaj proizvod je ispitan i utvrdeno je da udovoljava ogranic¢enjima iz EMC
direktive EU o uporabi priklju¢nih kabela kracih od 3 m.

Pozor
Elektromagnetska polja odredenih frekvencija mogu prouzrociti smetnje slike i
zvuka ove jedinice.

Upozorenje
Ako staticki elektricitet ili elektromagnetsko polje prouzroce prekid prijenosa
podataka, ponovno pokrenite aplikaciju ili iskljucite pa ponovno ukljucite vezni
kabel (USB, itd.).

Zbrinjavanje starih elektrickih i elektroni¢kih uredaja (primjenjuje
se u Europskoj uniji i ostalim europskim zemljama s posebnim
sustavima zbrinjavanja)
Ova oznaka na proizvodu ili na ambalazi oznacava da se ovaj
proizvod ne smije zbrinjavati kao kuéni otpad. On treba biti zbrinut
na za tu namjenu predvidenom mjestu za reciklazu elektricke ili
elektronicke opreme. Odlazudi ovaj proizvod na za to predvidenom
mjestu, pomazete i sprje¢avate moguée negativne utjecaje na okolis i
ljudsko zdravlje, koje moZe biti ugrozeno neodgovarajuéim
[ ] zbrinjavanjem otpada ovih vrsta proizvoda. Reciklazom materijala
pomazete oCuvanje prirodnih izvora. Za detaljnije informacije o
reciklazi ovog proizvoda, molimo kontaktirajte vasu lokalnu gradsku upravu, vase
odlagaliste otpada ili trgovinu gdje ste kupili uredaj.
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Zbrinjavanje starih baterija (primjenjuje se u Europskoj uniji i
ostalim europskim zemljama s posebnim sistemima
zbrinjavanja)

Ova oznaka na bateriji ili na ambalaZi oznacava da se baterija ne

smije zbrinjavati kao ostali kuéni otpad.

Na nekim baterijama se uz ovaj simbol mozZe nalaziti kemijski

simbol. Kemijski simboli za zivu (Hg) ili olovo (Pb) dodaju se ako

baterija sadrzi vise od 0,0005% zive ili 0,004% olova.

Ona treba biti zbrinuta na za tu namjenu predvidenom mjestu za
reciklazu starih baterija. Odlazuci ovu bateriju na za to predvidenom mjestu,
pomazete i sprjecavate moguce negativne utjecaje na okolis i ljudsko zdravlje, koje
moze biti ugrozeno neodgovarajuéim zbrinjavanjem baterije. Reciklazom materijala
pomazete oCuvanje prirodnih izvora.

Ugradenu bateriju kod uredaja koji zbog sigurnosti, nacina rada ili zbog ocuvanja
podataka trebaju stalno napajanje smije zamijeniti samo kvalificirano servisno
osoblje. Kako biste osigurali pravilno zbrinjavanje baterije, nakon isteka radnog
vijeka, uredaj predajte odgovarajuéem sabirnom centru za recikliranje elektri¢nih i
elektronskih uredaja.

Kod svih ostalih baterija, molimo pogledajte poglavlje o sigurnom vadenju baterije
iz uredaja.

Bateriju predajte na odgovarajuée sabirno mjesto koje se bavi recikliranjem
istroSenih baterija.

Za detaljnije informacije o reciklazi ovog proizvoda, molimo kontaktirajte svoju
lokalnu gradsku upravu, odlagaliSte otpada ili trgovinu gdje ste kupili proizvod.



Vidjeti »Priru¢nik za fotoaparat Cyber-
shot« (PDF) na isporu¢enom CD-u

Detaljan opis naprednih funkcija naci éete u £
»Prirucnik za fotoaparat Cyber-shot« (PDF) na CD-u 9
(isporuceno). "
Vidjeti »Prirucnik za fotoaparat Cyber-shot« s
iscrpnim napucima za snimanje, pregledavanje slika i

spajanje fotoaparata s racunalom, pisacem ili TV prijemnikom
(str. 22).

Provjera isporuc¢enih dodataka

 Punjac baterije BC-CSN/BC-CSNB (1)
o Elektri¢ni kabel (ne isporucuje se za SAD i Kanadu) (1)
¢ Punjiva baterijska jedinica NP-BN1 (1)
* Pisaljka (1)
¢ USB, A/V viSenamjenski kabel (1)
® Vrpca za nosenje (1)
*CD (1)
— Cyber-shot aplikacijski softver
— »Prirucnik za fotoaparat Cyber-shot«
e Priru¢nik za upotrebu (ovaj prirucnik) (1)

HR

Napomene vezane za koriStenje
fotoaparata

Izmjena postavke jezika

Jezik na zaslonu fotoaparata moze se po potrebi izmijeniti.

Za izmjenu postavke jezika pritisnite tipku [MENU|, zatim odaberite
(Postavke) — ¢T (Glavne postavke) — [Language Setting].

Sigurnosne kopije unutarnje memorije i memorijske kartice
Nemojte iskljucivati fotoaparat, vaditi baterijsku jedinicu ili memorijsku
karticu dok gori svjetlo pristupa podacima. U protivhom bi se mogli
oStetiti podaci u unutarnjoj memoriji ili na memorijskoj kartici.
Obavezno napravite sigurnosnu kopiju kako biste sacuvali svoje
podatke.



Funkcije ugradene u ovaj fotoaparat

Ovaj prirucnik opisuje svaku od funkcija aparata kompatibilnih/
nekompatibilnih s funkcijom TransferJet.

Kako biste utvrdili podrzava li vas fotoaparat funkciju TransferJet,
potrazite sljedecu oznaku na donjoj strani kucista fotoaparata.
Aparat kompatibilan s TransferJet-om: 77 (TransferJet)

O datotekama baze podataka

Kad u fotoaparat umetnete memorijsku karticu bez datoteke baze
podataka i ukljucite ga, dio kapaciteta kartice bit ¢e iskoristen za
datoteku baze podataka koja se izraduje automatski. Moze malo
potrajati dok ne budete mogli nastaviti s uporabom fotoaparata.

Napomene o snimanju/reprodukciji

* Da biste osigurali normalan rad memorijske kartice, preporucujemo
vam da koristite ovaj fotoaparat za formatiranje bilo koje memorijske
kartice koja se koristi po prvi puta s tim fotoaparatom. Obratite
pozornost da ¢e formatiranje izbrisati sve snimljene podatke na
memorijskoj kartici. Ovi se podaci ne mogu vratiti. Obavezno
napravite sigurnosnu kopiju svih vaznih podataka na racunalu ili
drugoj lokaciji za pohranu.

* Prije pocetka snimanja napravite probno snimanje kako bi se uvjerili u
ispravnost fotoaparata.

¢ Fotoaparat nije zasticen od prasine, prskanja tekucine i nije
vodootporan.

¢ [zbjegavajte izlaganje fotoaparata djelovanju vode. Ako voda dopre u
unutrasnjost fotoaparata moze doci do neispravnog funkcionisanja. U
nekim sluc¢ajevima fotoaparat nece biti moguce popraviti.

¢ Fotoaparat nemojte usmjeravati prema suncu ili nekom drugom jakom
izvoru svjetlosti. To moZe prouzrociti neispravno funkcionisanje
fotoaparata.

¢ Ne koristite fotoaparat blizu izvora jakih radio valova ili radijacije. U
protivnom snimanje i reprodukcija slika mozda neée ispravno
funkcionirati.

¢ Koristenje fotoaparata na prasnjavim i pjeskovitim mjestima moze
prouzroditi neispravan rad.

¢ Ako dode do kondenzacije vlage, otklonite je prije upotrebe
fotoaparata.

¢ Fotoaparat nemojte tresti niti udarati. Mogli biste prouzrociti kvar pa
mozda neéete modi snimati slike. Nadalje, medij snimanja se moze
pokvariti ili se mogu ostetiti slikovni podaci.

* Prije uporabe ocistite povrsinu bljeskalice. Toplina bljeska moze
uzrokovati lijepljenje prljavstine na povrsini bljeskalice ili promjenu
njezine boje sto ¢e rezultirati nedovoljnom jakoscu bljeska.



Napomene o LCD zaslonu

¢ LCD zaslon proizveden je tehnologijom najvece preciznosti tako da je
ispravnost piksela iznad 99,99%. Usprkos tome, na LCD zaslonu ipak
se moze pojaviti nekoliko crnih ili svijetlih tocaka (bijele, crvene, plave
ili zelene boje). Ove tocke su normalni rezultat proizvodnog postupka i
ne utjecu na kvalitetu snimka.

¢ Kad kapljice vode ili neke druge tekuéine poprskaju i smoc¢e LCD
zaslon, odmah ga obriSite mekom krpom. Zaostala tekucina na
povrsini LCD zaslona moze loSe utjecati na kvalitetu prikaza i
prouzrociti neispravan rad.

® Ne izlazite LCD zaslon pritisku. Zaslon moZe promijeniti boju, §to za
posljedicu moze imati neispravan rad.

Molimo koristiti originalne Sony dodatke

Koristenje dodataka neke druge marke moze prouzroditi probleme s

fotoaparatom.

¢ Koristenje navlaka za fotoaparat s magnetskim zatvaracem drugog
proizvodaca moze prouzrociti probleme s napajanjem.

O temperaturi fotoaparata

Fotoaparat i baterija mogu se zagrijati uslijed stalne upotrebe, no to ne
znaci da se radi o kvaru.

O zastiti protiv pregrijavanja

Ovisno o fotoaparatu i temperaturi baterije, mozda necete moci snimati
videozapise ili se fotoaparat moze automatski iskljuciti iz sigurnosnih
razloga.

Prije iskljucivanja, na LCD zaslonu ¢e se pojaviti upozorenje ili ¢e
fotoaparat prestati snimati videozapise. U tom slucaju iskljucite
fotoaparat i pricekajte da se uredaj i baterija u potpunosti ohlade. Ako
ukljucite uredaj prije nego $to se u potpunosti ohladi, mogao bi se
ponovno iskljuditi ili mozda neéete mo¢i snimati filmove.

Vise o punjenju baterije

U rijetkim slucajevima kada se baterija ne koristi duze razdoblje, mozda
se nece moci optimalno napuniti. To je zbog svojstava baterije i ne znaci
da se radi o kvaru. Ponovno napunite bateriju.

O kompatibilnosti slikovnih podataka

¢ Fotoaparat udovoljava DCF (Design rule for Camera File system),
univerzalnom standardu japanskog udruzenja JEITA (Japan
Electronics and Information Technology Industries Association).

* Sony ne jamci da ¢e ovaj fotoaparat moci reproducirati slike snimljene
ili obradene na drugim uredajima niti da ¢e drugi uredaji moci
reproducirati slike snimljene ovim fotoaparatom.
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Upozorenje o autorskom pravu

Televizijski programi, filmovi, videovrpce i drugi materijali mogu biti
zasti¢eni autorskim pravom. Nedozvoljeno presnimavanje takvog
materijala moze biti protivno odredbama zakona o autorskom pravu.

Bez naknade za oStecene podatke ili neuspjeh snimaka

Sony ne moze nadoknaditi Stetu zbog neuspjelih snimaka ili oStecenja
podataka koji su rezultat neispravnog rada fotoaparata ili medija
snimanja i sl.



Dijelovi fotoaparata
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Prednja ploca

2 7

Tipka zuma (W/T)
[2] Okida¢
Mikrofon
[4] Tipka napajanja ON/OFF/
Svjetlo napajanja
(5] Bljeskalica
(6] Svjetlo samookidaca/indikator
okidanja na osmjeh/AF svjetlo
Objektiv
Poklopac objektiva
[9] LCD zaslon/zaslon na dodir
Zvuénik
Tipka [>] (reprodukcija)
Kukica za vrpcu za nosenje
Utor za umetanje baterije HR
Navoj za tronozac
e Koristite tronozac s vijkom
duljine manje od 5,5 mm. U
protivnom fotoaparat necete
moci dobro ucvrstiti i moze se
ostetiti.
Poklopac baterije/memorijske
kartice
Visenamjenska prikljucnica
(Type3a)
Polugica za vadenje baterije
Utor za memorijsku karticu
Svjetlo pristupa podacima
7 (TransferJet™) oznaka



Punjenje baterije i broj slika/vrijeme
koliko se moze snimati

1 Umetnite baterijsku jedinicu u
punjac baterije.
¢ Baterija se moze puniti ¢ak i kad je
djelomicno puna.

Baterijska
jedinica

2 Ukljucite punja¢ Za korisnike u SAD-u i Kanadi
baterije u zidnu Prikljucak
uticnicu.

Ako nastavite punjenje
baterijske jedinice oko
jedan sat nakon §to se
ugasi CHARGE svijetlo,
baterija Ce trajati malo
duze (puni kapacitet).

CHARGE svjetlo CHARGE svietlo
Svijetli: P unjenje. Za korisnike iz ostalih drzava/
Ugafeno' Punjenje podruéja osim SAD i Kanade
zavrSeno (standardni
kapacitet

apacitet) 5@~ Elektrién kabel

=

&

=

CHARGE svjeﬁ%

3 Kad je punjenje zavr$eno, iskljucite punjac baterije.

HR
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Vrijeme punjenja

Vrijeme punjenja do punog

kapaciteta Standardno vrijeme punjenja

Priblizno 245 min Priblizno 185 min

Napomene

e Gornja tablica prikazuje vrijeme potrebno za punjenje potpuno ispraznjene
baterijske jedinice pri temperaturi od 25°C. Punjenje moze trajati i duze,
ovisno o uvjetima koristenja i vanjskim uvjetima.

¢ Ukljucite punjac baterije u najblizu zidnu uti¢nicu.

¢ Kad je punjenje zavrseno, iskljucite elektricni kabel i izvadite baterijsku
jedinicu iz punjaca baterije.

o Koristite iskljucivo baterijsku jedinicu ili punjac baterije marke Sony.

Vrijeme trajanja baterije i broj slika koje mozete
snimiti/prikazati

Vrijeme traja_nja baterije Br. slika
(min)

Snimanje Priblizno 115 Priblizno 230
fotografija
Pregledavanje Priblizno 250 Priblizno 5000
fotografija
Snimanja Priblizno 90 —
videozapisa

Napomene

* Broj slika koji se moZe snimiti priblizan je broj kad snimate baterijskom
jedinicom napunjenom do punog kapaciteta. Broj moze biti manji ovisno o
okolnostima.

¢ Broj slika koje se mogu snimiti oznacava snimanje u sljede¢im uvjetima:

— Uporaba »Memory Stick PRO Duo« (Mark2) marke Sony (prodaje se
zasebno).

—Kad se baterijska jedinica napunjena do punog kapaciteta (isporuceno)
koristi pri temperaturi okoline od 25°C.




HR
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Broj fotografija koje je moguce snimiti odgovara CIPA standardu i vrijedi za

snimanje pod sljedeéim uvjetima.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

—[Osvijetljenje LCD zas] je podesen na [Uobicajeno].

—Jedno okidanje svakih 30 sekundi.

— Zum se ukljucuje/iskljucuje pritiskom na W odnosno T stranu.

— Bljeskalica Ce se aktivirati svaki drugi put.

— Uredaj ce se ukljuciti i iskljuciti svaki deseti put.

Vrijeme trajanja baterije za filmove oznacava snimanje u sljedecim

uvjetima:

—Nacin snimanja: 720 FINE

—Kad se kontinuirano snimanje zavrsi zbog postavljenih ogranicenja,
ponovo pritisnite okidac i nastavite snimati. Funkcije snimanja poput
zuma ne funkcioniraju.

Q Uporaba fotoaparata u inozemstvu

Mozete koristiti fotoaparat i punjac baterije (isporuceno) u bilo kojoj
drzavi ili regiji s mreznim naponom u rasponu od 100 V do 240 V
izmjenicno i frekvencijom 50 Hz/60 Hz.

Elektronicki pretvara¢ napona nije potreban i njegovom upotrebom
moglo bi doéi do kvara.



Umetanje baterijske jedinice/memorijske
kartice (prodaje se zasebno)

1 Otvorite poklopac.

)
®

2 Umetnite memorijsku
karticu (prodaje se
zasebno).

Karticu umetnite s odrezanim
kutom u prikazanom smjeru
dok ne klikne.

Pazite da odrezani kut bude HR

U pravom smjeru.

3 Umetnite baterijsku
jedinicu.
Prilikom umetanja baterijske
jedinice vodite racuna da se
smjer strelice na bateriji
podudara sa smjerom strelice u
utoru za umetanje. Zatim
umetnite baterijsku jedinicu
dok polugica za izbacivanje ne
sjedne.

\;:///‘

Polugica za vadenje
baterije

4 Zatvorite poklopac.

e Zatvaranjem poklopca kad je
baterija nepravilno umetnuta
mozete ostetiti fotoaparat.

HR
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Memorijske kartice koje mozete koristiti
S ovim fotoaparatom kompatibilne su sljedece vrste kartica: »Memory
Stick PRO Duo«, »Memory Stick PRO-HG Duo«, »Memory Stick
Duo«, SD memorijska kartica, SDHC memorijska kartica i SDXC
memorijska kartica. Ipak, ne jam¢i se da ¢e sve memorijske kartice raditi
s ovim fotoaparatom. MultiMediaCard se ne moze koristiti.

* U ovom prirucniku izraz »Memory Stick Duo« odnosi se na »Memory Stick
PRO Duo«, »Memory Stick PRO-HG Duo« i »Memory Stick Duo«, dok se
izraz »SD kartica« odnosi na SD memorijsku karticu, SDHC memorijsku
karticu i SDXC memorijsku karticu.

» Kad snimate videozapise, preporuca se koristenje sljedecih memorijskih
kartica:

— MeMoRyY STICK PRO Duo (Mark2) (»Memory Stick PRO Duo« (Mark?2))

—MEeMoRY STick PRO-HG Duo (»Memory Stick PRO-HG Duo«)

—SD memorijska kartica, SDHC memorijska kartica ili SDXC memorijska
kartica (Klasa 4 ili brza)

Napomena

o Slike snimljene na SDXC memorijskoj kartici ne mogu se prenijeti ili
reproducirati na racunalima ili AV uredajima koji nisu kompatibilni s
exFAT sustavom, ¢ak i kad je fotoaparat spojen na racunalo ili AV uredaj
putem USB kabela. Prije spajanja provjerite je li uredaj kompatibilan s
exFAT sustavom. Ako se spoji s uredajem koji nije kompatibilan s exFAT
sustavom, moZze se pojaviti zahtjev za formatiranjem pogona. Nemojte
formatirati pogon ili ¢e se izgubiti svi podaci. (exFAT je sustav datoteka koji
koriste SDXC memorijske kartice).

Za uklanjanje memorijske kartice

Svjetlo pristupa podacima Uvjerite se da ne gori svjetlo pristupa
podacima, zatim jednim potezom

\ pritisnite karticu.
\ ﬁ
,‘=

9=~

Napomena

¢ Nikad ne vadite memorijsku karticu/baterijsku jedinicu dok gori svjetlo
pristupa podacima. Tako moZete prouzrociti ostecenje podataka na kartici
ili u unutarnjoj memoriji.



Ako nema umetnute memorijske kartice
Slike se pohranjuju u unutarnju memoriju fotoaparata (oko 23 MB).
Za kopiranje slika iz unutarnje memorije na memorijsku karticu,
umetnite memorijsku karticu u fotoaparat, zatim dodirnite [MENU] —
(Postavke) — @l (Alat memorijske kartice) — [Kopiranje].
Vadenje baterijske jedinice

Polugica za vadenie baterje ~ Gurnite polugicu za vadenje baterije.

Pazite da vam baterija ne ispadne.
"
— LO=NE
4

Provjera preostalog kapaciteta baterije
Indikator preostalog kapaciteta ¢e se pojaviti na LCD zaslonu.

Visok Nizak
kapacitet L] [J':J kapacitet

HR

Napomene

e Potrebno je oko minutu da indikator prikaze to¢nu vrijednost preostalog
kapaciteta.

e Indikator preostalog kapaciteta mozda nece prikazati to¢nu vrijednost u
odredenim uvjetima.

¢ Kad je [Usteda energije] podeseno na [Standardno] ili [Snazno], ako s
ukljucenim fotoaparatom ne radite neko vrijeme, LCD zaslon ce se
zatamniti a zatim Ce se fotoaparat sam iskljuciti (funkcija
samoiskljucivanja).

e Za sprecavanje prljanja i kratkog spajanja kontakata baterijske jedinice
prilikom prenosenja i odlaganja spremite je u plasticnu vredicu ili sl. kako bi
je izolirali od drugih metalnih predmeta i sl.

HR
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PodesSavanje datuma i vremena/boje
zaslona

1 Spustite poklopac
objektiva.

Fotoaparat je ukljucen. Lampica
napajanja svijetli samo kad se
fotoaparat pali.
¢ Fotoaparat takoder mozete
ukljuciti pritiskom na tipku
napajanja ON/OFF.
® MoZe potrajati neko vrijeme Tipka napajanja ON/OFF
dok fotoaparat ne pocne Pokiopac objektiva
funkcionirati.

2 Odaberite Zeljeni format prikaza datuma, zatim
dodirnite [OK].

3 Odaberite lietno/zimsko racunanje vremena
[Ukljuceno]/[Isklju¢eno], zatim dodirnite [OK].

4 Odaberite Zeljenu postavku, zatim joj podesite
vrijednost pomocu A/V i dodirnite [OK].
¢ Ponoc je prikazana kao 12:00 AM, a podne kao 12:00 PM.

5 Odaberite zeljeno podrucje pomo¢u €4/», zatim
pritisnite [OK] — [OK].

© Slijedite upute na zaslonu da biste odabrali Zeljene
boje i razluCivost prikaza.

7 Kada se pojavi uvodna poruka programa Vodi¢ kroz
fotoaparat, pritisnite [OK].




Stavljanje datuma na slike

Fotoaparat nema mogucnost umetanja datuma u slike. Koristenjem
»PMB« s CD-a (isporuceno), mozete tiskati ili pohranjivati slike s
datumom. Podrobnije informacije naci ¢ete u »PMB Help«.

Ponovno podeSavanje datuma i vremena

Zaslon za postavljanje datuma i vremena pojavljuje se automatski samo
kad se napajanje upali prvi put. Za ponistavanje datuma i vremena,
prikaZite zaslon za postavljanje datuma i vremena dodirom na —
(Postavke) — @ (Postavke sata) — [Postav. dat. i vrem.].

HR

HR
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Snimanje fotografija

1 Spustite poklopac
objektiva.

Poklopac objektiva

9 Drzite fotoaparat ¢vrsto kao na
slici.
e Pritisnite T stranu tipke zuma (W/T).
Pritisnite W stranu za povratak.

3 Dopola pritisnite
okida¢ za izoStravanje
slike.

Kad zavrsi izostravanje zacut
Ce se »bip« i osvijetliti
indikator @.

Okidac

Indikator blokade AE/AF

4 Pritisnite okida¢ dokraja.




Snimanja videozapisa

1 Spustite poklopac
objektiva, pa dodirnite
(Nagin snimanja) —

HH (Snimanje filma).

9 Pritisnite okida¢ za pocetak snimanja.

® MozZete zumirati pomicanjem polugice za zumiranje (W/T).

3 Ponovo pritisnite okida¢ za prekid snimanja.

HR

HR
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Pregledavanje slika

1 Pritisnite tipku za

reprodukciju [»].

¢ Kad na memorijskoj kartici
reproducirate slike koje su
snimljene na drugim
fotoaparatima, prikazuje se zaslon
za registraciju datoteke baze
podataka.

Odabir sljedeée/prethodne
slike

Dodirnite B> (sljedece)/

I (prethodno) na zaslonu.

o Za reprodukciju filmova dodirnite
[»] (Reprodukcija) u sredini LCD
zaslona.

e Za zumiranje, dodirnite sliku koja se
prikazuje.

Brisanje slike
Dodirnite fj (Brisanje) — [Ova slika].

Povratak na snimanje fotografija

Dodirnite a na LCD zaslonu.
¢ Takoder se mozete vratiti u nacin snimanja pritiskanjem okidaca
dopola.

Iskljucite fotoaparat

Zatvorite poklopac objektiva.
¢ Fotoaparat takoder mozete iskljuciti pritiskom na tipku ON/OFF
(napajanje).



Vodi¢ kroz fotoaparat

U fotoaparat je instaliran vodic za funkcije. Pomocu njega mozete
pretrazivati funkcije fotoaparata prema vlastitim potrebama.

Vodié kroz fotoaparat [x]
Vodié za Vodié kroz
snim.Jreprod. ikone
Otklanjanje Vodié za
problema objektiv
[ Kijuéna rijeé | [Povijest |

1 Dodirnite ? (Vodi¢ kroz fotoaparat).

2 Odaberite nacin pretrazivanja.

Vodi¢ za snim./reprod.: pregledajte razne operacijske funkcijeu  HR
nacinu snimanja/pregledavanja.

Vodi¢ kroz ikone: pregledajte funkcije i znacenja prikazanih ikona.
Otklanjanje problema: pregledajte rjesenja za uobicajene

probleme.

Vodi¢ za objektiv: pretrazite funkcije prema vlastitim potrebama.
Klju€na rije¢: pretrazite funkcije prema klju¢nim rijec¢ima.

Povijest: prikazuje zadnjih 10 stavaka prikazanih u programu Vodi¢

kroz fotoaparat.

HR
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Vise informacija o fotoaparatu (»Priru¢nik
za fotoaparat Cyber-shot«)

»Prirucnik za fotoaparat Cyber-shot«, koji detaljno opisuje kako koristiti

fotoaparat, nalazi se na CD-u (isporuc¢eno). U njemu Cete naci detaljne
upute za koriStenje mnogobrojnih funkcija ovog fotoaparata.

Za korisnike OS Windows

1 Ukljugite racunalo i umetnite CD (isporu¢eno) u CD
pogon.

2 Kiiknite na [Handbook].

3 Kliknite na [Instaliranje].

4 Pokrenite »Priru¢nik za fotoaparat Cyber-shot«
pritiskom na ikonu na radnoj povrSini.

Za korisnike OS Macintosh

1 Ukljucite racunalo i umetnite CD (isporu¢eno) u CD
pogon.

2 Odaberite mapu [Handbook] i kopirajte
»Handbook.pdf« spremljen u mapi [HR] na svoje
racunalo.

Nakon zavrSenog kopiranja, dvaput pritisnite na
»Handbook.pdf«.




Tehnicke specifikacije

Fotoaparat

[Sustav]

Uredaj za snimanje: 7,75 mm
(1/2,3 tip) CCD senzor u boji,
filter primarnih boja

Ukupni broj piksela fotoaparata:
Oko 16,4 megapiksela

Broj efektivnih piksela fotoaparata:
Oko 16,1 megapiksela

Objektiv: Carl Zeiss Vario-Tessar
4x zum objektiv
f=443 mm-17,7 mm (25 mm -
100 mm (ekvivalent 35 mm
filma))

F3,5(W)-F4,6 (T)

Prilikom snimanja filmova
(16:9): 27 mm - 108 mm
Prilikom snimanja filmova (4:3):
33 mm - 132 mm

SteadyShot: opticki

Kontrola ekspozicije:

DSC-T110: Automatska
ekspozicija, odabir scene
(13nacina)

DSC-T110D: Automatska
ekspozicija, odabir scene
(12nacina)

Balans bijelog: Automatski, dnevno
svjetlo, oblacno, fluorescentno 1/
2/3, svjetlo zarulje, bljeskalica,
'Jedan dodir'

Balans bijelog kod podvodnog
snimanja (samo za DSC-T110):
Automatski, podvodno 1/2,
'Jedan dodir'

Vremenski interval za brzo
snimanje:

Oko 1,0 sekundi

Formati datoteka:
Fotografije: kompatibilan s
JPEG (DCF Ver. 2.0, Exif Ver.
2.3, MPF Baseline) i DPOF
Videozapisi: MPEG-4 Visual

Memorijski mediji: Unutarnja
memorija (pribliz. 23 MB),
»Memory Stick Duo«, SD
kartica

Bljeskalica: Doseg bljeska (ISO
osjetljivost (preporuceni indeks
ekspozicije) podesena na
automatski odabir): pribliz.
0,08 m do 2,8 m (W)/
pribliz. 0,5 m do 2,3 m (T)

[1zlazni i ulazni prikljucci] HR
Visenamjenska prikljucnica: Type3a
(AV-izlaz (SD/HD
komponenta)/USB/DC-ulaz):
Video izlaz
Audio izlaz (stereo)
USB veza
USB veza: Hi-Speed USB (USB 2.0)

[LCD zaslon]

LCD ploéa: Siroki (16:9), 7,5 cm
(3 tip) TFT pogon

Ukupan broj tocaka: 230 400 (960 x
240) tocaka

[Napajanje, opéenito]
Napajanje: Punjiva baterijska
jedinica NP-BN1,3,6 V
AC-LS5 AC ispravljac (prodaje
se zasebno), 4,2 V
Potrosnja snage (pri snimanju):
1.0W
Radna temperatura okruZenja:
0°C do 40°C
Temperatura skladistenja: HR
—-20°C do +60°C 23



Dimenzije (sukladno normi CIPA):
DSC-T110: 93,0 mm x
55,6 mm x 16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x
55,6 mm x 17,1 mm
(S/VID)

Masa (sukladno normi CIPA)
(ukljucujuéi NP-BN1 baterijsku
jedinicu i »Memory Stick Duo«):
DSC-T110: oko 121 g
DSC-T110D: oko 124 g

Mikrofon: Mono

Zvuénik: Mono

Exif Print: kompatibilan

PRINT Image Matching III:
kompatibilan

BC-CSN/BC-CSNB punjac¢

baterije

Potrebna snaga: 100 V do 240 V
izmjeni¢no, 50 Hz/60 Hz,2 W

Izlazni napon: 4,2 V istosmjerno,
025 A

Radna temperatura okruzenja:
0°C do 40°C

Temperatura skladiStenja:
-20°C do +60°C

Dimenzije: Oko 55 mm x 24 mm x
83 mm
($/V/D)

Masa: oko 55 g

Punjiva baterijska jedinica
NP-BN1
Vrsta baterije: Litij-ionska baterija
Maksimalni napon:

4,2V istosmjerno
Nazivni napon: 3,6 V istosmjerno
Najveci napon punjenja:

4,2 V istosmjerno
Najveca jakost struje punjenja:

09 A

Kapacitet:
tipicno: 2,3 Wh (630 mAh)
najmanje: 2,2 Wh (600 mAh)

Izvedba i tehnicke specifikacije
podlozne su promjenama bez
prethodne obavijesti.

Zastitni znaci

o Sljededi znaci su zastitni znaci
Sony Corporation.
Cuber-shot, »Cyber-shot,
»Memory Stick«, =.. , »Memory
Stick PRO«, MEMORY STICK PRO,
»Memory Stick Duox,

MemoRy STick Duo, »Memory
Stick PRO Duox,

MemoRy STICK PRO Duo, »Memory
Stick PRO-HG Duox,

MemoRy 5Tick PRO-HG Duo, »Memory
Stick Micro«, »MagicGate«,
MaGicGATE, TransferJet,
TransferJet logos

Microsoft, Windows, DirectX i
Windows Vista su ili registrirani
zastitni znaci ili zastitni znaci
Microsoft Corporation u
Sjedinjenim americkim drzavama
ili drugim zemljama.

Macintosh i Mac OS su zastitni
znaci ili registrirani zastitni znaci
Apple Inc.

Intel, Pentium i Intel Core zasStitni
su ili registrirani zastitni znakovi
tvrtke Intel Corporation.

¢ Logotip SDXC zastitni je znak
tvrtke SD-3C, LLC.
MultiMediaCard je zastitni znak
udruzenja MultiMediaCard
Association.

Adobe i Reader su zastitni znaci ili
registrirani zastitni znaci Adobe
Systems Incorporated u
Sjedinjenim americkim drzavama
ili drugim zemljama.



¢ Rije¢ OBEX i logotip registrirani
su zaStitni znaci u posjedu
udruzenja Infrared Data
Association (IrDA @ ).

¢ Eye-Fi zastitni je znak tvrtke Eye-
Fi, Inc.

¢ Nadalje, nazivi proizvoda i sustava
koristeni u ovom priru¢niku
uglavnom su zastitni znaci ili
registrirani zastitni znaci
odgovarajucih programera ili
proizvodaca. Oznake ™ i ® nisu
konzistentno koristene u ovom
priru¢niku.

Dodatne informacije o ovom
proizvodu i odgovori na
najcesca pitanja mogu se naéina
internetskim stranicama tvrtke
Sony za podrsku korisnicima
(Sony Customer Support
Website).

http://www.sony.net/

Ispisano na 70% ili viSe recikliranom
papiru s tintom na bazi biljnoga ulja
bez VOC-a (Volatile Organic
Compound).

HR
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Romana

AVERTIZARE

in vederea reducerii riscului de foc sau de incendii, nu expuneti
aparatul la ploaie sau umezeala.

INSTRUCTIUNI IMPORTANTE CU PRIVIRE LA
SIGURANTA

-PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI
PERICOL!

PENTRU A EVITA PERICOLUL DE

INCENDIU SAU DE

ELECTROCUTARE, URMATI

INTOCMAI ACESTE INSTRUCTIUNI.

in cazul in care forma stecirului nu permite introducerea sa in priza de curent,
folositi un adaptor potrivit configuratiei prizei.

ATENTIONARE

Acumulator
in cazul in care acumulatorul nu este manuit corect, acesta poate exploda, poate
declansa un incendiu sau poate cauza arsuri de natura chimica. Retineti urmatoarele
atentionari.

® Nu il dezasamblati.

* Nu zdrobiti si nu supuneti acumulatorul la socuri sau interactiuni violente, cum ar
fi lovirea, ldsarea sa cada sau calcarea pe el.

* Nu scurtcircuitati contactele acumulatorului si nu lasati obiecte din metal sd intre
in contact cu acestea.

¢ Nu expuneti acumulatorul la temperatura inalta de peste 60 °C, cum ar fi in bataia
directa a razelor solare sau intr-o masina parcata in soare.

¢ Nu il incinerati si nu il aruncati in foc.

¢ Nu manevrati baterii cu litiu-ion deteriorate sau care prezinta scurgeri.

o Incircati acumulatorul numai utiliznd un incircitor original Sony sau un
dispozitiv care poate incarca acumulatorul.

* Tineti acumulatorul departe de accesul copiilor mici.

* Mentineti acumulatorul uscat.

o Inlocuiti-1 numai cu un tip identic sau echivalent, recomandat de Sony.

¢ Dezafectati acumulatorii uzati intotdeauna dupa cum se specifica in instructiuni.



incarcatorul de baterie
Chiar daca ledul CHARGE nu este aprins, incdrcatorul nu este deconectat de la
priza de curent CA atata timp cat fisa sa este introdusa in priza de perete. Dacd apar
probleme in timpul utilizarii incarcétorului, opriti imediat alimentarea acestuia cu
electricitate prin scoaterea fisei din priza de curent.

Cablul de alimentare, daca este inclus, este special conceput pentru acest aparat foto
si nu trebuie utilizat cu un alt echipament electric.

Pentru clientii din Europa

Nota pentru clientii din tarile care aplica Directivele UE
Producitorul acestui produs este Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo,
108-0075 Japonia. Reprezentantul autorizat pentru EMC si siguranta produsului
este Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Germania.
Pentru orice probleme de service sau garantie, va rugam sa consultati adresele
indicate in documentele separate de service sau de garantie.

Acest produs a fost testat si s-a stabilit cd respecta limitele indicate in Directiva
EMC pentru utilizarea cablurilor de conectare mai scurte de 3 metri.

ATENTIE
Campurile electromagnetice la anumite frecvente pot influenta imaginea si sunetul
acestei unitati.

Nota
Daca electricitatea statica sau electromagnetismul determina sistarea la jumatate a
transferului de date (nereusitd), reporniti aplicatia sau deconectati si conectati din
nou cablul (USB etc.).

Dezafectarea echipamentelor electrice si electronice vechi (Se
aplica pentru tarile membre ale Uniunii Europene si pentru alte
tari europene cu sisteme de colectare separata)
Acest simbol aplicat pe produs sau pe ambalajul acestuia, indica
faptul cd acest produs nu trebuie tratat ca pe un deseu menajer. El
trebuie predat punctelor de reciclare a echipamentelor electrice si
electronice. Asigurandu-va ca acest produs este dezafectat in mod
corect, veti ajuta la prevenirea posibilelor consecinte negative asupra
mediului si a sanatatii umane, daca produsul ar fi fost dezafectat in
[ ] mod necorespunzator. Reciclarea materialelor va ajuta la
conservarea resurselor naturale. Pentru mai multe detalii legate de
reciclarea acestui produs, va rugam sa contactati primaria din orasul
dumneavoastra, serviciul de salubritate local sau magazinul de unde ati cumparat
produsul.



Dezafectarea bateriilor uzate (aplicabil in Uniunea Europeana si
alte tari europene cu sisteme de colectare separate)
Acest simbol marcat pe baterie sau pe ambalaj indica faptul ca
bateria acestui produs nu trebuie considerata reziduu menajer.
Pe anumite tipuri de baterii, acestui simbol i se pot asocia
simbolurile anumitor substante chimice. Simbolurile pentru mercur
(Hg) sau plumb (Pb) sunt addugate, daca bateria contine mai mult
de 0,0005% mercur sau 0,004% plumb.
Asigurandu-vi cd aceste baterii sunt eliminate corect, veti ajuta la prevenirea
consecintelor negative pentru mediu si pentru sindtatea umana, care, in caz contrar,
pot fi provocate de catre manipularea si eliminarea gresita a acestor baterii.
Reciclarea acestor materiale va ajuta la conservarea resurselor naturale.
in cazul produselor care pentru siguranta, performanta sau integritatea datelor
necesita o conexiune permanenté cu bateria incorporata, aceasta trebuie inlocuita
numai de catre personalul specializat din centrele de service. Pentru a va asigura ca
bateriile vor fi dezafectate corespunzator, predati produsulul la sfarsitul duratei de
functionare la centrele de colectare pentru deseuri electrice si electronice.
Pentru celelalte tipuri de baterii, va rugdm sa consultati sectiunea in care este
explicat modul neprimejdios de indepartare a bateriei din produs.
Predati bateria uzata la un centru de colectare si reciclare a bateriilor.
Pentru mai multe detalii referitoare la reciclarea acestui produs sau a bateriei, va
rugam sa contactati primaria, serviciul de preluare a deseurilor sau magazinul de
unde ati achizitionat produsul.



Consultati ,Manual de utilizare a Cyber-
shot” (PDF) de pe CD-ROM-ul livrat

Pentru informatii suplimentare despre operatiunile

complexe, cititi ,,Manual de utilizare a Cyber-shot” ’ \
(PDF) de pe CD-ROM (livrat), folosind un computer.
Consultati ,Manual de utilizare a Cyber-shot” pentru
instructiuni detaliate despre realizarea sau
vizualizarea fotografiilor si conectarea aparatului foto la computerul,
imprimanta sau televizorul dvs. (pagina 22).

Verificarea accesoriilor livrate

e Incircitorul de baterie BC-CSN/BC-CSNB (1)
¢ Cablu de alimentare (nu este furnizat in SUA si Canada) (1)
¢ Acumulatori reincércabili NP-BN1 (1)
e Instrument de scris (1)
e Cablu USB, A/V cu mufa cu multiple utilizari (1)
e Curea de mana (1)
¢ CD-ROM (1)
— Softul Cyber-shot
— ,,Manual de utilizare a Cyber-shot”
e Manual de instructiuni (manualul de fatd) (1)

Observatii privind utilizarea aparatului
foto

Modificarea setarii limbii

Limba de afisare a informatiilor pe ecran poate fi modificatd, daca este
nevoie.

Pentru a modifica setarea limbii, atingeti [MENU si selectati (Setari)
— ¢T (Setari principale) — [Language Setting].

Protejarea memoriei interne si a cardului de memorie

Nu inchideti aparatul foto si nu scoateti acumulatorii sau cardul de
memorie in timp ce ledul de acces este aprins. in caz contrar, datele din
memoria internd sau de pe cardul de memorie pot fi afectate. Nu uitati sa
creati o copie de siguranta, pentru a va proteja datele.

RO



Functiile aparatului foto

in acest manual este descrisi fiecare functie a dispozitivelor care
accepta/nu accepta tehnologia TransferJet.

Pentru a verifica daca aparatul dvs. accepta functia TransferJet, cautati
urmatorul marcaj pe partea de jos a aparatului.

Dispozitiv compatibil TransferJet: 77 (TransferJet)

Figierele bazei de date

Atunci cand introduceti un card de memorie fara un fisier al bazei de
date in aparatul foto si porniti aparatul foto, o parte din capacitatea
cardului de memorie este utilizatd pentru a crea automat un fisier al
bazei de date. Pot trece cateva minute pana cand veti reusi sa executati
urmatoarea operatiune.

Observatii despre inregistrare / redare

e Pentru o buna functionare a cardului de memorie, va recomanddm sa
folositi acest aparat foto pentru a formata toate cardurile pe care le
utilizati pentru prima data cu aparatul. Retineti ca procesul de
formatare are drept rezultat stergerea tuturor datelor existente in
cardul de memorie. Aceste date nu pot fi recuperate. Nu uitati sa faceti
o copie de siguranta a datelor importante pe un computer sau pe un alt
dispozitiv de stocare.

o Inainte de a incepe inregistrarea, faceti un test, pentru a vi asigura ci
aparatul foto functioneaza corect.

* Aparatul foto nu este rezistent la praf, stropi sau apa.

¢ Evitati expunerea aparatului foto la apa. Daca apa patrunde in
interiorul aparatului foto, pot apirea defectiuni. in unele cazuri,
aparatul foto nu poate fi reparat.

¢ Nu orientati aparatul foto catre soare sau catre o alta lumind puternica.
Pot apdrea defectiuni ale aparatului foto.

o Nu utilizati aparatul foto in apropierea unui loc unde exista unde radio
puternice sau radiatii. in caz contrar, este posibil ca aparatul foto si nu
inregistreze sau sa redea corect imaginile.

* Aparatul foto se poate defecta daca este utilizat in locuri unde exista
nisip sau praf.

o In cazul aparitiei condensului, acesta va fi indepértat inainte de a
utiliza aparatul foto.

* Nu scuturati si nu loviti aparatul. Aparatul se poate defecta si este
posibil ca imaginile si nu fie inregistrate. in plus, mediul de inregistrare
poate deveni inutilizabil sau imaginile pot fi afectate.

o Curatati suprafata blitului inainte de utilizare. Caldura degajata de blit
poate determina decolorarea sau aderenta murdariei de pe / la
suprafata blitului, rezultatul fiind o emisie de lumina insuficienta.



Observatii despre ecranul LCD

e Ecranul LCD este fabricat cu o tehnologie de inalta precizie, care
asigurd functionalitatea a peste 99,99% din pixeli. Cu toate acestea, pe
ecranul LCD pot apdrea niste mici puncte de culoare neagra si/ sau
luminoase (albe, rosii, albastre sau verzi). Aceste puncte sunt un
rezultat normal al procesului de productie si nu afecteaza inregistrarea.

® Dacé pe ecranul LCD ajung picaturi de apd sau de alte lichide, stergeti-
l imediat cu o carpd moale. Daca lichidele raméan pe suprafata
ecranului LCD, performanta aparatului foto poate fi afectata si pot
aparea defectiuni.

® Nu apasati ecranul LCD. Ecranul se poate decolora si defecta.

Folositi accesorii Sony originale

Daca folositi accesorii fabricate de alte companii decat Sony, s-ar putea

ca aparatul foto sa functioneze defectuos.

¢ Utilizarea unor carcase cu magnet fabricate de alti producétori poate
duce la functionarea defectuoasd a sursei de alimentare.

Temperatura aparatului foto

Aparatul foto si bateria se pot incalzi din cauza functionarii continue,
insa acest lucru nu reprezinta o defectiune.

Protectia la supraincalzire

in functie de temperatura aparatului foto si a bateriei, este posibil sd nu
puteti inregistra filme sau aparatul foto se poate inchide automat, din
motive de protectie.

Pe ecranul LCD va apérea un mesaj inainte ca aparatul foto sa se inchida
sau inainte de a nu mai putea inregistra filme. intr-un astfel de caz,
asteptati pana cand aparatul foto si bateria se racesc complet, cu
alimentarea oprita. Daca porniti alimentarea inainte de racirea
completd, este posibil ca alimentarea sa fie opritd din nou sau este posibil
sd nu puteti inregistra filme.

Despre incarcarea bateriei

in cazuri rare, este posibil ca o baterie care nu a fost utilizati o perioadi
lunga de timp sa nu fie incarcata optim. Aceasta se datoreaza
caracteristicilor bateriei si nu este o defectiune. incircati bateria din nou.

Compatibilitatea datelor despre imagini

e Aparatul foto este in conformitate cu standardul universal DCF
(Design rule for Camera File system), stabilit de JEITA (Japan
Electronics and Information Technology Industries Association).

¢ Sony nu garanteaza ca aparatul foto va reda imaginile inregistrate sau
editate cu alte echipamente sau ca alte echipamente vor reda imaginile
inregistrate cu aparatul foto.



Avertisment cu privire la drepturile de autor

Este posibil ca programele de televiziune, filmele, casetele video si alte
materiale sa se afle sub incidenta legii drepturilor de autor. Inregistrarea
neautorizatd a acestor materiale poate reprezenta o incélcare a
prevederilor legii drepturilor de autor.

Nu se acorda despagubiri pentru deteriorarea continutului sau
pentru erorile de inregistrare

Sony nu acorda despagubiri pentru erorile de inregistrare sau pentru
pierderea sau deteriorarea continutului inregistrat din cauza unei
defectiuni a aparatului foto sau a mediului de inregistrare etc.



Identificarea partilor componente

Buton de zoom (W / T)

iy ¥ cum—T'|
‘f\] [2] Buton declansator
Microfon
~ o .
) [4] Butonul ON/OFF (Pornire/
Q&Q {7] Oprire)/
g ledul de functionare

(5] Blit
[6] Led temporizator/declansator
J zambet/Sursa luminoasa AF
Obiectiv
Capac obiectiv
[9] Ecran LCD/ecran tactil
Difuzor
Butonul ] (Redare)
Inel pentru cureaua de mana
Fanta de introducere a
acumulatorului
Orificiu pentru trepied RO
* Folositi un trepied cu un surub
mai scurt de 5,5 mm. In caz
contrar, nu veti putea fixa
aparatul foto, care se poate
defecta.
Capac compartiment pentru
baterii/card de memorie
Conector cu utilizari multiple

(Type3a)
Capac inferior Clapeta de scoatere a
S acumulatorului
=) Fanta pentru cardul de
memorie

Led de acces
Marcaj 7Z (TransferJet™)
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incarcarea acumulatorilor si numarul de
imagini/durata care poate fi inregistrata

1 Introduceti acumulatorul in

incarcator.

¢ Puteti incérca bateria chiar daca
aceasta este partial incdrcata.

Acumulatorul

2

Conectati
incarcatorul la priza
de perete.

in cazul in care
continuati sa Incarcati
acumulatorii timp de
aproximativ incd o ora
dupa ce ledul CHARGE
se stinge, incarcarea va
dura putin mai mult
(incarcare completa).

Ledul CHARGE
Aprins: Se incarca
Stins: Incarcare
terminata (incarcare
normala)

Pentru clientii din SUA si Canada
Priza

Ledul CHARGE
Pentru clientii din alte tari / regiuni
decéat SUA si Canada
- Cablu de
alimentare -

Dupa terminarea procesului de incarcare,
deconectati incarcatorul.




Durata de incarcare

Durata de incarcare completa Durata de incarcare normala

Aprox. 245 de min. Aprox. 185 de min.

« in tabelul de mai sus este indicati durata necesard pentru incircarea unor
acumulatori complet descircati, la o temperaturi de 25°C. Incircarea poate
dura mai mult timp, in functie de conditiile de utilizare si de circumstante.

e Conectati incarcatorul la cea mai apropiata priza de perete.

¢ Dupa terminarea procesului de incércare, scoateti cablul de alimentare (de
la retea) si Incdrcatorul din priza si scoateti acumulatorii din Incarcator.

e Folositi acumulatori sau incircdtoare Sony originali(e).

Durata de viata a bateriei gi numarul de imagini pe
care le puteti inregistra / vizualiza

Durata de viata a bateriei (min.) Nr. de imagini
Realizarea de Aprox. 115 Aprox. 230
fotografii statice
Vizualizarea Aprox. 250 Aprox. 5000
imaginilor statice
Realizarea de filme Aprox. 90 —

e Numarul imaginilor care pot fi inregistrate este un numar aproximativ,
valabil In momentul utilizarii aparatului cu acumulatorii complet incarcati.
in functie de conditii, numérul poate fi mai mic.

e Numarul imaginilor care pot fi Inregistrate este valabil in urmatoarele
cazuri:

- Utilizarea unui ,,Memory Stick PRO Duo” (Mark2) (se vinde separat)
Sony.

— Acumulatorii complet incarcati (livrati) sunt utilizati la o temperatura
ambianta de 25°C.
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Numarul de imagini statice care pot fi inregistrate se bazeaza pe standardul

CIPA si se aplica fotografierii in urmatoarele conditii.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

— Optiunea [Luminozitate LCD] este setata la [Normal].

- Fotografiere la fiecare 30 de secunde.

— Zoomul este comutat alternativ la butoanele W si T.

— Blitul se aprinde intermitent o data la fiecare doud declansari.

— Aparatul este pornit si oprit o data la fiecare zece declansari.

Durata de inregistrare a filmelor este valabila in urmatoarele cazuri:

—Modul de inregistrare: 720 FINE

— Atunci cand inregistrarea continud se incheie datorita limitelor setate,
apasati din nou butonul declansator si continuati inregistrarea. Functiile
de inregistrare, de exemplu zoomul, nu pot fi utilizate.

Q" Folosirea aparatului foto in strainatate

Puteti folosi aparatul foto si incarcatorul de baterie (livrat) in orice
tard sau regiune in care alimentarea electrica este intre 100 V si 240 V
CA, 50 Hz / 60 Hz.

Un transformator electronic nu este necesar si utilizarea acestuia
poate provoca o defectiune.



Introducerea acumulatorilor / cardului de
memorie (se vinde separat)

1 Deschideti capacul. L//”’/;%
\
——70"
@

2 Introduceti cardul de L,/’/’;A’)
memorie (se vinde

separat). 9

Introduceti cardul de memorie

cu coltul decupat orientat ca in ~N
imagine, pana cand se fixeaza Coltul decupat orientat
in locas. n directia corecta.

3 Introduceti
acumulatorii.

Aliniati acumulatorul cu

sdgeata din interiorul fantei

pentru baterii. Dupa aceea,

introduceti acumulatorul pana

cand clapeta de scoatere se

blocheaza. Clapeta de scoatere a N
acumulatorului

4 nchideti capacul. Y

.Inchlfie'rea capac'ulul cu )=
bateria incorect introdusa ( ..)
/u

poate duce la defectarea
aparatului foto. ®

RO

RO
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Tipurile de card de memorie compatibile
Urmatoarele carduri de memorie sunt compatibile cu acest aparat foto:
»Memory Stick PRO Duo”, ,,Memory Stick PRO-HG Duo”, ,,Memory
Stick Duo”, card de memorie SD, card de memorie SDHC si card de
memorie SDXC. Cu toate acestea, nu se garanteaza functionarea tuturor
cardurilor de memorie cu acest aparat foto. Cardurile MultiMediaCard
nu pot fi utilizate.

o In acest manual, termenul ~Memory Stick Duo” este utilizat pentru
»Memory Stick PRO Duo”, ,Memory Stick PRO-HG Duo” si ,,Memory
Stick Duo”, iar termenul ,,card SD” este utilizat pentru cardul de memorie
SD, cardul de memorie SDHC si cardul de memorie SDXC.

¢ Se recomanda sa utilizati urmatoarele carduri de memorie atunci cand
inregistrati filme:

— MeMORY STICK PRO Duo (Mark2) (,,Memory Stick PRO Duo” (Mark2))

—MemoRy STick PRO-HG Duo (,Memory Stick PRO-HG Duo”)

— card de memorie SD, card de memorie SDHC si card de memorie SDXC
(Clasa 4 sau mai rapid)

* Imaginile inregistrate pe un card de memorie SDXC nu pot fi transferate
sau redate pe computere sau dispozitive AV care nu accepta formatul
exFAT, chiar daca aparatul foto este conectat la computer sau la
dispozitivul AV prin intermediul unui cablu USB. Inainte de conectare,
verificati daca dispozitivul accepta formatul exFAT. Daca ati realizat o
conexiune la un dispozitiv care nu accepta formatul exFAT, este posibil sa vi
se solicite formatarea unitétii. Nu formatati unitatea, pentru ca veti pierde
toate datele. (exFAT este sistemul de fisiere utilizat de cardurile de
memorie SDXC.)

Scoaterea cardului de memorie

Led de acces Verificati daca ledul de acces este
stins, apoi apasati o data pe cardul de

\\///’;‘ % memorie.

o)

* Nu scoateti niciodatd cardul de memorie / acumulatorul atunci cand ledul de
RO acces este aprins. In caz contrar, datele de pe cardul de memorie se pot
14 deteriora.



Atunci cand nu este introdus un card de memorie

Imaginile sunt stocate in memoria interna a aparatului foto (aproximativ
23 MB).

Pentru a copia imagini din memoria interna pe un card de memorie,
introduceti cardul de memorie in aparatul foto si atingeti MENU| —
(Setiri) — @l (Instrument card memorie) — [Copiaza].

Scoaterea acumulatorilor

Clapeté de scoatere a acumulatoruiui Impingeti clapeta de scoatere a
bateriei. Aveti grija sd nu lasati
acumulatorul si cada.

Verificarea nivelului de incarcare a bateriei
Pe ecranul LCD apare un indicator al nivelului de incarcare.

Ridicat @ @ S

RO

e Indicatorul corect al nivelului de incarcare apare dupa aproximativ un
minut.

e Este posibil ca acest indicator sa nu fie corect, in anumite cazuri.

e Atunci cand [Economisire energ.] este setatd la [Standard] sau la
[Rezistentd], daca nu utilizati aparatul, care este pornit, pentru o anumita
perioada de timp, ecranul LCD se intuneca, apoi aparatul se inchide
automat (functia Inchidere automati).

e Pentru a pastra acumulatorul curat si pentru a evita scurtcircuitarea, puneti-
lintr-o punga de plastic etc. atunci cand il transportati sau il depozitati,
pentru a-l feri de contactul cu alte obiecte metalice etc.

RO

15



RO

16

Fixarea datei si orei/setarea culorii
afisajului

1 Coborati capacul
obiectivului.
Aparatul foto este pornit. Ledul
de functionare se aprinde numai
la pornirea aparatului foto.
¢ Puteti porni aparatul si apasand

pe butonul ON/OFF (Pornire /
Oprire).

¢ Poate dura o vreme pana cand Butonul ON/OFF
aparatul foto este pornit si il (Pornire/Oprire) ~ Capac
puteti utiliza. obiectiv

9 Selectati formatul de afisare a datei si atingeti [OK].

3 Selectati Ora de vara [Activat]/[Dezactivat] si atingeti

[OK].

4 Selectati elementul pe care doriti sa il setati, apoi
stabiliti valoarea cu A/V si atingeti [OK].
® Miezul noptii este indicat ca 12:00 AM, iar amiaza, ca 12:00 PM.

5 Selectati zona doritd cu €4/P si atingeti [OK] —
[OK].

© Urmati instructiunile de pe ecran pentru a selecta o
culoare doritd pentru afisaj si modul rezolutiei
afisajului.

7 Cénd apare mesajul introductiv pentru Ghid integrat,
atingeti [OK].




Suprapunerea datei pe imagini

Aparatul foto nu prezinta o functie de suprapunere a datelor pe imagini.

Folosind ,,PMB” de pe CD-ROM (livrat), puteti imprima sau salva
fotografiile cu data realizarii acestora. Pentru informatii suplimentare,
vezi ,,PMB Help”.

Fixarea unor alte date si ore

Ecranul de configurare a datei si orei apare automat numai la prima
pornire a aparatului. Pentru a reseta data si ora, afisati ecranul de
configurare a datei si ore atingdnd [MENU| — (Setéri) — @ (Setdri
ceas) — [Setare dat si ord].

RO

RO
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Realizarea de fotografii statice

1 Coborati capacul
obiectivului.

2 Tineti aparatul foto nemiscat, asa
cum se arata in imagine.
¢ Deplasati butonul de zoom (W / T) inspre
partea T pentru a mari.

Deplasati butonul inspre partea W pentru a
reveni.

3 Apaésati butonul
declansator pe
jumatate, pentru a
focaliza.

Atunci cand imaginea este

focalizatd, se aude un bip, iar
indicatorul @ se aprinde.

Buton declansator

Blocarea
AE/AF

4 Apésati complet butonul
declansator.

RO
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Realizarea de filme

1 Tmpinge’gi in jos capacul
obiectivului si atingeti
(Mod REC) — gH (Mod
film).

2 Apésati butonul declansator pentru a incepe
inregistrarea.

* Puteti folosi functia zoom deplasand butonul de zoom (W/T).

3 Apasati din nou butonul declansator pentru a
incheia inregistrarea.

RO

RO

19



Vizualizarea imaginilor

1 Apasati butonul [»]
(Redare).

* Atunci cand redati imaginile de
pe un card de memorie
inregistrate cu alte aparate foto,

S
Q,

apare un ecran de inregistrare a S N

fisierului bazei de date de imagini. Butonul [»] (Redare)

Selectarea imaginii
urmatoare / precedente
Atingeti | (Urmatoarea) / I<q
(Precedenta) de pe ecran.
¢ Pentru a reda filme, atingeti [»
(Redare) din mijlocul ecranului LCD.
¢ Pentru a mari, atingeti imaginea
redata in momentul respectiv.

Stergerea unei imagini
Atingeti [ (Sterge) — [Aceastd imagine].

Revenirea in modul de fotografiere

Atingeti 0 de pe ecranul LCD.
¢ Puteti reveni la modul de fotografiere si prin apasarea pe jumatate a
butonului declansator.

inchide aparatul foto

inchideti capacul obiectivului.
o Puteti inchide aparatul si apasand pe butonul ON/OFF (Pornire /
oprire).

RO
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Ghid integrat

Acest aparat foto contine un ghid intern pentru functii. Acesta va
permite sa cautati functiile aparatului foto in functie de nevoile
dumneavoastra.

Ghid integrat [x]

Ghid fotografiere
Iredare

Depanare Ghid

obiective

Ghid
pictograme

[cuvant cheie | [istoric

1 Atingeti ? (Ghid integrat).

2 Selectati o metoda de cautare.

Ghid fotografiere/redare: Cautati diferite functii de operare in
modul fotografiere/vizualizare.

Ghid pictograme: Cautati functia si semnificatia pictogramelor
afisate.

Depanare: Cautati probleme obisnuite si raspunsuri la acestea.
Ghid obiective: Cautati functii in functie de nevoile
dumneavoastra.

Cuvant cheie: Cautati functii in functie de cuvinte cheie.
Istoric: Afisati ultimele 10 elemente afisate in Ghid integrat.

RO

RO
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Mai multe despre aparatul foto (,,Manual
de utilizare a Cyber-shot”)

~Manual de utilizare a Cyber-shot”, in care este explicata in detaliu
utilizarea aparatului foto, este inclus pe CD-ROM (livrat). Consultati-1

pentru instructiuni complexe despre multiplele functii ale aparatului
foto.

Pentru utilizatorii de Windows

1 Porniti computerul si introduceti CD-ROM-ul (livrat)
in unitatea CD-ROM.

? Faceti clic pe [Handbook].

3 Faceti clic pe [Install].

4 Porniti ,Manual de utilizare a Cyber-shot” cu ajutorul
scurtaturii de pe desktop.

Pentru utilizatorii de Macintosh

1 Porniti computerul si introduceti CD-ROM-ul (livrat)
in unitatea CD-ROM.

9 Selectati folderul [Handbook] si copiati fisierul
»Handbook.pdf” din folderul [RO] in computer.

3 Lafinalul copierii, faceti dublu clic pe
~Handbook.pdf”.




Date tehnice

Aparat foto

[Sistem]

Dispozitiv imagini: 7,75 mm
(tip 1/2,3) CCD color, filtru de
culoare primar

Numarul total de pixeli ai aparatului
foto:

Aprox. 16,4 megapixeli

Numarul efectiv de pixeli ai
aparatului foto:

Aprox. 16,1 megapixeli

Obiectiv: Obiectiv cu zoom 4x Carl
Zeiss Vario-Tessar
f=4,43 mm-17,7 mm (25 mm —
100 mm (echivalent film
35 mm))

F3,5(W)-F4,6 (T)

in timpul inregistririi filmelor
(16:9): 27 mm — 108 mm

in timpul inregistririi filmelor
(4:3): 33 mm - 132 mm

SteadyShot: optic

Controlul expunerii:

DSC-T110: Expunere automata,
Selectare scena (13moduri)
DSC-T110D: Expunere
automata, Selectare scena
(12moduri)

Balansul de alb: Auto, Zi, innorat,
Fluorescent 1/2/3, Incandescent,
Blit, O apasare

Balansul de alb subacvatic (doar
DSC-T110): Automat,
Subacvatic 1/2, O apasare

Durata de inregistrare pentru modul
in rafali:

Aprox. 1,0 secunda

Formatul fisierului:
Imagini statice: compatibil
JPEG (DCF Ver. 2.0, Exif Ver.
2.3, MPF Baseline), compatibil
DPOF
Filme: MPEG-4 Visual

Medii de inregistrare: memorie
interna (aprox. 23 MB),
»Memory Stick Duo”, card SD

Blit: Intervalul blitului
[sensibilitatea ISO (indicele de
expunere recomandat) setatd la
Automat]:
Aprox. dela 0,08 mla28m
(W)/aprox. dela0,5mla2,3m
(T)

[Conectori intrare si iesire]
Conector cu utilizari multiple:
Type3a [iesire AV (componentd RO
SD/HD)/USB/intrare CC]J:
Iesire video
Iesire audio (stereo)
Comunicare USB
Comunicare USB: Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[Ecran LCD]

Panou LCD: Lat (16:9), TFT, de
7,5 cm (tip 3)

Numarul total de puncte: 230 400
(960 x 240) puncte

[Alimentare, general]

Alimentare: Acumulatori
reincarcabili NP-BN1, 3,6 V
Adaptor CA AC-LS5 (se vinde
separat), 4,2 V

Consum de energie (la fotografiere):
1.0W

Temperatura de functionare: dela g
0°Cla40°C 23



Temperatura de depozitare: de la
—20°C la +60°C

Dimensiuni (conform CIPA):
DSC-T110: 93,0 mm x
55,6 mm x 16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x
55,6 mm x 17,1 mm
(L/iny

Greutate (conform CIPA) (inclusiv
acumulatorul NP-BNT1 si
»Memory Stick Duo”):
DSC-T110: Aprox. 121 g
DSC-T110D: Aprox. 124 g

Microfon: Monoaural

Difuzor: Monoaural

Exif Print: Compatibil

PRINT Image Matching III:
Compatibil

incércator de baterie BC-CSN/

BC-CSNB

Cerinte de alimentare: CA de la
100 V 1a 240 V, 50 Hz / 60 Hz,
2W

Tensiune de iesire: c.c. 4,2V, 0,25 A

Temperatura de functionare: de la
0°Cla40°C

Temperatura de depozitare: de la
—-20°C la +60°C

Dimensiuni: Aprox. 55 mm x
24 mm x 83 mm (L/i/1)

Greutate: Aprox.55 g

Acumulatori reincarcabili

NP-BN1

Baterie utilizata: Baterie litiu-ion

Tensiune maxima: c.c. 42V

Tensiune nominala: c.c. 3,6 V

Tensiune maxima de incarcare:
4.2 V curent continuu

Curent maxim de incarcare: 0,9 A

Capacitate:
obisnuita: 2,3 Wh (630 mAh)
minima: 2,2 Wh (600 mAh)

Designul si datele tehnice pot fi
modificate fara preaviz.
Marci inregistrate

e Urmatoarele marci reprezinta
marci comerciale ale Sony

Corporation.

Cuber-shot, ,,Cyber-shot”,
~Memory Stick”, ==.. , ,,Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
~Memory Stick Duo”,

MemoRy STicK Duo, ,Memory
Stick PRO Duo”,

MemoRry STick PRO Duo, ,,Memory
Stick PRO-HG Duo”,

MemoRy 5Tick PRO-HG Duo, ,,Memory
Stick Micro”, ,,MagicGate”,
MaGIcGATE, TransferJet,
siglele TransferJet

Microsoft, Windows, DirectX si
Windows Vista sunt fie marci
comerciale inregistrate, fie marci
comerciale ale Microsoft
Corporation din SUA si/ sau alte
tari.

Macintosh si Mac OS sunt marci
comerciale sau marci comerciale
inregistrate ale Apple Inc.

Intel, Pentium si Intel Core sunt
marci comerciale sau marci
comerciale inregistrate ale Intel
Corporation.

Sigla SDXC este o marca
comerciala a SD-3C, LLC.
MultiMediaCard este marca
comerciald a MultiMediaCard
Association.



* Adobe si Reader sunt fie marci
comerciale inregistrate, fie marci
comerciale ale Adobe Systems
Incorporated din SUA si / sau alte
tari.

e Cuvantul si sigla OBEX sunt marci
comerciale inregistrate, detinute
de Infrared Data Association
(IrDA®),

¢ Eye-Fi este marcd comerciald a
Eye-Fi, Inc.

o In plus, denumirile sistemelor si
produselor din acest manual sunt,
in general, marci comerciale sau
marci comerciale inregistrate ale
dezvoltatorilor sau producatorilor
respectivi. Cu toate acestea,
marcajul ™ sau ® nu este utilizat
in toate cazurile in acest manual.

Puteti gasi informatii
suplimentare despre acest

produs si raspunsuri la RO
intrebarile frecvente pe site-ul
web de asistenta clienti.

http://www.sony.net/

Tiparit pe hartie reciclata in proportie
de 70% sau mai mult, cu cerneald pe
baza de ulei vegetal farad compusi
organici volatili (VOC).

RO
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UYARI

Yangin veya elektrik carpma tehlikesini azaltmak icin, iiniteyi
yagmur veya neme maruz birakmayin.

ONEMLI GUVENLIK TALIMATLARI

-Bu Talimatlan Saklayin

TEHLIKE

YANGIN VEYA ELEKTRIK CARPMASI RiSKiNi
AZALTMAK iCiN, BU TALIMATLARI DIiKKATLE
UYGULAYIN

Fisin sekli duvardaki prize uymazsa, gili¢ kaynagi icin uygun 6zellikte ek bir fis adaptorii
kullanin.

DiKKAT

Pil takimi

Pil takimi yanlis kullanilirsa patlayabilir, yangina veya kimyasal yaniklara yol acabilir.
Asagidaki uyarilari dikkate alin.

+ Sokmeyin.

+ Pil takimina baski uygulamayin ve vurma, diistirme veya Ustiine basma gibi soka veya
kuvvete maruz birakmayin.

+ Kisa devreye ve pil u¢larinin metal cisimlerle temas etmesine izin vermeyin.

+ 60 °C (140 °F) lizeri sicakliga maruz birakmayin, 6rnegin dogrudan giines 1s1ginda
tutmayin veya giines altinda park halindeki aracin i¢inde birakmayin.

* Yakmayin veya atese atmayin.

* Hasarl1 ya da akmus lityum iyon pilleri kullanmayin.

» Pil takimini orijinal bir Sony sarj cihazi ile veya pil takimini sarj edebilecek bir aygit ile
sarj edin.

» Pil takimini kiiciik cocuklarin ulasamayacagi bir yerde saklayin.

+ Pil takimin1 kuru tutun.

* Yalnizca ayni ya da Sony tarafindan 6nerilen esdeger tiirde pillerle degistirin.

» Kullanilmis pil takimlarini talimatlarda belirtildigi sekilde atin.



Pil sarj aleti
CHARGE lambasi yanmasa bile, pil sarj cihazi duvar prizine bagli oldugu stirece AC
gli¢ kaynagindan ¢ikarmayin. Pil sarj cihazini kullanirken sorunla karsilasirsaniz, fisi
duvar prizinden cikararak hemen giicti kesin.

Uriinle birlikte verildiyse, gii¢ kordonu sadece bu fotograf makinesi igin kullamlmak
amaciyla 6zellikle tasarlanmustir ve bagka bir elektrikli ekipmanla kullanilmamalidir.

Avrupa’daki Miisteriler icin

AB Yonetmeliklerinin uygulandigi iilkelerdeki miisteriler icin
bildirim
Bu tiriintin treticisi Sony Corporation, 1-7-1 Konan Minato-ku Tokyo, 108-0075
Japonya’dir. EMC ve tirlin giivenliginin Yetkili Temsilcisi Sony Deutschland GmbH,
Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Almanya’dir. Servis veya garantiyle ilgili her
konuda ayr1 servis veya garanti belgelerinde verilen adreslere bagvurun.

Bu iiriin, 3 metreden kisa baglanti kablolarinin kullanilmasi ile ilgili EMC Yonergesi
uyarinca test edilmis ve limitlere uygun bulunmustur.

Dikkat
Belli frekanslardaki elektromanyetik alanlar, bu birimin resim ve ses kalitesini
etkileyebilir.

Not
Eger statik elektrik veya elektromanyetizma veri transferlerinin yarida kesilmesine
(basarisiz olmasina) neden oluyorsa uygulamay1 yeniden baslatin veya iletisim TR
kablosunu (USB, vb.) ¢ikartip yeniden takin

Eski Elektrikli & Elektronik Cihazlarin imhasi (Avrupa Birligi ve
diger Avrupa iilkelerinde ayri toplama sistemleriyle
uygulanmaktadir)
Uriiniin veya ambalaji iizerindeki bu sembol, bu iiriiniin bir ev atig1 gibi
muamele gormemesi gerektigini belirtir. Bunun yerine, elektrikli ve
elektronik cihazlarin geri doniisiimii i¢in uygun toplama noktasina
teslim edilmelidir. Bu tiriiniin dogru bir sekilde elden gikarilmasini
saglayarak, uygunsuz bir elden ¢cikarma durumunda cevre ve insan
saglig1 acisindan dogacak potansiyel olumsuz sonuglarin 6nlenmesine
_ yardimci olmus olacaksiniz. Malzemelerin geri doniistiiriilmesi dogal
kaynaklarin korunmasina yardimci olacaktir. Bu tiriiniin geri
doniisiimil hakkinda daha detayli bilgi igin Litfen yerel sivil biironuz, ev atiklart imha
hizmetleri veya {iriinii satin aldiginiz satic ile temasa geciniz.



Atik pillerin bertaraf edilmesi (Avrupa Birligi’nde ve ayri
toplama sistemleri bulunan diger Avrupa iilkelerinde
uygulanan)
Pil veya ambalajin tizerindeki bu sembol, bu tirtinle birlikte teslim
edilen pilin evsel atik olarak degerlendirilmemesi gerektigini
belirtmektedir.
Bazi bateriler icin bu sembol, kimyasal bir sembolle birlestirilerek
kullanilmus olabilir. Eger bateriler 0,0005% civa veya 0,004%
kursun‘dan fazla igerikteyseler, o zaman bu kimyasal semboller civa
(Hg) veya kursun (Pb) i¢in eklenir.
Bu pillerin dogru sekilde bertaraf edilmesini saglamakla, pillerin uygunsuz sekilde
bertaraf edilmesi neticesinde gevre ve insan saghginda meydana gelebilecek olan
potansiyel zararlarin engellenmesine de katkida bulunmus olacaksiniz. Materyallerin
geri doniistiiriilmesi dogal kaynaklarin korunmasina yardimei olacaktir.
Uriinlerin giivenlik, performans veya veri entegrasyon gibi sebeplerden dolay1
beraberlerindeki pille siirekli bir baglanti gerektirdikleri durumlarda pilin yalnizca
kalifiye servis personeli tarafindan degistirilmesi zorunludur. Pilin uygun bir sekilde
degerlendirilmesini saglamak amaciyla tirtinii, kullanim siiresinin sonunda elektrikli ve
elektronik ekipmanlarin geri dontistiiriilmesine iligkin yirirliikte olan toplama
noktasina teslim ediniz.
Diger tiim piller icin liitfen pillerin tiriinden giivenli bir sekilde ¢ikarilmasina iliskin
boliimii inceleyiniz.
Pili, atik pillerin geri donistiiriilmesine yonelik yirirliikteki toplama noktasina teslim
ediniz.
Bu tiriiniin veya pilin geri doniistiriilmesine iligkin daha ayrintili bilgi i¢in liitfen yerel
Yetkili Dairenizle, evsel atik bertaraf servisinizle veya tirtinii satin aldiginiz magazayla
irtibat kurunuz.



Bakiniz, verilen CD-ROM icindeki
“Cyber-shot El Kitab1” (PDF)

Gelismis kullanim konusundaki ayrintilar i¢in, bir
bilgisayar kullanarak Litfen CD-ROM (iirtinle verilir)
icindeki “Cyber-shot El Kitabi1”n1 (PDF) okuyun.
Goriintiiler cekme ve izleme ve fotograf makinenizi
bilgisayariniza, yaziciya veya TV’ye baglama konusunda
kapsamli talimatlar i¢in “Cyber-shot El Kitab1”na bakin (sayfa 22).

Uriinle verilen aksesuarlarin kontrolii

* Pil sarj aleti BC-CSN/BC-CSNB (1)
« Giig kablosu (ABD ve Kanada’da iiriinle birlikte verilmez) (1)
« Sarj edilebilir pil NP-BN1 (1)
» Boyama kalemi (1)
+ USB, A/V coklu kullanim terminali kablosu (1)
« Bilek askisi (1)
+CD-ROM (1)
— Cyber-shot uygulama yazilimlari
— “Cyber-shot El Kitab1”
» Kullanma Kilavuzu (bu kilavuz) (1)

Fotograf makinesinin kullanimiyla ilgili
notlar

Dil ayarini degistirme

Ekran dili gerekirse degistirilebilir.

Dil ayarini degistirmek igin, [MENU| diigmesine dokunun, sonra sunlart
se¢in: (Ayarlar) — ¢T (Ana Ayarlar) — [Language Setting].

Dahili bellek ve hafiza karti yedeklemesi

Erisim lambasi yanarken fotograf makinesini kapatmayin, pili veya hafiza
kartini ¢cikarmayin. Aksi taktirde, dahili bellekteki veriler veya hafiza kart1
hasar gorebilir. Verilerinizi korumak i¢cin mutlaka bir kopyalarini
yedekleyin.

TR



Bu fotograf makinesinde yerlesik islevier

Bu kilavuzda TransferJet uyumlu/uyumsuz aygitlarin islevleri ayri ayri
agiklanacaktir.

Fotograf makinenizin TransferJet islevini destekleyip desteklemedigini
kontrol etmek i¢in, makinenin altinda asagidaki isaretin olup olmadigina
bakin.

TransferJet uyumlu aygit: 7 (TransferJet)

Veritabani dosyalan hakkinda

Fotograf makinesine veritabani dosyasi olmadan bir hafiza karti takip, giicti
actiginiz zaman, hafiza kart1 kapasitesinin bir boliimii otomatik olarak bir
veritabani dosyasi olugturmak icin kullanilir. Sonraki islemi yapabilmeniz
icin biraz beklemeniz gerekebilir.

Kaydetme/kayittan gosterme ile ilgili notlar

* Hafiza kartinin kararli ¢aligmasini temin etmek igin, bu fotograf
makinesiyle kullanilan bir hafiza kartint ilk kez formatlamak igin bu
makineyi kullanmanizi tavsiye ederiz. Formatlamanin hafiza kartina
kaydedilmis tiim verileri silecegini unutmayin. Bu veriler kurtarilamaz.
Onemli verilerinizi bir PC veya bagka bir depolama ortamina yedeklemeyi
unutmayin.

» Kaydetmeye baglamadan 6nce, fotograf makinesinin dogru calistigindan
emin olmak icin bir deneme kaydi yapin.

* Bu fotograf makinesi toza, serpintiye kars1 korumali veya su gegirmez
degildir.

* Fotograf makinesini suya maruz birakmayin. Eger makinenin icine su
girerse, bir ariza olusabilir. Bazi durumlarda, fotograf makinesi
onarilamaz.

» Fotograf makinesiyle giinesi veya bagka parlak isiklart hedef almayin. Bu,
makinenizin bozulmasina neden olabilir.

* Fotograf makinesini gli¢lii radyo dalgalari lireten veya radyasyon yayan bir
yerin yakininda kullanmayin. Aksi takdirde, fotograf makinesi goriintiileri
dogru sekilde kaydedemeyebilir veya kayittan gosteremeyebilir.

* Fotograf makinesinin kumlu veya tozlu yerlerde kullanilmasi arizalara
neden olabilir.

* Eger nem yogunlagmasi olursa, onu fotograf makinesini kullanmadan
once temizleyin.

* Fotograf makinesini sallamayin veya bir yere carpmayin. Bir arizaya
neden olabilir ve goriintiileri kaydedemeyebilirsiniz. Ayrica, kayit ortami
kararsizlasabilir ve goriintii verileri hasar gorebilir.

+ Kullanmadan once flag yilizeyini temizleyin. Flag emisyonunun 1sisi flag
yiizeyindeki kirlerin yiizeyin rengini bozmasina veya ylizeye yapigmasina
neden olarak, yetersiz 151k emisyonuna yol agabilir.



LCD ekranla ilgili notlar

» LCD ekran son derece yiiksek hassasiyetli teknolojiyle imal edildigi i¢in
piksellerin %99,99’undan fazlasi etkin kullanimdadir. Ancak, LCD ekran
tizerinde bazi kiigiik siyah ve/veya parlak (beyaz, kirmizi, mavi veya yesil
renkli) noktalar goriilebilir. Bu noktalar imalat siirecinin normal bir
sonucudur ve gorlintii kaydini etkilemez.

» Eger LCD ekran listiine su veya bagka sivi damlaciklari sigrar ve onu
islatirsa, ekrani derhal yumusak bir bezle silin. Sivilarin LCD ekran
istiinde birakilmast kaliteye zarar vererek, bir arizaya neden olabilir.

* LCD ekrana baski yapmayin. Ekranin rengi bozulabilir ve bir arizaya
neden olabilir.

Liitfen orijinal Sony aksesuarlari kullaniniz

Sony digindaki firmalarin tirettigi aksesuarlar kullanirsaniz fotograf

makinesinde bir arizaya neden olabilirler.

* Bagka imalat¢ilarin miknatisli fotograf makinesi tagima ¢antalarinin
kullanilmast bir gii¢ kaynagi arizasina neden olabilir.

Fotograf makinesinin sicaklhigi hakkinda
Fotograf makineniz ve pili stirekli kullanim sirasinda isinabilir, ancak bu bir
ariza degildir.

Asiri iIsinma korumasi hakkinda

Fotograf makinesinin ve pilin sicakligina bagli olarak, film
kaydedemeyebilirsiniz ya da makineyi korumak i¢in gii¢ otomatik sekilde
kesilebilir. TR
Glig kesilmeden veya artik film kaydedemez duruma gelinmeden 6nce

LCD ekranda bir mesaj gorilintiilenir. Boyle bir durumda, fotograf

makinenizi kapali konuma getirerek, makineniz ve pili tamamen soguyana
kadar bekleyin. Tamamen sogumadan 6nce makineyi acik konuma

getirirseniz, gii¢ tekrar kapanabilir veya video kaydi yapamayabilirsiniz.

Pilin sarj edilmesi hakkinda

Bazi istisnai durumlarda, uzun bir stiredir kullanilmayan bir pilin optimum
sekilde sarj edilmesi miimkiin olmayabilir. Bu durum, tamamen pilin
ozelliklerinden kaynaklanmaktadir ve bir ariza degildir. Pili tekrar sarj edin.

Goriinti verilerinin uyumlulugu hakkinda

* Bu fotograf makinesi JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association) tarafindan belirlenen DCF (Design
rule for Camera File system) evrensel standardiyla uyumludur.

* Sony bu fotograf makinesinin bagka donanimlarla kaydedilmis veya
diizenlenmis goriintiileri ya da diger donanimlarin bu makine ile
kaydedilmis gortintiileri kayittan gosterecegini garanti etmez.



Telif hakki ile ilgili uyan

Televizyon programlari, filmler, video bantlari ve diger materyaller telif
hakki ile korunuyor olabilir. Bu materyallerin izinsiz kaydedilmesi telif
hakki yasalarinin hiikiimlerine aykirt olabilir.

Hasarliicerik veya kayit hatasi icin tazminat s6z konusu degildir
Sony fotograf makinesinin veya kayit ortaminin, vb. bir arizast nedeniyle

kaydin basarisiz olmasi veya kaydedilmis i¢erigin kaybolmasi ya da hasar
gormesi i¢in tazminat 6demez.



Parcalarn tanima

[ Zum (W/T) diigmesi
=~ o
ISy ]&é\‘ 4] (2] Deklangdr

Mikrofon
\«\%\Q\';@ [4] ON/OFF (Giig) diigmesi/
g@{ {7] Gii¢ lambast
Bl (5] Flas
[6] Zamanlayici lambast/
Giiliimseme deklansorii
/ lambasi/AF 15181

Mercek

Mercek kapagi

[9] LCD ekran/Dokunmatik panel

Hoparlér

[»] (Kayittan gosterme)

diigmesi

Bilek askisi icin kanca

Pil takma yuvast

Ucayak yuvasi

* Vida uzunlugu 5,5 mm’den kisa

olan bir licayak kullanin. Aksi
takdirde, fotograf makinesini
sikica sabitleyemezsiniz ve
makine zarar gorebilir.

Pil/Hafiza kart1 kapagi

Coklu konektdr (Type3a)

Pil gikarma diigmesi

Hafiza karti yuvasi

Kapak paneli Erisim lambast
S 7 (TransferJet™) isareti
=

TR




Pili sarj etme ve kaydedilebilen goriinti
sayisi/siiresi

1 Pili sarj aletine takin.

» Pili kismen dolu olsa bile sarj
edebilirsiniz.

2 Sarj aletini duvar ABD ve Kanada’daki miisteriler
prizine baglayin. icin Fig
Eger pili CHARGE
lambasi sondiikten sonra
yaklasik bir saat daha sarj
etmeye devam ederseniz,
sarj biraz daha uzun stire
dayanir (tam sarj).

CHARGE lambast

Yaniyor: Sarj oluyor

Kapali: Sarj tamamlandi

(normal sarj) ABD ve Kanada disindaki
iilkelerde/bdlgelerde yasayan
miisteriler icin

CHARGE lambasi

Giig kablosu ->

CHARGE lambasi

3 Sarj tamamlandigi zaman, pil sarj aletini prizden
cikarin.

TR
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Sarj siiresi

Tam sarj suresi Normal sarj siiresi

Yaklagik 245 dak. Yaklagik 185 dak.

* Yukaridaki tablo tamamen bitmis bir pili 25°C sicaklikta sarj etmek i¢in gereken
stireyi gosterir. Sarj stiresi kullanim ve ¢evre kosullarina bagh olarak daha uzun
olabilir.

+ Sarj aletini en yakin duvar prizine baglayin.

+ Sarj tamamlandig1 zaman, sarj aletinin gili¢ kablosunu duvar prizinden ayirin ve
pili sarj aletinden ¢ikarin.

* Mutlaka orijinal Sony marka pil veya sarj aleti kullanin.

Pil omrii ve kaydedebileceginiz/izleyebileceginiz
goriintii sayisi

Pil 6mri (dak.) Gorlintl sayisi
Hareketsiz Yaklasik 115 Yaklasik 230
gorintiler cekme
Hareketsiz Yaklastk 250 Yaklagik 5000
gorintdleri izleme
Film cekerken Yaklastk 90 — TR

+ Kaydedilebilen goriintii sayisi tam sarjli bir pille cekim yapildig1 zamanki
yaklasik bir sayidir. Bu say1 kosullara bagli olarak daha az olabilir.

* Kaydedilebilen goriintii sayisi asagidaki kosullarda ¢ekim yapildigi zamanlar
icindir:
—Sony “Memory Stick PRO Duo” (Mark?2) (ayr1 olarak satilir) kullanimu.
—25°C bir ortam sicakliginda tam sarjli bir pil (iiriinle verilir) kullanildigt

zaman.

* Kaydedilebilen hareketsiz goriintii sayis1 CIPA standardina goredir ve asagidaki
kosullardaki ¢ekim i¢indir.
(CIPA: Camera & Imaging Products Association)
—[LCD Parlakhigi] [Normal] olarak ayarli.
—Her 30 saniyede bir ¢ekim.
—Zum sirayla W ve T uglari arasinda degisir.
—Flas her iki defada bir gakar.

—Giig her on defada bir acilir ve kapanir.
R

11



TR

12

* Asagidaki kosullarda yapilan video ¢ekimleri i¢in pil dmrii:
—Kayit modu: 720 FINE
—Siirekli ¢gekim belirlenmis limitler nedeniyle durdugu zaman, deklansore
tekrar basin ve cekime devam edin. Zum gibi ¢ekim islevleri calismaz.

Q Fotograf makinesini tilke disinda kullanma

Fotograf makinesini ve pil sarj aletini (lirtinle verilir) gii¢c kaynaginin
100 Vila 240 V AC, 50 Hz/60 Hz arasinda oldugu herhangi bir tilkede
veya bolgede kullanabilirsiniz.

Elektronik gerilim transformatorii gerekli degildir ve kullanilmast
durumunda arizaya neden olabilir.



Pilin/hafiza kartinin (ayri olarak satilir)
takilmasi

1 Kapagi acin. L//””’;l’%
==\

2 Bir hafiza karti (ayn \///:A,)
olarak satilr) takin.
Centikli kose sekilde gosterilen
yone bakacak sekilde, hafiza

kartin1 yerine gecinceye kadar \
iceri sokun.

Centikli kdsenin dogru yone
bakmasina dikkat edin.

3 Pili takin.

Pili pil takma yuvasinin igindeki
kilavuz okla hizalayin. Sonra, pil
cikarma diigmesi yerinde
kilitleninceye kadar pili iceri
itin.

TR

4 Kapag kapatin.

« Kapagin pil yanls takilmig
olarak kapatilmasi fotograf C//@%&T-}
E——

makinesine hasar verebilir.

TR
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Kullanabileceginiz hafiza karti

Asagidaki hafiza kartlari bu fotograf makinesiyle uyumludur: “Memory
Stick PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo”, “Memory Stick Duo”,
SD hafiza karti, SDHC hafiza karti1 ve SDXC hafiza kart1. Ancak, tiim
hafiza kartlarinin bu fotograf makinesiyle galisacagi garanti edilmez.
MultiMediaCard kullanilamaz.

* Bu kullanma kilavuzunda, “Memory Stick Duo” terimi ile “Memory Stick
PRO Duo”, “Memory Stick PRO-HG Duo” ve “Memory Stick Duo” ve “SD
kart” terimi ile SD hafiza karti, SDHC hafiza kart1 ve SDXC hafiza kart1
kastedilir.

* Video kaydederken, asagidaki hafiza kartlarini kullanmaniz tavsiye edilir:
—MeMoRyY STICK PRO Duo (Mark2) (“Memory Stick PRO Duo” (Mark2))
—MemoRy STick PRO-HG Duo (“Memory Stick PRO-HG Duo”)

—SD hafiza karti, SDHC hafiza kart1 veya SDXC hafiza kart1 (Sinif 4 veya daha
hizl)

Not

« Bir SDXC hafiza kartina kaydedilmis goriintiiler exFAT uyumlu olmayan
bilgisayar(d)a veya AV aygitlar(d)a, fotograf makinesi bilgisayara veya AV
aygita bir USB kablosu kullanarak baglansa bile, aktarilamaz veya kayittan
gosterilemez. Baglamadan once, aygitin exFAT uyumlu oldugundan emin
olun. Eger exFAT uyumlu olmayan bir aygita baglarsaniz, ekranda bir siiriictliyii
formatla istegi gorebilirsiniz. Siiriiciiyli formatlamayin, aksi takdirde tim
veriler kaybolur. (exFAT SDXC hafiza kartlarinin kullandig1 dosya sistemidir.)

Hafiza kartini cikarmak icin

Erigim |ambas| Erigim lambasinin yanmadigindan
emin olun, sonra hafiza kartina bir kere

\\/,///) j basarak igeri itin.

Not

« Erisim lambasi yandig1 zaman hafiza kartini/pili asla ¢ikarmayin. Bu, verilere
veya hafiza kartina zarar verebilir.



Herhangi bir hafiza karti takili olmadigi zaman

Goriintiiler fotograf makinesinin dahili belleginde depolanir (yaklagik
23 MB).

Dahili bellekten bir hafiza kartina goriintiiler kopyalamak icin, hafiza
kartini fotograf makinesine taktiktan sonra sunlara dokunun [VIENU| —
(Ayarlar) — @l (Hafiza Kart1 Aract) — [Kopyal.

Pili citkarmak icin

Pil gikarma digmesi Pil ¢ikarma diigmesini kaydirin. Pili
kesinlikle diigtirmeyin.
NS
¥

Kalan pil sarjinin kontrol edilmesi
LCD ekranda bir kalan sarj gostergesi goziikiir.

Yiksek @) @ s
>

TR

* Dogru kalan sarj gostergesi goziikiinceye kadar yaklasik bir dakika gecer.

» Kalan sarj gostergesi belli kosullarda dogru olmayabilir.

* [Gii¢ Tasarrufu] [Standart] veya [Stamina] segenegine ayarlandigi zaman,
fotograf makinesini giicii agik olarak belli bir siire kullanmazsaniz, LCD ekran
kararir, sonra makine otomatik olarak kapanir (Otomatik kapatma islevi).

+ Pil takimi terminalini temiz tutmak ve kisa devreleri 6nlemek icin, pil takimini
tasirken plastik bir torba vb. icine koyun ve diger metal nesnelerden yalitarak
saklayin.
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Tarihi ve saati/ekran rengini ayarlama

1 Mercek kapagini agagi

cekin.

Fotograf makinesi acilir. Giig

lambasi sadece fotograf makinesi

acildigl zaman yanar.

* Fotograf makinesini ON/OFF
(Giig) diigmesine basarak da
agabilirsiniz.

* Giiclin actlmast ve iglem ON/OFF (Gil) digmesi
yapilabilmesi biraz zaman Mercek kapad
alabilir.

2 istenilen tarih gorinimi bicimini secin, ardindan
[OK] diigmesine dokunun.

3 Giin igigindan yararlanmayi segin [Acik]/[Kapali],
sonra [OK] diigmesine dokunun.

4 Ayarlanacak 6geyi secin, sonra degeri A/V ile
ayarlayin ve [OK] diigmesine dokunun.
* Geceyarist 12:00 AM ve 6gle 12:00 PM seklinde gosterilir.

5 istediginiz bolgeyi 4/» diigmeleriyle segin,
ardindan [OK] — [OK] diigmesine dokunun.

6 istediginiz ekran rengini ve ekran ¢oziinirlik
modunu segmek icin ekranda verilen talimatlan
takip edin.

7 ic Kullanim Kilavuzu ile ilgili giris mesaiji agildiginda,
[OK] diigmesine basin.




Goriintiilere tarih ekleme

Bu fotograf makinesi goriintiilerin lizerine tarih atma 6zelligine sahip
degildir. CD-ROM (iiriinle verilir) i¢indeki “PMB” yazilimini kullanarak,
gorintiileri tarihli olarak bastirabilir veya saklayabilirsiniz. Ayrintilar i¢in,
bakiniz “PMB Help”.

Tarihi ve saati yeniden ayarlama
Sadece gii¢ ilk kez acildig1 zaman tarih ve saat ayari ekrani otomatik olarak
acilir. Tarihi ve saati yeniden ayarlamak igin, @ — (Ayarlar) —
@ (Saat Ayarlar1) — [Tarih ve Saat Ayari] 6gelerine dokunarak tarih ve
saat ayar1 ekranini goriintiileyin.

TR
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Hareketsiz goriintiiler cekme

1 Mercek kapagini agagi Mercek kapagi
cekin.

2 Fotograf makinesini sekilde
gosterildigi gibi sabit tutun.
* Yakinlastirmak icin zum (W/T) diigmesini T
tarafina kaydirin.
Eski duruma donmek igin diigmeyi W tarafina
kaydirin.

3 Odaklanmak igin
deklangOre yariya
kadar basin.

Goriintli odaga gelince, bir bip
sesi duyulur ve @ gostergesi
yanar.

Deklangor

AE/AF Kilidi

4 Deklangé6re sonuna kadar
basin.




Film cekerken

1 Lenskapagniindirin, sonra =

(KAYIT modu) — o
BH (Film modu) simgelerine

dokunun.

2 Kaydi baglatmak igin deklangére basin.
* Zum (W/T) diigmesini kaydirarak zum yapabilirsiniz.

3 Kaydi durdurmak igin, deklangore tekrar basin.

TR
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Goriintiileri izleme

1 > (Kayittan gésterme)
digmesine basin.

» Bir hafiza kartina bagka fotograf
makinelerinde kaydedilmis

S
Q,

goriintiileri kayittan gosterdiginiz 3 ‘7’

zaman, veritabani dosyasi kayit SN

ekrani acilir.

[»] (Kayittan gsterme) diigmesi

Sonraki/onceki goriintuyii
secme

Ekranda p> (Sonraki)/l< (Onceki)

diigmesine dokunun.

* Videolart oynatmak i¢in, LCD ekranin
ortasinda [»] (Oynatma) simgesine
dokunun.

« Biiytlitmek i¢in, kayittan gosterilen
gOriintiiniin iistiine dokunun.

Bir goriintiiyii silme
i (Sil) — [Bu goriintii] diigmesine dokunun.

Goriintii cekimine geri donme
LCD ekranda ﬂ diigmesine dokunun.
* Deklangore yariya kadar basarak da ¢ekim moduna donebilirsiniz.

Fotograf makinesini kapatma
Mercek kapagini kapatin.

* Fotograf makinesini ON/OFF (Gii¢) diigmesine basarak da
kapatabilirsiniz.

TR
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ic Kullanim Kilavuzu

Bu fotograf makinesinde dahili bir kullanim kilavuzu mevcuttur. Bu
kilavuz, fotograf makinesi iglevleri arasinda ihtiyaglariniza gore arama
yapmaniza olanak saglar.

ic Kullanim Kilavuzu [x]

Gekim/gdsterme

Kilavuzu

Simge
kilavuzu

Sorun

Objektif
Giderme

kilavuzu

[(Anahtar sézciik | [ Tarihge |

1? (i Kullanim Kilavuzu) diigmesine basin.

2 Bir arama yontemi segin.

Cekim/gosterme kilavuzu: Cekim/izleme modundaki gesitli

islevler arasinda arama yapar.

Simge kilavuzu: Goériintiilenen simgelerin islev ve anlamlart

arasinda arama yapar.

Sorun Giderme: Yaygin sorunlar ve ¢ozlimleri arasinda arama yapar.
Objektif kilavuzu: ihtiyaclariniza gore islevler arasinda arama yapar. TR
Anahtar sbzciik: Islevier arasinda anahtar sézciige gére arama yapar.
Tarihce: i¢ Kullanim Kilavuzu’nda en son gériintiilenen 10 6geyi

gosterir.

TR
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Fotograf makinesini daha iyi tanima
(“Cyber-shot El Kitab1™)

Fotograf makinesinin nasil kullanilacagini ayrintili olarak agiklayan
“Cyber-shot El Kitab1”, CD-ROM (iiriinle verilir) iceriginde mevcuttur.
Fotograf makinesinin bir¢ok islevi konusundaki kapsaml talimatlar i¢in bu
el kitabina bakin.

Windows kullanicilari icin

1 Bilgisayarinizi agin ve CD-ROM’u (urdinle verilir)
CD-ROM siricustiine takin.

2 [Handbook] 6gesine tiklayin.

3 [Yukle] 6gesine tiklayin.

4 “Cyber-shot El Kitab1” uygulamasini masadusttndeki
kisayoldan baslatin.

Macintosh kullanicilariicin

1 Bilgisayarinizi agin ve CD-ROM’u (urdinle verilir)
CD-ROM siiriiciistine takin.

2 [Handbook] klasoriinii segin ve [TR] klasoriindeki
“Handbook.pdf” dosyasini bilgisayariniza
kopyalayin.

Kopyalama tamamlandiktan sonra,
“Handbook.pdf” dosyasina cift tiklayin.




Teknik Ozellikler

Fotograf Makinesi

[Sistem]

Goriintii aygit: 7,75 mm (1/2,3 tip)
renk CCD, Ana renk filtresi
Fotograf makinesinin toplam piksel

sayist:
Yaklasik 16,4 Megapiksel

Fotograf makinesinin etkin piksel
sayist:

Yaklagik 16,1 Megapiksel

Mercek: Carl Zeiss Vario-Tessar 4%
zum lensi
f=4,43 mm — 17,7 mm (25 mm
— 100 mm (35 mm film esdegeri))
F3,5 (W) — F4,6 (T)

Film (16:9) ¢ekilirken:
27 mm — 108 mm
Film (4:3) cekilirken:
33 mm — 132 mm

SteadyShot: Optik

Pozlama kontrolii:

DSC-T110: Otomatik pozlama,
Sahne Sec¢imi (13 mod)
DSC-T110D: Otomatik pozlama,
Sahne Sec¢imi (12 mod)

Beyaz dengesi: Otomatik, Giin 15181,
Bulutlu, Floresan 1/2/3, Ampul,
Flas, Tek tus

Sualt1 Beyaz Dengesi (yalnizca
DSC-T110): Otomatik, Sualtt
1/2, Tek tus

Seri Cekim modu icin kayit araligi:
Yaklasik 1,0 saniye

Dosya formati:

Hareketsiz goriintiiler: JPEG
(DCEF Ver. 2.0, Exif Ver. 2.3,
MPF Baseline) uyumlu, DPOF
uyumlu

Filmler: MPEG-4 Visual

Kayit ortami: Dahili Bellek
(yaklasik 23 MB), “Memory
Stick Duo”, SD kart

Flas: Flas menzili (ISO hassasiyeti
(Tavsiye edilen pozlama Indeksi)
Otomatik olarak ayarli):
Yaklagik 0,08 m ila 2,8 m (W)/
yaklagik 0,5 mila 2,3 m (T)

[Giris ve Cikis konektorleri]
Coklu konektor: Type3a (AV-cikig
(SD/HD Komponent)/USB/
DC-giris):
Video ¢ikist
Ses ¢ikist (Stereo)
USB iletisimi
USB iletisimi: Hi-Speed USB
(USB2.0)

[LCD ekran]

LCD panel: Genis (16:9), 7,5 cm
(3 tipi) TFT siiriicii

Toplam nokta sayist: 230 400 (960 x
240) nokta

[Giic, genel]

Giig: Sarj edilebilir pil
NP-BNI1, 3,6 V
AC-LSS5 AC Adaptort (ayri
olarak satilir), 4,2V

Giig tiiketimi (¢ekim sirasinda):
LLOW

Kullanim sicakligr: 0°C ila 40°C

Saklama sicakligi: —20°C ila +60°C

Boyutlar (CIPA uyumlu):
DSC-T110: 93,0 mm X
55,6 mm X 16,8 mm
DSC-T110D: 93,0 mm x
55,6 mm X 17,1 mm

(G/Y/D)

TR

TR

23



Agirlik (CIPA uyumlu) (NP-BN1 pil
ve “Memory Stick Duo” dahil):
DSC-T110: Yaklagik 121 g
DSC-T110D: Yaklagik 124 g

Mikrofon: Tek ses

Hoparlor: Tek ses

Exif Print: Uyumlu

PRINT Image Matching III: Uyumlu

Pil sarj aleti BC-CSN/

BC-CSNB

Giig gereksinimi: 100 Vila 240 V AC,
50 Hz/60 Hz, 2 W

Cikis voltaj: DC 4,2V, 0,25 A

Kullanim sicakligr: 0°C ila 40°C

Saklama sicakligi: —20°C ila +60°C

Boyutlar: Yaklastk 55 mm X 24 mm X
83 mm (G/Y/D)

Agirlik: Yaklasik 55 g

Sarj edilebilir pil NP-BN1
Kullanilan pil: Lityum-iyon pil
Maksimum voltaj: DC 4,2 V
Nominal voltaj: DC 3,6 V
Maksimum sarj voltaji: DC 4,2V
Maksimum sarj akimi: 0,9 A
Kapasite:

tipik: 2,3 Wh (630 mAh)

minimum: 2,2 Wh (600 mAh)

Tasarim ve 6zelliklerin dnceden
bildirimde bulunmadan degistirilme
hakki saklidir.



Ticari markalar

* Asagidaki markalar Sony
Corporation’in ticari markalaridir.
Cuyber-shot, “Cyber-shot”,
“Memory Stick”, =, , “Memory
Stick PRO”, MEMORY STICK PRO,
“Memory Stick Duo”,

MemoRY STICK DU, “Memory
Stick PRO Duo”,

MemoRy STick PRO Duo, “Memory
Stick PRO-HG Duo”,

Memory STick PRO-HG Duo, “Memory
Stick Micro”, “MagicGate”,
MAaGICcGATE, TransferJet,
TransferJet logolar

» Microsoft, Windows, DirectX ve
Windows Vista Birlesik Devletler’de
ve/veya diger lilkelerde Microsoft
Corporation’in ya tescilli ticari
markalar1 ya da ticari markalaridir.

* Macintosh ve Mac OS Apple Inc.’in
ticari markalari veya tescilli ticari
markalaridir.

« Intel, Pentium ve Intel Core, Intel
Corporation’in ticari markalari veya
tescilli ticari markalaridir.

* SDXC logosu SD-3C, LLC’nin bir
ticari markasidir.

* MultiMediaCard MultiMediaCard
Association sirketinin bir ticari
markasidir.

» Adobe ve Reader Adobe Systems
Incorporated’in ticari markalari
veya Birlesik Devletler’de ve/veya
bagka tilkelerde tescilli ticari
markalaridir.

* OBEX sozclik isareti ve logosu
Infrared Data Association’in
(IrDA®) tescilli ticari markalaridir
ve onun miilkiyeti altindadir.

* Eye-Fi Eye-Fi, Inc sirketinin bir
ticari markasidir.

* Ayrica, bu kilavuzda kullanilan
sistem ve Uriin adlari, genel olarak,
ilgili gelistiricilerinin veya
imalatcilarinin ticari markalart ya
da tescilli ticari markalaridir.
Ancak, bu kilavuzda ™ veya ®
isaretleri her yerde kullanilmamustir.

Bu tirtinle ilgili ek bilgiler ve sikca
sorulan sorularin yanitlart
Miisteri Destegi Web sitemizde
bulunabilir.

http://www.sony.net/

VOC (Ugucu Organik Bileske)
icermeyen bitkisel yag menseli
mirekkeple, %70’i veya daha fazlasi
yeniden kazanilmis kagida basiimistir.
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Uygunluk beyani, retici firmanin
yetkili kilmig oldugu, Product
Compliance Europe (PCE), Sony
Deutschland GmbH tarafindan
yapilmaktadir.

Product Compliance Europe (PCE),
Sony Deutschland GmbH
Hedelfinger Strasse 61, 70327
Stuttgart, Germany

Tel: (0)711-5858-0,

Fax: (0)711-5858-488

URL of EU DoC Database:
http://www.compliance.sony.de/

Uretici Firma:
Sony Corporation

1-7-1 Konan, Minato-ku,
Tokyo, 108-0075 Japan

Turkiye Irtibat Numaralari:
Tel: 0216-633 98 00
Faks: 0216-632 70 30
e-mail:  bilgi@eu.sony.com
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SONY YETKILi SERVISLERI )
ADANA CENGIZ ELEKTRONIK (322) 2251587/ADIYAMAN STAR ELEKTRONIK
(416) 2165383/ANKARA (Anittepe) BiLGILI ELEKTRONIK (312) 2308382,
(Mamak) FiLiZ ELEKTRONIK (312) 3689834, (Aydinlikevler) DUZOLLAR
ELEKTRONIK (312) 3169852/ANTALYA NECMi ELK.SAN.TIC. LTD. STi. (242)
3451374, EKEN ELEKTRONIK (242) 3124242, OLCAY ELEKTRONIK (242)
7467603, (Alanya) ERTUNC ELEKTRONIK (242) 5136314/BURSA UFO ELKT.
MUH. TIiC. LTD. STi. (224) 2341192/BOLU ARDA ELEKTRONIK (374) 2155748/
CANAKKALE GUVEN ELEKTRONIK (286) 2173618/DENiZLi MAVi ELK. LTD.
STIi. (258) 2421749/DiYARBAKIR TELEVIZYON HASTANESI (412) 2236869/
ESKISEHIR GORGUN ELEKTRONIK (222) 2265626/ERZURUM ELEKTRONAL
TiC. (442) 2130528/GIRESUN OZEN ELEKTRONIK (454) 2168161/GAZIANTEP
IBRAHIM SERIN (342) 2153545/HATAY ZEKi ELEKTRONIK (326) 2210597/ICEL
SEDAFON ELK.S.T.LTD. STi. (324) 3227655/iSTANBUL (Moda) SENTEZ
ELK.S.T.LTD. STi. (216) 4145250, (Kadikéy) ENDER ELEK.LTD. (216)
3468024, (Suadiye) MERCOM ELK.LTD.STI. (216) 3612858, (Goztepe) ITEM
LTD. STi. (216) 5664888, (Uskiidar) BURCU ELEKTRONIK (216) 5536929,
(Maslak) MODVi ELK.SAN.TIC.LTD. (212) 2862270, (Sisli) VEBE
ELK.SN.TC.LT.STi. (212) 2336778, (1.Levent) AVE ELEKTRONIK (212)
2823469, (Macka) MEKEL ELEKTRONIK (212) 2604677, (Fatih) CIHAN ELK.
SAN. TiC. LTD. STi. (212) 5317001, (Bakirkdy) ViP VIDEO ELK. TiC. LTD. STi.
(212) 5705868, (Bakirkdy) MEST ELK.SAN.TIC.LTD (212) 5438242,
(Besiktas) P.M. ELEKTRONIK LTD.STi. (212) 2275247, (Florya) AVC ELK. LTD.
STi. (212) 5740426/iZMiR BULENT EROL (232) 4221225, (Hatay) ASIL2
ELK.SR.T.LTD. STi. (232) 2288310, (Karsiyaka) TEKNIK TV.ELK.LTD. STi.
(232) 3696175, (Giizelyali) APEX ELEKTRONIK (232) 2464044/KARS SAHIN
ELEKTRONIK (474) 2238732/KAYSERi CAGDAS ELEKTRONIK (352) 2222627,
KURKCUOGLU (352) 2210634/KOCAELI TEKNIK TV. (262) 3223368/KONYA
DENiZ ELEKTRONIK (332) 3501735, OZEL ELEKTRONIK (332) 3514425/
MALATYA GURBUZ ELEKTRONIK (422) 3250460/MARDIN (Nusaybin)
CIFTSUREN ELK. PAZ. LTD. (482) 4153592/MUGLA (Marmaris) MTM
SERVICE (252) 4126217/RiZE METE ELEKTRONIK (464) 2120078/SAKARYA
ISMAIL SENOGLU (264) 2714704/SAMSUN YALIM ELEKTRONIK (362)
2334883/SiiRT ISMET ELEKTRONIK (484) 2245724/SIVAS CAN ELEKTRONIK
(346) 2230015/TRABZON LIDER ELEKTRONIK (462) 323264 1/ZONGULDAK
OZDEMIRLER TV. (372) 3167044

ITHALATCI FIRMA

ONY.

SONY EURASIA PAZARLAMA AS.

Onur Ofis Park Plaza Inkilap Mah. Untel Sok. No:10 Umraniye 34768/istanbul
Sony Bilgi ve Danigsma Hatti: (212) 444 SONY (7669)

TR

27



MPOEIAOIMNOIHZH

IMa va amoTpEYPeTE TOV Kivduvo TTupKaylag | nAekrpomAnéiag, pnv
€KOETETE TH CUOKEUN O Bpoxn i uypagia.

ZHMANTIKEZ OAHIIEZ I'lA THN AZ®AAEIA
-OYAAZTE AYTEZ TIZ OAHlIEZ

KINAYNOZ

FIA NA MEIQZETE TON KINAYNO NYPKATIAZ 'H
HAEKTPOIAHZIAZ, AKOAOYOHZTE
MPOZEXTIKA AYTEZ TIZ OAHTIEZ

AV 10 oMU Tov PUOUATOG dEV TAQLATEL Me TNV NherToLxT) TELL, KON OULOTOW0TE
TQOCUQHOYEN PUOUATOG HATAAMANANG DLATAENS Yot TNV NAEXTOLXY TTQILA.

NMPOZOXH

Mmnarapia
AV 1 (ITOTOQLOL VITOOTEL %OXT) LETOLYELQLO, LITOQEL VOl EXQUYEL, VOL TTQOXOAETEL
DGOTLAL 1) 0ROUOL KO NG EYRAVUOTA. AdPETE TIG axOAOVOES TQOPUAGEELS.

* Mnv TV atoouvaQuohoYelTe.

® MnV OTGOETE RO PNV TETAEETE [E dUVOL) TN UITOTUQLCL, UMV TV (TUTNOETE e
0hLEL, UNV TN QLEETE KATO RAL LIV TV TOLTYOETE.

 Mnv TV BOOYURVHADVETE RO UMV OPVETE HETAAMAA OVTILELHEVTL VO EQYOVTOL
O€ ETTAPY) ME TOL TEQUATIXCAL TNG WITALTOQIG.

o Mnv ex0gtete TV poatagio og vmhég Ogopoxgaoies avm tv 60°C, yia
TTOQADELYNOL, EXTEDELUEVT) AUETT OTO GG TOV OV, 1] HECC OF AUTORLVNTO
OTAOUEVPEVO RATO ATTO TOV NALO.

® Mnv %OiTe TV WTaTaio, OUTE Vo TV TETATE 0TI GWTLA.

® M1V %QNOLUOTTOLELTE PTOTUQLES TTOV EYOVV KATAUOTQUPEL 1] TAQOVOLALOVY
dapoon Mbiov.

® No poQTiLeTe TV WTataic: LOVO LE EVOL YVIOLO GOQTLOTI| WITATAQUOY Sony 1) i
OUOXEVT TTOV UITOQEL VOL GOQTILEL TNV UITUTAQLOL.

* Koatdte TV uaataoie: oLl ot To. urQd TTondid.

® ALOTNQELTE TV WITATOQLC OTEYVT).

® AVTXOTOOTNOTE MOVO UE DO 1) VTLOTOLYO TUITO TTOV OUVLOTATOL OTtO TN Sony.

* ATTOQOIYTE TIG WITATAQIEG AHECA, OTMOG TEQLYQAPETAL OTLG OONYIES.



®opTIOTAG PIaTapiag
Axopa novav nlvyvic CHARGE dgv elvat avoppgv), 0 poTioTig UTtataQLmy dev
ATOOUVOEETAL QTTO TNV TQOPOOOGLOL EVUANAGOOUEVOL QEVUOTOG, EGOTOV ELVAL
oLvOEdENEVOGS 0TO QEVHATOdOTH. EQV T0Q0voL00TEl 07T0100MT0TE TEOPAN AL RATA
T1) QN0 TOU GOQTLOTI| LITATAQUDYV, LAROYTE OUECWG TNV TUQOYT) QEVUATOG,
ATOOVVIEOVTAG TO BUOUA ALTTO TO QEVMATODOTY).

To NAEXTOLRO KAADOLO, OV TTOQEYETAL, ELVOL OYEOLALOUEVO ELDLXCL YLOL XOTOT) HE AUTT|
TNV RCUEQT LOVO KO OEV TIQETTEL VO Y OVOULOTTOLELTO e A0 NheXTOLRO EEOTMONO.

MNa Toug meAareg oTnv Eupwnn

Znueiwon yia Toug MEAATEG OTIG XWPEG TTOU 1I0XUOUV Ol 0dnYieg

g E.E.
O XOTUOXEVAOTIG CUTOV TOV TTQOLOVTOG elvan 1 Sony Corporation, 1-7-1 Konan
Minato-ku Tokyo, 108-0075 Japan. O EEouo1000tnpuévogs AVILTQOOMITOG OYETIXA
UE TNV NAEXTQOUAYVITIXT] OUUBATOTNTA RaL TV AOGARELR TOV TTQOIOVTOG elvaL 1)
Sony Deutschland GmbH, Hedelfinger Strasse 61, 70327 Stuttgart, Germany. 't
0ToL0dNTOTE BEUN TTOV CLPOQE TN GUVTIENON 1) OTNY EYYUNO), AvaTeEETE OTIS
d1ev0VVoELg TOV TOEEYOVTAL 0TA EEYWOLOTA EYYQUPE OLUVTNENONG 1) EYYINONG.

To 7EolOV avTd £xeL eheyyOel xan exel BoeOEL OTL CUUUOQEPOVTAL PE TOL OQLLL TOV
%0000LLoVTaL aTO TNV 09N YLK TEQL NAEXTQOUAYVITLXTG OUUBATOTITAS Yit YN0
1oAYV OVVOEONS UNXOVS PrQOTEQOV 07td 3 uétoa (9,8 modiar).

Mpoooxn
To NAEXTQOUAYVNTIRGL TIEDICL OTLG OUYXEXQUUEVES GUYVOTITES EVOEXETAL VOL
ETNQEATOVY TV ELXOV XOL TOV YO THG HOVAdAG.

Znueiwon

e eQLITTMON TOU dLAROTEL 1) dadraolor PETAPOQAG dedopevmv (amotuyict) hoym GR
OTATIROD NAEXTOLOHOV 1) NAEXTQOUOLYVI|TLOUOU, ETUVERXLVIOTE TNV EGAQUOYN 1)
UTOOVVOEOTE AL ETAVAOVVOEDTE TO RahDILO erxovoviag (rakddio USB x.Amw.).

GR



AmoppiPn MAAAIOV NAEKTPIKAOV & NAEKTPOVIKWDV OUCKEUWV
(loxuer ornv Eupwmaikn ‘Evwon kai aAAeg Eupwnaikég Xwpeg pe
EEXWPIOTA CUCTAMATA ATTOKOMISNG)
To oOpPoLO AVTO ETAV™ GTO TQOIOV 1) OTI] CUOKEVATLO TOU
VITOJEUVVEL OTL TO TTQOIOV AVTO eV Ot TETEL VOL ATTOQQLTTETAUL
poCi pe T ouvnOLopEVa owiaxd amoQeippata. Avtifeta Oa moémel
VoL TAQAIOETAUL OTO RATAAANAO ONUELD ALTOXOULONG YLOL THV
AVORVXAWON NAEXTOLRMDV KO NAEXTQOVIRADY CUOREVMV.
EEaodarifoviag 0TL T0 TQOIOV AUTO UTOQQITTETUL OMOTH, Fon0dTe
[ ] 0TO V0L ATTOTQUTOVV OTTOLEG CLQVITUXES ETUTTMOOELG OTNV AvOQDITLVY
vyela xow 0To TEQUBAANOV TTOV OCt TQOEXVTTTALY AUTTO TNV L)
%xataAnhn duoeiorom Tov arofAtov autol Tov moidvtos. H avaxldxiwon tov
VARV fondd otV €E0tvovOuN 0N TV GuotkadY TTOQWV. 'l TEQLOoOTEQES
TMQOPOQIEG TYETLAAL LE TNV AVUXVXAWOT AUTOV TOV TTQOIOVTOG, ETUXOVOVIOTE ME
TG ONUOTIXEG CLOYES TNG TTEQLOYNG OUG, ME TNV UTNQESLA SLAOEONG TWV OLXLOADV
ATOQQLUUATMV 1] TO KOTAOTNHO 07O TO OTTOLO AYOQACUTE TO TQOIOV.
EvaAAaKTIKR 31aXeipion ¢opnTOV NAEKTPIKOV OTNAWV Kal
ouoowpeuTwV (loxuel oTnv Eupwmaikn 'Evwon kal aAAeg
Eupwnaikeég Xwpeg HE EEXWPIOTA OUCTANATA CUAAOYNG)
To oOUPOLO AUTO ETAVM GTI UITATAQLOL 1) OTI CUOKEVAOLOL DELYVEL
OTL 1) WITATAQLN TTOV TTOQEYETAL LE AUTO TO TQOIOV deV TTRETEL VaL
AVTLLETOITULETOL OTTMG T OUKLOKCL ALTTOQQLLLLOLTAL.
e 0QLOMEVES UITATAQLES TO GUUBOLO CUTO UITOQEL VO
yonotpomo0el og ouvdLAoHO pE Eva xNuxo oVpBoro. Ta ynund
ovppora yio tov vdeayveo (Hg) 1 tov porupdo (Pb) mpootibevrar
OV 1) LTOTAQLO TTEQLEYEL TTEQLO0OTEQO 0rtd 0,0005% vdoaoyveov 1 0,004 %
porvfdov.
Me 10 va feBotmOeite OTL OL OUYREXQUUEVES LITATAQIES CUAAEYTNXROAV OWOTA,
Bonbdte otV TEOANYN TUOAVAOY QEVITIROV ETLTTOOEMV 0TO TEQRAMOY 1awL TNV
vyela. H avaxdxhwon tov vixov 0o fondnoet oty eEoovounon ¢puommv
TOQWV.
TNV TEQLTTTMON TQOIOVTWYV TTOU YLt AOYOUG OPARELOG, ETUOOTEMV, 1)
O1EQULOTNTAG OESOUEVMV ATTALTOVV T1) MOV OUVOEDT HE LG EVOWUATMUEVY
WITOTOCL, OUTH 1) MItartaia 0o TEETEL VoL avTivadioTaTal Hovo oo
£E0V0L000TNEVO TEXVIXO TEOOWTLXO. Tt vor eEaodaMoETE TNV OWOTY LETUYELQLON
NG UTOTAQLOG, TAQUMOTE TO TEOIOV 0TO TEAOG TG dLagxelag Lmng Tov 0To
®ROTAANAO ONpeL0 OVALOYNG NAEXTOLROD Ko NAEXTQOVIXOU EEOTTMOHOU YLOL
AVORVRAWON).
Sty melTtmon OOV TOV GAAMV UTATAQLOV, TUQURAAOVHE OELTE TO TUNUOL TOV
TEQLYQAPEL TTAG VO APALQETETE e AOGANELOL T1) WITATAQLC CLTTO TO TTQOTOV.
Taead®mote TV Prrataio 0to raTdhAnho onueio culhoyng Tov
ONOLLOTOMUEVWY UTOTAQLOV YLOL VARV RAWDOT).
T TEQLOOOTEQES TTMIQOPOQIES TYETUHAL LUE TNV UVOXVXAMON GUTOV TOU TQOIOVTOS
1 TG UTOTAQLOG, TOQUXAAOVNE ETUXOLVWVIIOTE LE TOV 0QUOSLO GOQEN
R AVORVXAWONG 1) TO RATAOTNA OTTOV 0YOQAOUTE TO TTQOIOV.



Avatpe€re oto "Eyxeipidio Tou Cyber-
shot" (PDF) oto mapexopevo CD-ROM

T'wo AeTTOUEQELES OYETLNAL [UE TTQONYUEVES AELTOVQYLES,
dwapaote to "Eyyepidio tov Cyber-shot" (PDF) oto
CD-ROM (magéyetat) pe T %010 VToAOYLoTH.
AvatpéEte oto "Eyyeidio tou Cyber-shot" yio
EUTEQLOTATMUEVES OONYIES OYETIRA UE TN AY1 1) TNV
QOB OAY ELROVMV 1AL T OVVOEOT TNG RAUEQUS UE TOV VTONOYLOTH),
TOV EXTUTTOTI 1) TNV TAedQOoN 0og (oehida 23).

'EAEYXOC TWV MAPEXOHUEVWV
egapTnUaTwy

* ®ogTiotig pratagiag BC-CSN/BC-CSNB (1)
® Hhextound xah®dwo (dev mopeyeton otig HILA. »ow tov Kovadda) (1)
¢ Enovagooulouevn wrotagio NP-BN1 (1)
® 3tuho (1)
o Kalodo USB, A/V yia axgodéxtn molhamhav xonoewv (1)
o [udvtag xaQmov (1)
« CD-ROM (1)
— Aoywouro epaguoyng Cyber-shot
- "Evyyewotdio tov Cyber-shot"
* Evyeloido odnytmv (to eyyepido avto) (1) GR

MapaTtnpnosig yia Tn XpRon Tng Kauepag

AAAayn Tng pUBpIoNG YAwooag

Murogeite va olhaEete T YAwOoQ 0TV 000VT), 0V OTTALTELTAL.

T va oALGEeTe T QUOON YAdooag, ayyiEte To [MENU| %o xatdmv
emheETe &) (Pvbpioeis) — ¢T (Kvoieg oubuioeis) — [Language
Setting].

Epedpiko avTiypado TNG ECWTEPIKAG UVIHNG Kal TNG KAPTAG
HVAuNg

M1V 0TTEVEQYOTOLELTE TNV XAUEQO OUTE VO OLPOLQELTE TV UITOTAQLOL 1)
TV ®AQTA VNG OG0 1) Ay Vi TEOGBOONG ELVOL CVOLUUEVT).
ALpOQETIA, TOL OEDOUEVA OTNV ECMTEQLXY LVILN 1) OTNV RAQTO LVIUNG
WITOQEL VO %OTAOTQOPOVV. PQOVTIOTE VO PTLAEETE EVOL EPEDQLRO
OVTLYQAPO YLOL VO TQOOTATEVOETE TAL OEDOUEVA OUG.



A&ITOUpYiEG TTOU UTIAPXOUV EVOWHATWHEVEG OE QUTAV TRV KAPEPA
AVTO TO £YYELQLOLO TTEQLYQADEL XADE L0l OTTO TIG AELTOVQYIEG CUOREVDV
mov eivan ovpfotés/acvpPates ue TransferJet.

T va ehEyEete av 1) xApeQd oag VITOoTNELLEL T AetTovQYia
TransferJet, avolntnote To axOAouO0 ONUC GTO RATW PEQOS TG
HAPEQAGC.

Zvoxevn) ovpParn pe TransferJet: 7 (TransferJet)

NMAnpogopicg yia Ta apxeia Baong dedopevav

‘Otay eLodyete xAQTO VNG XWOLS aQyElo Faong dedopevmv otnv
AAUEQOL KL EVEQYOITTOLELTE TNV TEOHOOOOLA, HEQOG TG X WO TLROTNTOS
TNG RAQTAG UVING YOV OLUOTTOLELTOL CCUTOLOTAL VIO, T ONULOVQYLOL
aQyelov Baong dedopevwv. MITOQEL VO AITOLTELTOL RATTOLOG KQOVOS MEXOL
VoL ELVOL QUVATH 1] TTQOLYLOTOTTOWNOT) TG ETTOUEVTG AELTOVQYLOG.

INUEINOEIG YIa TV eyypadri/avamapaywyn

¢ [ vo. eEaodahioete 0TadeQn LeLTOVQYLO TNG RAQTAS UVIUNG,
OUVLOTATAL VO, QT OLUOTTOLELTE QUTIV TNV KAUEQQL YLOL VO OLOUOQ PMDVETE
OTTOLOLONTTOTE KAQTA UVIING TTOV Y QNOLUOTTOLELTOL UE OUTTV TNV
RAUEQQ YL TEMTY H0oed. Na yvmeilete 0T duapdedpwon Oa
SLoryQOPEL OMOL TOL DEDOUEVEL TTOU EYOVV EYYQUPEL OTNV RAQTA LVILUNG.
Agv gival duvati) 1) emavadpoed tmv dedousvmv avtav. Befaimbeite
VO, ONLLOVQYNOETE EPEDQIRO UVTLYQAUPO TV CHUAVTIXMDY dEOOUEVMYV,
o€ VITOAOYLOTT) 1) 08 Al TomoBeoia arobN*eVONS.

® [Touv EexLVI|OETE TV EYYQODT), RAVETE LULO OOXLUOLOTURY EYYQAPY YLOL
vo. BePouwBeite OTL 1) ®ApeQA AELTOVQYEL OWOTA.

o H zapeoa dev elval avOeRTIxT 0T 0%OVI), OTIG TLTOLAES 1) OTO VEQO.

® Na amodevyete TV ExBeaT TG RAUEQAS GTO VEQO. AV ELOYWQTNOEL
VEQO GTO ECMTEQLXO TNG KAUEQUG, LOWG TEOXVPEL QUOAELTOUQYLA. X
UEQIXES TTEQLITTMOELG, 1] ROUEQO OEV WITOQEL VO, ETLOLOQOMOEL.

® Mnv xateu0Uvete TNV ®apeQa 0tov NAo 1 ahho duvoto dmwg. Mmogel
vo. TROXANOEL SUOLELTOVQYLOL TG RAUEQAS OUG.

© M1) YQ1|OLILOTTOLELTE TNV XAUEQQ ROVTQ O€ OECT OTOU TAQAYOVTAL
LOYUQA QUOLOXVUOTOL T) EXTEUTETAL AXTVOPOMCL. ALLPOQETIXA, 1)
HAPEQA EVOEXOUEVIIG VOL LNV EYYQADEL 1] VOL LIV CVOLTTOLQALYEL ELROVES
owoTA.

® H yonon thg ®AueQas og OEOELS LE OUUO 1) OROVI UITOQEL VO
Tonaléoel duahertovQyia.

® Av TQOXMPEL CUUITURVMOT] VYQUOLOGS, APOLQETTE TV TTQLV
Y QY OLLLOTTOWOETE TNV RAUEQ.

© Mnv ®OUVATE ®OL U1 XTUTATE THY RAUEQQ. Evdgyouevmg va moorhnOel
OUOLELTOVQYLOL KOL VO LIV WTOQELTE VOL EYYQAETE ELvOVES. Emuthéoy,
TO UECO EYYQAPNG EVOEXOUEVIS VO HATUOTEL 1) QT OULOTTOOLUO 1) VO
oxAnOel Tnud ota dedopEva enoOvVag.



* KaBoglote v emipaveia tov dprag oy amo ) xonon. H Ogouotra
QTTO TNV EXTTOUTT TOU GAAS UTOQEL VO TQOXAAECEL TOV
QITOYQWUATLOUO TNG GROVNG OTHV ETLPAVELD TOV dhag 1) TNV
ETXOAAN O TG OTNV ETULPAVELDL TOU GLOGS, PE ATOTEAEGHLOL TV
OVETIOQUT] EXTOUTY GWTOG.

Mapatnpnoeig yia Tpv 066vn LCD

¢ H 000vn) LCD %ataoxevaleTal ¥omOoLHomolmdVTas T VOLoyio
eEaugeTnd VYNNG angifelas £ToL MaTe TAVW oo To 99,99% twv
miEeh va elvar Aettovynd Yo amtoteleopatin xenon. Ilagola avtd,
WITOQEL VAL EUPOVIOTOVV HEQIXES XQES LOVQES T)/1ail GWTELVES
HOUNKLOES (e AEVRO, HOXNLVO, WITAE 1) TQAOLVO YQmua) 0TV 000vH
LCD. O xouxnideg avtég elvan puotohoyind emaxolovdo g
SLOOLLOOLOG ROTAOKEVTG Ol OEV ETNQEALOVV TNV EYYQOUPT.

® AV TECOVV OTAYOVES VEQOD 1) GAACL VYQA emdve oty 000V LCD %au
auTi POOyEL, OROVTUOTE APECMS TNV 000VH pe Eva pokaxd mavi. Av
apNoeTE VYQA ETAVM 0TIV empavelo. Thg 000vng LCD, pmoget va
peLwOeL 1) TOLOTNTA RO VO TTROXANOEL HUOLEITOVQYICL.

® Mnv méCete tnv 000vn LCD. H 000V pmogel vo. ammoyQmuatioTel ®at
VT TOAVOV VO TQOXRAAEGEL HUOLELTOVQYIL.

Na xpnoipormoleite yviola e§aptipara tng Sony

Edv x0noLomoLeite EE0QTNUATA TOV EXOVY ROTUOKEVOOTEL OLITTO

€TOUQLES OLPOQETIXES 0TtO TH) Sony, WiTtoel vo. TeonAnOel TEoPANpa

OTNV RAUEQQL.

* Eav yonotpomoteite ONneg xAUEQAS HE LOYVITTES 0TTO AANOUG
HOTOAOXREVAOTES UITOQEL VO TOXANBel TEOBANua 0TV TEOPOdOTLaL.

MAnpogopicg yia Tn Beppokpacia TG KAPEPAG

H pmyov oag xow 1) protoio evogyetol va 0eguovioiv amd tn ouveym

XONOoM, AL OgV TEOHELTOL YLOL HUGAELTOVQYICL.

GR

MAnpodopicg yia TNV mMpooTacia amod Tnv unepOEppavon
Avaloyo pe T OEQUORQACLO TG RAUEQUS KOL TG UITATAQLOG, LOWS VOl
UMV WITOQELTE VO EYYQADETE TALVIES 1] VO OITTEVEQYOTTOLNOEL QUTOULTA 1)
HALPEQAL YLOL VOL TQOCTATEVTEL.

Oo gpupaviotel Eva pnvupo oty 000vn LCD mowv amevegyomowmel 1
napeQa 1 dev Oa urrogelite TAEOV vaL eYYQADETE TULVIES. € AUTNV TNV
TEQUTTMOT, CLITEVEQYOTTOLT|OTE T L)Y CLVT] KOLL TTEQLUEVETE UEYOL 1] LN OLVT)
O 1) UTTOTAQLOL VAL XQUOOOVV eVIEA®MS. Edv gvegyomowmoete T pnyavn
TQLV VAL XQUMOEL, 1] W 0VT) EVOEYETAUL VO ateveQyomoOel Eava 1)
€VOEYETOL VO NV ELVAL DUVOTI) 1] EYYQOPT) TOLVLDV.



MAnpodopicg GXETIKA PE TN GOPTION TNG PHATApiag

e OTAVIEG TTEQUTTMOELG, EVOEYETAL VAL UMV elvar duvatn 1) ELTLoT)

$OQTLON [UOG WTOTOQLOG TTOU DEV EXEL ONOLLOTOLNOEL YL0L HeYaho

YOOVIXO SLAOTNUA. AVTO OGEINETAL OTA YUQUXTNQLOTIXA TG UITOTAQLOG

naw dev amotelel duokettovgyia. Pogtiote Eava TV pratagid.

NMAnpo¢opicg yia Th oUPBATOTNTA SESOHEVWV EIKOVAG

® H »apeQa vt CULHOQPOVETOL UE TO TTayrOomuo teoturto DCF
(Design rule for Camera File system) ou xa0ieomOnxe amod to JEITA
(Japan Electronics and Information Technology Industries
Association).

® H Sony dgv eyyudToL OTL 1) #APEQX B0 AVATUQAYEL ELXOVES TTOU EXOUV
€YYQOQEL 1) VTTOOTEL ETEEEQYAOLO O€ AAAES CUOKEVEG 1) OTL AAhEG
OLOAEVES OOl AVOTTAQAYOVY ELXOVES TTOU EXOUVV EYYQUDEL UE TNV
ROAUEQ.

Mposidomoinon yia Ta MVEUHATIKA SIKAIOPATA

Ta TNAEOTTIRA TQOYQAULUATA, OL TOLVIES, OL BLVTEOTALVIES Ol AALO

VALRO EVOENOUEVIS VO SLODETOVY TTQOCTACLA TVEVHOTIRADY

duarwpdtov. H pn eEovotodotnuévn eyyoadt TETOLwV vAOY

evOEOUEVIG VaL EQYETAL O OvTifeon pe Tig dtataels tng vopobeotiog

YLOL TOL TIVEUUOITLROL LK AL LOLTAL.

Kapia anmodnpiwon yia KATEGTpAUUEVO MEPIEXOPEVO N AMOTUXia

gyypagig

H Sony aduvortel vo mtagdoyel amolnumon yio oTroTuyio eyyoadpns,

ATOAELL 1) CNULEL EYYEYQUUUEVOL TIEQLEYXOUEVOL, AOY® dUCGAELTOVQYLOG

TG RAUEQUG 1) TOU PHEGOU EYYQADNG, RTA.



Avayvwpion e§apTnuaTWV
Moyhog Covp (W/T)
S [2] Kovusmi xAheiotgov
_J&%‘J\\\ Mugddwvo
T — [4] Kovpsi ON/OFF (Ioyvc)/
g@{

l

Avyvia loyvog
[5] ®rac
(6] Avyvio avtopaTOoY
¥00vodLoxoTTT/AvyVia
J AELOTEOU Yapdyelov/
Dwtopog AF
Danog
Kahivppo poxot
[9] 006vn LCD/006vN adig
Hygio
Kovpmi ] (Avamagaymyn)
AY%LOTQO YLOL LUALVTOL ROQTTOV
Ymodoyn elooywyng
uITaToQlog
Ymodoyn tourddov
® XONOLUOTOOTE TOLTOdO pe
Bida wrovg uroTEQOL 0T
5,5 mm. AwpoQeTira, dev
WTOQELTE VO OTEQEMOETE KON
TIV ROUEQX XOL WITOQEL VOL
eoxANOel Tnud 0TV RApEQa.
Kaluppo protoolas/xaotog

I

pving
MNaveA kaAUppatog Buopa molhowhmv yonoemy
3 (Type3a)
= Moyhog eEaymyng urotaglog
———

Ymodoyn »aQTag pviung
Avyvia Teoopaong
Nuo 7 (TransferJet™)



®opTION PIATAPIAG Kal apiBuog Twv
EIKOVWV/XPOVOC TToU Jmmopei va
npayuaromoindei n eyypaon

1 Ewoayete Ty ynatapia oto
$OopPTIOTN Uratapiag.
® Mmogelite v pOQTIOETE TV UITOTAQLOL
AROULOL KO OTALV ELVAL HEQLXDG

HOQTLOUEVT. i Q.\
Q' Mnatapia

0
2 SUVvdEOTE TO MNa neAateg omig H.M.A. ka1 Tov
dopTIOTH Kavada BUoua
uratapiag os

npida.

Av ouveyloete ™)
$OQTLON TG WITATUQLOG
YLaL TEQLITOL HioL QL
oxopa adov opnoeL n
Myvia CHARGE, y
dogTIon Oa dragnéoel
AMyn Mo TAQATAV® Auxvia CHARGE
(mhiong pogTion).

Ma meAATEG O XWPEG/TIEPIOXEG
Avyvia CHARGE ekT0q H.M.A. ka1 Kavada
Avappgvn: Tiveton HAeKTpIKO
dogTIoN

>@ KaA®w31o0 ->
Zpnotn: Téhog pogTLoNg @

(novovixr) GpoOQTION) =
Auxvia CHARGE%

3 'Otav oAokAnpwOei n OPTION, AMOCUVIEDTE TO
$OPTIOTN Wnatapiag.




Xpovog popTiong

Xpovog mAnpoug ¢popTIoNg Kavovikog xpovog ¢popTiong

TIeolmov 245 hemta

TIeolmov 185 hemta

MapaTtnpnoeig

® O TOQATAV®D TVOROG EMPOVICEL TO YQOVO TOU OITALTELTOL YLOL T1) GOQTION
WLOLS TANQMG ATTOGOQTLOUEVNG LtaTaglag oe Ogguoxpaocta 25°C. H ¢pogtion
WITOQEL VO SLOQXETEL TEQLOOOTEQO AVAAOYA. IE TIG CUVOTRES YOTOMG %O TIG

TTEQLOTAOELS.

® SUVOEOTE TO POQTLOTI| UITUTUQIAG GTNV TTLO XOVTLVT| TTQLLAL.
® ‘Otov 0hoxhNEWOEL 1) POQTLON, ATOCVVIEDTE TO NAEXTOLRO ROADILO %AL TO
HOQTLOTY) WITATAQLOLS CLTTO TNV TTELLA RO OPOLQEDTE TNV UITOTAQLOL ALTTO TO

HOQTLOTY) WITUTAUQLOG.

® DOOVTIOTE VO YQ1|OLUOTTOLNOETE UITOTOQLC KOl POQTLOTY) UITATAQLDV TTOV

£lvaL yviowa ToiovTo. Tg Sony.

Zwn praTapiag Kai apifog EIKOVWY TToU MITOPEITE va

eyypayere/mpoBalAeTe

Zwn Tng pnatapiag ApLOPOG EIKOVWV
(AemTa)
ANYnN akivnTov Tepimov 115 Tepimov 230
EKOVWV
MpoBoAn akivntwv TTepimov 250 TTepimov 5000
EIKOVWV GR
AN Taviov Tegimov 90 —
6R
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MapaTtnpnosiq

* O 0QLONOG TWV ELLOVWV TTOV UITOQEL VO, EYYQUPEL ATTOTEAEL TTQOOEYYLOTLRO
0QONO OTav YiveTow Mjyn pe TANEMS GOQTLOUEVY UITaTaQlo. AVOLOYa 1
TG OUVON%ES, O AQLOUOG UTOQEL VAL ELVOL (UXQOTEQOG.

® O 0QLONOG TWV ELROVIV TTOV UITOQEL VO EYYQOPEL LOYVEL AT T A1 VIO
TG arOhovOeg ouvOTrES:

- Xomnomn tov Sony "Memory Stick PRO Duo" (Mark2) (rmhelton xmoLotd).
—"Otav o TANEMS GOQTLOUEVY UTATAQLO (TALQEYETOL) Y ONOLUOTTOLELTAL OE
Ogopoxpaocia megpdihovrog 25°C.

® O 0QONOG TWV ORIV TV EROVOY TTOU [TTOQELTE VO £YYQONpeTE BaoileTal

oto eotumo CIPA xau avadpEQeTon 0T M xatw oo Tig axohovdeg

ovvOTes.

(CIPA: Camera & Imaging Products Association)

—To [®wtewvotnta LCD] givon guOuopévo oe [Kavovirn].

- AMym pio poed xabe 30 devtegohermta.

—To Covp petafdihetor Sradoynd peTall Twv axewv W xat T.

- To ¢phog avafer otpofooromird pict Gpoed xabe dVO PpoQEs.

—H 100080010, EVEQYOTOLEITAL RO ATEVEQYOTOLELTOL L0l HOQC %0 dEnaL
pogég.

H Cwn ™5 Wratalog Yo TaVies Loy DeL ot T Ayn vd tig androvdeg

ouvOTes:

- Agrtovpyla eyyoadng: 720 FINE

—'Otav TEQUATIOEL 1) CUVEYOHEVN M1 eEantiog ®aBOQLOUEVWV 0QLMY,
TATNOTE EQVE TO ROVUITL TOU XAELOTQOV %O GUVEYLOTE T1) ANY1). OQLopéveg
Lertovyleg Mymg, Ommws To COup, SEV EIVOL EVEQYOTOLNUEVES.

Q Xp1ion TG KAPEPAG OTO EEWTEPLKO

MtoQeiTe va QNOLUOTTOWGETE TNV RAUEQX XOL TO GOQTLOTN
WTOTaQLog (TTUQEXETAL) OF OTOLALOINTOTE Y MQOT. 1) TEQLOYT) OTOV 1)
TaQOYM NAEXTOROV EevpaTog etvar 100 V éwg 240 V AC, 50 Hz/
60 Hz.

Aev amouteltal NAEXTQOVIXOG PETATYNLOTLOTIG TAONG XOL 1) XOTI0M
TOU MITOQEL VA TTQORAAEDEL OUGAELTOVQYIC.



Eicaywyn pnartapiag/kaprag MVAUNG
(MwAeiTal xwpioTa)

1 Avoigte 10 KAAUHpA. L///””’:}’%
\

2 Elqdyars pia }Sc'lpTCl L,/’/’;A’)
HVNUNG (MwAeital

v le)
XWPLOTA). 9
Eodyete TNV QT (VijunG 1e
TH YOVIOL TTOU GEQEL TNV EYROTTT| ~N
OTQOUUEVT 0TS MapatnenoTe T ywvia nou
0”55”0“@5:50‘% HEXQL VO dEPEL TNV EYKOT N oTtoia givat
aopalotel ot BEom . OTPAMMEVT TIPOG TN OWOTN

KkateUBuvon.

3 Ewodyete ) pnatapia.
Evbuygapuiote v protoolo
e To fEhog 0dNynong mov
Boloxetal péoa otnv vTodoyn
ELOOYWYNG WTUTOQLOG.
Katomwy, elodyete v
WITATOQIC HEXQL O HOYAOG
eEaywYNG uatoglag vo. MoxXAGG EEQYWYAG N
acdarioel oty BE0N TOV. pnatapiag

4 KAeiote 1O KAAUPUQ. \//////:})

* Eqv #)eloete TO »OAvppoL
£V 1) praTaolal £xeL elooryOel D@%—;ﬂ
——

hovBoopéva, LToQel vo
mteoxAnOel T oty \JGD
HAUEQQL.

GR
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KapTa MVAHNG TTOU PUTTOPEITE VO XPNOIMOTIOINCETE
O 020M0UOES RAQTEG LVNUNG ELVAL CUUPATES UE CUTIV TNV ROUEQAL:
"Memory Stick PRO Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo", "Memory
Stick Duo", xagto pviung SD, xaoto pviung SDHC »o xdoto pviung
SDXC. Q01000, deV eyyvdTaL OTL OAES OL RAQTES UVIUNG Ot
AELTOVQYOUV UE CUTI) TNV RAUEQT. AEV LITOQEL VO XONOLLOTOL Ol
MultiMediaCard.

® 3e ouTO TO £YXEWQIO0, 0 0QOG "Memory Stick Duo" yonoipomoteital yio
avapod oe "Memory Stick PRO Duo", "Memory Stick PRO-HG Duo"
xau "Memory Stick Duo", xai 0 000g "%t SD" %0NOLLOTOLELTOL Yot
avapoed og raQta vijung SD, xagto pvnung SDHC xow xGQto pviung
SDXC.

© 'Otav eyYQAPETE TOUVIES, CUVIOTATOL VO, QNOLLOTOLELTE TLG 0rOhOVOES
#AQTES PVTIUNG:
— MeMoRyY STICK PRO Duo (Mark2) ("Memory Stick PRO Duo" (Mark?2))
~MemoRy STick PRO-HG Duo ("Memory Stick PRO-HG Duo")
—Kagta pvnung SD, xdgta uviung SDHC 1) nagta pviung SDXC (taEn 4

7 o yoryoen)

Napatipnon

® Ou elxOVeg TTOL EYOVV eYYQOdEL 0e vaTa pvnung SDXC dev pumogoiv v
petadeBolv oUTe va ovastoQo oV Gg VITOAOYLOTES 1) OTTTLROUROVOTIRES
0VOoREVES TTOV dev givar oupPates pe exXFAT, oaxopn xoL OTay 1) ®AUEQa
€LvaL GUVOEDENEVT) OE VTTOMOYLOTY) 1) O€ OTTLXOUXOVOTIXY) OUCKEVT)
yonowpomolmvtag xehmdio USB. TIow tn ovvdeon, feforwbeite 0Tim
ovoxrevn etvar ovpBotn pe exFAT. Av elvar ouvOedepevn og OVO%EVT) TOV
dev eivan ovpPatn pe exFAT, pwogel vo endavioTel oltnon yo
dapoedpwon diorov. Mnv duapodpomoete 1o dioxo, cAMag 0o xabolv Oha
ta dedopéva. (To exFAT elvol To GVOTIHO 0QYELWY TTOU Y QTOLULOTTOLELTAL
oo ®nagteg pviung SDXC).



A¢aipeon TnG KAPTAG UVAKNG

Auxvia mpooBaong BepawmBeite 0t 1) Avyvia mpoofaong
OEV ELVAL AVOLLLUEVT) ROL ROTOTILY
®ONOTE TNV RAQTA UVTUNG TTQOG TOL

\/////X‘) Foa pic og.
\ .-‘éjj héoa pict G0

o)

NapaTiipnon

® M1V apaLQELTE TOTE TNV XAQTA LVNUNG/UITATAQILC, OTAY ELVOL AVOLUEVT] 1)
huyvio 1eoofaons. Autod pumogel va tpoxakéoet PAafn oe dedopeva 1) oty
#AQTOL PVING.

‘'OTav dev £xel e10aX0<i KAPTA PVAMNG

Ol elxOVeS ATOONUEVOVTUL OTNV ECOHTEQLXT] VI TNG KAUEQAS
(meotmov 23 MB).

T'LoL VoL aVTLYQOPETE ELXOVES OLTTO TV ECMTEQLXT] VNI OF RAQTO LVTIUNG,
ELOCLYETE [LOL XALQTO PVIHNG OTNY XAPEQT. KoL XATOTTWY aryyiETe MENU| —
(PvOpioeis) — Gl (Eoyaheio ndgtag pvijung) — [Aviyoadn].

A¢aipeson pnarapiag

MoxAog eEaywyng pnatapiag  Olodiote to poyAod eEaywyig
wrtotaglog. POVTIOTE va un 00g GR

% TEGEL 1] WITOTO.QLOL.
ﬁ

'EAgyX0G untoAoinng didpKeiag prarapiag
Ztnv 000vn LCD epdpaviCetar o £voelEn vtolowtng didoxrelog
dogTIONG.

YynAn

W] @ XaunAn
N
L

GR
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MapaTtnpnosiq

* H owotn £voelEn vrolowtng ditioreras GpOQTIoNG epdaviCeTan HeTd artd
TEQLTTOV £VOL AETTTO.

o H £voelEn vtohoutng SLAorelts GOQTIONG EVOEYETUL VO, UV ELVOL OWOTT)
VIO OQLOMEVES CUVOTREC.

¢ 'Otav 1o [EEowov. evégyelog] eivan guOuopévo oto [Tumuxn] 1) oto
[Avtoyn], 1 000vi LCD 0%0vQOiveL %ot XOTOTLY 1] XOUEQD
OTTEVEQYOTTOLELTOL AV TOMATC (AELTOVQYLO CUTOUATNG CLTTEVEQYOTOLONG
TQOPOdOOLOG) EAV OEV YQNOLUOTIOWOETE TNV KAUEQD YLC XAITOLCL QOVIXT|
7EQLOO0 EVA 1) TQOYOOTLOL ELVCLL EVEQYOTTOUUEVY).

o [LoL vaL Sl oeTe 20O0QOVS TOUG AXQOOERTES TNG MITATAQLOG KL VO
ATOPUYETE TUYOV BQOVRVXAMLLCL, TOTODETNOTE T WITOTOQLCL OF U0
TMLOTURY) OOXOVA HATT. %OTEL TH HETAPOQE KOL THV ATTOONHEVON, YLt VOL TNV
OTTOMOVMOETE OTTO GAAOL HETOAAXAL OLVTIKELLEVOL KATT.



PUOpion Tng nuepopnviag kai wpag/
XPpWHATOC 000vNng

1 XaunAwote 10
KAAUMMA dakoU. T
H »apeoa evegyomoretton. H SS) o
Auyvia loyvog avafer povo
OTAY EVEQYOTTOLELTAL 1] HALUEQQL.

® Mrtogeite emiong va ‘

£VEQYOTOWOETE TNV RAUEQX 5>

€0V TTOTNOETE TO ROVUTTL . Q
ON/OFF (Iox ). Kouprii ON/OFF

3 Mnogsl va. fmawshat (loxuc) KaAuppa
#ATTOLOG %QOVOS VLo TV dakod
£VEQYOTOLNON TNG
T00(P0dOsag oL TN
duvatoTnTa heLTouQYLas.

2 ETuAEETE TNV eBUUNTNA HOPST| ERPAVIONG TNG
nuepounviag kat katomv ayyi&te to [OK].

3 EmuAggte ) Bepiv wpa [Nat]/[Ox1] kat katotuv
ayyi&te to [OK].

4 ETuAEETe TO OTOIXEIO TIOU B PUBULOTEL, KATOTIV  GR
pubBuiote ™V Tiun pe ta A/ kat ayyi&te 1o [OK].

o Ta peadvuyTo VITOdEWVYOVTOL WG 12:00 AM %0 To peonpuéQL wg
12:00 PM.

5 EmA&ETe TNV eBUUNTA Mieploxn e To 4/P kat
Katorv ayyi&re [OK] — [OK].

6 AkoAouBroTte TIg 0dnyieg otnv 06ovN, yia va
ETIAEEETE TO ETOUUNTO XPWHA EUPAVIONG KAl TN
Aeltoupyia avaAuong tng 08ovng.

7 Otav epdavioTei To el0aywyIKO PvVuUUa yia To
otolxeio OdnNyog VIO KAUEPAG, TUEDTE EAadpa
To Kouprt [OK]. G1R7
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YnépBeon TNG NHEPOMNVIAG OTIC EIKOVES
H ndpega dev £xeL dSuvatoOTTO Yo VITEQOEDT NUEQOUNVIOG OTLG ELKOVEG.
Av yonowponomoete to "PMB" oto CD-ROM (tagéyetal), umogette va
EXTUTTMOETE 1) VO ATTOONKEVOETE ELROVES UE TNV Nuegounvia. Lo
Aemtopgoeies, PA. "PMB Help".

Ek vEou pUBHION TNG NUEPONNVIAG Kal wPag
H 000vn 0@yxng QUOONG TG NUEQOUNVIAS X0l MQAS EpdovICETOL
QUTOUOTO HOVO OTALY EVEQYOTTOLELTAL 1] LOYVG YLOL TEOTY $poQa. ['a va
#AVETE EMAVAPOQ TNG NUEQOMNVIAG %a MQOG, TaThoTe [MENU —*
(PvOpioeic) — @ (PuBpioceig goroyol) — [PUOu nuep & doag]
VIO VO EUPOVIOTEL 1] 000V ey Lxt|S QUOULONG NUEQOUNVIOG ROl DQUG.



ANYn akivnTwv EIKOVWV

1 XaunAwote T0
KAAUMHA dpakoU.

2 Kpatnote tnv kKapepa otabepn,
OMW¢ aretkovideTat.
* OMoOnote To poyAo Coup (W/T) otnv
mhevod T yuo peyeduvom.
OMobOnote tov oty mheved W yio
ETTLOTQODT.

3 Matnote 10 Koupri
TOU KAeioTpou PEXPL
™ péon g
oLadpoung ya
goTiaon.

‘Otav 1) erova etvor
E0TLOOUEVT), AROVYETOL EVAG
Y OQOXTNQLOTIROG MY0G KOl
ovafern évoeEn @.

Koupmi kAgioTpou

GR

4 Matote To Koupri
KAEIOTPOU UEXPL TEPUA.
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Anygn Taiviov

1 XaunAwote 10 KAAUpPQ
¢dakoU Kal gTn CUVEXELQ
ayyi&te 10
(Aettoupyia EIMT) —
BH (Asttoupyia Tawiag).

2 MaTtnoTe TO KOUWTT TOU KAEIOTPOU Yia va
EeKIVNOETE TNV EYYPADN.

® MmtoQeite vaL YQ1OLUOTOOETE T1) AeLTovQYia LOUW 0VQOVTOS TO
poyho Coup (W/T).

3 Matnote Eava To Kouuri kKAeioTpou yia va
OTAUATNOETE TNV eYYPADN.




MpoBoAn eikOVwV

1 Natmote To KOUWTT [
(Avamapaywyn).
¢ 'OTOV OVATOQAYETE EROVES OF
%AQTO WVTUNG TTOV EYOVV
eyyoadel omd ahkn xapeoa,
epdaviCetar 1 00ovy

noTodENoNg coyeiov féong Kouuri [»] (Avanapaywyn)
dedOUEVOV.

EmAoyn emopevng/
mponyoUlEVNG EIKOVAG
AvyyiEte to Bl (Emopevo)/i<d
(ITgomyovupuevo) otnv 00OV
o [l VoL 0VALTTOLQ ALYETE TOUVIES, OYYIETE
[»] (Avamagaywyn) 0To %EVIQEO TG
000vng LCD.
¢ T'wa va wavete Covp, ayyiEte v
ELXOVOL TTOV AVOTTOQAYETOL.

Alaypadn sikévag
AvyyiEte [ (Awayoadn) — [Avth Ty exoval.

EmoTtpo¢n otn ARYPn £IKOVwV GR
Avyyitre 3 oty 000vn LCD.
® Etiong, o va ELOTQEWETE 0TI LELTOVQYLOL APNG, TOTNOTE TO ROV UL
%AELOTQOU UEYQL T LEON TNG SLOOQOUNG.

Angvepyoroinon ThG KAPEPAG
Kelote 1o naluppa Tou parov.

® MITOQELTE ETTLONG VO EVEQYOTTOLOETE TV KAUEQD EAV TOTNOETE TO
xovpustt ON/OFF (Ioyvg).

GR
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0Odnyog evTog Kapepag

AvT 1) eV TEQLEXEL EVAY E0MTEQLRO 001 YO AgtTovQYyiog. Avthm
dUVATOTNTO OGS EMUITQETEL VAL TTQOYLOTOTOOETE ALvOLNTNON TWV
AELTOVQYLOY TNG WNYAVIG OVAAOYOL UE TIG AVAYRES OOG.

[mewy] 03ny6g eVTog KApEPAg [x]

(]

4um

o)

0FF

03nyég Ayng/

avamapaywyig EIKOVIBiLV

0Bnysg ‘

EmiAvon
mpoAnpdTWY

o 0Bnyog

=

> [ Aggn-keisi | [lotopike |

1 Ayyi&te 10 ? (O3nYOG £VTOG KAUEPAQ).

2 EmuAggte pia uEBodo avagntnong.
03nyog AnYng/avamapaywyng: Avatntnon dipoowy
AELTOVQYLOV YELQLOUOV 0T AertovQyia AMyne/moofoings.
03nyog €IKOVISIWV: AvaliTnon Ts AELTOVQYLOG XOL TG ONUAOLOG
TOV ELLOVLOLWYV TTOV EUPAVICOVTAL.
EmiAuon mpoBAnpaTwv: Avalntnon ®owov TooBAUATWY %ot TG
Mong Tovg.
03nyog pakoU: AvaliTnon AELTOVQYLMV OVALOYA HE TIG AVOYHES
00G.
AEEN-KAEIBi: AvoaliTnon Lettoveyldv pe AEEeig-»Aetdid.
loTopiko: [1gofoin Twv 10 TelevTaimy GTOLEIWY TOV
eupovioTNrAY 0TO oToLKEL0 OdNYOS EVIOS RAUEQUG.




MepioooTEPA yIa TRV KAPEPA
("Eyxeipidio Tou Cyber-shot")

To "Eyyeoidio tov Cyber-shot", wov megihapfdveton oto CD-ROM
(mapéyeTar), TEQLYQADEL AETTOUEQMDGS TOV TQOTO XONONG THG KOUEQAS.
AvOTQEETE 08 AUTO YLOL EUTEQLOTUTWUEVES 0ONYiES OXETIXA PE TOMAES
LELTOVQYLES TNG ROUEQAS.

MNa xpnoteg Windows

1 EvepyorouroTe TOV UTIOAOYLOTH 0aG KAl ELOAYETE
To CD-ROM (rapéxetat) otn povada CD-ROM.

2 Kavte KAk oto [Handbook].

3 Kavte KAk oto [EykaTtaotaon].

4 Zekwvnote 1o "Eyxelpidio Tou Cyber-shot" ano
TO £1KOVIdL0 CUVTOUEUONG OTNV emidpavela
gpyaoiag.

lNa xpnotec Macintosh
Xen S GR

1 EvepyomouoTe TOV UTIOAOYIOTH 0aG KAl EL0AYETE
To CD-ROM (napéxetat) otn povada CD-ROM.

2 EmuAégte 1o dpdkeAo [Handbook] kat avtiypayte
To "Handbook.pdf" mou eival anodnkeupévo oto
¢dakelo [GR] oTov uTIOAOYLOTN 0QG.

3 AdoU oAokAnpwBei n avtiypadr), KAvTe dIMAO
KALK 010 "Handbook.pdf".

GR
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Mpodiaypadeg

Kapepa

[Z0oTnual

Svoxrevn emovog: 7,75 mm
(t0mov 1/2,3) éyyowpo CCD,
HINTQO TEWTEVOVTOG YQMUATOG

Zuvohrog aQBuog pixel tng
RAPEQUG:
Katd mooogyyion
16,4 Megapixel

AQBpog evepymv pixel Tng
rapepag: Kotd mpoogyyion
16,1 Megapixel

Dondg:
dandg Carl Zeiss Vario-Tessar
4x Coup
f=443mm-17,7 mm (25 mm -
100 mm (10odVvapo iy
35 mm))
F3,5 (W) —F4,6 (T)
Katd ™ Myn toauviav (16:9):
27 mm - 108 mm
Katd ™ My touviarv (4:3):
33 mm - 132 mm

SteadyShot: Omttind

"Eleyyog éxOeong:
DSC-T110: Avtopatn éxdegon,
Emhoyn oxnvig (13 hertovoyles)
DSC-T110D: Avtopotn éx0gon,
Emhoyn oxnvig (12 hertovoyles)

Tooggortia Aevro: Avtopata, Pog
NUEQUS, Zuvvedid, POogLopdg 1/
2/3, Ivpdxtwon, Phag, "Eva
TTOTNUOL

Yropouya oogormia Aevrov
(Movo oto povtého DSC-T110):
Avtopata, Yropovywa 1/2, Eva
AT

MeoodAoTNUO EYYQAPOV YIaL
AeLtovQyla QuUTNG:

R Iegimov 1,0 devteodemto

24

Mogdn agyeiov:
Anivnteg evoveg: JPEG (DCF
"Exd. 2.0, Exif "Exd.2.3, MPF
Baseline), ovpfato pe DPOF
Touwvie: MPEG-4 Visual

Méoo eyyoadns: Eowteouxn pviun
(meoimov 23 MB), "Memory
Stick Duo", »agto. SD

Pag: Evog prag (EvaroOnoia
ISO (Zuviotdpevog delntng
£x0eong) QUOOPEVOS 0TO
Auto):
Tlepimov 0,08 m £éwg 2,8 m (W)/
TIeptmov 0,5 m £wg 2,3 m (T)

[Yrmodoxég auvdeong €10030u

Kai £§0d0u]

Biopo tohMamhdv (o1 oemv:
Type3a (§€0dog AV (SD/HD
Component)/USB/eicodog DC):
"E€o0dog Bivteo
"EE0dog 1y0v (Ztegeopwvind)
Emwxowvmvia USB

Enwowmvia USB: Hi-Speed USB
(USB 2.0)

[066vn LCD]

0600vn LCD: Evgela (16:9), 7,5 cm
(tVmov 3) povada TFT

ZuvolxrOg aELOHOGS kOURRIDWV:
230 400 (960 x 240) novxxideg



[oxus, yevixa] Awotaoeis: Iggimov

’ 55 mm x 24 mm x 83 mm

Toyvg: Enavadpooulopevn (I/Y/B)
wratagio NP-BN1, 3,6 V
MEeTaoyNUATIOTIG
£VOAAOOOOMEVOL QEVUALTOG
AC-LS5 (twheltan xwolotd),

Bagog: ITegimov 55 g

Enmava¢opTi{opevn ymartapia
NP-BN1

42V . .
Katavélwon wybog (rotd XQNOWOTOLOVUEVT) WTOTHQick:

Mym): 1,0 W Mrmatagio 10viwv Mbioy
®sppongaoia Aertovgyiag: 0°C £wg Meéywom w‘fmiDC 42V

40°C Ovopootxy) taon: DC 3,6 V
Osoporgaocia amodixrevong: —20°C Meéywom Taom poeuong:

£wg +60°C . EUVSXEG'QEUW% 42V
Awotdoelg (oupfotdTTa pE Ta Meyioro QevHa $oouong: 0.9 A

nodTuma g CIPA): XwenuaroTnro:

DSC-T110: tomxn: 2,3 Wh (630 mAh)

93,0 mm x 55,6 mm x 16,8 mm ehayot: 2,2 Wh (600 mAh)

DSC-T110D: . .

93.0 mm x 55.6 mm x 17.1 mm O oyedLaopuog %o oL TEOdLYQUPES

(H’/Y/B) ’ ’ VITOREWVTOL OE OALOLYT) XWOIG

Bagog (ovppatomnra pe ta ToeLdoToINoN.

mootuma g CIPA)
(reQuhapBavougvns e
wratagiog NP-BN1 xow tou
"Memory Stick Duo"):
DSC-T110: ITegimtov 121 g
DSC-T110D: ITegimov 124 g
Mo pwvo: Movopwvirnd GR
Hyglo: Movopwvixd
Extvnwon Exif: Supfat
PRINT Image Matching III:
Svpfot

®OpPTIOTHG HITATAPIOV
BC-CSN/BC-CSNB
Anautnoeig wyvog: AC 100 V gwg

240 V, 50 Hz/60 Hz, 2 W
Tdon €E6dov: DC 4,2V, 0,25 A
Ogpuoxrgaoia hertovgyiog: 0°C £mg

40°C
Ogoporgaoio amodnxrevong: —20°C

£wg +60°C

GR
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Epmopika onparta

® Ta oxohovBa oOpfola elval
EUTOQUXA ONpOLTaL TG Sony
Corporation. Ot enmvupieg

Cyber-shot, "Cyber-shot",
"Memory Stick", /=, ., "Memory
Stick PRO", MEMORY STICK PRO,
"Memory Stick Duo",

MemORY STICK Dua, "Memory
Stick PRO Duo",

MemoRy STIck PRO Duo, "Memory
Stick PRO-HG Duo",

MemoRy STick PRO-HG Duo, "Memory
Stick Micro", "MagicGate",
MAaGIcGATE, TransferJet, 1o
hoyotumo TransferJet

* Ta Microsoft, Windows, DirectX
xarw Windows Vista elval ofjpota
XOTATEOEVTOL 1] ELITTOQLXCAL GTIUOTOL
™™g Microsoft Corporation otig
Hvopéveg ITolteles Tng Apeounng
/oL o8 GARES YDOES.

¢ Ta Macintosh zaw Mac OS eivou
EUITOQLXAL ONHOLTOL 1) ONHaLTaL
ratatedévia g Apple Inc.

e To Intel, Pentium, xou Intel Core
ELVOL EUTOQUXCL OT|LOLTOL T) OT|LOTCL
raratedévro g Intel
Corporation.

* To hoyotumo SDXC eivar
gpumoourd onpa g SD-3C, LLC.

¢ To MultiMediaCard eiva
EUITOQLXO ONUCL TNG
MultiMediaCard Association.

* H emwvupia Adobe xai Reader
€LVOLL EUTTOQLXEL OTLOLTOL T) OT|UOTL
ratatedévio g Adobe Systems
Incorporated otig Hvopgéveg
TTolteies Tng AUEQUrNG /%ol o8
alheg yDoES.

GR

® To AegxTinO OMUO %ot TO NOYOTUTTO
OBEX eivai onpoto zototedevia
xow aviprovv oty Infrared Data
Association (IlDA®).

¢ To Eye-Fi elvaw epmoQuxd onua
g Eye-Fi, Inc.

® EnutA€0v, To. OVOROTO TMV
GUOTNUATOV %L TEOIOVIMY TOU
¥OMNOULOTOLOVVTAL O€ GUTO TO
£YXELOLOLO elval, O€ YEVIRES
YQOUUES, ELTOQUAC, OTILOTAL T)
onpata xatotedEvia Twv
AVTLOTOL MV dNUOVEYDV 1)
HATUOREVAOTOV TOVG. Q0TOC0, 0
QUTO TO EYYEWQLOL0 TOL oNparTa ™ 1)
® dev YN OLLOTOLOVVTAL OF ONEG
TUG TTEQUTTMOELG.

TIo000eTeg TAMOPOQLES
OYETIRA LIE TO TTQOIOV AUTO %Ol
OTTOVTNOELS OE GUYVEG
£QWTNOELS UTOQELTE VO PoeiTe
0TO OLANHTVORO TOTTO
VITOOTNQEENG TTEAATOV HOG.

http://www.sony.net/

Ektunwpévo oe 70% 1 epLocoTEPO
AVAKUKAWUEVO XapTi e Xpnon
peAavioU BaCIONEVOU O GUTIKA
€Aala, rou dev eprneplexet NOE
(MtnTikEG Opyavikég Evmoelg).




Eupwmaikn Eyyunon
SONY

AyarnnTe meharn,
S0 EVYOQLOTOVLE TTOV AYOQAOUTE
auTO T0 TEOTOV TNG Sony. EAmiovpe
VO LELVETE LXAVOTTOUEVOL CLTTO T
¥0MNo1 Tov. ZTNV AoV TEQUTTWON
IOV TO TTQOIOV 0UG YQELLOTEL GEQPLG
(emuOo%EVT)) HATA T OLEQXELD TNG
£YYUN0NG, TOQUXUNELOTE VO
ETUHOLVOVIOTE UE TO XOTAOTNHOL
ay0Qdg 1 W €va HEAOG TOU SLHThoU
eEovoodotnuevov o£pis pag (ASN)
s Evowmaixng Owxovouuxng Zavng
(EOZ) 1) »aL GALOVY X meOV Tov
AVaPEQOVTUL 07 QLUTH TNV EYYUNON 1)
0T0 GUVOIEVOVTA VTV GUALADLLL
(Iegroxi Kethuymg g Eyyimoncg).
Mmogeite va Bogite hemropgoetes yio
o peEA Tov dietvou pag ASN, otoug
TNAEPOVIROVE RATAAOYOUG, GTOVG
ROTOAOYOUG TTQOIOVTMV HOG KO OTIG
wotooehideg pog. Mo va amopiyete
%G0e TeQLTT TAAOUTWELK, 0Ug
OUVIOTOVUE VO DL ALOETE TTQOOERTIRAL
TO EYYELQLOLO YQNONG TEOTOV VL EQOETE
o¢ enadn pe Tov TeopndevTi) 0dg 1 To
dintvo £EOVOLOdOTNUEVWY OEQPIG HOC.

H Eyyunon Zag
H mtagovoa eyyinon woyveL Lo To
TTQOIOV TS Sony 7OV AyoQAOATE, £’
OO0V XATL TETOLO OVOLPEQETAL OTOL
GUALASLAL TTOV GVVOdEVAY TO TEOIOV
00, VT TNV TEOVTTOOEON OTL
ayoQdotixe evtog g Ilegloxng
Kalvyng g Eyyinong.

Me v agovoa, 1 Sony eyyvatat 0T
TO TTEOIOV glval ATaAhayUEVO atd
%O ELATTOUO OYETICOUEVO e TaL
VALRCL 1) TV ROTOOREVT, YLOL JUOL
ntepiodo ENOZ ETOYZE ano v
nuegopvia mg agyxi ayogds. H
AQUOdLKL VLTt VOL TTQOCGEQEL ROL
EXTTANQMOEL TV TRV EYYUNOT),
eTaLela Sony, elvaL qVTI TOV
avadpioetar 0” avtny v Eyyimon 1
070 OUVOdEVOV QTG PuAAAdLO OTY
YOO OOV ETUDLMAETAL 1) ETLOREVT)
2OTA TN SLAQAELD TNG EYYUNONG.

Edwv, evtog g megLodov eyyimong,
aodeLyOel ELATTOUOTIZO TO TQOIOV
(%OTE TV NUEQOIVICL TNG CLOYIRTG
ay00dg) MOY® axatdANA®Y VROV 1)
OTOO%EVT|S, 1] Sony 1) £va pEhog Tov
duxtvov EEovatodotnuévav Zeofig
ASN g ITegroyng Kahuymg tg
Eyybnong 0a gmoxevdoe 1) Oa
AvVTROTAOTHOEL (ROT ETUAOYT TG
Sony) x0oig EMPAQUVOT YLOL EQYOTIREL
1 AVTOAAOKTIRCL, TO TTQOTOV 1) Tl
ehaTTOpOTIRA EEQQTIIATA TOV, EVTOG
£0MOYOU YQOVOV, BACEL TWV OQWV %L
OUVONXOV TOV EXTIOEVTOL TOQORATO.
H Sony xaw to péhn tov diwtdou
EEovoodotnpevmv Zegfic ASN
WITOQOVY VO, AVTLAATAOTI|OOUV
EMATTOUOTIXA TTQOTOVTAL 1] EEQQTNHOTOL
HE VEQ 1] AVARUXMOUEVOL TTQOTOVTAL 1)
eEapmpata. ‘Ola Ta TEOIOVTOL %Ol
eEaQTIHATA TTOV EYOUV
AVTLROTAOTAOEL YIVOVTOL LOLOXTNOLOL
g Sony.

GR
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‘Opoi

1. Emo%evég SuVApEL TG TTUQOVOUG
eyyimong Oa TaeéyovTaL povo edy
TTQOOXROMODEL TO TEWTOTLTTO
TWOAOYLO 1) 1) atOdEEN TdAnong (ue
™V EVOELEN TNG NHEQOUNVING
AY0QAS, TOU MOVTELOU TOU TTROIOVTOS
%O TNG EXMVUUIAG TOV EUTOQOV)
poCi pe To EAATTOROTIHG TTQOIOV
€VTOG TNG 7TEQLOdOV eyyimons. H
Sony xau o pEAN Tou dnTHou
EEovoodotnuévov Zegfic ASN
WITOQOVY VoL a@vOOUV TN dweedy
ETUOAREVT XOTA TNV TEQLOOO
£YYUN0EWS €AV dEV TEOOROMOOOVV
TO TQOAVAPEQOUEVA EYYQAPUL 1) ECLV
SV TEOXVTTOVY ATTO AVTA 1)
TNUEQOUNVICL CYOQUG, TO TTQOIOV 1) TO
HOVTELO TOV TTQOIOVTOG 1) 1) EXMVUICL
Tov gpmtopov. H magovoa eyyimon
dev Loy VEL EAV O TUTTOG TOV PHOVTEAOV
1] 0 GELLAXOG AELO OGS TOV TTEOIOVTOG
£yeL ahholmOel, draryoadet,
adparedel 1) roTaoTel
SVOAVAYVOOTOG.

2.Tw var artopevydet PAAPN 1) astdhera
/ duarypapn) o€ apoQoVueVa 1)
UTOOTMUEVE PEOC, 1) EEQQTNHOTOL
amofnrevong dedopévov, odeihete
VO TOL APALQETETE TIOLY TUQUIDOETE
TO TTQOTOV 0TS YLOL ETTLOXEVT) HOTAL TV
7teQlodo eyyimonge.

3.H mtagovoo eyyinon dev xahimrel
ta ££08a %ol TOVg #VOVVOUG
HETAPOQAS TOV CUVOEOVTOL [E TN
HETAPOQA TOV TQOIOVTOG 0UG TTROG
%o ato T Sony 1) HEAOG TOUV dirTVOV
ASN.

4.H magovoa. eyyinon dev xolmtel
ta eEng:

*IT£QL0dL%T) GUVTIENON HalL
ETLOREVN 1) AVTLXOTAOTAON
eEAQTNUATOV G ATTOTENECHOL
duotohoyxig GpOodc.

e Avahmotper (GLOTATHG HEQN YLOL
Ta omold TROPAETETAL TEQLOOLXT
AVTXOTAOTAOT XOTO TN
duioxeLa Cwng evOg TROIOVTOS
OTtWG W) ETAVAPOQTILONEVES
UITALTOQLES, PUOLYYLOL EXTVTTWONG,
yoadpideg, Maprmeg, xahmdia
®hit.),

oZNWd 1) EAOTTOUATA TOV
eorANONxay hOYm xoNnong,
LELTOVQYLUG 1) AELQLOHOV
QOVUPOTWV UE TV RAVOVIXT|
QTOLLXN 1) OLXLOLKY) XTIOM,

o ZNWES 1) aAAOLyES OTO TTQOIOV TTOU
TEORMONK ALY OTO:

O Kaxd) yomon,
ovpmeQuapavopgvou:

* 7OV YELQLONOD TTOV ETLPEQEL
duowmn), cwodnTxn M
emupovelaxt Tnuid 1
olhayEg 0To TTEOIOV 1) FAASN
og 000veg VYQMV
%QUOTAALOV

*m RVOVLXT] 1) 1) OOUPOVY
ue Tig 0dnyieg g Sony
£YRUTAOTAON 1) Q1|01 TOV
TOIOVTOG

* un ouvTiENon ToY

TOIOVTOG CVUPWVOL LE TIG
0d1yleg omoTig oLVTNENONG
™g Sony

£YRUTAOTAON 1) Q1|01 TOV
TTQOIOVTOG e TQOTO [
OVUPOVO UE TIG TEYVIHES
TQOAOYQUPES %alL TOL
EOTLTTO. AoPaAelag TOV
LoYVOVY 0TI YMEA OTOV £xEL
£YRaTAOTAOEL RO
XONOLUOTOLELTALL TO TTQOIOV.

*



[} Mo}wvoetg amd 1ovg 1 xenon

oL ngotovrog e Aoylouxd
OV dEV TAQEYETAL [IE TO
TEOIOV 1) havOaopévn
£YRUTAOTAON] TOU AOYLOWHROV.

O Thnv nataotaon 1 ta

EAATTOUATO TOV CUOTNUATOY
LLE TC OTTOLCL Y QNOLUOTOLELTOL 1)
OTOL OTTOLC, EVOWUATOVETOL TO
TQOIOV EXTOS ATTO AAACL
TEOIOVTAL TNG Sony ELdrA
OYESLOLOUEVEL YLOL VO
YONOLHOTOLOVVTOL LE TO EV
AOY® TTQOIOV.

O Xonon Tov TEoiovVTog pe

eEQTNLATOL, TTEQUPEQELORO
€E0AMOUO ®an dhha TToidvTa
TOV OTOIWY O TUTTOG, 1
ROTAOTOON KO TO TQOTUTTO
dev ouvioTmvTal oo T Sony.

O Emonevn 1) envyeon0eion

ETOREVY) ATTO ALTOLL TTOV eV
elvau pghn g Sony 1) Tov
duetvov ASN.

O PuBuioELS 1) TQOCUQUOYES

KWELG TNV TQONYOUUEVY
YOUITTY CLYXATAOEON TG
Sony, otig omoleg
ovpreQuhapfavovron:

* 1 avaadwon Tov
TTQOIOVTOG TTEQL ATTO TIG
teodLayoadEs M Tar
YOLQOATNQLOTLACL TTOV
TEQLYQAPOVTAL OTO
eyyeLoldLo yomong 1

* 0L TQOITTOTIOLOELS TOU
TTQOIOVTOG [IE OXOTO VO
ov upogq)west 705 eOvineg N
TOTURES TEXVIXES
TQOJLOYQOPES KO TTQOTUTTOL
aopaleiog o LyvoVY o8
YMOES YLOL TLG OTTOLES TO
TTQOIOV dgV elye oyedlaoTel
O KOTOOREVALOTEL ELOLACL.

O Apéheio.

O Atuyfpata, TUrayLd, VYQd,
FMUXES naL GAAeg ovoleg,
TMNPUDQOL, DOVIOELS,
vrteofohnn OeguotnTa,
onatdhnho eEagoLopo,
vrEQTaON, VITeQBolxi M
£0GAMUEVN TEOYODOTLN 1)
TGo1 €L0OJOV, axTVOPBOAI,
NAEXTQOOTATIHES EXEVDOELG
ovpmeQLaBavouEVoy Tou
EQUUVOV, ANV EEMTEQURMV
QUVANEWY XL ETUOQUTEWY.

5. H mtagovoa £yyunon xaAter Hovo
T VARG PEQY) TOL TTROIOVTOG. Agv
%xoAVTTTEL TO hoytomunro (gite Tng
Sony, €lTe TEITWYV RATACKEVACTOV)
YLOL TO OTTOLO TTOLQEYETAL 1) TTQOKELTOL
VO, LOYVOEL et AdELOL Y ONONG 0Tt TOV
TeEM®O YENOTN 1 WELOTES dNADOELS
£yYUNong 1) eEAQETELS aTTO TNV
gyyonom.

E&aip£oeig kal mepiopiopoi
Me eEaipeon Tmv 00MV avapEQOVTaL
avoTEQW, 1) Sony dev TAQEYEL KALOL
eyyUnon (eNnT), CLWTNET, EX TOV YOUOU
1 GAAN) 00OV APOQE TV TOLOTNTAL, TV
emtidoon, v argifewa, v agomotia,
™V %aTOAANAOTITA TOV TTEOTOVTOG 1)
TOU LOYLOWXOU TTOU TTAQEYETOL 1)
OUVOOEVEL TO TTQOIOV, YLOL
OVY%EXQUUEVO 0%070. Edv 1) oy bovoa
vopo0eoia amayoQeveL TMEWG 1)
UEQLXMG TNV TTaQOVO. EELQEON, 1)
Sony el 1) TeQLoileL T eyyinom
TG HOVO 0TI LEYLOTY EXTALON TTOU
ETUTOETEL 1) LOXVOVOC VOPODEDLAL.
OnoladnToTe £yyunon 1 omola dev
eEauoeltan TMEWG (0TO PETQO TTOV TO
ETUTQEETEL O LOXVWV VOUOG) Oat
TteQLoEICETaL 01 dLAQXELD LOYUGS TG
TOQOVOUG EYYUNONG.

GR

GR

29



GR

30

H povadux vtoygéwon g Sony
OVUPOVOL HE TV TAQOVOd EYYUNOT
£LVOLL 1] ETLOXEVT) 1) 1] AVTLRATAOTOON
TQOIOVTMV TTOV VITOXELVTUL GTOVG
0Q0Ug %o oVVONxes TG eyyimong. H
Sony dev evOUveTaL YLoL oTTOLALdNTOTE
ammheta 1 {nud Tov oxeTitetan pe To
TEOIOVTAL, TO GEQPLS, TV TAQOVOa
£yYUN01, OUUTTEQILAUBAVOUEVOY TV
OLLOVOLRGDY AL AUAMV ATTOAELDV, TOV
TWUNHATOS TTOU RoTaPANONxE Yo TV
AYOQG TOV TTQOIOVTOG, THG TTOAELNS
%EQODV, ELGOINUOTOG, OESOUEVDV,
ATOAAVONG 1) XONONG TOV TEOIOVTOG 1)
0TTOLWVONTTOTE OUVIEdEUEVIV
TQOIOVTMV — TNG AUUEONS,
TAQENTUTTOV OIS 1) ETAOLOVONG
anOAELOG 1) TULag axdun xoL av aut
1 ardrewo N Tnuia adoed oe:

O Mewopévn Aertoveyia 1y un
Aertovyla Tov TEOIOVTOG 1)
OUVOEIEUEVMV TTQOIOVTMV
MOY® EAATTOUATOV 1) U1
SLOEOLUOTNTOG HATA TNV
7teQl0d0 OV AVTO POLloxETAL
ot Sony 1) o0& uELOG TOU
duxtvov ASN, 1 ool
TEO%AREDE dLOKOTTN
dabeopdTTas Tou
TQOIOVTOG, UTTMAELDL XQOVOU
¥oNot 1 dorortn g
£0YAOLOG.

O Magoyn avorgov
TANQOPOQLDYV TTOV TTNONHALY
a0 TO TQOIOV 1 ATTO
OUVOEENEVH TTQOTOVTAL.

O Znwad 1 ardAEL AOYLoURMY
TQOYQUUUATOV 1)
APALQOVUEVOV PECOV
amofnrevong dedopevmv 1

O MolUvoels atd ovg 1) aheg
ouTieg.

Ta aVOTEQM LOYVOLY YLOL ATTMAELES KAl
TNES, TOV VTORELVTOL OF OLECONTOTE
YEVIRES OQXES OLRALOV,
ovpuTeQNAUBAVOUEVNS TG AUENELOS 1)
AV adixomtutlav, abéTnong
ovpaong, ontiig 1) ouwaneig
£yYUNOoNG, %o ATTOMVTNG EVOVVIG
(andua xa yior OELoTa yLor ToL 0ol 1)
Sony 1} ughog Touv duntvov ASN éyel
ewdomomBel yia ) duvatoTnTa
TTQORANONG TETOLWV TNUMV).

210 PHETQO TTOU 1) LOYVOVOO VOpoOeoia
ATTOYOQEVEL 1) TEQLOQLTEL AVTES TIG
eEawptoelg evOvvNg, 1 Sony eEaugel 1)
TEQLOQLLEL TNV VOV TNG HOVO 0T
UEYLOTY EXTOON TTOV TG ETUTOETEL 1)
woyvovoo vopobeoia. Mo mwapdderypa,
UEQUXAL XQATY] CLTTOYOQEVOLV THY
€EQLQEDT 1) TOV TTEQLOQLONO TNV TTOU
odeihovTan og apéleLd, 08 PaQLt
apérela, oe ex TEobEoemg
TOQATTMUC, 08 HOMO %O TAQONOLES
TQAEELS. Ze ROUL0L TTEQLITTWON, 1)
€vOVVN TNG Sony xaTd THV TAROVO
eyyUnom, dev uTeQBoiveL TNV TLr Tov
ratafSANONxE yLo TV 0yoed Tov
TQOTOVTOG, WATOCO ALV 1) LOYVOVOT
vopoBeoia EMITEEMTEL HOVO
TEQLOQLOLOVG EVOVVDY VYPNAOTEQOV
Baduov, Oa wyvovv oL tehevtaiot.
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